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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission de l'Education a examiné
le projet de décret pottant approbation de
profils de formation tels que définis à l'article 6
du décret du 27 octobre 1994 organisant la
concertation pour l'enseignement secondaire
(Doc. n° 286 (1998-1999) n° 1), au cours de sa
réunion du 5 janvier 1999 (1).

I. Exposé introductif de Mme Onkelinx,
ministre-présidente du Gouvernement,

chargée de l'Education, de l'Audiovisuel,
de l'Aide à la Jeunesse, de l'Enfance

et de la Promotion de la Santé

En l'absence de Mme la ministre-présidente,
excusée, l'exposé a été présenté par M. Pouleur,
chef de Cabinet-adjoint.

Le 5 juillet 1995, j'installais la Commission
communaUtaire des Professions et des Qualifi-
cations.

Le 5 janvier 1999, soit 42 mois plus tard, j'ai
l'honneur de vous présenter les premiers profils
de formation issus des travaux de cette Commis-
sion. Lors de la discussion au Parlement du
décret «Missions», lorsque certains d'entre
vous me reprochaient d'aller trop vite, j'avais
justifié mon empressement en référence à la
grossesse de l'éléphant d'Afrique. Cette fois,
c'est le record de l'éléphant d'Asie qui a été battu
et trés largement.

Pourquoi a-t-il fallu 42 mois? Comment cela
a-t-il pris tant de temps?

Il faut bien se souvenir que la procédure que
nous avons mise en place visait à ce que le
monde des entreprises et le monde de
l'éducation se mette d'accord sur l'objet méme
de chaque formation. Oh, les grandes déclara-
tions sur la necessité de cette rencontre, c'est par
brassées qu'on les cueille.

Mais, définir vraiment les savoirs, les
compétences des différents métiers, en articu-
lant, d'une patt, le souci bien légitime des entre-
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T oussaint-Richardeau (Rapporteuse).
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prises de disposer de jeunes gens bien formés,
d'aUtre part, la volonté constante des représen-
tants de l'éducation de toujours veiller à ce qu'à
travers les formations techniques et profession-
nelles, ce soit, comme dans l'enseignement géné-
ral, une formation globale qui soit donnée, c'est
une affaire tout autre.

Fixer les indicateurs de maîtrise des compé-
tences, dire, nettement «ceci il faudra le
maîtriser », cela, on se limitera à y sensibiliser les
élèves, cette autre compétence, exigée par tel ou
tel employeur, elle s'apprendra par la suite, elle
ne fait pas partie du paquet de base», c'est une
tâche ardue, longue, où les consensus se cons-
truisent parfois au forceps.

l'imagine que chacun d'entre vous a lu
attentivement la notice qui figure en tête de
chaque profil: les différentes étapes d'élabora-
tion vous sont présentées. Il serait tout à fait vain
que je vous répète ce qui figure là. Je voudrais
plutôt vous montrer la complexité de chaque
étape à travers des exemples concrets.

D'abord, définir les métiers, c'est parfois
évident et parfois pas clair du toUt. Ainsi, on
admet volontiers l'existence du métier de
maçon. Mais, dans le domaine de la mécanique,
quels sont exactement les métiers? Les profes-
sionnels, entre eux, n'ont pas toujours été
d'accord. Selon la taille des entreprises, selon
leur localisation, selon les techniques de produc-
tion, les réponses ont varié. Les emplois-types
regroupent différents métiers concrets: ils ont
dû étre construits. Associer le monde de l'éduca-
tion dés cette étape constitUe l'originalité de
notre démarche par rapport à ce qui s'est fait
ailleurs.

Quand on a traité du profil de qualification
en informatique, certains représentants des
entreprises estimaient qu'il n'y avait aucune
place pour ce type de formation dans l'enseigne-
ment secondaire. D'autres insistaient sur la
necessité de l'organiser. Bref, le débat a aussi été
une occasion de clarifier l'éventail des métiers.

Lorsque, dans quelques mois vous examine-
rez le profil du boucher, en amont du travail qui
vous sera remis, il y aura eu le débat entre les
artisans bouchers et les grandes entreprises de
boucherie. Nous avons refusé l'émiettement.
Nous ne formons pas des travailleurs pour une
seule entreprise. Nous les formons pour l'ensem-
ble des entreprises.

Permettez-moi encore un exemple, issu d'un
profil de formation qui vous est soumis, celui du
technicien en industries chimiques: c'est de l'ob-
servation de la division du travail dans les entre-
prises du secteur que procéde ce profil, qui ose
s'émanciper des options actuelles.

Pour la puéricultrice, une conséquence
évidente de la reconnaissance de la complexité



de sa formation va sans doute être le passage à
trois années d'études plutôt que deux. Ce choix
viendra des nécessités concrètes et non d'un
quelconque groupe de pression.

y
aura-t-il des modifications significatives

des options du secteur de l'économie en relation
avec l'adoption du profil" technicien de
bureau}>? Sans aucun doute, oui. Mais ces
modifications auront un fondement, une néces-
sité.

Bref, si cela a pris tellement de temps, c'est
parce que l'on a voulu assurer à la réforme du
technique et du professionnel, des fondations
solides, ancrées sur les réalités de terrain.

S'ancrer sur les réalités de terrain, cela a valu
de sérieux débats entre représentants des entre-
prises. Parce qu'ils ont considéré que l'opération
était stratégique, les entreprises elles-mêmes ont
été ptésentes, avec des responsables de produc-
tion, des chefs du personnel, des patrons de
PME: pas question pour eux de laisser la main
libre à leur fédération, trop éloignée, je cite un
des rapports«des réalitésdu terrain».

Chaque profil mériterait un récit de sa
genése. Chaque profil est particulier. En même
temps, et vous l'avez remarqué, il y a une métho-
dologie commune. La mise au point de cette
méthodologie a été longue. Elle s'est faite toUt
en marchant, ce qui était sans doute la seule
manière efficace. Mais la mèthode a ses inconvé-
nients. Comment conserver la cohérence quand
une bonne trentaine de groupes de travail inven-
tent, «en marchant» une méthodologie?

Les rèunions de mise au point des présidents
de commission consultative avec le bureau de la
CCPQ ont èté dèterminantes. Je tiens à rendre
hommage aux chargés de mission sans qui cette
entreprise serait restée une simple idée.

Pour la clarté de la présentation, tous les
profils sont présentés en quatre colonnes.

La première décrit l'activitè: c'est le reflet
fidèle de ce qui se passe dans l'entreprise.

La seconde décrit les compétences à mettre
en œuvre.

La troisième, essentielle, fixe les limites du
contrat: selon le cas, la compétence est à
maîtriser à la fin du secondaire ou, au contraire,
va être exercée mais ne pourra être vérita ble-
ment maîtrisée que dans une formation complé-
mentaire - et dans ce cas elle est notée CEF -,
soit dans l'exercice même de la profession.

La quatrième, à laquelle les entreprises
tenaient beaucoup et on les comprend, reprend
les indicateurs qui permettent de dire si la
maîtrise de la compétence est atteinte. Que de
débats ont eu lieu sur cette quatrième colonne.
En effet, les compétences sont trop complexes
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pour être réellement mesurées de manière quan-
titative. Privilégier les compètences mesurables,
ce serait fausser l'ensemble de la fotmation.
D'un autre côté, se satisfaire de formules vagues,
c'est n'avoir accompli que du toc, des accords
creux parce que chacun les lira différemment.
Pour le dire par un exemple, valider une compé-
tence, c'est plus complexe que de vérifier si l'on
a bien protégé un circuit électrique par un fusi-
ble de l'ampérage adéquat.

Quel est notre rôle aujourd'hui? Celui que
nous assigne le décret Missions, c'est-à-dire de
sanctionner neuf projets de contrat entre l'édu-
cation et le monde des entreprises. Permettez-
moi de les citer:

- ouvrier qualifié en horticulture,

- technicien en informatique,

- mécanicien usineur,

- menuisier,

- employé en hôtellerie et restauration,

- opératrice en production de confection,

- technicien de bureau,

- puéricultrice,

- technicien en industries chimiques.

Le Conseil d'Etat querelle le terme de
«sanction» qui a été repris dans le décret
«Missions ).

Je ne m'attache pas particulièrement au
mot, mais on pourra quand même reconnaître
avec Robert qu'il a le sens de, je cite,« approuver
légalement ou officiellement» et il n'y a donc
pas là un germanisme caché, comme l'insinue le
Conseil d'Etat même si, comme il l' a correcte-
ment observé, c'est bien l'arrêt de la Cour
d'arbitrage du 18 décembre 1998, relatif à un
décret flamand, qui nous a servi de guide à
l'occasion de cet examen. J'ai cité Robert: il ne
faisait que répéter Littré.

Les membres de cette Commission, sensibles
à l'histoire, nous rappelleront si nécessaire
l'épisode de la «Pragmatique sanction )', adapté,
comme le signale von Wartburg du latin
« pragmatica sanctio») que l'on peut traduire
comme «le rescrit solennel de l'empereur".

Les classiques de la Commission, si nous
hésitons encore, nous indiqueront sans doute
que «sanction» vient de «sancria») latin, lui-
même issu de «sancire», qui signifie, comme
chacun sait" établir une loi ». Cqfd, comme
disait mon professeur de géométrie.

Enfin, s'il restait un hésitant, je compléterais
votre information, en vous rappelant que
l'article 39 du décret "Missions" qui prévoit
précisément la «sanction) avait été approuvé en
Commission par 12 voix et 1 abstenrion.
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Sur le fond, je souhaite, comme le Conseil
d'Etat m'y invite, attirer votre attention de
manière à ce que cela soit bien repris dans le
rapport, sur le fait que les prérogatives du Parle-
ment sont entièrement respectées et que si vous
le souhaitez, il vous appartient de modifier les
profils de formation.

Permettez-moi llne brève digression. A côré
de l'article 39 qui prévoit que le Gouvernemenr
détermine les profils de formation et que le
Parlement les sanctionne, vous savez qu'existent
dans le décret« Missions» les articles 16, 25 er 35
qui prévoient que soient fixés, selon des procé-
dures analogues, les socles de compétences et les
compétences terminales.

Les groupes de travail qui ont œuvré en cette
matière ont été considéra blemenr confortés dans
leur tâche par la perspective de la sanction par le
Parlemenr. Lorsque l'un ou l'aUtre voulait
réduire les ambitions au plus perir commun
dénominateur, à une sorte de répertoire minimal
permettant à chaque réseau de conserver tels
quels ses programmes existants, la Commission
commune de Pilotage a pu indiquer que tel
n'érait pas l'objectif du décret. Er de rappeler
que les membres des groupes de travail avaiem
non seulement le droit mais le devoir de
s'affranchir des contraintes existantes, par
exemple dans le domaine de la formation en
sciences. Ils devaient proposer ce qui selon eux
était le plus propre à former les éléves.

A la question qui est venue dans certains
groupes de travail: «mais au nom de quoi
pouvons-nous faire ça, quelle esr notre légiti-
mité? », la réponse a été reprise du décret: c'est
par la sanction du Parlemem de la CommunaUté
française que le résultat du travail sera légirimé
et qu'il sera ainsi ce tronc commun à tout l'ensei-
gnement.

De ceci, il découle évidemment que le
Conseil d'Etat a raison lorsqu'il dit que votre
assemblée a parfaitement le droir d'amender les
profils de formation.

Som..ils rrop détaillés? Je ne le pense pas. Ce
sont les représentants des entreprises qui ont été
les plus soucieux de ce que les profils ne soient ni
creux ni vagues; mais le secteur de l'éducation y
trouve selon moi parfaitement son compte.

Demain, un technicien en informatique, une
puéricultrice, un menuisier sera diplômé s'il
maîtrise les compétences qui sont définies dans
le profil.

Enfin, le contrat est clair.

Enfin, concrètement pour ces 9 profils de
formation, le renvoi des responsabilités, cette
formule tellement facile, se clôt.

Le Gouvernement, lorsqu'il a pris l'arrêté
déterminant les profils de formation, les a repris
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tels quels parce que nous n'avons pas estimé
devoir les modifier.

Il VOllSappartient de prendre attitude et,
selon la formule consacrée, je m'en remettrai sur
cer aspect à la sagesse de la Commission.

En terminant, je voudrais vous dire que si
l'accouchement des neuf premiers profils a été
particulièrement lent, maintenant que la voie est
ouverte, que la méthodologie est au point, les
profils de formation vont se suivre à un rythme
accéléré. Je ne sais pas si nous pourrons, sous la
présente législature, approuver la vingtaine de
profils de formarion qui est en cours d'élabora-
tion, mais si ce n'est le cas, ce sera au prochain
Parlement de poursuivre l'œuvre commencée.

II. Discussion générale

M. Hazette, évoquant les références aux
dictionn:1ires faites par M. Poule ur, directeur de
Cabinet-adjoint, en l'absence de la ministre-
présidente excusée à la présente réunion, tient à
souligner cette continuité d'inspiration dont il se
réjouir. Niais ce commissaire reviendra plus loin
sur la comparaison qui a été faite avec la
Pragmatique sanction.

Ce membre rappelle que lors des débats
parlementaires qui eurent lieu lors de la création
de la Commission communautaire des profes-
sions et des qualifications, il s'était réjouit de
cette heureuse initiative et de la mise en place
d'une procédure qui associe les mondes de l'en-
seignement et des entreprises. C'est là un chemi-
nement qui convient bien à l'enseignement de
qualification, estime ce commissaire, d'autant
que cet enseignement se prête à l'organisation
d'unités capiralisables. Il faUt donc se garder de
tout risque d'émiettement de la formation, mais
au contraire viser à créer des unités de compé-
tences qui puissent être capitalisées.

Evoquant ensuite les pages 7 er 8 de la
présentation générale de l'annexe n° l, le même
membre rappelle les ambiguités liées à la
production de profils de qualification (qui
concernent le travailleur accompli) et de profils
de formation, alors qu'en cours d'enseignement
on a nécessairement affaire à des élèves encore
inexpérimentés et il reléve les difficultés métho-
dologiques telles qu'évoquées dans cetre présen-
tation générale.

Ce membre demande ensuire si l'on peut
établir une programmarion du dépôt des projets
de décret qui concerneront d'aUtres profils de
formation. Il s'inquiète ensuite de la nécessaire
révision des profils. Est-elle envisagée et selon
quelle procédure?

M. Hazette en vient ensuite à l'avis du
Conseil d'Etat car il importe de s'accorder sur la
procédure qui sera suivie, dès aujourd'hui et à



l'avenir, pour l'adoption des profils de forma-
tion.

Il est clair que l'article 24, § 5, de la ConstitU-
tion ne peut s'appliquer, dans le cas présent, de
la même manière que pOUfun gr;:mdnombre de
projets de mesures norm::nives telles que présen-
tées habituellement au Parlement. Il suffit de
parcourir le contenu des profils de formation
pour s'en convaincre.Il y a donc lieu de renir
compte des prérogatives du législateur commu-
naUtaire telles que fixées par l'article 24, § 5, de
la Constitution [out en adaptant ces prérogati-
ves à la presente matière et c'est ce qui est fait.

M. Hazette rappelle que le Parlement est
réguliérement confronté à la problématique des
accords de coopération dont on <1,à plusieurs
reprises, souligné les dangers pour les prérogati-
ves du Parlement. Celui-ci ne peur en effet que
les approuver ou les rejerer, sans possibilité de
les amender, ce qui est un choix simpliste, insiste
ce membre.

Dans le cas présenr, il ne faut pas qu'à
rravers la procédurequi a éré organiséepour
répondre à la technicité de la matiére, le Parle-
ment soir confronté au même processus consis-
tant en une ratification pure et simple, sans droit
d'amender le texte qui lui est proposé.

C'est pourquoi ce commissaire insiste tout
particulièrement sur le droit qui doit être
préservé pour le Parlement de pouvoir amender
le contenu des annexes du présent projet de
décret. Sur le plan des principes, insiste ce
membre, il serait donc judicieux que la commis-
sion prenne attitude sur le droit d'amender le
texte des annexes. C'est une question de fond
qu'il importe de régler.

Ce commissaire poursuit en évoquant
ensuite la remarque du Conseil d'Etat relative à
la préservation de la liberté de l'enseignement,
attirant l'attention du législateur sur le fait que
les profils présentés sont trés détaillés et le
Conseil d'Etat paraît se demander si cette préci-
sion laisse encore un espace de liberté pour la
liberté pédagogique. Le Conseil d'Etat souhaite
que le législateur réponde à cette question. Ne
faudrait-il pclS y répondre par un vote, se
demande ce commissaire.

Ce membre ne croit pas que les dispositions
telles que présentées, qui ont effectivement un
caractère très technique, soient de nature à nuire
à la liberté de l'enseignement dés lors qu'au
cours de la procédure suivie les utilisateurs ont
pu s'exprimer indépendamment de routes
préoccupations philosophiques. Il n'y a donc là
aucune menace pour la liberté de l'enseigne-
ment, estime l'interven~lnt.

Il cite l'exemple du profil relarif au techni-
cien en informatique et estime que les précisions
du profil de formation se justifient et peuvent
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parfaitement s'inscrire dans le contex[e général
de la liberté de l'enseignement. Il se demande s'il
faut, pour autant, que la commission s'exprime
par un vote pour répondre aux interrogations
du Conseil d'Etar.

M. Hazette tient ensuite à défendre son
premier amendement.

M. Hazette en vient il la défense de son
amendement n° 1. Evoquant la remarque du
Conseil d'Etat marquant sa préférence pour le
verbe «confirmer» plutôt que «sanctionner»,
l'auteur de l'amendement indique qu'il ne s'agit
pas, en l'occurrence, d'une querelle de linguiste,
mais d'une référence qui est ainsi faire à l'usage
de certains termes dans notre pratique parle-
mentaire. Il est vrai que lorsqu'un décret est
voté, il est soumis à la «sanction» du Gouverne-
ment et c'est là, fair observer l'intervenant, une
application somme tour étrange de la sanction
royale. En effet, c'est le Gouvernement qui est à
l'origine du dépôt du projet de décret qui, par la
suite, sanctionne le vote du Parlement. Le verbe
«sanctionner>, indique donc une intervention
du Pouvoir exécutif, qui constate l'intervention
du Parlement. C'est là l'usage qui est fait du
verbe ~<sanctionner), dans notre pratique parle-
mentaire.

Certes, souligne !vI.Hazene, on peut recou-
rir au di.ctionnaire Littré ou Robert pour consta-
ter qu'il peut étre fait application de ce verbe
dans le cas qui nous occupe. Mais cet usage n'est
pas de rigueur dans les milieux francophones de
Belgique et dans notre pratique parlementaire.
Dans notre pratique, la sanction est un acte par
lequel l'ExécUtif prend connaissance de la
volonté du législateur.

Par contre, lorsque le Gouvernement a
adopté un teXte réglementaire auquel on veut
donner une valeur légale, généralement, on fait
usage du verbe «confirmer ». Il en est ainsi dans
la pratique des arrêtés de pouvoirs spéciaux
pour lesquels il est indiqué que le Parlement
confirme la décision du Gouvernement et lui
donne force de loi.

Dès lors, ce membre estime que le Conseil
d'Etat agit sagement en suggérant au Gouverne-
ment, pour le présent projet de décret, de faire
usage du verbe confirmer plutôt que sanction-
ner. Ce commissaire rappelle en outre que la
Pragmatique sanction est un acte de l'empereur
et donc de l'exécUtif C'est pourquoi, de toUte
évidence, ce membre estime que le verbe confir-
mer conviendrait mieux au cas présent.

M. Drouarr déclare que sa première préoc-
cupation consistait à savoir si le Parlement
disposerait de la possibilité d'amender, s'il le
souhaita;t, les profils de formarjon qu; lui
étaient soumis et il se déclare rassuré par ce qui
vient d'étre dit lors de l'exposé introductif. L'in-
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tervenant indique que son groupe, à tirre symbo-
lique, dépose un amendement de pure forme
relatif à l'annexe n° 1 en vue que soit clarifiée
cette possibilité du Parlement d'amender les
profils de formation. Il s'agit d'un geste politi-
que, insiste ce membre. Il rappelle que d'aUtres
profils de formation suivront ceux qui sont
présenrés aujourd'hui à la commission de l'Edu-
cation. Viendront ensuite les socles de compé-
tences qui auront une dimension plus politique,
estime l'orateur. Il souhaite, dès lors, recevoir
confirmation de la possibilité qui sera donnée au
législateur communaUtaire d'amender les socles
de compétences également.

Tout en se réjouissant donc que soit clarifiée
cette possibilité d'amender les profils de forma-
tion, le même membre regrette de n'avoir
disposé que de peu de temps pour en prendre
connaissance, les ayant reçus à la veille des fêtes
de fin d'année. Il suggére donc de ne pas procé-
der aux votes au cours de la présente réunion,
mais de fixer une deuxième réunion dans quinze
jours.

La question a été posée par le Conseil d'Etat
de savoir si des profils de formation trop précis
ne risquaient pas de porter atteinte à la liberré de
l'enseignement. Il est vrai, observe M. Drouart,
que lorsqu'on lit le profil de formation en horti-
cultUre, on constate qu'il entre dans des détails
d'une grande précision. Mais il n'est pas opposé
à voter un tel texte car chaque pouvoir organisa-
teur reste libre pour ce qui concerne les métho-
des pédagogiques, mais également pour déter-
miner les compléments de formation qu'il
estime nécessaires, à condition que ce minimum-
ci soit fourni aux éléves. Ce membre déclare
donc que pour son groupe la liberté de l'ensei-
gnement reste acquise.

Le même intervenant se préoccupe ensuite
du suivi de ce processus visant à l'approbation
dece profil deformation. Est-ce que la modifica-
tion ultérieure de ces profils passera par le vote
d'un nouveau décret? Certe réflexion souligne
évidemment la lourdeur de la procédure choisie
car, ainsi qu'il est indiqué en page 7 de la présen-
tation générale, les technologies évoluent vite et
les profils de qualification doivent être réguliére-
ment mis à jour. Ce membre s'inquiète, dès lors,
de savoir si le législateur communautaire ne
risque pas de se trouver confronté à un travail
législatif volumineux et récurrenr dans
l'hypothèse où les modifications aux profils de
formation devront passer par l'adoption de
nouveaux décrets. Par contre, si on peut modi-
fier ultèrieurement les profils de formation sans
nouvelle intervention du lègislateur communau-
taire, M. D rouart se demande si son
intervention actuelle a encore un sens.

Evoquant la prèsentation des profils de
formation, telle que reprise dans les annexes au
projet de dècret, ce membre reléve qu'à tout le
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moins, les remerciements ne devraient pas figu-
rer dans un texte destiné à avoir un caractère
normatif.

Abordant ensuite le problème soulevé dans
l'amendement n° 1 dèposè par le groupe PRL/
FDF, M. Drouart pense qu'effectivement le
verbe «confirmer" serait plus approprié que
«sanctionnen>. Toutefois, ainsi que l'a relevé la
ministre-présidente dans son exposé introductif,
dans l'article 39 du décret Missions, c'esr le
verbe «sanctionner » qui a été voté par notre
commission de l'Education, puis par notre
assemblée et ce membre s'inquiète, dès lors, des
difficultés lègislatives pouvant survenir dans
l'hypothèse où deux verbes diffèrents seraient
Utilisés à propos de la même procédure.

Il est un fait que le verbe «confirmer» aurait
dû être utilisè dans l'article 39 du décret
Missions, estime ce membre mais à partir du
moment où c'est de sanction qu'il est question
dans cet article, il estime délicat d'adopter
l'amendement n° 1.

M. Charlier se réjouit du travail intéressant
qui a été accompli par la commission commu-
nautaire des professions et des qualifications et
il souligne l'intèrêt du cheminement qui a étè
accompli tOUt au long de la procédure utilisèe,
même si cette procèdure a pris du temps. Elle eut
pour grand intèrêt de mettre en prèsence un
ensemble de partenaires émanant du monde de
l'enseignement, d'une part, et des entreprises de
l'autre. Il était important de pouvoir ainsi rèunir
tous les opérateurs de formation, insiste ce
commissaire. Il se rèjouit donc à la fois du résul-
tat obtenu et de la mèthode de travail utilisèe
tant pour la définition des profils de qualifica-
tion que pour ce]]e des profils de formation.

Il se prèoccupe de savoir que]]e sera
l'influence du travail ainsi accompli sur la
conception des programmes et insiste sur le rôle
de la commission de programmation qui aura à
se pencher sur la réforme de ceux-ci. Ce proces-
sus devra aboutir à une importante réforme
pédagogique et avoir, à terme, ègalement un
grand impact sur la manière dont les enseignants
seront formés.

Tous les opérateurs de formation sont
concernés par cette réforme, insiste ce membre
qui souligne toutefois que l'ècole reste nècessai-
rement le premier opérateur pour l'enseigne-
mem de qualification.

Ce commissaire évoque le rapport europèen
sur l'école de la deuxième chance et il se réjouit
qu'on ait pu aboutir à cet objectif de favoriser
ainsi l'ècole de la deuxième chance pour ceux
qui n'ont pas pu bènéficier initialement d'un
enseignement correspondant à leurs possibilités.
Mais, il ne faut pas négliger pour aUtant
l'optimalisation de l'enseignement et notam-



ment de ses filières qualifiantes. Pour cela, il
importait que les profils de formation soient
prècisès de manière suffisamment explicite car il
faut se donner certains moyens pour atteindre
les objectifs souhaités.

A partir du moment où la liberté pédagogi-
que est préservée, il importe d'aller dans les
détails lorsqu'il est question des compétences à
acquérir et ce commissaire ne voit aucun incon-
vénient à cette facon de procéder consistant à
définir des profils de formation suffisamment
précis, au contraire, insiste-t-il.

L'intention consistait à laisser une large
autonomie aux partenaires des milieux profes-
sionnels concernés et il est utile de pouvoir à
présent disposer de ces profils de formation, qui
seront des éléments moteurs en vue de permettre
des réformes plus profondes de la filière quali-
fiante, souligne M. Char lier.

Ce commissaire estime que l'évaluation
devrait être un élément clé de cette réforme et il
se réjouit du fait qu'en définissant les profils, les
partenaires aient en même temps reconnu les
limites de ceux-ci. Une évolution sera nécessaire,
par nature, et si une telle évolution est requise, il
y aura lieu à évaluation et M Char lier se
demande, dès lors, comment les inspecteurs
prendront en compte ces profils.

Le rôle de l'inspection, mais également celui
du pilotage seront importants, insiste ce
membre.

M. Charlier en vient à des observations
concernant quelques profils de formation en
particulier. Il relève que pour les puéricultrices,
l'éventualité a été laissée de passer à une
septième année, ce qui devrait permettre aux
élèves concernés d'obtenir le CESS et de pouvoir
accéder à une formation évolutive notamment
en permettant d'envisager le passage à un
graduat, car le secteur en exprime le besoin.

Pour les secteurs de l'habillement et de la
restauration, il faut insister sur l'importance
donnée aux stages. Il est, dès lors, essentiel que
les profils de formation soient envisagés en
partenariat avec les entreprises.

M. Charlier insiste encore sur le fait que les
stages concernés doivent pouvoir bénéficier
d'un réel encadrement, sous peine de dénatUrer
la natUre du stage. Si l'on veut une réelle filière
en alternance, cela implique une bonne intégra-
tion et non une juxtaposition de l'enseignement,
d'une part, et des stages de l'autre, mais il faut
s'appuyer sur les qualifications des profession-
nels et celles-ci constituent un atout important
pour développer les filiéres en alternance.

Par rapport à l'école de la deuxième chance,
il n'y a pas de divergence quant aux objectifs à
atteindre, réinsiste M. Char lier qui rappelle
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encore que l'école doit rester, de toute évidence,
la première filière qualifiame. Dès lors, ce
membre estime qu'on avance dans le sens d'une
complémentarité bien comprise dans les initiati-
ves entreprises tant par la Région wallonne que
par la Communauté française. Il relève que cet
élément est à prendre en considération pour
favoriser l'évaluation de la qualité de l'enseigne-
ment.

M. Léonard, au nom du groupe socialiste, se
félicite que la réalisation des profils de forma-
tion (dont on parlait un peu à la manière du
monstre du Loch Ness qu'on ne voit jamais) ait
pu finalement aboutir à cette vaste réforme de
l'enseignement de qualification qui s'inscrit,
souligne ce commissaire, dans la continuité.

Quant à savoir s'il fallait utiliser le terme
«sanction» ou le terme «confirmation» pour
qualifier l'intervention de notre Parlement
l'orateur pense qu'effectivement un problème
pourrait se poser dans la mesure ou l'on Utilise
des termes assez savants dans des sens différents.
Traditionnellement, dans les milieux parlemen-
taires francophones de Belgique, le mot
«sanction» est utilisé dans un sens assez précis et
il eUt sans doute été préférable de s'y conformer.

Quant à la formule consistant à présenter les
profils de formation sous forme d'annexes au
projet de décret proprement dit, M. Léonard
insiste pour qu'il n'y ait, à cet égard, aucune
ambiguïté: les membres du Parlement, souligne
l'orateur, entendent pouvoir amender les anne-
xes et voter ultérieurement des modifications,
quel que soit l'Exécutif en place. Le rôle du
Parlement, insiste ce commissaire, est de
pouvoir amender les annexes reprenant les
profils de formation tels qu'ils sont présentés
par l'ExécUtif.

Ces profils de formation sont-ils trop détail-
lés, a-t-il été demandé par le Conseil d'Etat?
Pour M. Léonard, il s'agit en l'occurrence d'une
première et il estime que cette présentation des
profils ne va ni trop loin, ni trop dans les détails.
Les professionnels qui les ont préparés ont
estimé devoir y mettre un ensemble de prescrip-
tions qui sont intéressantes et ces profils ont à
présent le mérite d'exister, souligne l'interve-
nant. Si la définition de ces profils avait consisté
en quelques indications de portée trop générale,
la réforme aurait manquer ses effets. Ces profils,
on l'a dit, vont pouvoir évoluer dans l'avenir. Il
ne s'agit pas de figer la matiére pour dix ans, en
tout cas dans des secteurs, comme l'informa-
tiq ue, qui évoluent très rapidement.

Le profil de formation a donc un caractère
évolutif, insiste l'orateur et il revient au Parle-
ment de voter toute modificarion qui y sera
apportée. Sans doute, cette procédure est-elle un
peu lourde. Mais, il faut savoir ce que l'on veur.
Or, l'intention est que toutes modifications qui
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seraient ,-lpportées ,-lUXprofils de formation
puissent être amendées.

Ce commissJire estime encore qu'à son sens,
la liberté de l'enseignement n'est pJS brimée p:u
certe technique visJl1t à présenter les profils de
formation de maniére détaillée. Ces profils
concernent un enseignement qui est soit celui de
la CommunJuté frJnçaise, soir l'enseignement
qui est subventionné pJr celle-ci. On ne peut se
permettre de subventionner n'importe quoi,
insiste ce commissJire. Il importe que la
Communauté puisse édicter un certain nombre
de règles relatives à la qualité de l'enseignement
qu'elle subvenrionne. Il ne faut pas confondre la
liberté de l'enseignement et la liberté des métho-
des pédagogiq~es. Cette derniéte n'est pas
tOuchée par la définition des profils de forma-
tion.

La liberré qui est inscrite d,lns le Pacte
scolaire, concerne la liberré des méthodes péda-
gogiques. L'intervenant estime. dès lors, que le
présent projet de décret ne pose aucun problème
en termes de liberré de l'enseignement.

Ce commissaire réinsiste encore sur la
volonté des mJndataires de pouvoir amender
ultérieurement les profils de formation tels
qu'ils figurent dans les Jnnexes au présent projet
de décret.

Il tient il féliciter l'ensemble des partenaires
qui ont participé à cet important t[<l\'ai1.

Enfin, évoquant b remarque de 1\1.Drouart
qui a estimé '-l'loir disposé de peu de temps pour
prendre connaissance des neuf annexes,
l'v!Léonard estime, pour sa part, que les
commissaires ont pu disposer du temps néces-
saire pour apprécier le travail qui ,-1\iait été
réalisé et prendre cOl1naissJnce des éléments
importants de chacun des profils proposés.

En conclusion, ce membre estime qu'il était
important que cl1Jcun des groupes puisse expri-
mer sa position de principe en ce qui concerne b
relation entre la définition des profils de forma-
rion et le principe de la liberté de ['enseignement.
Il confirme que pour les membres de son groupe,
les annexes doivent pouvoir êrre amendées par
le Parlement et modifiées ultérieurement selon la
même procédure.

M. Dupont déclare il son tour qu'il esr
important que le Parlement fasse usage de sa
capacité d'amender ce projet de décret, en ce
compris ses annexes, même si, comme on l'a
souligné, il s'agit là d'un excellenr travail. C'esr
pourq uoi, les commissaires adopteront des
amendements aux annexes pour indiquer leur
volonté de pouvoir y apporter des modifications
dans l'immédiat, mais également dans l'avenir,
tout en reconnaissant que le travJil présenté est
excellent.

Ce membre souligne également qu'à son
sens, les profils de formation n'innervent pas la
liberré de l'enseignement. Il ne s'agit en aucune
manière d'un cl~can rigide mais il estime qu'il
reste au conrr~1ire une très large marge de
manœuvre possible pour les pouvoirs orgJnisa-
teurs, marge de manœuvre qui pourr:1 êrre
appréciée JU moment de l'évaluation.

LetPrésidente de la commission tient à faire
des remJrques.

La question ayant éré évoquée de savoir s'il
bIlait ou non procéder à un vote pour répondre
à la question relative à la liberré de l'enseigne-
ment telle que posée par le Conseil d'Etat dans
son avis, la présidente pense qu'il est préférable
que chacun des groupes se soit exprimé sur le
sujet.

Evoquant ensuite les annexes, telles qu'elles
ont été disrribuées aux commissJires, la prési-
dente bit observer que d'un point de vue légisti-
que, il y Jura lieu d'opérer une distinction, pour
b publication, entre le contenu des profils de
form~ltion proprement dit et la parrie des anne-
xes qui fait, p~u exemple, Jpparaître des remer-
ciements. Les considérations qui sont étrangères
au contenu des profils de formation proprement
dit seront donc annexées au présent r,-lpporr.

Réponses du représentant
de Mme la ministre-présidenre

Le représent:1nt de Nlme la ministre-
présidenre, M. Pouleur, indique qu'il répondra
aux remarques et questions d'ordre général et
politique, làissant à M. Leroy, en sa qualité de
président du Conseil général de concertation de
l'Enseignement secondaire, le soin de répondre
aux remarques plus techniques.

Des questions ont été posées en ce qui
concerne b procédure et notamment la possibi-
liré qu'il y aura il modifier les profils de forma-
tion dans l'avenir. M. Pouleur souligne qu'il ne
s'agit pas, pour le Parlement, de donner son
assentiment comme en matière d'accords de
coopération. Il est clair que les annexes peuvent
être amendées et qu'elles pourront être modi-
fiées à l'avenir selon b même procédure.

En mariére de liberté de l'enseignement,
M. Pouleur reléve que les interventions des
commissaires font apparaître qu'il existe un
consensus pour considérer que là liberté de l'en-
seignement est toujours garantie par l'adoption
des profils de formation tels qu'ils sont propo-
sés.

Quant ~lUx termes utilisés: faut-il utiliser
«confirmation» plutôt que «sanction »,
Ni. Pouleur voir mal comment concilier
l'adoption de l'amendement na 1 avec le prescrit
de l'article 39 du décret Missions qui stipule,



pour sa part, que les profils de formation sont
déterminés par le Gouvernement Sllr proposi-
tion du Conseil général de concert~Hion pOllr
l'enseignement secondaire Et qu'dIes soumet à
la sanction du Conseil de la Communauté.

M. Pouleur observe que le terme
«confirmation ,) serait plus approprié pour se
conformer à notre usage parlementaire mais, à
ce stade de la procédure, il ne voit pas la possibi-
lité de faire usage d'un autre terme que celui qui
est inscrit dans l'article 39 du décret Missions,
décret dont la modification n'est pas:i l'ordre du
jour de la présente réunion.

Evoquant ensuite la problématique des
amendements à apporter aux annexes, le repré-
sentant répond qu'il serait important que la
commission adopte l'un ou l'autre amendement
aux annexes afin de confirmer par Li sa capacité
à amender le texte qui lui est soumis car la même
procédure devrait être suivie, ultérieurement,
ponr les socles de compétences.

La même procédure doit encore être suivie
pour toutes modifications aux profils de forma-
tion, car on ne pourrait pas imaginer que les
profils de formation puissent être modifiés
autrement que par un nouveau décret, souligne
encore le représentant de la minisrre-présidente.

M. Poule ur souscrit à la remarque de la
présidente de la commission quant à l'opportU-
nité de présenter les annexes en opérant la
distinction entre les dispositions normJtives et
les commentaires n'ayanr pas de valeurs norma-
tives, qui seront annexées au présent rapport.

En réponse :i M. Charlier qui s'inquiétait de
la suite qui sera donnée:i l'adoption de ce profil
de formation quant :i la revalorisation de la
qualité de la filiére qualifiante, M. Pouleur indi-
que que l'étape suivante doit être la révision des
cadres de références. Ces cadres de références
concernent les différents réseaux et à l'intérieur
de ceux-ci, les options qui sont proposées.

Il est évident, souligne l'orateur, que certai-
nes options devront êrre rransformées et que
d'autres encore devront disparaître dans la
mesure où l'on va se rendre compte que des
établissements délivrent des diplômes :i l'issue
de certJines options, sans que ces diplômes
n'aient une réelle pertinence par rapport aux
profils de qualification et de formation.

Il faudra donc modifier les cadres de référen-
ces, puis élaborer des programmes qui seront
orientés par les contenus des profils de forma-
tion. Il faudra aussi préparer des épreuves :i
valeurs indicatives en référence à ces profils.

En effet, dans la perspective du droit :i un
recours ouvert aux élèves en cas d'échec, il y a
lieu de pouvoir opérer une comparaison entre
les épreuves qui ont été réellement subies par les
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élèves et les épreuves indicatives qui viennent
d'être évoquées.

Pour ce qui concerne le profil de formation
en puériculture, M. Leroy confirme que les
discussions qui ont eu lieu, au sein du groupe de
travail ad hoc et au sein du Conseil général de
concertation de l'enseignement s~condaire,
indiquent qu'incontestablement la perspective
devrait être une septième année B. Il serait
souhaitable que les jeunes filles qui s'engagent
dans ces études puissent, si elles le souhaitent,
obtenir ce complément non négligeable qu'est le
certificat d'enseignement secondaire supérieur.

lv1. Leroy confirme encore l'importance de
la qualité de l'encadrement des stages dans la
filiére hôteliére, par exemple. Les stages doivent
avoir une réelle valeur éducative.

M. Pouleur répondant :i la remarque de
M. Drouart quant au dépôt du présent projet de
décret avant les fêtes de fin d'année, estime qu'il
serait regrettable d'en reporter le vote à une
prochaine séance dans la mesure oÙ les milieux
concernés sont pleinement informés du fait que
la commission de l'Education examine actuelle-
ment ces premiers profils de formation et il
rappelle que les informations diffusées à ce sujet
ont souligné l'importance de ce travail quant à
la revalorisation de l'enseignement technique et
professionnel. L'orateur souligne, en outre,
qu'après cet examen, la commission de l'Educa-
tion aura encore à procéder à l'examen d'autres
dispositions normatives importantes avant la fin
de la présente législature.

M. Leroy, président du Conseil général de
concerration de l'enseignement secondaire,
confirme les remarques de la présidente de la
commission et du représentant de la ministre-
présidente quant à la nécessité d'opérer une
distinction, pour la publication officielle des
profils de formation, entre les dispositions qui
auront valeurs normatives et leurs présentations
qui pourraient utilement être annexées au
rapport de la commission de l'Education. Ces
notes de présentation ont, en effet, leur utilité
pour rappeler la procédure suivie et pour cerner
le contexte dans lequel les profils ont été élabo-
rés. Ces présentations rappellent, en effet,
l'ambiguïté qui est de mise quant aux exigences
à attendre des élèves en formation, d'une part, et
des travailleurs expérimentés, de l'autre. D'où
l'importance de bien distinguer les profils de
qualification et les profils de formation. Il faut
comprendre également qu'il puisse y avoir
plusieurs profils de qualification pour un seul et
même profil de formation car il n'est pas recom-
mandé d'émietter la formation.

La distinction opérée entre profils de qualifi-
cation et de formation a toute son importance
également pour les stages en entreprises. On ne
peut avoir les mêmes exigences par rapport à un
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travailleur expérimenté ou à un élève en forma-
tion. Mais l'école passe un contrat sur un certain
profil de formation et l'encadrement du
stagiaire doit permettre cette formation.

Evoquant le point 8, 1.2 de la présentation
générale, M. Leroy indique que le Conseil géné-
ral de l'enseignement secondaire a renoncé à la
tentative de mettte des indicateurs chifftés
mesurables car ces indicateurs chiffrés ris-
quaient de prendre un poids déséquilibrè par
rapport à d'autres indicateurs. Et l'orareur
reprend a cet égard des exemples tirés de la prati-
que des emplois de bureau et il souligne qu'il y a
manifestement un apprentissage quant à la
technique de prise de notes et que l'on ne peut
avoir les mêmes exigences vis-à-vis d'un élève en
formation ou d'un travailleur expérimenté.

M. Leroy indique encore qu'il fournira,
pour être annexé au présent rapport, la liste des
profils de qualification approuvés (une cinquan-
taine) ainsi que la liste des profils de formation
(une vingtaine) et il estime que la commission de
l'Education aura vraisemblablement à examiner
ces vingt profils de formation avant la fin de la
présente législature.

M. Leroy rappelle encore certains débats qui
eurent lieu entre professionnels de certains
secteurs. Au départ, les professionnels étaient
sceptiques quant à l'opportunité d'organiser
une formation d'informati::ien au niveau secon-
daire. Après discussion, les milieux concernés se
SOnt accordés sur l'organisation du profil de
formation de technicien en informatique.

M. Drouart reléve que les puéricultrices
devront effectuer une année d'études en plus et il
se demande si elles ne pourraient, dans ce cas,
avoir accés à un diplôme de niveau Al. M. Leroy
rappelle que le niveau Al concerne l'enseigne-
ment supérieur de type court.

Dans le profil de formation de puéricultrice,
tel qu'il est ici proposé, les études restent dans la
filiére professionnelle, mais cette septiéme année
donne accès au certificat d'enseignement secon-
daire supérieur, alors que les élèves puèricultri-
ces qui terminent la filière actuellement ne reçoi-
vent pas le CESS. Lorsqu'on examine le profil de
formation des puéricultrices, tel qu'il est ici
proposè, il paraît èvident que le programme ne
pourra pas être distribué sur une grille horaire
de deux années.

Par cootre, le technicien en informatique est
diplômé au bout de deux ans, mais le profil de
formation correspond à une gri]]e horaire à
distribuer en deux années.

III. Examen des articles et des annexes et votes

Article le'

Un amendement n° 1 est déposé par MM.
Hazette et Mathieu. Il est ainsi libellé:

(JO)

Remplacer le terme «sanctionné » par le
terme «confirmé».

Justification: Le Conseil d'Etat observe - à
juste titre - qne le terme sanctionner est, en
procédure parlementaire, le verbe qui désigne
l'acte par lequel le pouvoir executif intervient
dans le processus législatif. Il ne s'indique pas de
modifier cet usage.

Le Conseil d'Etat propose de reprendre le
terme ({ confirmer»qui est d>usagelorsque le
pouvoir législatif donne force de loi ou de décret
à un acte réglementaire.

On ne voit pas pour quelle raison le Gouver-
nement n'a pas suivi cette sage recommanda~
tion.

L'aUteur évoque la reponse fournie par
M. Pouleur sur la relation à maintenir entre ce
projet de décret et l'article 39 du décret Missions
dont la modification n'est pas à l'ordre du jour.
Le Conseil d'Etat connaissait le décret Missions,
observe l'orateur et malgré tout, il a considéré
que le terme ({

confirmation» serait plus
adéquat. L'auteur déclare, dès lors, maintenir
son amendement.

M. Leroy, rappelant le débar qui a eu lieu en
commission de l'Education lors de l'examen du
décret Missions, indique que la modification du
terme proposé dans l'article 39 aurait dû se faire
alors, mais vu l'ensemble des matières concer-
nées par ce très vaste décret, l'attention n'a pas
été attirée par le terme Utilisé dans cet article 39
qui fUt voté par 12 voix et 1 abstention.

M. Leroy rappelle qu'avant la fin de la
présente législatUre, le Gouvernement devrait
déposé au Parlement un projet de décret portant
diverses mesures relatives à l'enseignement et il
suggère qu'une modification de l'article 39 du
décret Missions soit présentée dans ce projet-là
et soit jointe une modification du présent projet
de décret. Si ces deux modifications étaient
votées en même temps, il y aurait, dès lors,
concordance dans les termes utilisés dans l'arti-
cle 39 du décret Missions et dans le décret relatif
aux profils de formation. Il serait, en effet,
souhaitable qu'une telle concordance soit main-
tenue, souligne l'orateur.

M. Léonard appuie cette suggestion. Il pour-
suit en déclarant que si une te]]e modification
n'était pas proposée par le Gouvernement à
l'occasion du dépôr d'un projet de décret
portant diverses mesures relatives à l'enseigne-
ment dans un délai suffisamment rapproché,
dans ce cas, l'initiative devrait être prise par des
représentants des quatre groupes politiques qui
co-signeraient une proposition de décret.

M. Drouart appuie cette suggestion indi-
quant que son groupe co-signerait une telle
proposition dont M. Hazette devrait apparaître



comme le premier signataire, compte tenu de
l'initiative qu'il vient de prendre.

M. Hazerte pense que le dépôt d'un projet de
décret portant diverses mesures relatives à l'en-
seignement ne pourrait tarder et que, dés lors, il
serait possible d'aboutir très prochainement au
but qu'il poursuit par le dépôt de son amende-
ment.

Suite au débat qui vient d'avoir lieu,
M. Hazette dèclare retirer l'amendement n° 1.

L'article 1" est adopté par 12 voix et 1
abstention.

M. Drouart justifie son abstention par la
remarque qu'il a faite quant au délai assez court
qui a été laissé aux commissaires pour prendre
connaissance de ce projet de décret et de ses très
volumineuses annexes. Il estime dès lors, que les
conditions optimales pour l'analyse de ces docu-
ments n'ont pas été remplies, d'où sa proposi-
t~on de reporter les votes à une réunion ulté-
neure.

Articles 2 à 10

Ces articles ne donnent lieu à aucune obser-
vation et sont adoptés par 12 voix et 1 absten-
tion.

Annexes

Annexe n° 1

Un amendement n° 4 est déposé par
M. Drouart. Il est ainsi libellé:

Dans l'annexe 1 définissant le profil de
formation de l'ouvrier qualifié en horticulture,
page 51, deuxième colonne, remplacer le mot
«respectable» par le mot «respectueux».

Justification: Il s'agit d'une amélioration de
forme.

Le débat a déjà eu lieu lors de la discussion
générale sur l'intention visée par les commissai-
res en proposant des amendements aux annexes.
Il y a lieu de s'y reporter.

L'amendement n° 4 est adopté à
l'unanimité.

L'annexe n° 1, ainsi amendée, est adoptée
par 12 voix et 1 abstention.

Annexes n° 2 à 4

L'examen de ces annexes ne donne lieu à
aucun commentaire et les annexes n° 2 à 4 sont
adoptées par 12 voix et 1 abstention.
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Annexe nOS

Un amendement n° 5 est déposé par MM.
Léonard et Dupont. Il est ainsi libellé:

A l'annexe 5.1, au point 10.1 dans la colonne
« indicateurs de maîtrise» remplacer «reçoit
les» par «répond aux».

Justification: Simple correction de forme.

Un amendement nO6 est depose par MM.
Léonard et Dupont. Il est ainsi libellé:

A l'annexe 5.1, au point 11.3 dans la colonne
«indicateurs de maîtrise» supprimer les mots
«si l'opération n'est pas effectuée automatique-
ment»

Justification: Simple cohérence de texte.

Les amendements n° 5 et 6 sOnt adoptés à
l'unanimité.

L'annexe n° 5, ainsi amendée, est adoptée
par 12 voix et 1 abstention.

Annexe n° 6

Sans observation, l'annexe n° 6 est adoptée
par 12 voix et 1 abstention.

Annexe n° 7

Un amendement n° 2 est déposé par MM.
Mathieu et Hazerte. Il est ainsi libellé:

A l'annexe 7.1, aux points 1.2,2.3,3.3,8.4,
remplacer le texte de la colonne" Activités» par
les mots «mettre en œuvre des compétences
linguistiques ».

Justification: Le Conseil d'Etat insiste pour
que le texte des Annexes soit amendable.

Le texte en projet en fournit l'occasion.

En effet, on ne peut considérer comme une
activité la constatation que «les besoins en
langues étrangères s'imposent de plus en plus».

L'auteur rappelle encore le débat qui a eu
lieu lors de la discussion générale quant à la
compétence qui doit être celle du législateur de
pouvoir proposer des amendements aux profils
de formation.

L'amendement n° 2 est adopté à l'unanimi-
té.

Un amendement n° 7 est déposé par MM.
Hazette, Mathieu, Neven et van Eyll. En séance,
cet amendement est co-signé par MM. Léonard,
Charlier, Drouart, Daras. Il est ainsi libellé:

A l'annexe 7, au point "Ponction 9-Rédi-
ge'" remplacer les numéros 8 par des numéros 9.
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Justification: Il y a manifestement une
erreur de numérotation.

L'amendement n° 7 est adopté à l'unani-
mité.

Un amendement na 3 est déposé par MM.
Marhieu et Hazerte. Il est ainsi libellé:

A l'annexe 7.1, point 11.1, remplacer le texte
en projet dans la colonne «Activités >,par les
mors «s'intégrer dans la vie professionnelle ».

Justification: Cf. amendement na 2.

Mieux vaut reprendre l'activité qui sert de
titre à la fonction que le texte proposé par le
Gouvernement.

L'amendement n° 3 est adopté à l'unanimi-
ré.

L'annexe n° 7, ainsi amendée, est adoptée à
l'unanimité.

Annexes n° 8 et 9

Les 3nnexes n° 8 et 9 ne donnent lieu à
aucun commentaire et elles sont adoptées par
12 voix er 1 abstention.

( 12)

Vote sur l'ensemble du projet
de décret et des annexes

L'ensemble du projet de décret et les an-
nexes, telles qu'amendées, sont adoptés par
12 voix et 1 abstenrion.

La commission a fait confiance à la Prési-
dente et à la Rapporteuse pour la rédaction du
présent rapport.

Votre ra pporteuse signale qu'à l'occasion de
l'élaboration du texte adopté par la commission
de l'Education, ont été relevées deux erreurs
matérielles dans les documents soumis à
l'examen de la commission: manquait une page
initialement paginée 37 dans le profil de forma-
tion de mécanicien-usineur, tandis que dans le
profil de formation de l'opératrice de confec-
tion, les pages 22 et 23, lors de la reproduction
du document sont devenues une page unique au
contenu incomplet. S'agissant d'erreurs maté~
rielles, le texte du projet de profils de formation
a été corrigé par voie d'errata.

La Rapporteuse, La Présidente~

l1me TOUSSA1KT-RICHARDEAU. il.-M. CORBISIER-HAGOK.
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TEXTE ADOPTE PAR LA COMMISSION

Article 1ec

Le profil de formation de l'ouvrier qualifié
en horticulture, déterminé par le Gouvernement
et repris en annexe 1 est sanctionné, conformé-
ment à l'article 39 du décret du 24 juillet 1997
définissant les missions prioritaires de l'ensei-
gnement fondamental et de l'enseignement
secondaire et organisant les structures propres à
les atteindre.

Art. 2

Le profil de formation du technicien en
informatique, déterminé par le Gouvernement
et repris en annexe 2, est sanctionné, conformé-
ment à l'article 39 du même décret.

Art. 3

Le profil de formation du mécanicien
usineur, déterminé par le Gouvernement et
repris en annexe 3, est sanctionné, conformé-
ment à l'article 39 du même décret.

Art. 4

Le profil de formation du menuisier déter-
miné par le Gouvernement et repris en annexe 4,
est sanctionné, conformément à l'article 39 du
même décret.

Art. 5

Le profil de formation de l'employé en
hôtellerie et restauration déterminé par le

Gouvernement et repris en annexe 5, est 5a11(-
tionné, conformément à l'article 39 du même
décret.

Art. 6

Le profil de formation de l'opératrice en
production de confection déterminé par le
Gouvernement et repris en annexe 6, est sanc-
tionné, conformément à l'article 39 du même
décret.

Art. 7

Le profil de formation du technicien de
bureau déterminé par le Gouvernement et repris
en annexe 7, est sanctionné, conformément à
l'article 39 du même décret.

Art. 8

Le profil de formation de la puéricultrice
déterminé par le Gouvernement et repris en
annexe 8, est sanctionné, conformément à
l'article 39 du même décret.

Art. 9

Le profil de formation du technicien en
industries chimiques déterminé par le Gouver-
nement et repris en annexe 9, est sanctionné,
conformément à l'article 39 du même décret.

Art 10

Le présent décret entre en vigueur à la date
de parution au Moniteur belge.
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ANNEXE 1: Profil de formation de J'ouvrier qualifié en horticulture

1. AGRONOMIE

1.2 HorticultUre

1.2.1 OUVRIER QUALIFIE EN HORT/CUL TURE (MlF)

1.1. Reconnaître les genres cr espè-

ces des plantes cultivées

Fonction 01: Inspecter l'état d'une parcelle en culture afin de découvrir les problèmes qui gênent le développement des plantes

1.1. Reconnaître les genres et espè-
ces des plantes cultivées er
idenrifier leurs caractéris-
tiques et exigences culturales

Connaître les norions de systémarique végé-
tale indispensables à la nomenclatUre harri-
cole

-
définirlesnorionsdeclasse,defamille,de
genre, d'espèce, de variété, de cultivar en
référence à la systématique normalisée du
règne végétal

- définir les règlesde nomenclatureharri-
cole pour la désignation des noms des
plames

-
définir la méthodologie à suivre pour
identifier des plantes

Appliquer, en situation concrète, la métho-
dologie menant à l'identification des plantes
habituellement ucilisées en aménagement et
entretien des parcs et jardins y compris les
graminées

-
en tOme saison et à leurs différents stades
de croissance, identifier par leur nom

botanique complet (genre, espèces, .,.) et

leur nom commun, les plantes habituelle-

ment utilisées en aménagement des parcs

et jardins. floriculture: 5 bisannuelles, 14 an-

nuelles, 3 plantes molles, 10 vivaces,
10 bulbeuses, 3 plames aquatiques,
3 graminces ornementales. arboriculture d'ornement: 20 conifè-
res, 5 arbustes à feuilles caduques,
5 arbustes à feuilles persistantes, 5 ar-
bustes à floraison printanière, 2 ar-
bustes à floraison estivale, 2 arbustes
à floraison automnale, 1 arbuste à
floraison hivernale, 5 arbustes à
fruits décoratifs, 5 arbustes à bois etl
ou feuillage décoratif, 5 arbres d'or-
nement, 5 arbres d'alignement,
4 plantes de terre de bruyére. fruiticulcure: 2 fruirs à pépins, 4 fruits

à noyaux, 3 fruits secs, 6 petits fruits

-
écrire d'une manière correcte les noms
botaniques et les noms communs de ces
plantes

-
identifier les caractéristiques et les
exigences culturales de ces plantes

-
expliquer la fonction d'un calendrier de
culture

Appliquer, en Utilisam des documents res-
sources, la méthodologie menant à J'idemifi-
cation des planees et cultivars courants utili-
sés en aménagement et emretien des parcs et
jardins y compris les graminées

-
identifier par leur nom botanique com-
plet (genre, espèces, ",) et leur nom com-
mun des plantes et des cultivars courants
utilisés en aménagement et encretien des
parcs et jardins

-
identifier les caractéristiques et les
exigences culturales de ces plantes

CM -
les différents éléments de la terminologie
utilisée en systématique végétale sone cor~
reCfement différenciés

-
la définition des régies de nomenclacure
horricole est correctement formulée

-
la méthodologie à suivre pour l'identifi~
cation des plantes est correCtement expli-
quée et son application à des exemples
concrets, repris dans les divers domaines de
l'horticulture, conduit à des résultats

CM -
la démarche méthodologiqueadoptée est
correcte et les résultats obtenus (nomencla-
tures binaire et vernaculaire) som exacts

-
les noms des plantes identifiées sont écrits
correctement

-
les caractéristiques et exigences culturales
des plames sOnt correctement Identifiées

-
les différents éléments repris sur les calen-
driers des opérations culturales des plamcs
som correctement décodés

CM -
les documents ressources consultés permet-
tent de donner une réponse aux problèmes
posés

-
la démarche méthodologique adoptée est
correcte et les résultats obtenus (nomencla-
cure binaire et vernaŒlaire) som exacts

~ les caraCtéristiques et exigences culcurales
des plantes sone correctement idenrifiées



( 15) 286-6 (1998-1999)

Appliquer,en situation concrère, la métho-
dologie menant à j'identificuion des planees
maraîchères

- en tome saisonet à !eursdifférentsstades
de croissance, idemifier par leur nom bo-
tanique complet (genre, espèces, ...) et
leur nom commun lesplantes maraÎchè-
res ayam une Importance économique
sur la base des lisres INS. 10 foliacées, 5 racines, 3 bulbes, 2 lé-

gumineuses, 3 légumes fruits, 3 légu-
mes vivaces, 5 planres condimenraires

- écrire d'une manière correcte les noms
botaniques et les noms communs de ces
plames

-
idemifier les caractéristiques et les
exigences cuIrura!es de ces plantes

-
expliquer la fonction d'un calendrier de
culrure

Appliquer, en urilisam des documents res. CM
sources, la méthodologie menanc à l'idenrifi-
cation des plames maraîchères

-
idenrifier par leur nom bmanique com~
plet (genre, espèces, .h) et leur nom com-
mun des plames er des cultivars courants
utilisés en cultures maraîchères

-
idemifier les caractérisuques er les
exigences culturales de ces plames

Appliquer, en situation concrète, la métho-
dologie menam à l'idenrification des plantes
de pépinière

-
en toute saison et à leurs différents stades
de croissance, identifier par leur nom bo-
tanique complet (genre, espèces, ...) et
leur nom commun les plantes de pépi-
mère ayant une importance économique:
rèsineux, forestiers, fruitiers, petits fruits,
ornementaux, vIVaces, ... en référence
aux catalogues commerciaLLx. floricultUre: 10 vivaces. arboriculture d'ornement: 20conifè-

res, 5 arbustes à feuiIJes caduques,
5 arbustes à feuilles persistantes, 5 ar-
bustes à floraison estivale, 2 arbustes
à floraison auromnale, 1 arbuste à
floraison hivernale, 5 arbusœs à fmirs
décoratifs, 5 arbustes à bois et/ou à
feuillage décoratif, 5 arbres d'orne-
ment, 5 arbres d'alignement, 4 plan.
tes de terre de bruyère. 2 fruits à pépins, 4 fruirs à noyaux,

3 fruits secs, 6 petits fruits

-
identifier les sujets porte-greffe couram-
ment uriJisés

-
écrire d'une manière correcte les noms
botaniques et les noms communs de ces
plantes

-
idenrifier les caractéristiques et les
exigences culrurales de ces plantes

- expliquer la fonction d'un calendrier de
culture

Appliquer, en utilisant des documents res-
sources, la méthodologie menant à l'identifi~
cation des piantes de pépinière

- identifier par leur nom botanique com-
plet (genre, espéces,...) et leur nom com~
mun des plantes et des cultivars courants
produits en pépiniére

- identifier les caractéristiques et !es
exigences cul rurales de ces plames

CM
-

la démarche méthodologique adoptée est
correcte et les résultats obtenus (nomenda-
mres binaire et vernaculaire) sont exacrs

-
les noms des piames identifiées som écrits
correctement

-
les cara<.:téristiques et exigences culmrales
des plantes som correctement identifiées

-
les différents éléments repris sur les calen~
driers des opéra rions culturales des plantes
SOnt correctement décodés

-
pour les productions courantes de l'exploi-
tation, les étapes du processus de produc-
tion som correctemem formulées

-
lesdocumenrs ressources consultés permet-
tent de donner une réponse aux problèmes
posés

-
la démarche méthodologique adoptée est
correcte et les résulrats obtenus (nomencla-
tures binaire et vernaculaire) som exacts

-
les caractéristiques et exigences culturales
des plantes som correctemem idemifiées

CM
-

la démarche méthodologique adoptée est
correeteer les résulr:us obtenus (nomencla-
rures binaire et vernaculaire) sont exacts

- les noms des plantes idenrifiées som écrits
correctement

-
les caractéristiques et exigences culturales
des plantes sone correctemenr idemifiées

-
les différems éléments repris sur les çalen~
driers des opérations culturales des planees
SOnt correctement décodés

CM - les documents ressources consultés permet-
tent de donner une réponse aux problèmes
posés

- la démarche méthodologique adoptée est
correcte et les réSlÙtats obtenus (nomencla-
ture binaire et vernaculaire) sone exacts

-
les caractérisciques et exigences culturales
des plantes sont correctement idemifiées
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1.3. Observer et évaluer lescondi-
tions pédoc1imatiques envi-
ronnantes (srructures du sol,
humidité, conditions climati-
ques, ...) sur le développemem

des plantes

1.4. Observer er évaluer l'état de
développemenr d'une culture

1.5. Repérer la présence J'un pro-
blème der aux conditions envi-

ronnantes

1.6. Repérer la présence J'une ca-
rence ou d'un excès en élé-
mems nurritifs

Comprendre les effers du climatsur la florai-
son et la feuillaison des végétaux

-
expliquer les variations que les climats
font subir à la floraison et à la feuillaison
des végétaux (phénologie)

CM - les explicarions montrant que des varia-
tionsde climar peuventavoir une influence
sur la floraison et !a feuillaison des végé-
taux som pemnenœs

Connaîrre la morphologie externe des végé-
taux

- identifierd'une façon JUSteet complète la
morphologie des principaux organes,
jeunes et adultes, tels ]a racine, la tige, la
fcuille, la fleur, le fruit, la graine

- décrire l'aspect extérieur normal d'une
planre

Comprendre b fonction de chacun des orga- CM - la fonction de chacun des organes de base
nesde la planre à ses différenrs stades de déve- d'une plante à ses différenrs srades de crois-
loppemenr {stades phénologiques} sance est correcrement expliquée

Evaluer ]'aspecr extérieur d'une p]ame

-
apprécier un érat paniculier de dévelop-
pement de la p]anre à chacun de ses stades
de croissance. état physiologique (port, développe-

mem racinaire et foliacé, couleur, ...)
. état sanitaire (parasites, maladies)
. floraison, mise à fruit

Comprendre les mécanismes et les facteurs
conditionmnt les fanerions végétales des
plames

-
expliquer le rôle des principaux phéno-
mènes physio!ogiques tels la respiration,
la transpirarion er ]a sudation, la photo-

synthèse, la nutrition, la croissance et la
reproduction

-
expliquer l'importance de chacune de ces
fonctions pour le développement de la
plante

-
expliquer les effets du photopériodisme

Comprendre le rôle des agents poltinisateurs

ConnaÎue les dommages pouvant être causés
aux plantespar lesconditionsenvironl1ames

- identifieret décrirelesdommagescausés
par l'eau, ]e soleil, le vent, la grêle, la
neige, ]e gel, la pollution sur ]e dévelop-
pement des planres

Analvser les résultats de l'observation des
dom~ages

-
repérer et quanrifier J'imporrance des
dégâts dus aux conditions environnantes

Connairre les effets sur une planre d'une
carence ou d'un excès en éléments nutritifs

-
identifier et décrire les symptômes
présentés par une plante en présence

d'une carence ou d'un excès en éléments
nutritifs majeurs et secondaire

Analyser ]e résultat de l'observation des
dom~ages

-
repérer et quantifier l'importance de
dégâts dus à un excès oU à une carence en

élémems nurritifs

CM - la morphologiedes organes de base d'une
p!anre est décrite avec justesse

- la représentation schématique d'une plante
et la localisation de ces organes de base est
exacte

CM - en sitUation concrète, un état parriculier de
développement d'une planee csr répéré avec
jusresse

CM
-

les processus de vic d'une plante sont
correctement décrits

-
les interventions possibles sur chacun de
ces processus sont correctement formulées
et les justifications de ces intervenrions sont
pernnentes

-
les ClUses des dommages constatés SOnt
correctement identifiée;

CM
-

les explications montrant comment l'utili-
sarion d'agems pollinisateurs peur influer
sur ]e développement d'une production

som pertJOentes

CM - les dommages causés aux plantes par l'eau,
!e so]eil,]e gel, le vem, ]a neige, la pollurion

SOtH correcrement décrits

CM - en siruation concrète, les dommages sont
correctement repérés er leur quanrification
est pertinente

CM
-

les effets sur le développement d'une plante

d'une carence ou d'un excès en éléments
nurritifs sont correctement décrits

CM - en siruacionconcrète, les dommages SOnt
(orrectement repérés et leur quamificacion
est pertmente
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1.i. Repérer la présence d'Lille ma-
ladie des planres ou de leurs fruits

1.8. Repérer la présence de parasi-
teS animaux des p!::tmes ou de
leurs fruits

1.9, Repérer la présence de plames

advenrices

1.10. Repérer la présence de rava-
geurs des cultures

Connaître lesprincipalesmaladies des plan-
tes et des fruirs

-
idemifier par leur nom commun les prin-
cipales maladies des plames et de leurs
fruits
. virales, bactériennes, fongiques

-
décrire les symptômes de la présence
d'une de ces maladies

-
décrire les dommages causés alLXplames
par les principales maladies

-
oïdium, mildiou, botrytis, rouille, tave-
lure moniliose,chancre, pied noir

Analyser le résulrar de J'observation des
dom~ages

-
repérer er quamifier l'importance de
dégârs dus à la présence d'une maladie

Connaître les principaux parasites animaux
des végétaux et leurs fruits

~ idemifierpar leur nom communlesprin-
cipaux paras ires animaux des végétaux et
de leurs fruits i leurs différents stades de
développement
. mollusqucs, acariens, thrips, puce-

rons, psylles, carpocapse, mouche
blanche

~ décrire brièvement ]a morphologie et le

cycle de vie de ces principaux parasires et

de leurs prédateurs
~ décrire les symptômes de la présence d'un

parasite

- décrirelesdommagescausésauxcultures
par les principaux parasites

Analvser le résl1lrat de l'observation des
dommages~repérer et quantifier l'importance des

dégâts dus à la présence de parasites

Connaître les principales plantes adventices

- identifierpar leurnom communlesprin-
cipales planees adventices à leurs diffé-
rents stades de développement
. oseille, sené, pissenlit, plantain, lise-

ron, mouron, mousse, prêle, trèfle,
renoncule, chardon, onies, galin-
sage, pacurin, oxalis, camomille

- décrire les dommages causés aux cul cures
par la présence de plantes adventices

Analyser le résultat de l'observation des CM
dommages

-
repérer et quantifier l'imponance de
dégâts dus à la présence de plantes adven-

tices

Connaître les principaux ravageurs des
cultures

-
identifier par leur nom commun les prin-
cipaux ravageursdescultUres(planteset
fruits)
. taupes, rats musqués, mulots et cam-

pagnols, oiseaux, lapins

- décrire les symptômes de la présence d'un
ra vageur

-
décrire les dommages causés aux cultUres
(plantes et fruits) par les principaux rava-
geurs

CM~la dêfinition des différents types de maladie
est correctement formulée

-
les dommages causés par les principales
maladies som correctement décrits

- les résultats obtenus lors de l'idemificacion
des principales maladies sont exacts

CM~en sitUation concrète, les dommages som
correctement repérés et leur quanrification
est pertinente

CM - la morphologieet le cycledeviedesprinci-
paux parasites alllmal1X som correctement
décrits

-
en sitUation concrète, les résultats d'idenri-
fication des principaux parasites animaux
sont exacrs

-
les dommages causés aux végétaux et à
leurs fruits par des principaux parasites
animaux som correctement décrits

CM
-

en sitUation concrète, les dommages sont
correctement repérés et leur quantification
est peninenre

CM - en sitUation concréte, les résultats
d'identification des principales plantes
adventicessont exacts

- les dommagescausés aux culeurespar les
plantes adventices sont correctement
décrits

-
en situation concrète, les dommages sont
correctement repérés et leur quantification
est peninente

CM ~ en situation concrète, les résultats
d'ideneification des principatLX ravageurs
des cultures som exacts

-
les dommages causés aux culeures par les
ravageurs sone correctemem décrits
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1.11. Rendre compte de ses obser-
vanons

1.12. Donner un avis sur les inrer-
vemions souhaitables en
fonction des observarions
réalisées

Analyser je résultat de l'observation des
dommages
~ repérer er quantifier l'importance des

dégâts dus à la présence de ravageurs

Synthétiser les résultars des observarions
~ développer un esprit de raisonnemem et

de synthèseface à une situariond'obser-
vaÜon

-
rapporter ora]emem ou par écrit et d'une

façon compréhensible les observations

faires lors de J'inspection d'une culture.

Appliquer la méthodologie permettant, à
partir de documems ressources, d'identifier
les callses d'un ém particulier d'une culture
en vue de proposer line action

-
consulter et uriliser des documems res-
sourcespermcrtanr d'idenrifier lescauses
d'un comportementanormalou d'un état
panicuJier de développement d'une cul.
ture en vue d'apponer une réponse à la
situauon. conditions environnantes
. présence d'une carence ou d'un excès

en éléments nutritifs. présence d'une maladie des plantes,

des fruits
. présence de parasites des plantes, des

fruits
. présence de planees adventices
. présence de ravageurs

CM
-

en siruacion conGère, les dommages sont
correctement repérés et leur quamificarion
est pertinente

CM - la présentation orale ou écrire, de la
synthése des informa[Îons eXploitables
relatives aux observations réalisées est
pertlneme

CM -
les documents ressources consultés permet-
rem de donner une réponse aux problèmes
posés

-
la démarche méthologique adoptée est
correere et les résultats obtenus sont exacrs

-
les propositions d'actÎon à mener après
consultation des documems ressources
som pernnemes.

Fonction 02: Mettre en œuvre les techniques ou opérations liées à la préparation des sols, aux semis aux plantations dans le respect des
consignes reçues
Transposer les techniques de cultures traditionnelles aux cultures hors-sol

2.1. Idenrifier les propriétés des
supports du culture

Connaître les composants des sols et subs-
wus en tane que supports de culture

-
identifier les différenrs supports de cultu.
re. types de sol minéral de nos régions

(argileux, sableux, calcaire, humifè-
re, rerre franche)

. substrars courammenr utilisés en cul.

turcs traditionnelles et cultures hors-
sol

-
identifier les composanes physiques des
supports de culrure

-
décrire ]e rôle de chacun de ses compo.
sams

Connaître les caractéristiques des sols et sub-
strats en tam que suppons de culrure

-
identifier ]escaractéristiques physiques et
chimiques des supports de culture qui in-
fluenr sur la croissance des plantes et dé.
crire leurs effets. narure des supports de culrure. structUre des supports de cultUre. perméabiiité des supports de cultUre. réaction acide ou alcaline

-
appréhender les norions de conductivité
et d'acidité d'un sa] (pH) et leurs effers
sur le développement des planees

CM - en sitUation concrète, les types de sol miné-
rai er des substrats couramment utilisés
dans les eXploitations horticoles sont cor~
rectement identifiés

-
les rô]esdes différenes composants des sup.
ports de culture SOnt correctement décrits

CM -
lesrelarionsentrelescaracréristiquesphysi-
ques ou chimiques des supports de culture

et ]e développement des plantes sont cor-
rectement décrites

-
la définition de la notion de conductivité et
d'acidité d'un sol est correcrement formu-
lée
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2.2. Effectuer les diverses opéra-
tions de préparation d'un sol
en vue d'un semis en place ou
d'une plancarion et apprécier
les résultats obtenus

2.3. Effectuerlessemisen place, les
plantations en respectanc les
consignes (densité, profon-
deur)

Comprendre commem on peut modifier les
caractéristiques physiques ou chimiques d'un
sol en vue de répondre aux besoins d'une cul-
ture

-
apporrs d'amendements

-
inrerventions sur le pH

-
travaux du sol

-
techniques cultUrales

Indicareursde maîtrise
Jescompérences

CM - lesexplicationsrelarives aux inrervenrions
possibles en vue d'apporter des correctifs
aux caractérisÙques physiques ou chimi-
ques d'un sol sont perrinences

CM - la descripÜondes différents travaux à exé-
cuter est juste

- l'énumération des qualités physiques que
doit présenter un sol préparé en vue d'un
semisenplace ou d'une plantation dérermi-
née est exacte

Connaître les techniques de préparation d'un
sol en vue d'un semis ou d'une plantation

-
citer et décrire les travaux de préparation
du sol. travaux superficiels et travaux en pro-

fondeur. en fonction des types de cultures envi-

sagées, caractériser les qualités physi-
ques d'un sol apte à recevoir un semis
en place, une plantation

Comprendrel'inrérêtdestravalLxdeprépara- CM
-

les explications relatives à l'intérêt des tra-
tion du sol pour le développemenr des cultu- vaux sont pertmenœs
res

Connaître les outils et matériels utilisés pour
la préparation d'un sol

-
identifier OUtils et matériels utilisés pour
la préparation des sols et décrire leur mo-
de d'action

. outils manuels et matériels légers (mo-
tOL1.1lteurset accessoires, ...)

. matériels lourds (tracteurs et accessoi-

res"..)

Réaliser les opérations de préparation des
sols par utilisation d'Oluils manuels et maté-
riels légers

-
sélectionner les outils manuels et maté.
riels légersappropriés aux travaux à ef-
fecruer pour la prépararion des sols

-
décider de l'utilisation possible des outils
et matériels en renam compre de l'état du
sol et des conditions climatiques

-
utiliser, ajuster et régler les omils et maté-
riels dans le respect des consignes d'urili-
sacion et des prescripcions réglememaires
en matière de sécurité

- prendreencomptelesrisquesliésà l'utili-
sation de ces omils et matériels

Réaliser les opérations de préparation des CEF
sols par utilisation de matériels lourds CEP

Connaîtrelestechniquesdesemisen p laceet
de plantation

- décrire les modes de semis en place. semis manuels et semis mécaniques

-
décrire les modes de plantation en pleine
terre, hors~sol

-
décrire les modes de plamation en pépi-
nière

-
citer les différenrs critères d'un semis,
d'une plamation corn:cte

CM
-

les ourils et matériels à utiliser sont correc-
tement identifiés

-
la description des modes d'action des omils
et matériels utilisés eSt juste

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécuré répond aux exigencespro-
fessionnelles. les consignes de travail sont correcte-

ment décodées et appliquées d'une ma-
mère stncte

. les techniques opératoires et les gestes

professionnels som maîtrisés. les foncrions d'usage des outils et maté~

riels utilisés sont respectées. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglememation
en matière de prorection de l'environne~
mem sont prises en comptes

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une attention constante

. l'environnemem de travail est correcte~
ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quantitatif,
les remps prévus pour l'exécution du tra-
vail SOnt respectés

CM - les divers modes de semis en place ou de
plantation sont correctement décrits

-
les explications relatives aux critères de
qualité d'un semis en place ou d'une plan.
tation sont correctement formulées
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2.4. Effecruer les semis en place, les
planrations en respectam les
consignes (densité, profon-
deur)

Connaîrre les ourils et matériels urilisés pour
les semis en place er les plantations

-
identifier les ouÜls, machines et marériels
urjJisés pour les semis Otl les plamations

er décrire leur mode d'action
. opérations manuelles er opéra rions

mécaniques (matériels légers et maré-

riels lourds)

Réaliser des semis en place par utilisation
d'oUtils manuels et matériels légers

-
vérifier la conformité des semences four-
mes par rapport aux consIgnes reçues

-
sélectionner tes OUtilset matériels appro~
priés aux travaux à effectuer

- décider de J'ucilisationpossibledesourils
et marérielscnrenam comprede J'ét:udu
sol et conditions climatiques

-
uriliser, ajuster et régler les outils et maté-
riels dans le respect des consignes d'uriii-
sation, de dosage, de calibrage et des
règles de sécurité

-
prendre en compte les risques liés à l'urili-
sarion des ouriIs et matériels

-
rédiger et placer une ériquerre selon les
pratiques usuelles de l'enrreprise

Réaliser des semis en place par l'utilisation CEF
de matériels lourds CEP

Comprendre la signification des indications
reprises sur les étiquettes des produits
commerciaux

Réaliser un piquetage en vue d'wle planra-
tlon

- idenrifier et manipuler les matériels de pi-
querage (décamètre, ficelle, pose de ja-
lons)

-
reporter sur le cerrain les indications re-
prises sur un plan de planration

InJjcateurs de maîtrise

Jescompêtences

CM
- l'idenrification des outils, machines et ma~

rérieJs urilisés pour Jes semis en place ou les
plamations est exacte

-
la description des modes d'actions des ou-
tils et matériels urilisés esr juste

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitaÜf, le

rravail exécuré répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail som correcte-

menr décodées er appliquées d'une ma-
nière stricte

. les outils et matériels utilisés som appro-
priés aux travaux à exécurer et leurs
fonctions d'usage som respectées

. les tel:hniques opératoires er les gestes

professionnels som maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglemenration
en matière de prorection de l'environne-
ment sone prises en compte

. J'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une attenrion constante

. l'environnemenr de travail est correcre-
menr remis en ordre à la fin du travail

- pour ce qui concerne l'aspect quanritatif,

les temps prévus pour l'exécurion du tra-
vail som respecrés

-
la rédaction et le placement des ériquerres
sont en conformité avec les pratiques usueJ~
les de l'entreprise

CM - les indications reprises sur une étiquette
commerciale ou une notice d'urilisarion
sont correctement décodées

CM - les indications reprises sur un plan de plan-
cacion som correctement décodées

- les matériels usuels de piquecage (décamè.
tre, ficelle, jalons) som correctement urili.

sés

-
le piquerage rèalisé est conforme aux indi-
cations du plan
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2.5. Effectuer les étiquetages selon
les pratiques usucJles de l'en-
treprise

Réaliser des planrations par uriJisarÎon d'ou-
tils manuels et matériels légers

-
vérifier la conformité des plants fournies
par rapport aux consignes reçues

-
sélectionner les ourils et marériels appro-
priés alLXrravaux à effectuer

-
décider de l'uÜlisation possible des ourils
et matérielsen tenam compte de l'érar du
sol er conditions climariques

- uriliser,ajusrerer réglerlesoutilset maté.
rielsdans le respect desconsignesd'urili-
sation, de dosage, de calibrage et des
régies de sécuriré

-
prendre en compte les risques liés à l'utJiJ-
sarion des outils er marériels

-
rédiger et placer une ériquerre selon les
pratiques usuelles de l'entreprise

Réa!iserdes plantations en place par l'ueilisa- CEF
(ion de matériels lourds CEP

Comprendre les bues d'un éciquetage

-
expliquer les raisons d'un étiquetage

-
énumérer les annotations qui doivent fi-
gurer sur une étiquetee

CM -
pour ce qui concerne ['aspect qualiratif, le
rravail exécuré rêpond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travJ!Ü sont correcre~
mem décodées et appliquées d'une ma-
mère stricte

. les outils et matériels utilisés som appro-
priés aux travaux à exécuter et leurs
fonctions d'usage sont respectées

. les techniques opératoires et les. gesres
professionnels SOnt maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du rravail et par la réglementation
en matière de protection de l'environne-
ment SOnt prises en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une arrention constante

. l'environnement de travail est correcte-
ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quantitatif,
les temps prévus pour J'exécurion du tra-
vail SOnt respectés

-
la rédaction et le placement des étiquettes
som en conform ité avec les pratiques usuel-
les de l'entreprise

CM - les indications devanr figurer sur une éri-
querre et les explications relatives aux rai-
sons de ces mentions sont correctement for-
mulées

Foncrion 03: Mettre en œuvre les différentes teclmiqucs ou opérations liées à l'entretien des cultures en cours de croissance des plantes dans le

respect des consignes reçues

3.1. Effecmer lesdifférencesopéra-
tions d'enrrecien des parcelles
en cours de croissance des
pl:mres

Connaîrre les techniques d'entretien des par- CM
celles en cours de croissance des plantes

- citer et décrire les travaux d'entretien des

parcelles en cours de croissance des plan-

tes selon les espèces cultivées, les types de

sol, les méthodes de culture. travaux de bêchage, labourage, hersa-
ge, binage, scarifiage, sarclage

. désherbages manuel, mécanique, ther~
mique

Comprendre l'intérêt des travaux d'entretien
des parcelles pour le développemenr des cul-
tures

Connaître les ourils et matériels utilisés pour
l'enrrerien des parcelles

-
identifier ourils et matériels utilisés pour
les travaux d'enrretien des parcelles en
cours de croissance des p/anres er décrire
leur mode d'action

. outils manuels et matériels légers (mo.

roculceurs et accessoires, ...). matériels lourds (tracreurs et accessoi-
res,...)

- la description des différents rra vaux à exé-
cUter est juste

CM
-

les explications relatives à l'intérêt des tra-
vaux sont perrmenres

CM
-

la description des modes d'action des outiJs
et matériels utilisés est jusce
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3.2. Effectuer les différenresopéra-
rions de soins aux cuJrures (ar-
rosage, ombrage, protection
contre ies intempéries, ...)

Réa!ist! lesollérarions d'entrerien desparcel-
les par millsarion J'outils manuels et maté-
riels légers

-
sélectionner les outils manuels er maté-
riels légers appropriés aux travaux à ef.
fecmer pour l'entretien des parcelles

- décider del'Utilisationpossibledesoutils
et matérielsen tenant compte de J'étatdu
sol er conditions climatiques

- utiliser,ajusrerer réglerlesourilset maté-
riels dans le respect des consignes d'utili-
sation efdes prescriptions réglementaires
en marière de sécuriré

-
prendreen compre lesrisquesliésà j'mili-
sation des outils ct matériels

Réaliser lesopérarions d'enrretien des parcel. CEF/
les par !'utilisation de matériels lourds CEP

Comprendre les raisons des opérations d'ar-
rosage, d'irrigation
~ menre en évidence le rapport exisranten-

tre l'état d'avancement de la culture, le
stade végétatif et les conditions extérieu-
res

~ observer les plantes par tapport à leurs
besoins en eau et prendre les dispositions
utiles

~ expliquer les conséquences néfastes d'un

arrosage insuffisant ou excessif des plan-

tes
~ expliquer les conditions à respecter pour

que les apporrs en eau aient une efficacité
optimale

Connaître les techniques utilisées pour les
operations d'arrosage, d'irrigation

~ décrire les techniques utilisées pour l'ar-
rosage, l'irrigation

Réaliser un arrosage afin d'obtenir une effi-
cacité optimale.

CM ~ pour ce qui concerne ['aspect qualitatif, le

travail exécuré répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail som correcte-

ment décodées er appliquées d'une ma-
mére srncte

. les OUtils er matériels utilisés som appro-
priés aux travaux à exécuter et leurs
fonctions d'usage som respectées

. les techniques opératoires et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs ]ors de l'exécu-
tion du travail et par la réglementation
cn matiére de protection de l'environne-
ment sont pnses en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet

d'une attemion constante
. l'environnemem de travail est correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quamitatif,
les temps prévus pour l'exécurion du tra-
'lai! som respectés

CM
-

les explications relatives aux rapportS exis-
tants elHre les besoins en eau et le déve!op-
pemem des plantes som pertinentes

~ les conditions à respecter pour oprimaliser
les apports en eau sont correctement for-
mulées

CM
-

les techniques d'arrosage, d'irrigation som
cotrectement idemifiées et décrites

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécuté répond aUx exigences pro-
fessionneJJes. les consignes de travail som correcte-

ment décodées et appliquées d'une ma-
niére stncte

. les techniques opéraroires et les gestes

professionnels som maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglementation
en matière de protection de l'environne.
ment sont prises en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet

d'une attention constante
. j'environnement de travail est correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

- pour ce qui concerne l'aspect quanritatif,
les temps prévus pour l'exécUtion du tra-
vail SOnt respectés
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3.3. Procéder à J'installarion et à la
surveilIance des réseaux d'ar-
rosage, d'irrigarion et des tech-

niques de lune antigel sur une

parcelle à partir des consignes
reçues

3.4. Contrôler la croissance et le
développemenc des pbmes

Comprendre les raisons des opéra rions d'am-
brage, d'appon de lumière

Connaître les redliliques milisées pour les
ombrages, les apporrs de lumière

-
décrire les rechniques urilisées

Connaître les techniques de prmccrion contre

les intempéries (grêle, froid, gel, neige, venr)

-
décrire les techniques uÜlisées

-
repérer les condirions favorables à l'ap-
paririon des gels primaniers

Réaliser la surveillance des insrallarions d'ir- CEF!
ngaoon CEP

-
décelerundvsfonctionnemenrdu systeme
d'irrigation. ou de lune antigel et" appli-
quer les mesures prévues au sein de J'en-
rrepnse

Réaliser la mise en plaçe d'un sysrèmc d'om- CEF!
brage, d'un système de protecnon contre les CEP

lOrempènes

Evaluer!e résultat de ses imervcmjons sur le CEFI
développement des végétaux CEP

-
suivre l'évolution du travail et apprécier
les résultats de ses interventions

- établir lesliensdecauseàeffeesur le déve-
loppemem d'une plante

CM
-

les explications relatives à la néœssité d'un
ombrage, d.un apport de lumière sont
justes

CM
-

les tcçhniques urilisées pour l'ombrage, les
apporrs de lumière som wrrectemenr iden-
tifiées et déni tes

CM
-

les explications relatives à la nécessité de
prméget les plantes contre les intempéries

som pertinentes

-
les techniques utilisées som correctement
décrites

- l'énumération des indices de possibilité de
gel pnmanier est exacte

Fonction 04: Mettre en œuvre les différentes techniques ou opérarions liées à la multiplication des plantes dasn le respectdes consignes reçues

Transposer les techniques de cultures traditionnelles aux cultures hors. sol

4.1. Préparer les substrats pour les
opérations de multiplication
des plames

4.2. Préparer les substrats pour !es
opératjons de repiquage,
d'empotage, de rem potage et
de transplantation

Appliquer les notions d'arithmétique pour

résoudre des problémes de mélange

-
maÎ[riser les notions de volume

-
maîtriser l'application de la regle de 3 et
le calcul des pourcenrages

-
en vue du ca1cuJ de mélanges de divers
substrats à partir de données formulées
en lirres, mètres cubes,.

Connaître les caractéristiques des substrats
ueilisés pour les semis et multiplications

-
Ôrer les principaux substrats simples,
naturels et artifiçids utjJisés en pépinières
et en cuhures florales et ornementales

-
citer les qualités d'un bon substrat en
foncrion de son Utilisation

Connaître les caractéristiques des substrars
urilisés pour le repiquage, l'emporage, ...

-
cicer les prinçjpaux substrats simple,
naturels et artificiels, Utilisés pour les
repiquages, empotages, rem potages et
transplantaÜons

-
citer les qualités d'un bon substrat en
foncrion de son Utilisation

Comprendre les avantages er les inconvé-
nients des substr;us «prêts à l'emploi»

CM - les résultats exprimés en terme de grandeur
et d'unité sont exacts

CM
-

!es substrats ueilisés dans J'exploitation
som correctement identifiés

-
les qualités que doit présenrer un substrat
SOnt correctement formuJées

CM
-

les substrats Utilisés dans l'exploitation
sont correctement idemifiés

-
les qualités que doit présemer un subsrrat
SOnt correctement formulées

CM
-

les avamages et les inconvènienrs à Utiliser
des substrats "prêts à J'emploi» SOnt
formulés d'une manière pertinente
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4.3. Effectuer lesdifférentesopéra~
rions de semis

4.4. Effectuer les diverses opéra-
tions de repiquage, d'empo~
rage, de remporage et de (rans.

plantation

Comprendre la signification des indications
figuram sur les ériquerres des produirs
commerClaux

Réaliser des mélanges de substrats dans le
respeCt des consignes reçues

Analyser les résultats du substrat préparé

-
apprécier visuellemenrer sensoriellemenr
les qualités d'un substrar

Connaître les techniques de multiplicarion
généranve

- décrire lesconditions optimalesdegermi-
nation des planees

- décrire les rravaux de préparation et de
réalisacion d'un semis sur terrine, sur
motte

- décrire les conditions de réussite d'un
semis

Réaliser les opérations de ffiuhiplication
générative

- effecruer des semis, sur terrine ct sur
motte, dans le respect des consignes
reçues en maîrrisam les gestes profession-
nels et les techniques appropriées

-
respecter le matériel végétal

-
rédiger et placer une étiquette selon les
pratiques uSllel1es de l'entreprise

Connaître les techniques. de repiquage,
empotage, rempotage et de transp!amation

-
définir les nOtions de repiquage, empo~
tage, rempotage, transplamation

-
décrire les effets du repiquage, d'un
emporage, d'un rempotage, d'une rrans-
plantation sur une plante

-
cirer les critères déterminant le choix des
contenants à utiliser

-
décrire les travaux de préparation et de
réalisation d'un repiquage, emporage,
remporage, transplantation

- décrire les conditions de réussite d'un
repiquage, emporage, rempotage, trans-
plantation

CM - les indications reprises sur une étiqueue
commerciale ou une norice d'milisation
sont correctement décodées

CM
-

les consignes de travail sont correGel11ent
décodées et appliquées d'une manière
stricte

-
le mélange présence h'homogénéité atten-
due

-
!'environnementdetravailestcorrectement
remis en ordre à !a fin du travail

CM - en siru:1rionconcrète, les appréciations
formuléesquant à la qualité d'un substrat
son correctes

CM
- l'énumération et la description des condi~

tions optimales de germination des plantes
sont correctement présentées

-
les phases Je préparation et de réalisation

d'un semis sont correctemcm décrires
-

les explications relatives aux conditions
auxquelles un semis doit satisfaire som
correctement formulées

CM
-

pour cc qui concerne j'aspeCt qualitatif, le
rravail exécuté répond aux exigences
professionnelles. les consignes de travail sont correcte-

ment décodées et appliquées d'une
mamèresrriGe

. les outils et matériels utilisés sont
appropnés aux travaux à exécuter. les techniques opératoires et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du
bien être des travailleurs lors de
l'exécUtion du travail et par la régle-
memation en matiére de protecÜon de
l'environnement sont prises en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une atrention constante

. l'environnement de travail est correc(e*
menr remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspeCt quantitatif,
les temps prévus pour l'exécution du
travail som respectés

-
la rédaction et je placemenc des étiquettes
sonrenconformité avec les pratiques usuel-
les de l'emreprise

CM
-

la définition des notions de repiquage,
emporage, rem potage, transplantation
SOnt formulées avec justesse

-
les explications relatives aux raisons
d'effectuer un repiquage, empotage,
rempmagc, transplantation sont peninen-

tes

-
les explications relatives aux critères de
choix des contenants à utiliser en fonction
des travaux à exécuter som perrinentes

- les phases de préparation et de réalisation

d'un repiquage, empotage, transplanration
SOnt correl.:tement décrites

-
les explications relatives aux conditions de
réussite optimale de ces opérations SOnt
perrinences
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4.5. Pratiquer les opérations de
multiplication végétarive par
boUturage

Comprendre la raison des soins à prodiguer
aux végétaux après repiquage, . . Ct trans-
planrarion

Réaliser les opérations de repiquage, empo-
rage, remporage, rranspJantaÜon

-
maîrriser les gestes professionnels et les
techniques appropriées

-
respecter le marériel végétal

-
compléter et placer les étiquettes selon les
pratiques usuelles de l'enrreprise

Comprendre les principes de la multiplica-
tion par bomurage

-
expliquer les principales raisons de la
multiplication par bomurage

-
expliquer les principes de la multiplica-
tion par boururage

-
expliquer les qualités exigées d'une
planre mère, d'une bouture

Connaîcre les techniques de multiplicarion
par bomurage

- décrire les différents modes de bouturage
de plames herbacées, ligneuses, semi-
ligneuses

- décrire les phases successivesde prépara-
tion et de réalisation d'un bouturage

-
décrire les conditions optimales de réus-
site d'un bouturage

-
décrire les soins à donner aux planres
produites

CM -
les explications relarives aux soins il
donner aux pianres après repiquage, empo-
tage, remporage, transplantation sont
pernnenres

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécuré répond aux exigences
professionne!1es. les consignes de travail sont correcte-

ment décodées et appliquées d'une
mamèrestncte

. les outils et matériels urilisés sont

appropriés aux travaux à exéclUer. les techniques opératoires et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescriprions prévues par le Code du

bien être des tr;n'ailleurs lors de
l'exécution du travail et par la régle-
mentation en matière de protection de
l'environnemenr sont prises en compte

. l'aspecr qualitatif du travail fair l'objet
d'une anemion constante

. l'environnemenr de travail est correcte-
ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quamitatif,

les temps prévus pour J'exécurion du
travail sont respeaés

- !a rédaction et le placement des étiquettes
sont en conformité avec les pratiques usuel-
les de l'entreprise

CM
- l'énuméraÜon des plames commerciales

produites par boururage est correcte et

l'explication relative aux raisons du choix
de ce type de multiplication est pertinente

-
les principes du bommages sont expliqués
correctement

- les explicarions relarives alLX qualités
auxquelles doivenr répondre une plame
mère, une bouture sont perrinemes

CM
-

les phases de préparaÜon er de réalisation
des divers modes de boururage som correc.
tememdécrites

- les explications relatives aux conditions
optimales d'enracinemenr des bourures er
aLLXsoins a donner aux boutures SOntperri-
nenres
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4.6. Prariquer les opérations de
multiplication végétative par
marcottage

Réaliser lesopérationsdebouturagedeplan-
tes herbacées, ligneuses,semi-ligneuses
- effectuer les boururages dans le respect

des consignes reçues en maîtrisant les
gestes professionnels et les techniques
appropriées

-
respecter le matériél végétal

-
rédiger et placer une étiquerte selon les
pratiques usuelles de l'entreprise

Comprendre les principes de la mu!tiplica-
tlOn par marCünJge

- expliquer les principales raisons de la
multiplication par marCQnage

-
expliquer les principes de la mulriplica-
[Ion par marcottage

ConnaÎrre les rechniques de multiplication
par marcorrage

-
décrire les différents modes de marcot+
rage de plames herbacées, ligneuses,
semi-ligneuses

-
décrire tes phases successives de prépara-
tion et de réalisation d'un marcoctage

-
décrire les conditions optimales de réus-
site d'un marcorrage

-
décrire les soins à donner aux plantes
produites

Réaliser les opérations de marcottage de
plantes herbacées, ligneuses, semi-ligneuses

-
effectuer les marcottages dans le respect
des consignes reçues en maÎtrisam les
gestes professionnels er Jes techniques
appropriées

-
respecter et placer lUle étiquette selon les
pratiques usuelles de l'entreprise

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécuté répond aux exigences
professionnelles. les consIgnes de travail sont correcte-

mem décodées et appliquées d'une
manière smctc

. les outils et matériels utilisés sont
appropnés aux travaux à exécurer. les techniques opératOlrcs et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescnprions prévues par le Code du

bien èrre des travailleurs lors de
l'exécution du travail et par la régle-
mentation en matiére de protection de
l'environnement sont prises en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une attemion constante

. l'environnement de travail est correcte-
ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quantitacif,
les temps prévus pour J'exécution du
travail sont respectés

-
la rédaction et le placement des étiquettes
som en conformité a \'ec les pratiques usue!-
1es de !'emreprise

CM - l'énumération des plantes commerciales
produiœs par marcottage est correcte et
j'explication relarive aux raisons du choix
de ce type de multiplication est penineme

-
les principes du marcottage som expliqués
correctement

CM
-

tes phases de préparation et de réalisation
des divers modes de marcottage sont
correctement décrites

-
les explications relatives aux conditions
optimales d'enracinement des marcOttes et
aux soins à donner aux marcottes som
pertmentes

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécuré répond aux exigences
professionnelles. les consignes de travail sont correcte-

ment décodées et appliquées d'une
maOlèresrrIcre

. les oUtils et matériels utilisés sont
appropriés aux travaux à exécurer. les techniques opératOires et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescriptions prévues par Je Code du

bien être des travailleurs ]ors de
l'éxecmion du travail et par la régle-
memation en matiére de protection de
l'environnement sont prises en compte

. l'aspect qualitarif du travail fait l'objet
d'une attention constante

. l'environnement de travail est correcte-
ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne ]'aspecr quantitatif,
les temps prévus pour l'exécurion du
rravail SOnt respectés

-
la rédaction et le placement des étiquettes
SOnten conformité avec les pratiques usuel-
les de l'emerprise
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4.7. Pratiquer les opérarions de
multiplicarion par division

4.8. Pratiquer les opérarions de
multiplication par «plamules
vivipares»

Comprendre les principes de la multiplica-
tion par division

-
expliquer les principales raisons de la
multiplicarion par division

-
expliquer les principes de la muhiplica-
tion par divIsion

Connaître les techniques de multiplication
par division

-
décrire les phases successivesdeprépara-
tion et de rêalisation d'une multiplication
par division

- décrire lesconditions optimalesde réus-
sire d'une mulciplication par division

Réaliser les opérations de division

-
effectuer des divisions dans le respect des
consignesreçuesen maîtrisant les gesres
professionnels et les techniques appro-
priées

-
respecrer le matériel végétal

-
rédigercr placer une étiquerresselon les
pratiques usuelles de l'emreprise

Comprendre les principes de la multiplica-
tion par «plantes vivipares"

-
expliquer les principales raisons de la
multiplication par «planrules vivipares"

-
expliquer les principes de la mulriplica-
rion par «plamules vivipares"

Connaître les techniques de multipJicacion CM
par «planrules vivipares"

-
décrire les phases successives de prépara-
rionetde réalisation d'une multiplication
par «plantules vivipares"

-
décrire les conditions optimales de réus-
site d'une multiplication par «planrules
vivipares"

Réaliser les opérations de mulriplication par
"plantules vivipares"

- effectuer des multiplications par
"plamules vivipares') dans le respect des
consignes reçues en maîrrisant les gesres
professionnels cc ies techniques appro-
pnées

-
respecter le matérit:l végétal

- rédiger et placer une ériquerre selon les
prariques usuelles de l'enrreprise

CM - l'énumération des plantes commerciales
produites par division est correcte et
t'explication relative aux raisons du choix
de ce type de multiplication est pertinente

-
les ptincipes de ce mode de multiplication
SOnt expliqués correctemenr

CM -
les phases de préparation et de réalisation

d'une multiplication par division som
correctement décrites

-
les explications relatives aux conditions de
réussite d'une multiplication par division
som pertlnemes

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécUté répond aux exigences
professionnelles. les consignes de travall sont correcte-

ment décodées et appliquées d'une
mal11erc stricte

. les outils et matériels utilisés som
appropnés aux travaux à exécuter. les techniques operawires et les gestes

professionnels sont maÜrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de
l'exécmion du rravail et par la régle-
mentation en matière de protection de
l'environnement som prises en compte

. l'aspeCtqualitarif du travail fair l'objet

d'une arrenrion constame
. l'environnement de travail esr correcte-

ment remis en ordre à la fin du rravail

-
pour ce qui concerne l'aspect quantiratif,
les temps prévus pour l'exécUtion du
travail som respecrés

- la rédaction et !e placement des ériquerres
sont en conformité avec les pratiques usuel-
les de l'emreprise

CM - l'énumération des plantes commerciales
produites par ce monde de multiplication
est correcte et l'explicarion relative aux
raisons de ce choix est pertinente

~ lesprincipesde ce mode de multiplication
som expliquées correctement

-
les phases de préparation et de réalisation

d'une multiplicationpar ~ plantulesvivipa-
res,) sont correctement décrites

CM -
pour ce qui concerne l'aspect qualitatif,le
travail exécUté répond aux exigences
professionnelles. les consignes de travail sont correcte-

ment décodées et appliquées d'une
manière stricte

. les oUtils et matériels Utilisés SOnt
appropriés aux travaux à exécUter. les techniques opératoires et les gestes

professionnels som maîtrisés
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4.9. Pratiquer les opérations de
multiplicarionpar greffage

Comprendre les principes de la mulriplica-
tion par greffage

- expliquer les principales raisons de la
multiplicarion par greffage

-
expliquer les principes de la multiplica-
tion par greffage

-
expliquer l'importance du choix du
pone-greffe

Cannalue les techniques de multiplication CM
par greffage

- décrirelesdifférenrs modesdegœffagede
planres herbacées, ligneuses, semi-
ligneuses

-
décrire les phases successives de prépara-
tion et de réalisation des principaux
modes de greffage

-
décrire les conditions optimales de réus-
site d'un greffage

-
décrire les qualités qui doivenr posséder
les greffons et les porte-greŒ:s

- idenrifier,visuellement,lesqualités d'un
greffon, d'un porte-greffe

- citer, pour une production donnée, les
différents porte-greffes commerciale-
ment utilisés

Realiser les opérations de greffage manuel de
planees herbacées, ligneuses, semi-ligneuses
~ pour les modes de greffage courammem

urilisés, réaliser les opérations en
maîtrisant les gestes professionnelset les
techniquesassurant la prise de greffon et
l'union du greffon et du pone-greffe

-
respecter le matériel végétal

-
rédiger et placer une étiquette selon les
pratiques usuellesde l'entreprise

. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des rravailleurs lors de
l'exécUtion du travail et par la regle-
memacion en matière de protection de
l'environnement sont prises en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une attention constante

. l'environnement de travail est correcte-
ment remis en ordre à la fin du travail

-
en ce qui concerne l'aspect quantitatif, les
temps prévus pour l'exécurion du travail
sOnt respectés

-
la rédaction et le placemem des étiquettes
som en conformité avec les prariques usuel-
les de l'enrreprise

CM - J'énumération des planees commerciales
produites par greffage est correcte et
l'explication relatives aux raisons de choix
de ce type de mu!tip!icacion aux raisons de

choix de ce type de multiplication est perri-
nence

-
les principes de ce mode de multiplication
sont expliqués correctement

- l'explication relative à l'imporrance du
choix des sujets porte~greffe est perrinanee

-
les phases de préparation et de réalisation
des diverses techniques de greffage sont
correctement décrites

-
la justification des qualités que doit présen-
ter un greffon, un porre-greffe est perri-
nente

-
la reconnaissance visuelle d'un greffon,

d'un porre-greffe de qualité est exacte

-
les explications relatives aux conditions
optimales de réussite d'un greffage et aux
soinsà donner aux slljetsgrefféssont perti-
nems

~ les caractéristiques des porre-greffes
commercialemem utilisés sont correcte-
ment décrites

CM -
pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécuté répond aux exigences
professionnelles. les consignes de rravail som correcte-

ment décodées et appliquées d'une
mamère stricte

. les outils et matériels utilisés sont
appropnés aux travaux à exécUter. les techniques opératoires et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien êrre des travailleurs lors de
l'exécution du travail et par la régle-
mentation en matiére de protection de
l'environnement sont prises en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objer
d'une attention constante

. j'environnement de travail est correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quamitatif,
les temps prévus pour l'exécurion du
travail sont respectés

-
la rédaction et le placemem des étiquettes
somenconformité avec lespmtiques usuel-
les de J'entreprise
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4.1 O. Effecmer les eriquerages
selon les prariques usuelles de
l'entreprise

Réaliser des opérations de greffage mécani- CEF!
que de plantes herbacées, ligneuses, semi- CEP
ligneuses

Comprendre les buts d'un ériquetage

-
exp!iquer les raisons d'un étiquetage

- énumérer les annotarions qui doivenr
figurer sur une éeiguene

CM - les indicarionsdevanrfigurersur ulle
ceiguene et les explicarions rebrives aux
raisons de ces mentions som correctemenr
formulées

Fonction 05; Réaliser les différentes interventions sur le développement des plantes dans le respect des consignes reçues

5.1. Disraocer les p lanres en vue de
la densité idéale pour leur dé-
veloppemem. Effectuer les
opérarions d'acclimatation
des plames

5.2. Effecmer les diverses opéra-
tions d'effeuillage, de taille, de
pincemenr, d'éboutonnage,
d'ébourgeonnage, d'applica-
tion de régulateurs de crois-
sance, de rureurage

Connaître les techniques de mise à dis rance et

d'acclimatarion des plantes

-
décrire les raisons de la mise à distance
des plantes

-
décrire les raisons de procéder à une accli-
matation des planres avant la planration

- décrire les points à obsetver lors de ['ac-
dimaration

Réaliser !es opérations d'élevage des plantes
avanr plantarion

- mettre les planees à distance dans le res-
pect des consignes

-
acclimarer les plantes dans le respect des
consignes

-
rédiger et placer les étiquerres selon les
prariques usuelles de l'entreprise

Connaître les techniques d'intervention sur
les plantes en cours d'élevage

-
définir les norions d'effeuillage, de raille,
de pincemenr, d'ébourgeonnage, de ru-
[eurage

-
décrire les effers de ces opéra rions sur la
croissance des planees

-
décrire les rechniques d'effeuillage, de
tailIe, de pincemenr, d'ébourgeonnage,
de ruteurage

Réaliser les opéra rions d'effeuillage, de raille,
de pincement, d'ébouronnage, d'ébourgeon-
nage, de rureurage

-
respecter les consignes reçues

-
maîtriser les gestes professIOnnels et les
techniques appropriées

-
respecrer Je matériel végétal

CM - les explications relativesaux raisons. de mise à disrance des plames
. d'acclimatation des plamessom perri-

nentes

- les conditions optimales d'acclimatarion
des plames sont correctement formulées

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travai! exécuté répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail SOnt correcte-

ment décodées er appliquées d'une ma-
nière stricte

. les techniques opératoires et les gestes

professionnels som maîrrisés. les prescriptions prévues par le Code du
bien être des travailleurs lors de !'exécu-
tion du rravail et par la réglementation
en matière de prorection de l'environne-
mem som pnses en compre

. l'aspecr qualitatif du rravai! fait l'objer
d'une arremion constante

. l'environnement de travail est correcte-
ment remis en ordre à la fin du travail

- pour ce qui concerne l'aspecr quamitarif,
les remps prévus pour l'exécurion du rra-
vail som respectés

-
la rédaction et le placemem des ériquertes
som en conformité avec les prariques usuel-
les de l'entreprise

CM
-

les notions d'effeuillage, de taiUe, de pince-
menr, d'ébouronnage, d'ébourgeonnage,
de tureurage sont formulées avec justesse er
leurs effers sur le développemem d'une
planre som correctemem formulés

-
les techniques de réalisarion d'un effeuil-
lage, raille, pincemenr, ébougeonnage sont

correctement décrites

CM
-

pour ce qui concerne l'aspecr qualiratif, le
(ravail exécuré répond aux exigences pro-

fessionnelies. les consignes de travail som correcre-

mem décodées er appliquées d'une ma-
nière stncte

. les ourils et marériels urilisés sont appro-
pnés aux travaux à exécurer. les techniques opératoires er les gestes

professionnels som maîtrisés
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5.3. Effecruer lesdifféreoresopéra-
rions de formation des plans
de pépinière en fonction de la
forme recherchée en respectanr
la réglememacion en vigueur:
palissage, ruceurage, taille,
élagage,correction de la rame

Comprendre les techniques milisées pour ré-
guler la croissance des plantes

-
expliquer les raisons de l'application de
régulateurs de croissance des plantes, JC-

riveurs er ralenrisseurs
~ comprendre la significarion des indica-

tions reprises sur ies étiquettes des pro-

duits commerciaux.

Réaliser les applicarions des régulateurs Je CM
crOIssance

-
respecter les consignes reçues

-
maîrriser les gestes professionnels er les
rechniques appropriées

Connaître les rechniques d'inrervemion sur
les planees en pépinière

- décrire les diverses techniques utilisées
pour donner aux jeunes plantes les
formesde commercialisarion recherchées
dans le respect des réglememations

- décrireslesphasessuccessivesdeprépara-
tion et de réalisation d'un palissage, d'un
tuteurage

- décrirelesphasessuccessivesde prépara-
tion et de réalisation d'une taille de for-
mation, d'un élagage

Comprendre les raisons pour intervenir sur la
formation des plantes en pépinière

-
raisonner la formation des arbres et ar-
bustes

-
expliquer Jes différentes fonnes de
commercialisation des plantes de pépi-
mère

-
expliquer les intervenrions possibles pour
réguler la croissance des plantes

. les prescriptions prévues par le Code du

bien êrre des travai!leurs lors de l'exécu-
tion du travail er par la réglementation
en matière de prorecÙon de l'environne-
ment sont pnses en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet

d'une anemion consrante
. l'environnement de travail est correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quamirarif,
les temps prévus pour l'exécution du tra-
vail sont respectés

CM
-

les explications relarives aux raisons de
l'urilisarion des régu1areur~ de croissance
sont pertinentes

-
les types de produits utilises pour réguler la
croissan(e des plantes sont correctemem
identifiés

-
les termes, symboles, ... repris sur Lmeéo-
quene commerciale ou une notice d'utilisa-
tion des produits som correctement déco-
dés

-
pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécuté répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail som correcte-

mem décodées et appliquées d'une ma-
mère stnCte

. les outils et marériels utilisés sont appro-
pnés aux travaux à exécuter. les techniques opératOires et les gestes

professionnels som maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du
bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la rég!ementarion
en matière de prOtection de l'environne-
ment sont pnscs en compte

. l'aspecr qualitatif du rravail fait l'objet
d'une arrention constante

. l'environnemem de travail esr correcte-
ment remis en ordre à la fin du rravail

-
pour ce qui concerne l'aspect quantitarif,
les remps prévus pour l'exécution du tra-
vail sont respectés

CM - les différentes techniques utilisées pour
donner aux jeunes plantes les formes
commercialessouhaitéessontcorrectement
décrites

-
les différentes phases de préparation er de

réalisation
. d'un palissage, d'un tureurage
. d'une taille de formation, d'un élagage

som correctement décrites

CM -
les explications montrant comment se dé-
veloppent les arbres et arbustes en pépi-
niére sont pcrtlnemes

-
les formes de commercialisation des jeunes
plantes som correctemem schématisées

- les explications relatives il la nécessité
d'imervenir sur les plames en cours de
croissance sont pertlnenres

-
les inrervenrions possibles sur les plantes
afin de réguler leur croissance som correc-
tement décrites
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5.4. Effecmer Iesdifférenres opéra-
tions de formation er de
conduire des arbusceset des ar-

bres fruitiers en fonction de la
forme recherchée enrespecram
la réglemenration en vigueur:

palissage, tUteurage, raiUe,

élagage en fonction d'objectifs

spécifiques er suivam les mé-

thodes en applicarion dans
l'exploitation

Réaliser les opérations de formarion des
planees de pépinière

- effectuer les opérarions de palissage, de
rureurage dans lerespectdesconsignesre-
çues en maîtrisam les gesres profession-
nels et ies rechniques appropriées

- effecruer lesopérationsde raille ct de for-
marion et d'élagage dans le respeccdcs
consignes reçues en maîtrisam les gesres
professionnels er les rechniques appro-
pnées

-
respecter le matériel végéta]

Comprendre les phases de développement

d'un arbre fruitier

- raisonner la formation des arbres frui-
tiers

- désigner et expliquer les diversessorresde
branches, de ramifications et de pousses
se trouvant sur un arbre fruitier

- expliquer selon leur position l'deur fonc-
tion les différems genres de bourgeons

Connaître les techniques d'intervenrion sur
les arbres fruitiers

- décrire les phases successives de prépara-
tion et de réalisation d'un paJissagl',d'un
ruteurage

- décrire les diverses techniques Utilisées
pour donner aux jeunes plants les formes
de production recherchées

- décrire les phases successives de prépara-
t10n et de réalisation d'une rai1Jede fructi-
fication

Comprendre lesnécessités d'intervention sur
la morphologie des arbres fruitiers

- raisonner la taille des arbres fruitiers

-
expliquer les raisons d'une taiIJe de frUl.>
tification, d'une taille de formation

-
expliquer les raisons du palissage, du ru-
teurage

-
expliquer les différencesformes de pro-
duction fruitière

Comprendre les re!ations entre !es rechniques CIF
de taille et ]es modes de p!antarion er CEP
d'oriemarion du verger

-
maîtriserer adapter les rechniques de taiJ-
le en fonCtion des modes de p!a.ntarion et
des choix d'orientation du verger

CM
-

pom ce ql1l concerne l'aspect qualitatif,!e

rra va il exécuré répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travad som correcte-

ment décodées er appliquées d'une ma-
mère stncte

. les outils er matérieJs urilisés sont appro-
pflés aux travaux a exécmer. les techniques opératoires er les gestes

professlonneJs som maîtrisés. Jes prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail cr par la réglementation
en matière Je protection de !'environne-
ment sont pmes en compte

. l'aspect qualitatif du travail fair l'objet

d'une attention constame
. J'environnementde travail est correcte-

ment remis en ordre il la fin du travail

-
pour CCqui concerne l'aspect quantitatif,
les temps prévus pour ]'exécurion du tra-
vaiJ sont respecrés

CM
-

les explications relatives à la physiologie et
au développement J'un arbuste, d'un arbre
fruitier SOnt pertinentes

- l'identification desthversessortesde bran-
ches,de ramifications etde pOLIsses,desdi4
vers genres de bourgeons est exaCte et les
explications de leur fonction SOnt justes

CM - les rechniques uriliséespour donner aux
jeunes plantes les formes de production re-
cherchées et les différentes phases de prépa-
ration et de réalisation

. d'un palissage, d'un tureurage

. d'une raille de formation

. d'une taille de fructificatÎonsonr correc-
tement décrites

CM
-

les explications relatives à la nécessité d'ef-
fecruer

. lin palissage, un rureurage

. une raiile de formation. une radIe de fructificarionsont pertinen-

tes
-

les formes de production fruitière som cor-

rectement schématisées
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Réaliser les opér:uions de formation er de
conduite des arbres fruitiers

-
effectuer les opérarions de palissage, de
[meurage dans le respect des consignes re-

çues en maîtrisam !es gestes profession-
nels cr les techniques appropriées

-
effectuer les opérations de raille de for-

maÜoner de fructification dans!e respect

des consignes reçues en maiuisant les

gestes professionnels et les rechniques ap-

propnées

- respecterle matériel végétal

Eva/uer les conséquences de ses inrervenrions CM
sur !e développememvégéral

CM -
pour ce qui concerne l'aspecr qualitarif, le
travail exécuré répond aux exigencespro-
fessionne!!es. les consignes de travajJ sont correne-

ment décodées et appliquées d'une ma-
nière sUlcte

. lesomils er matériels ucilisés sont appro-
pnés aux travaUX à exécmer. les techniques opératoires et les gestes

professionnels som maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des rravailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglementation
en matière de protection de \' environne-
ment sont pnses en compte. l'aspect qualitatif du travail fait J'objer
d'une attemion constante

. J'environnemenr de travail est correcte-
ment remis en ordre il la flll du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quantitatif,
les temps prévus pour l'exécurion du tra-
vail SOnt respectés

-
les conséquences d'une intervenrion inadé-
quate pour le déveJoppemenr des plantes
sont expliquées avec peninence

Fonction 06: Mettre en œuvre les techniques ou opérations liées à la fenilisation dans le respect des consignes reçues
Transposer les techniques de cultures traditionnelles aux cultures hors.sol

6.1. Effectuer une fertilisation dans
le respect des consignes
d'urilisation et du mode
d'épandage des amendements
et engrais dans le cadre des
techniques de culture tradi-
tionnelle et des techniques de
culmre hors-sol

Appliquer !es notions d'arithmétique pour
résoudre des problémes d'apportS d' amende-
ments ou de fertilisants

- maîtriserlesnotions desurface,de poids,
de volume

- maîtriser l'application de la régIede 3 et
le calcul des pourcentages pour calculer
des quantités d'engrais nécessaires pour
une surface donnée (exprimée en m2, are,
heC[are) à partir des indications de dosa-
ge formulées en t/ha,g/m2, mUL eau par

m',...)

Comprendre les mécanismes et les facteurs
conditionnanr l'absorption des éléments nu-
tririfs

-
citer les facteurs de croissance d'un végé-
tal et décrire l'influence de chacun de
ceux-ci sur le développemenr d'un végé-
cai

- décrire les effets essenriels des élémems
nucritifs sur la plance

-
expliquer le phenomèned'absorprion des
élémenrs nutritifs par les feuilIeset par les
racines d'une plame et indiquer les condi-
tions oprimales d'absorption

Connaître les noms des amendemems et en~
grais couramment urjJisés en horticultUre

-
citer les noms commerciaux des. amendements calcaires, organiques
. fumiers, composts, terreaux, tourbes
. engrais organiques
. engrais minéraux simples (azoté,

phosphaté, potassique) courants

Analyser ]es méthodes alternatives à lafertili- CEF
sation par engrais chimiques

CM
-

les resultats exprimés en rerme de grandeur
er d'unite sont exacts

CM
-

]esexplicatÎonsreiativesauxmécanismeset
aux facteurs d'absorption des éléments nu.
tritifs som pertinences

CM
- les amendemenrs et engrais couramment

Utilisés dans l'exploitation sont identifiés
par leurs noms commerciaux
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6.1 Appliquer les reglementations
en marière de sécurité,d'hygiè-
ne et de prorecrion de J'envi-
ronnement lors de J'utilisation

d'un amendement ou engrais

6.3, Effecruerunefertilisariondans
le respect des consignes d'utili-
sation et du mode d'épandage
des amendements er engrais
dans le cadre destechniquesde
culrure tradirionnelle et des
cechniques de culture hors-sol

- énuméreret décrire lesméthodesalrerna-
rives permettant de réduire l'application
desfertilisantschimiquestOuteIl permer.
Cam ]a renrabili[\~ de l'entreprise

Comprendre Ja signification des indications
reprises sur les étiquecres des produits com-
merciaux

-
propriétés (physique, chimique, biologi-
que)

-
composlt10n

-
Utilisation

-
conditions J'Utilisation

-
dosage

-
époque d'application

-
consignes d'hygiène et de sécurité à
respecter

Connaître les risques liés à l'utilisation des
engrais

-
appréhender les conséquences d'une er-
reur de manipulation d'engrais pour les
plames, les animaux, l'homme, l'envi-
ronnement au OInu. des brÙlures et imoxications. du développement de la qualité des

productions. de la contamination des eaux de sur-

face ou des nappes phréatiques

Appliquer les réglementations en matière

d'Utilisation des engrais

-
respecter les prescriptions légales en ma-
tière de stockage, d'utilisation des engrais
er de collecte et destruction des emballa-
ges

Réaliser un épandage manuel d'un engrais
granulé ou en poudre

-
répandre, manuellemem, sur une pet ire
parcelle un engrais granulé ou en poudre
en respectant les prescriptions d'milisa-
tlOn

Réaliser un apport d'engrais par milisation
d'ourils manuels ou de matériels légers

-
sélectionner les outils et matériels appro-
priés aux travaux à effe1.1Uer

-
décider de l'Utilisation possible du maté-
riel en tenant compte de l'état du sol et
des conditions climatiques

-
utiliser, ajuster et régler les outils, machi-
nes et matériels dans le respect. des consignes d'utilisation reprises

dans les notices des constructeurs. des consignes de dosage des produits. des règles de sécurité et de protection
de l'environnement à appliquer lors
de l'Utilisation des matériels et de
l'application d'amendements ou
d'engrais en référence aux législa-
tions spécifiques en la marière (code
du bien être au travail, protection de
l'environnemem)

-
prendre en compte les risques liés à l'Utili-
sation des produits, machines et matériels

CM
-

lesdifférenrsrermes,symboles,...reprissur
une étiquew: commerciale ou une omice
d'utilisation d'un amendement ou d'un en-
grais sont correctement décodés

CM - les explications relatives à la description
des conséquences dues à une erreur de ma-
nipulation lors de l'urilisation d'un amen-
dement ou d'un engnis pour les plantes, les
animaux, j'homme, l'environnement sont
peninemes

CM - les prescriptions légales à respecter en
matière de srockage et d'urilisation des
amendements et engrais sont correctement
identifiées

CM
-

l'épandage réalisé répond aux attentes

-
les règles de sécurité et d'hygiéne sont prises
en compte

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécuté répond aux exigences pro.
fessionnelles. les consignes de travail sont correCte-

ment décodées et appliquées d'une ma-
nière stricte

. les ourils et matériels urilisés sont
appropnés aux travaux à exécurer et

leurs fonctions d'usages sont respectées. les techniques opératoires et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exé-
cUtion du travail et par la réglementa-
tion en marière de protection de l'envi-
ronnement sont prises en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet

d'une attention constanre
. l'environnement de travail est correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quantitatif,
les temps prévus pour l'exécution du
travail som respectés
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Realiser un apporc d'engrais par utilisation CEF/
de matériels lourds CEP

Fonction 07: Mettre cn œuvre les techniques ou opérations liées à la défense etàla protection des végétaux dans le respect des consignes reçues

Transposer les techniques de culture traditionnelles aux cultures hors-sol

7.1. Pratiquer les lunes rradirion-
nel1es, biologiques, inrégrées
contre lesennemisdes culrures

Appliquer les norions d'arirhmérique pour
résoudre des problèmes d'apports de pesrici.
des

-
maîrriser les notions de surface, de poids,
de volume

-
maîtriser l'applicarion de]a règle de 3 er

le caicul des pourcemages pour calculer
des qu::mtirés de pesticides nécessaires
pour une surface donnée (exprimée en

m2, are, hecran:) à panir des indications

de dosage (formulées en tlha, g/m:!,

MLfL eau par 1112, ...)

Connaître les caracrérisriques des pesticides

-
définir les notions. de fongicide, d'insecricide, d'herbici-

de
. de mode d'action des pesticides
. de subsrance active (s.a.)

Analyser les moyens de protection et de lmte

contre les ennemis des culrures

-
énumérer et comparer les moyens Je pro-

tecrion et de lucre comre les ennemis des

culrures. méthodesculrurales. luctes physiques, chimiques, biologi-
ques

*
maladies, parasites animaux, plan-
tes adventices, ravageurs

. protection intégrée, lurte raisonnée

-
comparer les moyens de protection et de
lucte au niveau de la rentabilité, la qualité
de la production, la prOtection de l'envi-
ronnemenr

Comprendre la signification des indications
reprises sur les étiquettes des produits com-
merciaux

-
champ d'action

-
substances actives (s.a.)

-
conditions d'urilisation

-
dosage prescrit

-
époque d'application

-
consignes d'hygiéne et de sécunté à
respecter

Connaîtrelesomilset matérielsuriliséspour
les apporrs de pesticidesou les traiœments
thermiques

- identifier outils, machines et matériels

urilisés pour l'application des pesticides

et décrire leur mode d'action
. pulvéris::ueurs, atomiseurs

. épandeurs

. désherbeurs rhermiques

CM
-

les résultats exprimés en tcnne de grandeur
et d'unité sont exacts

CM
-

la définition des termes fongicide, insecri-
cide, herbiCide, mode J'action des pestici-
des, substance acrive est juste

CM
-

!es divers moyens de protecrion et de lurre
comre les ennemis des cultUres SOntcorrec~
tement identifiés

-
la comparaison des moyens de prorecrion
er de lutte utiliséscontre les ennemisdes
culmres est pertinenre

- les explicarions relarives aux avanrages et

inconvénienrs des divers moyens urilisés
som pernnentes

CM - lesdifférenrs termes, symboles,... repris sur
une ériquerre commerciale ou une notice
d'utilisation d'un fongicide, insecticide,
herbicide sont correctement décodés

CM - les omils, matériels et équipemenrs Utilisés
pour l'application des pesticides ou pour
les traitemenrs thermiques som correcte-
ment idenrifiés

-
la descripÜon des modes d'action des outils
et m;uériels urjljsés esr juste
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7.2 Appliquer les réglemenrarions
en matière d'hygiène, de sécu-
rité et de protection de !'envi~
ronnemenr

7.3. Pratiquer les lunes tradition-
nelles, biologiques, imégrées
contre les ennemis des cultures

Connaîrre les risques liés à J'utilisation des
pesticides

- appréhender les conséquencesd'une er-
reurde manipulation d'un pesticide pour
les plantes, les animaux, l'homme, 1'envi-
ronnemenr au niveau. des brÜlures et inroxications. du développemenr de la qualité des

productions. de la contamination des eaux de sur-

face ou des nappes phréatiques

-
appréhender les conséquencesd'un net-
royage incomplet des OUtils ct matériels

Appliquer les réglementations en matière

d'mi!isation des pesticides

-
respecter !es prescriprions légales en ma-
tière de stOckage, d'utilisation des pestici-
des et de collecte et destruction des em-
ballages et des restes de produits

Appliquer les mesures de premiers soins en

cas d'intoxication ou de brûlures dues à j'uti-
lisation de pesticides

Réaliser un traitement de lurre contre les en-
nemis des cultures par utilisation d'outils
manuels ou de marériels légers

-
lire et respecter scrupuleusemem les
consignes de dosage et les prescriptions
d'utilisation des produits en fonction des
stades phénologiques

-
sêlecrionner les OUtilset matériels appro-
priés aux travaux à effectuer

-
utiliser, ajuster et régler les ourils, machi-
nes et m;uérie1s dans le respect des consi-
gnes d'milisarion, de dosage des produits

et des règles de sécurité, d'hygiène et de
protection de l'environnemem

- déciderde l'utilisation possibledu maté-
riel en tenam compte de j'état du sol et
des conditions climatiques

-
prendreencomptelesrisquesJiésà J'utili.
sari ondes produits, mach ines et matériel s

Réaliser un traitement de Imre contre les en- CEFI
nemis des cultures parutilisation de matériels CEP
lourds

CM - les explications relatives à la description
des conséquences dues à une erreur de ma-
nipulation lors de l'utilisation d'un pesti-
cide pour les plames, les animaux, J'hom-
me, l'environnement sont pertinentes

CM
-

les prescriptions légales à respecter en
mariére de stOckage et d'utilisation des pes-
ticides sont correctement idemifiées

CM
-

lesprocéduresde premierssoins à dispen-
ser en cas d'imoxication de brûlures, ...
dues i l'Utilisation d'un pesticide sont ri-
goureusement respectées

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitarif, le
travail exécuté répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail som correcte-

mem décodéesct appliquéesd'une ma-
mère stncrc

. les oUtds et matériels utilisés SOnt ap-
propriés aux travaux à exécuter et leurs
fonctions d'usage sont respectées

. les techniques opératoires et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exé-
cution du travail et par la réglementa-
tion en matière de protection de l'envi-
ronnement SOnt pnses en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une arrention con tante

. l'environnement de travail est correcte-
mem remis en ordre à la fin du travai!

-
pour ce qui concerne l'aspen quamitatif,
les remps prévus pour J'exécution du tra.
vaiJ som respectés

Fonction 08: Mettre en œuvre les techniques ou opérations liées à la récolte, au conditionnement et à la commercialisation des produits dans
le respect des consignes reçues

8.1. Repérer le stade de marurité
d'une parcelleou d'un produit
maraîcher en fonction de sa
destination

Connaître les critères de mise en marché des
productions maraîchéres

-
idenrifier et décrire les critères de matU-
rité en référence atLX dassifiçations et
normalisations commerciales

-
repérer les stades de récolte en fonction de
ta destination de la production

-
reconnaître un produit sain, loyal et mar-
chand

CM
-

le stade de récolte d'une production en vue
de sa commercialisaÙon est correctemem
apprécié

- la qualité commerciale des produirs est ap-
préciée avec justesse (par la vue, le toucher,
le goût, l'odorar)

- les critères de mise en marché d'une pro-
duction som correctement identifiés
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8.1. Récolter et rrier les produirs
maraîchers en respecranr les
consignes de mise en marché

8.3. Conditionner les produirs ma-
raîchers pour la commerciali-
sation

ConnaÎrre les techniques de récolre de tri des

produirs maraîchers

- décrire les modes er les techniques de ré-
coire et de rri en vue de la commercialisa-
tion des produits

ConnaÜre les matériels de récolte et de tri des
produits maraîchers

-
idenrifier et décme les modes d'action
des outils machines et matériels utilisés
pour la récolre et Je [fi (opérations ma-

nuelles et mécaniques)

Réaliser la récolre et le [ri des produirs maraî-
chers

-
sélectionner les outils et marérlels appro-
priés aux travaux à effectuer (récoltecr
tri)

- décider de l'utilisation possib,e du maté-
riel en tenant compee de ]'etn du sol et
des conditions climatiques

-
uriliser, ajuster et régler les omils, machi-

nes et matériels utilisés pour 1.1récolte er
le tri des produits dans le respect des
consignes d'urilisation et des règles de sé~

cunté

-
prendre en compte les risques liés à l'urili-

sation de ces machines

-
manipuler les produits dans le respect des
crirères de commercialisation

Connaître les techniques de conditionnement
des produies maraîchers

-
respecrer la réglemenration en vigueur
pour le conditionnement des productions

maraîchères

-
décrire les rechniques de çondirion-
nement des productions maraichères en
vue de la commercialisation

- décrire les conséquences d'un condidon-
nement non conforme

CM
-

les explicuions relaeives au choix de mode

de récolte SOnt pertinentes

- les techniquesde récolre et de tri pour les
producrions de l'exploitation sont correc-
tement décrites

CM - les outils, machines et matériels urilisés
pour la récolte ee !e tri des produirs sont

correctement identifiés et la description des
modes d'acrion de ces outils ct matériels est
JUSte

CM
-

les produits réco!tés ou triés sont correcte-
ment idenrifiés

-
pour ce qui concerne l'aspect qualitatif,!e

travail exécuré répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail som correc-

tement décodées ce appliquées d'une ma-
niére strlcre

. les ourils et matériels urilisés sont appro-

priés aux travaux à exécutcr et leurs

fonctions d'usage sont respectées
. les techniques opératoires et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglemenratÎon
en matière de protection de l'environne-
mem sont prises en compte

. l'aspectqualitatifdu travail fait l'objet

d'une anention constame
. l'environnemem de travail est correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

-
pOUt ce qui concerne l'aspect quantitatif,

les temps prévus pour l'exécurion du tra-
vail sont respectés

CM
- les prescriptions légales en matière de

conditionnement commerciaux sont cor.
rectemem identifiées

-
la justification de l'urilisation d'uo condi-
tionnement réglementaire est perrinente

-
les matériels de conditionnemenr et d'em-
ballage utilisés en pratique commerciale
SOnt correctement décries
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8.4. Repérer Je srade de commer-
cialisation des plants de pépi-
nière

8.5. Effeceuer l'arrachage (manuel
ou mécanique) des plants de
peplnIère

Réaliser le condirionnerncm de produits ma-
raîchers en vue de la commen:iaIisarion

-
utiliser, ajuster er régler ]es aurils, machi-
nes et matériels utilisés pour le condition-
nement des produits dans le respect des
consignes d'utilisation et des règles de sé-
(umé

-
prendre encomptelesrisquesliés;il'Utili-
sarion de ces machines

-
préparer lesproduits dans !erespectdes
critères de qualité

Connaîrrelescritèresde mise en marchédes
producrions de pépinière

-
décrire les quaI ités que doit présenrer un
arbre, lin arbuste prêt à la commercia-
lisarion

-
idenrifier et décrire les critères de mise en
marché

-
repérer les stades de commercia!isation
en fonction de la destination de la pro-
duCtion

- reconnaîtreLillproduit sain,loyalet mar-
chand

Connaître les techniques d'arrachage des
plants de pépinière

-
en production de pépinière décrire le type
de sysrème racimire d'un arbre ou arbus-
te

- décrire les techniques d'arrachage des
plants

Connaître les omils et matériels d'arrachage
des plants

-
idenrifier et décrire les modes d'action
des outils, machines et matériels utilisés

Réaliser la récolte et Je tri des planrs de pépi-

nière

-
sélectionner les omils et matériels appro-
priès aux travaux à effecruer

-
décider de l'urilisation possible du maté-
rie] en tenam compee de l'étar du sol et

des conditions climatiques

- utiliser, ajuster er régler les outils, machi-

nes et matériels utilisés pour la récolte er
le tri des produits dans !e respect des
consignes d'utilisation et des règles de sé.
curité

-
prendre en compee les risques liés à l'utili-
sation de ces machines

- maîtriser les gestes techniques d'arracha.
ge à racines nues ou avec motte

CM
-

tes produirs conditionnés som correcte-
ment identifiés

-
pour ce qui concerne J'aspect qualitatif, le
rravail exécUté répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail sont correcre-

ment décodées et appliquées d'une ma-
nlcre srncre

. les OUtils et matériels urilisés SOnt appro-

priés aux travaux à exécuter et leurs
fonctions d'usage som respectées

. les [Cchniques opéraroires et les gestes

professionnels som maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail er par la réglememarion
en matière de prorection de l'environne-
mem sont pnses en campee

. l'aspecr qualitatif du travail fait J'objet
d'une attention consranre

. j'environnement de travail est correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quantitatif,
les temps prévus pour ]'exécurion du tra-
vail SOnt respecrés

-
l'étiquetage des produits conditionnés ré-
pond aux exigences commerciales

CM
-

la description des qualités que doit présen-
ter un arbre, un arbuste pour la commercia-
lisarion esr juste

-
]a reconnaissancedu stade d'arrachage de
la production en vLle de sa commercia-
lisation est exacre

-
l'appréciation visuelle de la qualité
commercialedes produits est juste

-
l'identification des critères de mise en mar-
ché de la production est juste

CM
-

la description des types de système raci-
naire des arbres er arbustes est juste

-
les explications relarives au choix du type
d'arrachage en fonction du produit sont
pernnenres

-
les techniques d'arrachage pour les produc-
tions de l'exploitation SOnt correctement
décrites

CM - les outils, machines et lll'Jtériels uriJjsés
dans l'exploitation pour l'arrachage des
plants SOntcorrecrement identifiés et la des-
cription des modes d'action de ces ourils et
matériels est juste

CM
-

les produits arrachés SOnt correcrement
idenrifiés

-
pour ce qui concerne]' aspect qualitatif, Je
travail exécuté répond aux exigences pro.
fessionne!lcs. les consignes de travail sont correcte.

ment décodées et appliquées d'une ma-
mère stncte

. les omils et matériels U[ilisés SOnt appro-
priés aux (ravaUX à exécuter er leurs
fonctions d'usage som respectées

. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des tra vailieurs lors de l'exécu-
tion du travail et par Ja réglementation
en matière de protection de J'environne-
ment sont prises en compte
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8.6. Conditionner le produit de pé-
pinière pour la commercialisa-
[Ion

8.7. Repérer le srade de maturité
d'une production fruitière en
fonction de sa destinarion

8.8. Récolter les produits fruitiers
dans de bonnes conditions de
conservatIOn er en respectant
les consignes de mise en mar.
ché

-
placer correcremenr W1e ramine

-
manipuler les produirsdans le respect des
critères de commercialisarion

Connaître les techniques de condirionnement
des productions de pépinière

- respecter la réglemenrarionen vigueur
pour le condirionnemem des producrions

de pépinière

-
décrire les rechniques de condition-
nementdes planresde pépinière en vue de
la vente

- décrire lesconséquencesd'un condition-
nemenr non conforme

Réaliser le conditionnement des produit~. de
pépinière en vue de la commercialisation

-
utiliser, ajuster et régler les omils, machi-
nes et matériels utilisés pour le condition-
nement des produits dans le respect des
consignes d'urilisation et des règles de sé-
(Umé

-
prendre en compte les risques liés à l'utili-
sation de ces machines

- préparer les produirs dans le respect des
critères de qualité

Connaîcre les critères de mise en marché des
productions fruitières

-
identifier les critères de maturité
commerciale des productions fruitiéres

-
repérer les stades de récolte en fonction de
la destination de la production

-
reconnaître les critéres de qualité d'un
produit sain

Connaître les techniques de récolte et de tri
des productions fruitières

-
déaire les modes et les techniques de ré-
colte et de tri en vue de la commercia-
lisation ou de la conservation des pro-
duits

Connaître les matériels de récolte et de tri des
productions fruitières

-
identifier et décrire les modes d'action
des outils, machines et matériels milisés
pour la récolte et le tri des productions
fruitières (opér:uions manuelles et opéra*
tions mécaniques)

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une attention constante

. l'environnemem de travail est correcte-
mem remis en ordre à la fin du travail

-
pour cc qui concerne l'aspect quantitatif,
les temps prévus pour l'exécution du tra-
vail som respectés

CM
-

les prescriptions légales en matière de
conditionnement commerciaux som cor-
rectement identifiées

-
la justificationde l'utilisation d'un condi-
tionnement réglememaire esr pertinente

-
les matériels de conditionnement et d'em-
ballage utilisés en pratique commerciale
som correctement décrits

CM
-

les produits conditionnés sont correcte-
ment identifiés

-
pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le
travail exécuté répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail sont correcte-

ment décodées et appliquées d'une ma-
mèresmcœ

. les outils et matériels utilisés sOnt appro-
priés aux uavaux à exécuter et leurs
fonctions d'usage som respectées

. les techniques opératoires et 1es gestes

professionnels som maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglememation
en matière de protection de l'environne-
ment sont pnses en comprc

. l'aspect qualiratif du travail fait l'objet
d'une atrention constante

. l'environnement de travail est correcte-
ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quamitatif,

les temps prévus pour l'exécution du tra-
vail som respecrés

- l'étiquetage des produits conditionnés
répond aux exigencescommerciales

CM
-

les stades de récolte des productions en vue
de leur commercialisation som correcte-
ment appréciés

-
laqualitécommerciale des produits est cor-
rectement appréciée (par la vue, le toucher,
le goÙr, l'odorat)

-
les critères de mise en marché de la produc-
tion sont correctement identifiés

CM
-

les explications relatives au choix du mode
de récolte sont perrinemes

-
les techniques de récolte et de tri pour les
productions de l'exp]oitation sont correc*
tement décrites

CM
-

les outils, machines et matériels Utilisés
dans l'exploitation pour la récolte et le tri
des prodw.:tions fruicières sont correcte-
ment idemiflés et la descripdon des modes
d'action de ces ourils et macériels est jusre
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8.9. Conditionner lesproduirs frui~
tiers pour la commercia-
lisation ou la conservation

Réaliser la récolteet le rri des produirs frui-
tlefS

-
sélectionner les outils et matériels appro-
priés aux travaux à effectuer (récolte et
rri)

- décider de 1'unlisanonpossibledu maté-
rid en renam compte de j'état du sol et
des condiÙons climatiques

-
miliser, aiusrerer réglerles OUtils, machi-
nes et matériels utilisés pour la récolte et
le (fi des produits dans le respect des
consignes d'utilisation et des règles de sé-
cunté

-
prendre en compte les risques liés à l'utili-
sation de ces machines

-
manipulerlesproduirsdans le respect des
critères de commercialisation

Connaître les rechniquesde conditionnement
des producrions fruitières

-
appliquer la réglememation en vigueur
pourJeconditionnement desproductions
fruiÙères

-
décrire les techniques de condition-
nement des productions fruitières en vue
de la commercialisarion ou de la conser-
vanon

~ exp1iquer les conséquences d'un condi-

tionnement non conforme

Réaliser le conditionnemem des produits
fruitiers en vue de la commercialisation ou de
la conservation

~ Utiliser,ajusteret réglerlesoutils, machi-
nes et matériels utilisés pour le condition-
nemem des produits dans le respect des
consignes d'utilisation et des règles de sè~
curité

~ prendre en compte les risques liés à l'utili-

sation de ces machines

-
préparer les produits dans le respen des
crirères de qualité

CM
-

les produits récoltés ou triés som correcte-
ment idemifiés

~ pour ce qui concernel'aspect qmliratif, le
travail exécuré répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de rravail som correcte-

mem décodées et appliquées d'une ma-
mére stncte

. les outils et matériels utilisés som appro-
priés aux travaux à exécuœr et leurs
fonctions d'usage som respectées

. les techniques opératoires et les gestes

professionnels sont maîuisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien étre des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglememation
en matière de protection de l'environne-
ment som pmes en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une arremion constante

. l'environnemem de travail est correcre~
ment remis en ordre à ]a fin du travail

~ pour ce qui concerne l'aspect quantitatif,
les temps prevus pour l'exécution du ua-
yail sont respectés

CM
-

les prescriptions légales en matière de
conditionnements commerciaux sont cor-
reCtement identifiées

-
la justification de l'urilisation d'un comti-
tionnement réglementaire est perÙnente

-
les matérie1s de conditionnement et
d'emballage utilisés en pratique commer-
ciale sont correctemenc décrits

CM
-

les produits conditionnés sont correcte-
ment identifiés

-
pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, le

travail exécuré répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail sont correcte-

ment décodées et appliquées d'une ma.
mère stricte

. les oUtils et macériels utilisés sont appro-

priés aux travaux à exécuter et leurs
fonctions d'usage sont respectées

. les techniques opératOires et les gestes

professionnels SOnt maîtrisés. les prescriptions prévues par Je Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglementation
en matière de protection de l'environne-
ment SOnt pnses en compte

. l'aspecc qualitatif du travail fait l'objet

d'une attention constante
. l'environnement de travail est correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quamitatif,
les temps prévus pour l'exécution du tra-
vail sont respectés

-
l'étiquecage des produits conditionnés
répond aux exigences commerciales
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8.10. Repérer les stades de
commercialisation des pro-
ductions florales et ornemen-
tales

8.11. Récolter les productions flo-
rales ou ornementales en vue

de la commercialisarion

8.12. Condirionnerlesproducrions
florales et ornememales pour la
commercialisarion

Connaîrre lescritèresde mise en marchédes
productions florales et ornememales

- idennfierlescritèresde miseen commer-
cialisation des plames florales er orne-
menrales

- repérer les srades de commercialisation
en fonction de la desrinanon de la pro-
duction

-
reconnaître les crirères de qualité d'un
produir sain

Réaliser la récolte et le tri des productions
florales et ornemenrales

-
en productions florales, récolter les pro-
duits et appliquer les rrairemenrs de
conservation

-
manipuler les produits dans le respecc des
critères de commercialisation

Connaître les techniques de conditionnement
des productions ornementales et florales

-
respecter la réglementation en vigueur
pour le conditionnement des productions
florales et ornementales

-
décrire les techniques de condition-
nement des productions florales et orne-
menrales en vue de la commercialisation

-
expliquer les conséquences d'un condi~
rionnement non conforme

Réaliser le conditionnement de productions
ornementales et florales

-
uriliser, ajuster et régler les outils, machi-
nes et matériels urilisés pour le condition-
nement des produirs dans le respect des
consignes J'utilisation et desrèglesde se-
cumé

-
prendre en compte les risques liés à l'utili-
sation de ces machines

-
preparer les produits dans le respect des
critères de qualité

(,\;1
-

le stade de récolted'une production envue
de sa commercialisation est correctement
appréCIé

-
la qualité commetC!ale des produirs est ap-
préCIée avec justesse (par la vue)

CM
-

les produits récoltés ou tries sont correcte-
ment idenrifiés

-
pour ce qui concerne l'aspect qualÜatif, le
travail executé répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de rra va il som correcte-

menr décodées et appliquées d'une ma-
OIèrestrlCte. les ourils et marériels urilisés sont appro-

priés aux travaux à exécuter et leurs
fonctions d'usage sont respectées. les tedmiques opératoires et les gestes

professionnels som maîtrisés. les prescriprions prévues par le Code du
bien ètre des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglemenrarion
en matiére de prorection de l'environne-
ment SOnt pnses en compte

. l'aspect qualitatif du travail fair l'objet

d'une attention constante
. l'environnement de rravai1 est correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspeCt quantitatif,
les remps prévus pour l'exécution du rra-
vail sont respectés

CM - les prescriptions légales en mariére de
conditionnements commerciaux sont cor-
rectement identifiées

-
la justification de l'Utilisation d'un condi-
tionnement réglementaire est pertinente

-
les matériels de conditionnement et d'em-
ballage urilisés en pratiques commerciales
SOnt correctement décrits

CM
-

les produits conditionnés som correcte-
ment identifiés

-
pour ce qui concerne l'aspect qualitatif, Je
travail exécuté répond aux exigences pro.
fessionnelles. les consignes de travail sOnt correcte-

ment décodées et appliquées d'une ma-
niére stricre

. les ourils et matériels utilisés sont appro-

priés aux travaux à exécUter et leurs
fonctions d'usage SOnt respectées

. les techniques opératoires et les gestes

professionnels SOnt maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien ètre des travailleurs lors de l'exécu-
tion du travail et par la réglementation
en matière de prorection de l'environne.
ment som prises en compee

. l'aspeC(qualitatif du travail fait l'objet

d'une attemion constante
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8.13. Stocker les produirs dans les

chambres de conservation

8.14. Prendre connaissance. Prépa-

rer une commande

8.15. Organiser le
d'un véhicule

chargement

8.16. Participer aux opéra rions de
venre sur l'exploitation

Connaître !es modes de conservarion des pro-

duits

- identifier les modes de conservation des
différenrs types de production

-
décrirelesprincipesde base du foncrion-
nemenr des marériels de conservation
(chambres froides, ...)

Réa!iser le stockage des produits récoltés, CEF!
niés er/ou condiÜonnés CEP

-
respecrer les consignes d'aménagement
des chambres de conservation

- surveiller le bon fom:rionnemcm des
chambres de conservation

Réaliser la préparation d'une commande

-
prendre note d'une commande, remplir
Wl bon de commande, lire un bon de
commande

-
préparer les quantités J. livrer en confor~
mité avec le bon de commande

-
étiqueter les livraisons

Réaliser le chargement d'un véhicule

-
charger un véhicule de rranspon en urili-
sam la surface ou le volume de charge-
ment au maximum et en vei11anr à ne pas
abîmer les produirs

-
tenir compte, lors du chargement, de l'or-
dre des livraisons

-
veiller à l'équilibre du véhicule lors du
chargement

-
protéger les produirsdes risques de dégâts
lors des transportS

Réaliser une vente sur l'exploitation

-
communiquer avec les clients: accueillir,
écouter

-
conseiller les clients

-
calculer les sommes dues en utilisant la
liste des prix

. l'environnement de travail est correcte-
ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quamitatif,
les temps prévus pour l'exécution du tra-
vail sont respectés

-
l'étiquetage des produits conditionnés
répond aux exigences commerciales

CM - les modes de conservation des plantes,
fruits, légumes, fleurs coupées sont correc-
tement idemifiés

-
!es principes de base dufonctionnemenrdes
chambres froides sont correctement décrits

CM
-

la commande préparée esr en conformiré
avec la demande

CEP

CM
-

la tenue vestimentaire est adaptée aux tâ-
ches effecruées

-
les règles de courtoisie sont respectées

-
le langage utilisé est adapté au client

-
les souhaits et besoins sont correctement
identifiés

-
le calcul des sommes dues est exact

Fonchon 09: Participer à la mise en œuvre des différemes techniques ou opérations nécessaires à la réalisation des travaux d'infrastructure

d'un espace vert ou d'un jardin dans le respect des consignes reçues

9,1. Lire un plan d'exécution d'un
aménagement d'espace ven

Comprendre un plan d'exêcuriond'un amé-
nagement d'espace vert

-
expliquer la signification des symboles et
légendes utilisés en dessin d'aménage-
ment

-
expliquer la signification d'une échelle et
en donner la traduction sur le terrain

-
maîtriser la nOtion de régie de 3

CM
-

les symboles et légendes indiquées sur un
plan J'exécmion sont correctement déco-
dés
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9.2. Effectuer le report d'un plan
sur le rerrain (p1quetage,mise
en forme)

9.3. Effectuer des conStrucrions
simples

9.4. Conduire du perit matériel
horticole dans le respect des
réglemenrations en vigueur

9.5. Conduire un véhicule

-
Réaliser un piquetage en vue d'une plan-
taUon

- s'orienter sur le terrain

- utiliser un décamètre, un niveau, une fi-
celle, les omils ropographiquessimples,
poser des jalons

-
reponer sur le terrain !es emplacemems
prévus pour les plantations dans le res-
pect des indications du concepteur

CM
-

le piquetage réalisé est conforme aux indi-
cations du plan

-
les marérielsde piquerage (décamètre, ficel-
le, pose de jalons) som correcremenr urili-
sés

- les repons sur !e rerrain des grandeurs re-
prises sur un plan SOnt exaCts

Réaliset des constructions simp les en aména- CEF!
gement d'espaces vens CEP

- effectuer un mélange dans les propor-
tions corrcCtes en vue de l'obtemion d'un
manier de consuuction, d'un bétOn de
fondation

-
maîtriser les prariques de base pour la
pose correcœ d'une bordure, d'un dalla-
ge, la çonstrucrion d'un petir muret, d'un
perit esc:J.!icr, d'une pièce d'eau

-
maîrriser les œchniques d'aligncmem et
de pose d'une clÔture

- effectuer le montage d'un mobilier à par-
tir des norices du fabricant

-
utiliser les outils, matériels et matériaux
appropriés dans le respeCt des règles de
sécunté

Réaliser la manutemion du petit marériel CEF!
honicole CEP

- identifierlesrèglesde sécuriréà respecrer
lors de l'utilisation du petir m:J.térie1hor-
cicole (motOculteur et outils tractés, ron-
deuse, scarificateur, tronçonneuse, taille-
haie, taiJle-bordure, ...)

-
Utiliser, ajuster cr régler le matériel dans
le respect des consignes d'utilisation et
des règles de sécurité

Respecter le code de la route CEP

Fonction 10: Mettre en œuvre les techniques de plantation des végétaux d'ornement dans le respect des consignes reçues

10.1. Apprécier la qualité d'un su-
jet avant plamarion

10.2. Réaliser les plantations dans
de bonnes conditions de re-
prise et de croissance des vé-
gétaux tenam compte du
conditionnement des plantes
(racines nues, comeneur,
mottes, bacs, grands spéci-
mens, ...)

Connaître les opérations de prépararion d'un
plant avant plantation

- décrire les qualités d'un suiet apte à la
plamation

- décrire les traitements que doivent subir
les plantes arrachées, citer les mesures à
prendre avam de les replanter

CM
-

les qualités que doit présemer un sujet apte
à la planration som correctemem identi-
fiées

-
les rraitements que doivent subir les plantes
avanr plantation en fonctionde leurcondi-
tionnement som correctemem décrits

Connaître les techniques de préparation

d'une planration

-
décrire les opérations de préparation du
trou et de la surface de plantation pour les
plantes de diverses exigences

CM
-

les opérations de préparation d'une planta-
tion compre renu des exigences des planres
er de leur conditionnement som correcte-
memdécrites

Comprendre la signification des indications
reprises sur les étiquenes des produits
commerCtaux

CM - les indications reprises sur les étiquettes
commercialesdes produits sont correcte-
ment décodées
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RéaJiserlesopérationsde planrarion en amé- CM
nagemem d'espaœs verts

-
comparerlesquamités livréesaveclebon
Je livraisonet a~'ec le bon de commande

-
vérifier à la réception la qualité des sujets
livrés

-
préparer les trous de plantarion

-
réaliser les plamarions dans le respect des
consignes reçues en maîrrisam les gestes
professionnels er les techniques appro-
pnées

Réaliser l'implanration de massifs de plantes CIF!
molles en cOO1binanr harmonieusemenr for- CEP

mes, couleurs et railles tenam compte

-
des souhaits du client

- d'une combinaison harmonieuse des cou-
leurs

- de la situation de l'aménagemenr prévu

- descaracrérisriques du supporrJe cultUre

-
du coùr prévu par le dicnr

-
les planres som correcrcmenr idenrifiées
dans le respect des régies de nomenclature

-
la vérification qualirative et quantitative
des plantes reçues en référence au bon de
livraison esr exacte

-
pour ce qui concerne l'aspect qualitarif, Je
travail exécuté répond aux exigences pro-
fessionnelles. les consignes de travail sont correc-

tement décodées et appliquées d'une ma-
111éresmcte

. les outils et matériels utilisés SOnt appro-
priés aux travaux à exécurer et leurs
foncrions d'usage sont respectées

. les techniques opératoires et les gestes
professionnels som maîtrisés. les prescriptions prévues par Je Code du

bien être des travailleurs lors de l'exécu-
rion du travail er par la réglementarion
en matière de procectIon de l'environne-
ment som pnses en compte

. l'aspect qualitarif du travail fair l'objet
d'une ',mention constante

. l'environnement de travail est correcre~

mem remis en ordre à la fin du rravail

-
pour ce qui concerne l'aspeCt quantitatif,
les temps prévus pour l'exécutlon du tra-
vail SOnt respeCtés

-
la rédaction et le placemem des étiquerres
sont en conform ité avec les pratiques usuel-
les de l'enrreprise

Fonction 11: Mettre en œuvre les différentes opérations nécessaires à l'implantation et à l'entretien d'une pelouse dans le respect des consi-
gnes reçues

11.1. Effectuer les travaux de
prépararion du sol en vue

d'un semis ou d'un placage

d'une pelouse

Connaître les techniques de préparation d'un
terrain en vue de l'implanration d'une
pelouse

- identifier la chronologie des travaux
pour la création d'une pelouse par semis
ou par placage

- décrire les conditions optimales pour les
semis ou le placage en ce qui concerne la
qualité du soJ

Réaliser les travaux prépararoires au semis CEF!
ou au placage d'une pelouse CEP

-
préparer un lit de semis, de placage

-
réaliser les rra vaux de préparation d'un
semis ou d'un placage d'une pelouse y

compris les apporrs d'amendemems ou
de fertilisants, dans le respect des consi-
gnes reçues et dans le respect des règles de
sécuriré

-
apprécier la qualité du travail

CM
-

les séquences de travaux à exécuter pour la
création d'une pelouse SOnt correctement
identifiées

-
les explications relatives aux qualités opti-
males d'un sol apte à recevoir un semis ou
un placage de gazon sont pertinentes
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11.2. Effectuer les opérarions de
semis ou de placage d'une
pelouse

11.3. Effecruer les opérations
d'enrrerien d'une pelouse

Connaître les techniques d'implantarion

d'une pelouse

-
idenrifier la chronologie des operations
de semis ou de placage

Comprendre la signification des indicarions
reprises sur les étiquettes des produirs
commerciaux

Réaliser les opérations de semis ou de CEFI
placage dans le respect des consignes CEP

Connaître les soins il apponer à une pelouse

-
décrire les soins à apponer à Lillepelouse
(arrosage, tome, scarification, démolis-
sage,fertilisationci'enrrerien,désherbage
sélectif,...)

- décrire les conditions d'un arrosage
correct

Connairre les matériels utilisés pour
l'entretien d'une pelouse
-

décrire les divers rypes de rondeuse, de
scarificateur, coupe~bordure, ... avec
leurs avantages ct leurs inconvénients

Réaliser les opérations d'entretien d'une CEFI
pelouse CEP

-
effecruer les opérations d'arrosage d'une
pelouse

-
utiliser et régler correctement une
tondeuse, un scarificareur

-
répandre, en respectant les dosages, les
produits de démoussage, de ferrilisarion
d'entretien et de désherbage sélectif dans
le respect des consignes reçues, des règles
de sécurité et de prorection de
l'environnement

CM
-

lesopérationsdepréparationd'un semisou
d'un placage d'une pelouse sont correcte-
ment décrites

CM - les indications reprises sur les étiquenes
commerciales des produits sont correcte-
ment décodées

CM
-

les explications relatives aux soins à appor-
ter à une pelouse sont pertinentes

-
les conditions d'un arrosage adéquat pour
le développement du gazon sont correcte-
ment décrites

-
les explicacions relarives aux conséquences
pour le gazon d'un arrosage inadéquat sont
pernnemes

CM
-

les explications telatives à la fonction
globale des marériels utilisés pour les
opérations d'entretien d'un gazon sont
pertmemes

-
les principes de base du fonctionnement de
ce matériel sont correctemem décrirs

- lesexplicationsrelativesaux avamagesou
alLXinconvéniemsdes divers types de maté-
riel sont peninentes

Fom:tion 12: Assurer les différentes opérations nécessaires à la maintenance d'un espace vert ou d'un jardin dans le respect des consignes
reçues, des règles d'hygiène, de sécurité et de protection de l'environnement

12,1. En aménagemenr et emretien

des parcs et jardins, effecruer

les inrervemions sur les végé-

taux:

-
raille de formation aprés plan-
tanon

- raille d'enrretien d'arbres et
arbustes en respectam le carac-
tère du jardin et les exigences de
l'arbuste

- taille de floraison

- taille de haie, de fruitiers

- taille douce

- taille architecturale

- travaux ropiaires

Comprendre les imervemions, après planra- CM
tion, en aménagement et entretien des espa-
ces verts

-
expliquer les raisons d'une taille de
formarion aprés plantation

-
expliquer les raisons d'une taille

d'entretien, d'une taille de floraison,
d'une taille douce, d'une taille architectu-
rale, des rravaux topiaires

Connaîrre les techniques de raiIle en aména-

gement et entretien des espaces verts
~ décrire les phases successives de prépara~

rion et de réalisation de ces interventions
sur les végétaux

-
les explications relarives à la nécessi[é
d'intervenir sur les plantes après plantation
som pertinentes

-
la définition des différentes tailles prari-
quées et les explications relatives à la néces-
sité d'effectuer ces différentes tailles sont
pertinentes

CM - les phases de préparation et de réalisation
des différentes rechniques de taille sont
correcrement décrites
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12.2. Effecruer les travaux dans les
conditions optimales de satis-

faction pour le client

Réaliser les opérations de formanon er de
conduiredes arbres er arbusœsen aménage-
mem des espaces verts

-
effectuer les opérations. de raille de formarion après planta-

tion. de raille de floraison. de raille d'emretien d'arbres et
d'arbustes dans le respect des consi-
gnes reçues, en maîtrisant les gestes
professionnels er les œchniques
appropnées

-
respecrcr le matériel végér::d

- évaluer lesconséquencesde sesimerven-
rions sur le développementdu végétal

Réaliser lesopéracionsspécIfiquesde forma- CEF!
rion cr de conduire des arbres er arbustes en CEP
aménagemem des espaces vens

-
réaliser les opérarions. de raille douche, de raille archiw.:ru-

raie, de uavaux ropiaires dans le res-
pect des consignes reçues en
maîrrisant les gesres professionnels et
les techniques appropriées. respecter Je matériel végétal

Réaliser les travaux en vue de satisfaire le CEP
client

-
respecter la culture du beau, du propre,
de la nature

-
avoir une attirude respectueuse envers le
clienr. correction de la tenue vestimenraire. respect des règles de courtoisie. utilisation d'un langage adapté
. respect des biens d'aurrui

- conforter l'image de marque de
J'emreprise

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif,!e
travail exécUté répond aux eXIgences
professionnelles. les consignes de rravail sont correcte-

ment décodées er appliquées d'une
mamère stnne

. les ourils et matériels utilises SOnt
appropnes aux travaux à exécurer. les techniques opéraroires et les gestes

professionnels sont maîtrisés. les prescriprions prévues par le Code du

bien être des travailleurs lors de
l'exécUtion du rravail er par la régle-
mentation en matière de protection de
!'environnement sont prises en compte

. l'aspeCt qualitatif du travail fair l'objet

d'une arremion constante
. l'environnemenr de travail est correcte-

mem remis en ordre à la fin du travail.

- pour ce qui concerne l'aspect quantitarif,
les temps prévus pour l'exécution du
travail som respectés

Fonction 13: Apprécier les conditions d'ambiance des cultures sous abris et utiliser les différents équipements de dimatisation, d'inigation,
de fertilisation conformément aux consignes reçues

13.1. Surveiller les condirions
d'ambiance des cultures sous
abris, repérer une anomalie et
imervenir pour remédier à
une sitUation anormale

Comprendre les raisons des contrôles des
conditions d'ambiance d'une serre, d'un abri

- contrôle de la luminosité, de l'hygro-
métrie, de la rempérature, de l'aération,
de la concenrration en COl

CM - !es explicarions relarives aux raisons du
contrôle des condirions d'ambiance pour le
déve!oppemem des plantes sont pertinenres
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13.3. Surveiller un système aUto-
matisé de ~limatjsation,
ci'irrigation fertilisame,
d'enrichissemenr en CO"
d'éclairage artificiel -

13.4. Veiller au bon foncrionne-
ment des divers élémems
(pompes, vannes, niveau

d'huile) des systèmes de
climatisaÜon, d'ouvenure,
de fermeture des écrans
d'ombrage et rhermiques,
d'irrigation/brumisation

Réaliser la surveillance des conditions CIF/
d'ambiance des cultures sous abris CEP

- idenrifier et respecrer les consignes de
surveillance des organes de commande
des équipemems de climatisarion,
d'ouvenurelfermerure des écrans
d'ombrage, d'irrigation, ...

-
effectuer les contrôles réguliers dans le
respect des consignes

- lire les appareils de contrôle des condi-
tions d'ambiance

-
comparer les mesures avec les valeurs de
référence

-
juger des résultats et imervenir ou faire
imervenir en cas d'anomalie

-
imervenir en cas de déclcnchemem d'une
alarme dans le respect des consignes

-
repérer les consignes de régularion à la
lecture du tableau de commande (ins-
tallation automatisée)

-
rendre compte rapidemem en cas de
dysfonctionnemem

Réaliser la survcillanœdes systèmes automa- CEF/
tisés en cultures sous abris' CEP

-
repérer les différems composants des
équipements de contrôle de l'abri (sonde,
régulateur, programmateur, ...)

Connaître les principes de fonctionnement
des systèmes de régulation des conditions
climariques en cultures sous abris

- décrirelesprincipesde basedu fonC[ion-
nement des systèmes de climatisation,
d'ombrage, de fertigation, d'enrÜ.::hisse-
ment en cal, d'éclairage artificiel

CM - la descripcion des principes de base du
fonctionnemenr des svstèmes de climatisa-
tion des abris et des systèmes de régulation
des conditions climatiques est juste

Fonction 14: Mettre en œuvre les opérations d'entretien et de première maintenance des différents équipements en cultures sous abris dans le
respect des consignes reçues

14.1. Effecmer le nettoyage de la
serre et des équipements

14.2. Participer aux travaux de
désinfection de la serre et de
ses éqUipements

14.3. Assurer !a maintenance de

l'abri (blanchiment, change-
ment de vitre, pose de joint,
m)

Comprendre les buts du nettoyage de la serre

et de ses équipements

CM
- les explications rdativesal1x misons de

procéder au nettoyagedes abriset de leurs
équipements sont pertinentes

Comprendre la nécessité de désinfecter un
abri et ses équipements

CM
- les explications relatives aux raisons de

procéder à la désinfectiondes abris et de
leurs équipements sont pertinentes

Comprendre les techniques utilisées pour la
désinfection des matériels et équipemems

- désinfectionchimiques,physiques
. matériels, équipemems
. substrats

CM
-

les techniques utilisées pour la désinfection
sont correctement décrites

Réaliser la désinfection des équipements

-
participer aux travaux de dêsinfection
dans le respecr des consignes reçues et des
règles d'hygiène et de sécurité

CEP

Comprendre les notices J'entretien et de CEP
maintenance de premier niveau de l'outil
«serre»
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14.4. Assurer ]'enrrecien et la main-

renance des différents équipe-

ments de climarisation,
d'irrigation, de fertilisation
d'éclairage anificiel en fonc-
tion des consignes reçues

Réaliser J'emretien er la maintenance des CEP
équipemems de l'oUtil «serre"

-
lire les notices d'enrretien et de mainte-
nance de premier niveaudesdiverséqui-
pements de J'ouril « serre)~

- effectuer les opérations d'enrrerien et de
mainrenancede premier niveaudeséqui-
pements de l'outil «serre»

Fonction 15: Mettre en œuvre les différentes techniques ou operations liées au maintien opérationnel des outils, machines, matériels et
infrastructures

15.1. Effectuer les opérations
ci'entretien ct de maintenance
de premier niveau des outils,
machines, matériels et équi-
pemems conformémem aux
consignes fournies

15.2. Etablir un diagnostic de
pannes simples et procédçr
aux réparations (mécanique,
moteur, élecrricité, chauf-
fage, ...)

Comprendre le fonctionnement des machi-
nes Utilisées en cntreprise horticole

-
expliquer les principes de base de fonc-
tionnemem des oUtils, machines, maré-
rielset équipements utilisés dans lesdiffé-
rentes filières de production. rravaux et entretien du sol. semis et pl:lOtation. multiplication er élevage des plantes. soins aux plames. application des fenilisants. lune contre les ennemis des cultures
. recolre, rri, conservarion et condi-

tionnement des produirs

Réaliser des opérations de maintemnce de
premier OIveau

- lire les notices d'enrretien et de mainte-
nance de premier niveau des OUtils,
machines, marériels et équipemenrs

-
exécuter lesdifférenrsrravauxd'emretien
et de maimenance de premier niveau
prévus dans les norices des constructeurs
dans le respect des règles de sécurité et
d'hygiène
. affûrage des pièces coupanres des

oUtils et équipemems. lubrification des organes mécaniques. vérification des niveaux d'huile
. vidange des moteurs diesel et à

essence. entretien d'une batterie
. vérificarion de la tension des cour-

roies

Comprendre les principes de foncrionnemenr

- des moreurs éie<:.:rriques monophasés et
rriphasés

- des moreurs 2 et 4 temps à essence ou
diese!

CM - les explicacions rel:Hivesà la fonction
globaledesourils,matérielseréquipemenrs
Utilisésdans les différentes filières sont
pernnenres

- lesprincipesdebasedu fonctionnememdes
outils, matériels cr équipements sont
correctement décrits

-
lesdifféreIltstermes,symboles,... reprissur
la plaque signalérique des ourils, matériels
cr équipements sont correctement décodés

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualiratif, le
rravail exécuté répond aux exigences
professionnelles. les consignes de travail som correcte-

mem décodées et appliquées d'une
maOlère stricte

. les outils er marériels urilisés sont
appropnés aux travaux à exécuter et

leurs fonctions d'usage som respectees
. les techniques opératOires et les gesres

professionnels sonr maîrrisés. les prescriptions prévues par le Code du
bien-ètre des travailleurs lors de
l'exécurion du rravail et par la régle-
mentation en matière de protection de
l'environnement som prises en compœ

. l'aspect qualitatif du travail fair l'objet
d'une attemion constante

. l'environnemenrde travail esr correcte-

ment remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quamitarif,
les œmps prévus pour l'exécUtion du
travai! SOnt respecrés

CM
-

les différents élémems d'un moteur sont
correcrement idenrifiés et leurs fonctions
SOnt correctemem décrites

-
les principes de base du fonctionnement des
moreurs électriques, à essence, diesel sont
correctement décrits

-
!esdifférems rermes, symboles, ... repris SUt
la plaque signalétique d'un moteur som
correctement décodés
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Comprendre les principes defonctionnemenr
des composants des systèmesde commande
et de prorecrion

- des circuits decrriques
. interrupreurs, rélérupreurs, prises de

terre, fusible, prOtection thermique,
différenriel

- de chauffage
. capteurs, rhermoscHs, aquasrJrs,

vannes, manostats, circulareurs, ...

- de distribution d'eau, de fenilisams
. vannes, manostats, débitmètre,

pompes

Réaliser le diagnostic de dérangements de
premier niveau

-
diagnostiquerdes dérangemems simples
cn mécanIque
. bougies, filtres, joims (wndeuses,

motoculteurs, scarificateurs, rron-
çonneuses)

. batterie. pneUI1l<lnqllcs. courrOle

Réaliser le diagnostic de dérangemems CEF/
simples CEP

- enélecrriciré. défeçmosiré d'un circuit
-

encommande hydraulique,pneumatique
. pene d'huile, chute de pression

-
circuits d'alimentation en eau
. fuite dans une canalisation. chute de pression. coupure d'alimenrarion

-
circuits de chauffage. arret du chauffage

Réaliser le remplacement d'organes sImples

-
lire, comprendre un plan, croquis,
schéma, une procédure de montage

-
assurer le rcmplacemenr d'organes
simples dans le respect des consignes des
notices d'utilisation et des régIes de sécu-
rité et d'hygiène
. bougies, filtres, joims (tondeuses,

motoculteurs, scarificateurs, tron-
çonneuse). batterie. pneumaflques. courr01e

CM
-

les exp!icationsrdatives aux principes de
base du fonctionnemem des composants
des systèmes de commande et de protection
des circuits é!ectriques, de chauffage, de
distriburion d'eau som peninemes

-
la fonction des différentes composams de
ces équipemems est correctement formulée

CM -
les procédures de pose d'wl diagnostic sont
respectées et conduisenr à poser un résuirat
fiable

CM
-

pour ce qui concerne l'aspect qualitatif,!e

travail exécuré répond aux exigences
professionnelles. les consignes de travail som correcte-

ment décodées et appliquées d'une
mamère stncte

. les ourils Ct matériels urilisés som
appropnés aux travaux à exécuter et

leurs fonctions d'usage sont respectées
. les rechniques opératoires et les gestes

professionne!s sont maîtrisés. les prescriptions prévues par le Code du

bien-être des travailleurs lors de
l'exécurion du travail et par la régle-
mentation en matière de protection de
l'environnement SOnt prises en compte

. l'aspect qualitatif du travail fait l'objet
d'une attenrion constame

. l'environnement de travail est correcte-
mem remis en ordre à la fin du travail

-
pour ce qui concerne l'aspect quantiratif,

les temps prévus pour l'exécUtion du
travail som respectés
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Réaliser le remplacement d'organes simples CEFI

-
assurer le remplacement d'organes dans CEP
le respect des consignes des notices
d'Utilisarion et des règles de sécurité et
d'hygiène et de prorection. en électricité

*
interrupreur, prise de courant, fiche,
raccordement d'une machine, fusi-
ble

. en commande hydraulique, pneuma-
ngue

*
filrre, joinr, vanne. circuÎIs d'alimentarion en eau

*
pompes, raccords, vanne, robinet

*
sondes de contrôle. circuits de chauffage

*
vannes, capreur

IndicJteurs de maîtrise

Jescompétences

Fonction 16: RéaJiser des travaux de répararion des équipements et des matériels dans le respect des consignes reçues

16.1. Effecmer ]es travaux simples
d'aménagement ou de répa-
ration sur J'exploitation:
maçonnerie, menuisene,
plo mberie , ch auffage, é lecrri ~

clté, vmage

16.2. Effectllerdes travaux simples
en soudage, meulage, perçage

16.3. Pareiciper à l'installation de
nouveallX éqUIpements à
pareir de consignes fournies

Réaliserdes répararionssimplesen maçonne- CEF!
rie, menuiserie, plomberie, chauffage, élec- CEP
tricité et des réglementations en vigueur ...
dans le respect des consignes, des règles de
sécuriré et d'hygiène

Réaliser des raccordemenrs électriques CEF!
simples dans le respect de la réglementation CEP
sur les installations électriques

Réaliser des travaux simples en soudage, CEF!
perçage, meulage, ... dans le respect des CEP
consignes, des régies de sécurité er d'hygiène

Comprendre un plan, croquis, schéma, une CEP
procédure de monrage

Fom:tion 17: Organiser son travail dans le cadre d'une activité et effectuer les différentes tâches dans les conditions de séçurité optimale

17.1. Préparer le matériel dans Je
respect des consignesreçues

17.2. Effecruer les différences
tâches dans Wl souci
d'efficacité, d'économied'ef-
fare et de qualité dans les
conditions optimales de sécu-
mé

17.3. Réagir à une sicuation impré-
vue ou anormale et adapter
son mode de conduire en
fonction d'un aléa dans le
respect des règles en applica-
tion dans J'entreprise

Réaliser les opérations de préparation des CM
ourils et matériels en vue d'exercer une acci-
vlté

- choisir lesourils et matérielsappropriés

- vérifier l'état de fonctionnemem des
outils, machineset matérielsavam uriJi.
satlon

Réaliser les différentes tâches en appliquant CEF!
les règles d'ergonomie et d'organisation CEP
rationnelle du travail

-
aménager un poste de travail d'une façon
rationneJle

-
rechercher J'efficacité

- respecter les principes de l'économie des

effortS

S'adapter rapidement et d'une façon appro- CEF!
priée à une siruation imprévue CEP

-
avoir une réaction d'action dans sa zone
de compérence

- consulter son patron

-
les consignes de travail sont correctement
décodées et appliquées d'une manière
stricte

-
les ourils et matériels préparés sont en
parfaire adéquation avec les consignes ou
avec les travaux à exécuter

- !a vérification, avant urilisation, de J'état
de fonctionnementdes OUtilset matériels
est fiable
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lï.4. Procéder au nenoyage, à la
vérificarion er au rangemenr
des différents équipemenrs et
marérielsmiIisés

Réaliser le rangemem des ourils, marériels et

produirs à la fin d'une activité
~ nerroyer à la fin d'un travail ou avant

rang~ment, les outils, machines ct maré-

riels dans le respect des règles de sécurité
er de prmecrion de l'environnemenr

-
ranger, après nettoyage, les outils, machi-

nes, matériels

CM
-

les consignes de travail som correctemem
décodées cr appliquées d'une manière
stricte

- l'usage des ncrroyanrs est conforme aux
norices d'milisation des produits

- les rechniques opéraroires et les gestes
professionnels sont maîtrisés

-
les prescriptions prévues par le Code du
bien èue des travailleurs lors de l'exécution
du travail et par ]a rég]emenration en
marÎére de prO(ecrion Je J'environnement
SOnt prises en compte

- le nertoyage des ourils et matériels répond
aux attentes

-]a vérification du foncÜonnemenr des
omils et marériels, avant rangement, est
fiable

-
apres utilisation, les omils matériels er
produits sont rangés en roure sécurité et
dans le respect des agencemenrs prévus

Fonction 18: Rendre compte des activités de conduite des çulturcs, des équipements et du travail

18.1. Rendre compre, oralement
ou par écrit, du déroulement

d'une activité

181. Inspecter une culture et
rendre compre de ses obser~
vanons

18.3. Enregisrrer les données se
rapportant aU suivi des
parcelles,deséquipementset

du travail sur les documents
prévus à cet effet

Svnrhétiser les observations faites lors du
déroulement d'une acrivité

- collecterles informations prévues par les
consignes de travail. observations sur les équipements, le

matériel, les difflcu1tés renconrrées,
les résultats obtenus, ...)

-
rapporter verbalement ou par écrit, et

d'une façon compréhensible, les informa~
cions collectées

Svnrhétiser les observations faires lors de
l'inspection d'une culture

-
rapporreroralement ou par écrit et J'une
façon compréhensible les observations
faires suite à l'inspection d'une culture
. conditions environnantes. présence d'une carence ou d'un excès

en élémems nurritifs. présence de parasites des plames, des

fruits
. présencede plantes advemices
. présence de ravageurs

Appliquer les procédures de transfert

d'informations

-
consigner les informations recueillies sur
les documents ou supportS informariques
prévus à cet effer

19.1. Se simer dans la vie profes~
sionnelle

FonçtÎon 19: S'intégrer dans la vie professionnelle

Connaître les éléments de la réglementation CEF/
du travail CEP

-
identifier ses droits, devoirs et responsa~
bilités comme travailleur en référence à la
législation du travail

- identifier !es bases essenrielles de la
protection sociale(ONSS,INAMI, acci-
denrs de tra 'lad, ...)

-
idenrifier les sef\,ices, juridictions et orga~
nismes liés à la vie professionnelle

CM
-

les informa rions collectées som conformes
aux attentes, elles som fidèles, objectives er
exploitables

-
le compre-rendu, écrit ouoral,desobserva-
rions est fidèle, précis et concis

-
la structuration du message transmis est
correcte

-
les règles syntaxiques, grammaricales,
orthographiques sont correctement appli-
quées

CM
-

les informations à prendre en compte sont
correctement idemifiées

-
les informations collectées som objectives
et exploitables

-
1ecompte~renJu, écrit ou oral, des observa-
tions est fidèle, précis et concis

-
la structuratÎon du message rransmis est
correcre

- les règles syntaxiques, grammaticales,
orthographiques sont correctementappli-
quées

CM
-

lesdocumentsd'exploit:ttion sOlltcorrecre-
menr idenrifiés et complétés en conformité
avec les prariques usuelles de l'entreprise

-
les informations consignées sont exactes et
les calculs effectués ne présentent pas
d'erreur

- les procéduresd'encodage par OUtil infor-
matique sont respectées

- les documents de vie des activités sont
fiables
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19.2. Développer des attitudes
professionnelles

19.3. Utiliser l'ouei! informatique
pOUf commumquer

19.4. Réagir à une sitUacion impré-

vue ou anormale et adaprer

son mode de conduire en
fonction d'un a1éa dans le
respect des règles en applica-
tion dans l'entreprise

19.5. Utiliser l'omi1 informatique
pour s'informer

19.6. Développer des
déontologiques

19.7. Développer des attitudes
relationnelles

19.8. Participer à la vie de l'enrre-
pnse

-
développer de bonnes attirudes à l'égard CEP
des changements

- accroitre sa capacité d'apprendre, de
s'informer et de se documemer sur les
nouvelles rechniques, les nouvelles
technologies

- allto-éva1uer ses travaux

-
développer son autonomie, son sens des
responsabilirés, sa morivation

-
gérer efficacement son temps

-
otganiser son travail

- cultiver ses capacités de communication

Développer de bonnes arcitudes à l'égard du CEFI
changement au niveau de la communication CEP
par outil informatique (Email, ...)

-
transmettre et réceptionner un courner
électronique dans le respect des procédu-
res

S'adapter rapidemem et d'une façon appro- CEF!
priée à une situation imprévue CEP

-
avoir une réaction d'action dans sa zone
de compétence

- consultersonpatron

Accroître sa capacité d'apprendre, de CEF!
s'informer, de se documenter via l'outil CEP
informatique (Internet, Intranet, ,n)

- rechercher des informations, consulter
des basesde données dans le respectdes
procédures

attitudes - s'adapter aux commimes du métier CEP
(horaires variables, intempéries, manipu-
lation de charge, ...)

-
rechercher la satisfaction de l' empJoyeur,

du client

-
apporter une attention constante à la
qualité du travail, du service

-
développer son auronomie, son sens des
responsabilités, sa motivation

-
s'intégrer dans un travail d'équipe

-
siicuer son travail dans J'ensemble des
étapes du processus de production

-
délimiter son travail au sein d'une équipe

- faire preuve de solidarité, de convivialité,
de loyauté à l'égard de ses collègues

CEP

-
prendre conscience de l'esprit d'enrrepri- CEP
se

- identifier l'organigramme de l'entreprise
et le rôle de chacun de ses membres

-
identifier les interrelations avec les entre-
prises de l'amont et de l'aval

- identifier l'image que l'entreprise veut se
donner d'elle meme

-
valoriser son entreprÎse

-
s'impliquer dans les plans d'açrion en vue

d'une gesrion globale de la qualité
l'TQM"I
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Fonchon 20: Respecter l'environnement de son entreprise

Compétences dU1Jes) PQ complétees
et precisees

20.1. Mettre en applicarion les
recommandations en marière
de protection de l'environ-
nemem

286-6 (1998-1999)

Appliquer les prescriptions en matière de CEF!
protecrion de !'environnement CEP

-
respeccer les règlemems en matière de
proœction de J'environnemem

- respecter la culture du beau, du propre,
de la namre

-
collecter les papiers, déchets, comenants
vides, .
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ANNEXE 2: Profil de formation du technicien
en informatique

Remarque générale
relative au profil de formation
de technicien en informatique

Les compétences précisées et complétées
seront maîtrisées par rapport à un système infor-
matique de base et de complexité limitée, connu
par l'apprenant.

Le système sera composé d'un ou de
plusieurs ordinateurs personnels sur le(s)quel(s)
est/sont installé(s) le/les périphérique(s) les plus
usuels ainsi que le/les logiciel(s) concerné(s).

De plus, chaque compétence précisée et
complétée relative à la Fonction 3: Mainte-
nanceet entretiende réseau,seramaîtriséepar
rapport à desréseauxlocaux, mettanten œuvre
des connexions élémentaires.

Sans en envisager la transformation, les
interventions se limiteront à des opérations de
maintenance des composantes du réseau.

Dans tous les cas, l'intervention ou l'action
se fera en respectant le temps alloué, les règles
d'utilisation du matériel informatique et en
Utilisant les commandes appropriées.
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Fonction 01: HeIpdesk (support aux utilisateurs)

du 1.1.1. Maîrriser la communication orale

-
traduire un problème exprimé en un
langage usuel dans la formularion techni-
que en usage dans J'enrreprise

1. Prendre
probJeme

connaissance

1.2. Qualifier la demande (identi+
fier la narure du problème)

1.3. Prendre en charge la responsa-

bilité de la résolurion du
problème

1.1.2. Maîtriser!e voclbulaire informatique
de base

-
interpréter l'exposé récit d'un problème
exprimé en termes usuels et en termes
techniques

1.2.1. Etablir un diagnostic de premier
Olveau

- établir un diagnostic de premier niveau CM
permettant de simer l'origine d'un
dysfonctionnementdans un environne-
~ent informatique circonscrit (applica-
tif, système, hardware, ...)

1.2.2. Maîrriser suffisamment l'environne- CEP
ment informatique de l'entreprise

286-6 (1998-1999)

CL

CEP

CM
-

le vocabulaire rechnique de base et les
rég!es grammaticales élémenraires en
langues française et anglaise som connus

-
le probléme est reformulé oralemem en
termes techniques

-
la problématique soulevée en termes
techniques est transposée en termes usuels

A partir de résultars des tesrs, des mesures, de la

documenration technique adéquate, des
personnes ressources:

- le dysfonctionnement est analysé

-
un ~lOde opératoire est établi ~r/ou appli-
qué, respecté

-
une procédure de tests est appliquée aux
différents stades possible d'intervention

1.2.3. Maîrriser les connaissances informati-
ques de base liées au matériel et aux
logiciels

liées au matériel existant:

-
définir les fonctionnalités principales de
l'ordinareur et de ses périphériques

-
énumérer les élémenrs de l'environne- CM

-
les informations adaptées aux problèmes

ment technique nécessaires au fonction- posés SOnt rrouvées
nement de l'installation

-
idenrifier le rôle de tout ou partie des CM
élémenrs répertoriés

liées aux logiciels standards existams:

-
définir les fonctionnalités principales des
logiciels standards, principalement des
outils bureaUtiques: traitemem de textes,
tableurs, base de données, ...

1.3.1. Enregistrer correctement la demande

-
consigner la demande formulée par le CEP
client selon les modalités prévues dans
l'entreprise

1.3.2. Rapporter correctement les éléments
significarifs i l'activité

- communiquer la procédure de prise en
charge de la résolUtion du problème

1.3.3. Maîtriser la gestion d'un journal
d'interventions

- classer,en fonctiondu problèmesoulevé CEP
et du planning, l'urgence d'une
intervention

CM - un plan d'implantation des équipemenrs
est dressé

- une synthèse des différemes informations
parti~lles permettanr de solUtionner le
problème posé est rédigée

CM
- une svnrhèse des différemes informations

parti~lles permettanr de so!Utionner le
problème posé esr rédigée

CM - la/les personnes concernée(s) est/sont
informée(s)de manière non ambiguë
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Activités

1.4. Déclencher la procédure
méthodologiqueadéquate

1.5. Idenrifier les ressources (docu-
memarion Olt imervenanrs)
nécessaires :lia réalisation des
tâches de helpdesk

1.6. Enregistrer les dches effec-
ruées

(56)

- fixer ct respecter les délais J'imervcnrion CEP
éventuelle

-
disparcher s'il y a lieu la demande à la CEP
personne ressource

1.4.1. MaÎIriserl'milisarÎon d'un cnvironne- CEF
ment de consul ration de procédures CL

p

1.4.2. Appliquercorrccrcment desconsignes
adminimarives et tc\:.:hniques

-
appliquer les procédures administrarives
presences

-
appliquer les consignes techniques
prévues

1.5.1. Tenir en meUre à jour des dossiers
ressources

-
renir ct merrre

j
jour des dossIers organi-

sés par secteurs de compérences

1.5.2. Maîtriser !a gestion d'un environne-
menr de documentation

- maîtriser la gestion d'un environnement CEP
de procédures de type helpdesk

-
uriliser la structure logique d'un environ-
nement de documentation technique afin

d'en extraire les données utiles à la réso-
lution d'un problème

1.5.3. Appliquer une srratégie de recherche

documentaire

- rechercherles informationsutiles et
nç..:essaires à !a résolution de problème
soumis par l'interlocureur auprès des
personnes ressources et/ou dans la docu-
mentation er/ou dans les outils de réfé-
rences utiles à la réalisarion des tâches de
helpdesk

1.6.1. Rapporter correctemem les élémems
relatifs à l'activité

- communiquer les éléments relatifs aux
tâches helpdesk effectuées

1.6.2. MaÎrriser la gestion d'un Journal
d'interventions

-
justifier l'urgence d'une intervemion CEP
helpdesk

-
norifier les délais er modes d'inrervemion CEP

-
rédiger dans un journal d'illtervenrions CM
consu!table par tour expen aurorisé, un
rappon succinct relatant les démarches
techniques et/ou administratives effec-
ruées dans le cadre du helpdesk

CM
-

le mode opérawire esr respecté

CM
-

le déroulemenr de la procédure adminiStra-
tive est SUIVI

- les consignes techmques sont respectées

- les informations som enregistrées

CM
-

lin agenda de rra va il est rédigé régulière-
mcl1t

- le poim est faIr sur chaque dossier

-
un classement est réalisé avec méthode

- les dossiers anciens sont archivés

CM
-

la documentation reçue périodiquement est
examInée et triée en fonction de son milité

-
la documenrationqui le nécessiteest réfé-
renciée, répenoriée erdassée avec méthode

(décimale ou aurre ...)

CM
-

les informations sont extraites de la docu-
menration avec peninence et rapidité

-
les étapes essenrielles d'un fonctionnement
sont préCISées

-
les personnes ressources SOnt idenrifiées et
contactées

CM - la/les personnes concemée(s) est/sont
informée(s)de maniére non ambiguë

-
en respectanr les (ûnsignes, procédures et
!'exactirude du vocabulaire, un rapport
rdatant l'historique et la reneur des inrer-
vemions est rédigé

-
le contenu des râches effectuées es[ enregis-
tré de façon claire er conÔse
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Fonction 02: Installation/Desinstallation et configuration des réseaux

2.1.1. Identifier le rype de dblage adéquar CM

-
utiliser le type de câblage adéquat

2.1. Connecter un utilisateur à un
réseau eXlS[ant

2.2. Représemer à l'aide d'un
schéma simple lin réseau en
tenant compte des contraintes
de l'environnement en vue de
le communiquer à un expert
ou de le réutiliser ultérieure-
ment

2.3. Réaliser l'installation hard-
ware d'un client pour le
connecter a un réseau existant

2.4. Configurer un poste cliem

-
valider son imervemion technique

2.1.2. Idenrifier le type de connecteur
adéquat

-
utiliser le type de connecteur adéquar

-
valider son imervemion technique

2.2.1. Reproduire les symboles nécessaires à
la représemation d'un schéma simple
de réseau informatique

-
orgamser les différenrs élémenrs du CM
schéma

2.2.2. Représenter une srrucrure d'éléments
informatiques inrercOimecrés

-
représenter en une srructure schématique
les différems éléments informatiques
symbolisés d'un réseau d'inter-
connexions

2.3.1. Identifier le type de carte adéquat

-
utiliser le type de carte(s} adéquat

-
valider son inrervention technique

2.3.2. MaÎrriser l'utilisation des sJors

-
appliquer les directives présentes dans
une procédure d'installation hardware et
configuration d'un poste client sur un
réseau existant

-
appliquer des consignes techniques

-
valider son intervemion technique

2.4.1. Identifier les élémems hardware et
software susceptibles d'interagir avec
l'insrallation

2S6-6 (1998-1999)

CL

- un schéma du plan de câblage est réalisé

-
lechoixetleplacemenrdu/descâble(s) sont
effectués dans le respect des consignes
techniques

CM
-

les essais effectués garantissem l'état de
conformité requis

CM
-

un schéma du plan de connexion est réalisé

-
le choix et le placement du/des connec-
tcur(s} som effectUésdans le respect des
consignes techniques

CM
-

les essais effecrués garantISsent l'état de
conformité requis

-
les symboles nécessaires à la représemarion

d'un schéma simple de réseau som repro-
duits correctemem

-
l'organisation spatiale des élémems du
schéma est claire

CM
-

le schéma réalisé est compréhensible

-
le schéma d'un environncmem informati-
que donné est dessiné avec clarté

-
les composants, les organes som idemifiés
correctement

- la strucrure est mise en relation avec les
fonctions principales et secondaires de
l'environnement

CM
-

le choix et le placemenrdu/des canes sont
effectués dans le respece des consignes
techniques

CM
-

les essais effecmés garantissent l'état de
conformité requis

CM - les étapes nécessaires à l'installation
hardware et configuration d'un pOStecliem
sur un réseau existant som déterminées

-
les slots SOnt correctement identifiés

CM
-

un mode opératoire répondanr aux exigen-
ces des étapes nécessaires à l'installation
hardware et configuration d'un poste cliem
sur un réseau est respecré

CM
-

les essais effectués garamissenr l'étar de
conformité requis
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AWVltés

2.5. Insraller/desinsraller et confi-
gurer les logiciels de gestion de
rescau sur le poste

2.6. Définir une procédure élémen-

taire d'insrallation

2.7. Suivre une procédure
d'installationprescrire

(58)

-
idenrifier J'environnemem rescauer poste
à installer

- con figurer le poste dient en adéquacion
avec J'environnementréseau exisram

-
vérifier la conformité du support et des
::dimemations

-
vérifier le fonctionnement individuel des
matériels et logiciels

2.4.2. Maîtriser le vocabulaire Informatique

lié aLLX technologies de réseaux

-
identifierer jusrifierla fonction des diffé-
ren cséquipements hardware et périphéri-
ques constituant le posre cliem

2.5.1. Identifier les différents composants
présems sur le poste cliem

-
comprendre l'environnemem réseau ct
software à installer et a con figurer

2.5.2. Identifier les élémems susceptibles
d'imeragir avec l'installation

-
appliquer les directives présentes dans

une procédure d'installation!
désinstallation et de configuration
adéquate des logiciels de gestion de
réseau sur le poste chem

-
appliquer les consignes techniques

-
valider la conformité des tâches procédu- CM
rables d'insrallation!désinstallation et
configuration de logiciels de gestion de
réseau effectuées

2.5.3. Maîtriser le vocabulaire informatique
lié aux technologies de réseaux

-
identifier et justifier la fonction des diffé- CM
rents équipemems software

installés
ou à installer
ou à désinstaJ1er
ct!ou à con figurer

2.6.1. Enregistrer correctemem les tâches
effectuées

-
enregistrer les tâches effectUées selon les
procédures administratives et techniques
préérablies

2.7.1. Maîtriser le vocabulaire informatique
lié aux technologies de réseaux

- nommeret justifier les différentesétapes
d'une procédure d'installation prescrite

CI.

CM - une fiche de suivi du matériel et des tests est
réalisée ou mise à jour

CM
-

la sélection ou l'imroduction des paramè-
tres de selection est réalisée avec pertinence

CM
-

les tests sont interprétés avec pertinence

CM
-

les essais garantissenr l'état de conformité
requIs

CM
-

les équipemems hardware (marériels,
supports ...) et périphériques som identifiés
correctemenr

- les principalesfonctionsdes différents
équipemems du poste client a con figurer
som justifiées avec pertinence

CM
-

une fiche de suivi du matériel et des tests est
réalisée ou mise à jour

CM
-

les étapes nécessaires à J'installation!
désinstallation et de configuration des logi-

ciels de gesrion de réseau sur le poste cliem

som dérerminées

-
les paramètres d'installation!désinstal-
larion et de configuration des logiciels de
gestion de réseau som sélectionnés!
désélectionnés ou imroduits judicieuse-
ment

CM
- un mode opéraroire répondant aux exigen~

ces des étapes nécessaires à l'installationl
désinsrallation et de configuration de logi-
ciels de gesÙon de réseau est respecré

-
les essais g:trantissent l'état de conformités
requIs

-
la procédure est respectée

-
les équipements som identifiés correcte.
ment

-
les principales fanerions des différems
équipemenrs software du poste cliem sont
justifiées avec peninence

CM
-

les informations sont actées avec précision
selon une procédure préérablie

CM - le vocabulaire informatique de base est
connu

- les équipements (matériels, supports et
logiciels)sont idemifiéscorrectement

- !esprincipalesétapesde la procédure pres-
crite sont justifiéesavecpertinence



Acrivités

2.8. Identifier les ressources (docu-

mentarion ou intervenanrs)

nécessaires à la réahsarion des

tâches ci-dessus

2.9. Enregisrrer correctement les
râches effecruées
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CI

2.7.2. Comprendre une communication
technique écrite

- imerpreterunenoricerechniquerelativeà CM
- levocabulaire[echniquedebaseenfrançais

l'installation et la configuration de est assimile
réseau écrite en français

-
interpréter une notice rechnique relative à CM
l'installation et la configuration de
réseau écrite en anglais

2.8.1. lvlaÎrriser la gestion d'un environne-
mem de documentation

- mairriser la gestion d'un environnement CEP
de procédures J'installation et de confi-
guration Je rescaux

-
uriliscr la structure logique d'un environ-
nement de documentation technique afin

d'en extraire les données uriles à la réso-
lUtion d'un problème d'installation et de
Œnfiguration de réseau

2.8.2. Appliquer une stratégie de recherche
documemaire

-
rechercher les informations miles et
nécessaires à la résolmion de problèmes
dans la documenration et/ou dans les
ourils de références oulet auprès des
personnes ressources pour la réalisation
des tâches d'installarion/désinstallation
ct de configuration de réseau

2.9.1. Rapporter correctemem les éléments
significatifs à l'activité

-
communiquer la procédure d'installation
et de configuration de réseau

2.9.2. Maîtriser la gestion d'un journal

d'interventions

-
justifier l'urgence d'une intervenrion
d'installation/désinstallation et configu-
rarion de réseau

-
notifier les délais et modesd'intervemion

- consIgner dans un journal
d'interventions consultable par tour
expert aurorisé lesélémentssignificatifs
relatifsà l'insrallationet laconfiguration
de réseau

- rédiger au besoin, dans un anglais
élémentaire, les tâches d'installation et de

configuration effectuées

3.1. Identifier l'origine d'un dys-
fonctionnement réseau

Fonction 03: Maintenance et emretien de réseaux

].1.1. Réaliser lill diagnostic de premier
niveau relatif à un dvsfoncrionnemem
du réseau'

-
le vocabulaire technique de base en anglais
est traduit et le contex[e sémamique correc-
tement transposé en regard au problème
posé

-
la procédure d'ins[;}lIation et de configura-
tion de réseau est appliquée efficacement

CM -
ladocumenration reçue périodiquement est
examinée et triée en fonction de son milité

-
la documentation qui le nécessite est réfé-
renÔée, répenoriée ctclassce avec méthode
(décimaleou aurre ...)

CM -
la documenration est inventoriée et classée
selon l'origine

-
les é]émenrs peninents de ]a documenta-
tion som choisis

-
les informations sont exrraites de ]a docu-
mentation avec pertinence et rapidité

-
les différentes informations permettant de
solmionner le problème posé sont synthéti-
sées

-
les étapes essenrielles de la procédure
d'installation er de configuration du réseau
sont précisées

-
les personnes ressources sont idemifiées cr
contactées

CM - lalles personnes concernée(s) est/som
informée(s)de manière non ambiguë

CEF/ - les informations som rédigées avec préci-
CEP sion au moyen d'une procédure préétablie

dans ]e document de synthése approprié
CEF/ -

les remarques de ]'urilisarlon SOntsynthéti-
CEP sées en vue d'une eXploitation éventuelle

ultérieure
CM

-
le \'ocabuJaire informatique de base et la
grammaire é]émemaire anglais sont urilisés

CM
-

les informations rédigées sont compréhen~
sibles
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Acn\lrés

3.1. Suivre une procédure de main-

tenance pre seme

3.3. Enregisuer correctemenr les
tâches

3.4. Identifier les ressources (docu-
menration ou intervenants)
nécessairesi la réalisationdes
tâches de maintenance et
d'enrretien de réseau

(60)

- réaliserun ,hagnosticde premierniveau:. connecnql1e. cliem (système, hardware, soft-
ware...)

. serveur

3.1.1. Maîtriser le vocabulaire informarique
lié aux technologies de réseaux

-
nommer er justifier les différemes étapes
de maimenance et d'emretien de réseau

3.2.2. Comprendre une communic:nion
technique écrire

- imerpréterunenoricerechniquerelarive à
la maintenance et J'emrerien de cescau
écrire en français

-
interpréter une notice technique relative à
la mainrenance et l'entretien de réseau
écrite en anglais

3.3.1. Rapporter correctement les déments
significatifs à l'activite

-
communiquer les actes de mainrenance et
d'encrecien du réseau effectués

3.3.2. Maîtriser la gestion d'un journal
d'intervention

-
justifier l'urgence d'lme inrervenrion de CEP
maimenance et entreÜen de réseau

-
notifier les délais et modes d'intervention CEP

-
consigner dans un journal d'inrervention Clvi
consulrable par rout expert aurorisé les
élémems significatifs relatifs i la mainte-
nance et l'entreÜen du réseau

- rédiger au besoin, dans un anglais
élémemaire, les tâches de maimenance et
d'entretien du réseau effecruées

3.4.1. Maîtriser la gestion d'un environne-
ment de documentation

- maîtriser la gestion d'un environnement CEP
de procédures de maimenance et
d'entretien de réseau

-
utBiser la structure logique J'un environ-
nement de documemation technique afin

d'en extraire les donn~es utiles à la réso-
lution d'un problème de maimenance et
d'entretien de r~seau

Cl

CM A panir des résultats des tests, des mesures, de
la documemation technique adéquate, des
personnes ressources:

-
le sous-ensemble ou la fonction défecrueus
est localisé et identifié

-
le dvsfonCtlonnemem dans le réseau est
anal~sé

- une procédure est sélectionnée ou sollicitée

-
un mode opératoire ou dl' résolution de
probléme est établi ou proposé

-
une procédure de tests est appliquée aux
différents stades possibles d'imervention

CM
-

le voclbulaire informatique de base est
connu

-
les équipemems (matériels, supports er
logiciels) sont identifiés correctement

-
les principales étapes de la maimenance et
de l'entretien de réseau SOnt justifiées avec
pertinence

CM
-

le vocabulaire technique de base en français
est assimilé

CM
-

!evocabulaire technique de base en anglais
est traduit et le contexce sémantique correc-
tement transposé en regard au probléme
posé

-
la procédure de maintenance est appliquée
efficacement

CM - la/les personnes concernée(s) eSt/sont
informée(s)de manière non ambiguë

-
les inform:Hions sont rédigées avec préci.
sion au moyen d'une procédure préétablie
dans Je documem de symhèse approprié

-
les remarques de l'utilisateur som synrhéti-
sées en vue d'une exploitation évenruelle
ultérieure

CM - le vocabulaire informatique de base et la
grammaire elémemaire anglais sont urilisés

-
les informations rédigées sont compréhen-
sibles

CM
-

ladocumentationreçuepériodiquementcst
examinée ec triée en fonction de son utilité

-
la documenration qui le nécessite est réfé-
rendée, répertoriée et classée avec méthode
(décimale ou autre ...)
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(61 )

3.4.2. Appliquer une stratégIe de recherche
documenraire

- rechercher les informations miles et
nécessaires à la résolmion de problème
dans la documentation et/ou dans les
ourils de références ou/et auprès des
personnes ressources pour la réalisaÙon
des tâches de maimenance cc d'emrecien
de réseau
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CM
-

la documemation est invemoriée et classée
selon l'origine

-
les élémems pertinems de la documema-
tion som choiSlS

-
les informations som extraites de la docu-
mentation avec pertinence et rapidité

-
lesdifféremesinformationspermerrantde
solmionner le problème de maimenance et
d'entretien de réseau sont symhétisées

-
les étapes essemiellesde la procédure de
maimenancc ct d'cnrrencn de réseau sOnt
précisées

-
les personnes ressources sont identifiées et
contactées

Fonction 04: Exécution de tâches journalières: back up, processus asynchrones (processus en temps réel ou différé), ...

4.1. Exécuter une lisre d'instruc-
tion sur un serveur ou un
mainframe

4.2. Apprécier un dysfonction-
nement ou un message
d'erreur en rappon avec lalles
tâche(s) journaliére(s) mise(s)
en œuvre

4.3. Réagir à tour dysfonction-
nement en mectant en œuvre la
procédure d'incidem

4.1.1. Utiliser de manière adéquate des
commandes simples agissam sur des
serveurs ou mainframes courants

-
appliquer les direcrives présemes dans la
lisre d'instrucrions relatives à l'exécution
de tâches journalières (back up, proces-
sus asynchrones, ...)

- lancer les procédures relarives à
l'exécmion de tâches journalières (back
up, processus asynchrones, ...)

4.1.2. Maîtriser les structUres de base de CEF
langages informaÙqucs simples

4.2.1. Erabhr un diagnostic de premier
niveau relatif au dysfonctionnemem
constaté

-
établir un diagnostic de 1er niveau CM

permettant d'apprécier un dysfonction-
nement ou un message d'erreur en
rapport avec lalles tâches journalière(s)
mise(s) en œuvre (back up, processus
asynchrones, ...)

4.2.2. Maîuiser l'anglais technique
~ interpréter une notice technique écrite en

anglais relative â un dysfonctionnement
et/ou un message d'erreur en rapport
avec la/les tâches journalière{s) mise(s) en
œuvre

4.3.1. Uciliser correctement un environne-
ment de procédures

CM
-

un mode opéraroire correspondam à line
liste d'instrucrions comportant les struCtu-
res de base (séquences, alternatives, répéti-
tives, ...) est respecté

-
les commandes usuelles som identifiées

-
une stratégie de réso!urion de problème est
adoptée

CM - les étapesnécessairesau lancementdes
procédures rdatives à l'exécution des
tâches journalières sont déterminées avec

pertlnence

-
un mode opératoire répondanr aux exigen-
ces des étapes nécessaires au lancement des
procédures rdatives à l'exécUtion de tâches
journalières est respecté

A partir des résultats des teStS, des mesures, de

documentation technique adéquate, des
personnes ressources:

-
Je sous-ensemble ou la fonction défectueuse
est localité er idenrifié

-
le dysfonctionnement et/ou le message
d'erreur en rapport avec la tâche mise en
œuvre est analysé

-
une procédure de tesrs adéquare est propo-
sée

CM ~ le vocabulaire technique de base en anglais
est traduit er le contexte sémantique correc-
tement transposé en regard au problcme
posé
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4.4. Ecrire des
élémemaires

programmes

4.5. Enregistrer correcrcmem les
riches journalières (back up,
proceSSllS asynchrones, ...)
effecruées

(62)

-
utjliser un environnememde procédures
mis à sa disposition pour idemifier le
processus adéquar de réso!mion d'un
problème (Ensemble des procédures à
meme en œuvre lors d'un dysfoocrion-
nemenr ...)

-
lancer la bonne procédure de remédia-
tlon de j'incidenr

CM - lesprocédures adéquares som exrraites de
l'environnemem de documemaÜon donné

CM
- un problème est résolu en effectuant les

recherches judicieusesdans un environne-
menr de Jocumeocltion donné

4.3.2. Appliquer corre([cmenr des consignes
techniques

-
choisir la procédure de remédiation rda-
tive à un dvsfoncrionnemem ou à un
message d'e~reur en rappon avec lalles
tkhe(s) journaliére(s) mise(s) en œuvre
(back up, processusasynchrones, ...)

-
suivre la procédure relative à un dysfonc-
tionnement ou à un message d'erreur en
rappon avec la/les tâche(s) journalière(s)
mise(s) en œuvre

CM
-

le choix de la procédure est judicieux

-
le discernemem de la procédure à lancer est
correct

CM
-

le déroulemem de la procédure est suivi

4.3.3. Valider la conformité des ticheseffec-
tuées

Face à un système mformatique de base et de
complexité limitée connu par l'apprenant sur
lequel a/om été insta!!é(s)/dèsinstallé(s) le/les
Jogiciel(s) concerné(s); en respecram le temps
alloué, en respectanr les règles d'urilisarion de
l'équipemenr et du matériel inform:nique; en
uri lisant les commandes appropriées,

CM
-

le déroulement de la procédure adéquate
est SUlVIavec succès

-
les tâches effectuées garantissem l'état de
conformité requis

-
valIder la conformité des procédures de
remédiation mises en œuvre lors d'un
dysfonctionnemem ou message d'erreur
relatifs à l'exécution de tâches journaliè-
res

4.4.1. Maîtriser les structures Je base de la
programmauon

-
réaliser un programme à l'aide d'un CEf
langage informatique

4.4.1. Analyser et automatiser un processus
simple

-
analyser un processus simple mettant en CEF
œuvre les opérateurs logiques et les
opérareurs de séquences d'instructions
pour l'exécution de tâches journalières
(back up, processus asynchrones, ...)

-
auromanser un processus mettant en CEF
œuvre les opérateurs logiques et les
opérareurs de séquences d'instructions
pour J'exécurion de tâches journalières
(back up, processus asynchrones,

'h)

4.4.3. Vérifier ct documenrer la réalisation

-
vérifier l'adéquation du programme CEF
réalisé dans Je cadre de l'exécUtion de
tâches journalières (back up, processus
asynchrones, h')

4.5.1. Rapporter correctement les éléments
relatifs à l'activité

- communiquer les élémenrs relatifs à
l'exécurion de tâches journalières (back
up, processus asynchrones, ...) effectuées

CM - la/les personnes concernée(s) esc/sont
informée(s)de manière non ambiguë
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4.6. Idemifier les ressources (docu-

memation ou intervenants)

nécessaires à la réalisation des

tâches journalières (back up,

processus asynchrones,
h')

(63)

4.5.2. Maîtriser la gestion d'un journal
d'imerventions (gestion des enregis-
nements)

-
consigner dans un journal d'interven- CM
tions consultable partOUt expert aUtorisé
les éléments relatifs à l'exécUtion de
tâches journalières (back up, processus
asynchrones, ...)

-
rédiger au besoin, dans un anglais
élémentaire, les éléments relatifs à
l'exécution de tâches journaliéres

4.6.1. Maîtriser la gestion d'un environne-
mcot de documentation

-
maîtriser la gestion d'un environnemenr CEP
de procédures d'exécurion de tichesjour-
nalières (back up, processus asynchro-
nes, ...)

-
uri!iser la Structure logique d'un environ-
nementdedocumentationtechniqueafin

d'en extraire les données Utiles à
l'exécution de tâches journalières (back
up, processus asynchrones,...)

4.6.2. Appliquer une matégie de recherche
documentaire

-
rechercher les informations utdes et
nécessaires à la résolution de problème
dans la documemation etlou dans les
outils de références oulet auprès des
personnes ressources pour J'exécution
destâches journalières(back up, proces-
sus asynchrones, ...)

286-6 (1998-1999)

Cl

-
les informations sont acrées avec précision
au moyen d'une procédure préétablie dans
le domment de s~'nthèse approprié

-
les remarques de l'urilisateur sont synthéti-
sées en vue d'une eXploitation évenrue!!e
ultérieure

CM -
le vocabulaire informatique de base et la
grammaire élémenraire anglais sont utilisés

-
les informations rédigées sont compréhen-
sibles

CM - la documentation reçuepériodiquementest
examinée et triée en fonctIOn de son urilité

-
la documentation qui le nécessite est réfé-
renciée, répertoriée et classée avec méthode
(décimale ou aune ...)

CM - la documentationest inventoriéeet classée
selon l'origine

-
les éléments pertinems de la documema-
rion sont choisis

-
les informations sont extraires de la docu-
memation avec pertinence et rapidité

-
les différenres informations permettam de
solmionner le probléme d'exécution des
tâches journaliéres (back up, processus
asynchrones, ...) som synthétisées

-
les étapes essentielles de la procédure
d'exécurion des tâches journaliéres som
préCISées

-
les personnes ressources som identifiées et
conracrées

5.1. Exécmer une procédure d'in-
stallation prescrire

Fonction 05: InstaUation/désinstaUation et configuration de logiciels ou de programmes

5.1.1. Appliquercorrectementdes consignes
techniques

-
appliquer les directives présentes dans

une procédure d'instailation et configu-
ration de logiciels ou de programmes

-
appliquer les consignes techniques

5.1.2. V:tlider la conformité des tâches effec-
ruées

-
valider la conformité des procédures
prescrires d'insraHation/désinstallation
et de configurarion de logil:ieis ou de
programmes

CM
-

les étapes nécessaires à l'installation et la
configurarion de logiciels ou de program-
mes sont dérerminées

CM
-

un mode opératoire répondanr aux exigen-
ces des érapes nécessaires à l'installationl
désinstallation et !a configuration de logi.
ciels ou de programmes est respecté

CM - Je déroulement de la procédure prescrite
d'insra1Jation/désinstaJ/arionetdeconfigu-
rarion de logicielsou de programmesa été
suivI avec succès
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5.2. Concevoir ou mettre en œuvre
une procédure de désinsral-
!arion d'une application infor-
manque

5.3. Configurer le système en
adéquation avec J'environne-
ment (utilisateur, réseau,
matériel, logiciels eX1S-
[ams,...)

5.4. Ecrire des programmes sim-
ples

(64 )

5.2.1. Appliquer correcrememdes consignes
techniques

-
appliquer 1es directives présentes dans

une procédure de désinsrallarion d'une
applicarion informaÜque

-
appliquer les consignes techniques

5.2.2. Valider la conformité des tâches effec-

ruées

-
valider la conformité des procédures de
désinsralLuion d'w1e application infor-
matique presente

- valider la conformité des procédures de CIF
désinsrallariond'une application infor-
m;1t!que conçue

5.3.1. Identifier les éléments susceptibles
d'inreragir avec l'installation

~ identifier les élémenrs. hardware. software

susceptiblesd'inreragir avec l'installation
~ analyser l'environnemenr (utilisateur,

réseau, Ol:l[ériel, logiciels existants ...)
~ configurer le système en adéquarion avec

]'environnemenr

5.4.1. Maîtriser les strucrures de base de la
programmation

~ téaliset un programme simple à l'aide CEF

d'un Jangage inform::nique

5.4,2, Analyser et automatiser un prOl.:essus
simple

~ analyser W1 processussimplemettant en CEF
œuvre les opérateurs logiques er les
opérateurs de séquences d'insrrm.:tions
liées à J'exécution de tâches d'insral-
btion/désinsrallarion et configuration de
logiciels

~ automariserun processussimplemenant CEF
en œuvre les opérateurs logiques et les
opérareurs de séquences d'instructions

5.4.3. Vérifier et documenter la réalisation

Cl

~ les tâches exécutées SOntconformes à la
procédure

- l'exécution opérations est validée
~ les râches effectuées garantissenr l'état de

conformité reqUIs

CM ~ les étapes nécessairesà la désinst:dlation

d'une application informatique SOntdéter-
mmées

CM ~ unmodeopéraroire répondantaux~'{igen-

ces des étapes nécessaires à la désinsral-
larion d'une application informatique est
respecte

C1tf~le déroulement de la procédure prescrire de
désinst:l!l:uiol1 d'une application informa-

le a été SUIVIavec succés
tâches effecruées som conformes à la

procédure établie
~ l'exécution des

-
les tiches eHec
conformité requis

de

CM
-

le vocabulaire technique de base est connu

CM
-

une fiche de suivi du matériel et des tests est
réalisée ou mise à jour

CM
-

la sélecrion ou l'introducÜon des paramè-
tresde sélection est ré:1lisée :1vecpertinence

-
le fonctionnemem du système est correct
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5.5. Enregisrrer correctemenr les
tâches effectuées liées à
l'installarion ou dé sin sral-
larion

5.6. Identifier les ressources (docu-
mentation ou intervenams)
nécessaires à la réalisation des
tâches d'insrallation ou de
désinstallarion

(65)

-
vérifier l'adéquarion du programme CFF
réalisé dans le cadre de J'installation/
désinstallaÙon et la configuration de
logiciels ou de programmes

5.5.1. Rapporrer correcremem les élémenrs
relatifs à l'acrivité

-
communiquer les élémenrs relatifs à
l'exécution de tâches d'installation/
désHmallation er configuration de logi-
ciels ou de programmes effecruées

5.5.2. M;Ütriser la gestion d'un journal
d'inrervenrions (gestion des enregis-
tremenrs)

-
consigner dans un journal d'i1J[erven~
tions consul table parrout experr aurorisé
les éléments significatifs relatifs à
J'acrivité instal1arion/désinsraILmon er
configuration de logiciels ou de program-
mes

-
rédiger au besoin, Jans un anglais
élémenraire, les tkhes d'insrallarioner de
configuration Je logiciels oude program-
mes effecmées

5.6.1. Maîtriser la gestion d'un environne-
ment de documentation

- maîtriser la gesrion d'un environnemenr CEP
de procédures d'exécution de tâches
d'instal!ation/désinsrallation et configu-
ration de logiciels ou de programmes

~ UtiliserlaStrucrurelogiqued'un environ-
nement de dm:umentarion technique afin

d'en exrraiœ les données utiles à
J'exécurion de tâches d'insrallation/
désinstallarion et configurarion de logi-
ciels ou de programmes

5,6.2, Appliquer une Stratégie de recherche

documentaire

- rechercher les informations miles et
nécessaires à la résolution de probléme
dans la documentation er/ou dans les
omils de références oulet auprès des
personnes ressources pour l'exécurion
des râches d'insrallation/Jésinstaliarion,
de configuration de logiciels Oll de
programmes
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11

CM - la/les personnes concernée(s) esrlsont
informée(s)de maniére non ambiguë

CM
-

les informarions som actées avec précision
au moyen d'une procédure préérablie dans
le docurnem de synthèse approprié

- les remarques de l'ucilis<ltcur som synthéri-
sées en vue d'une exploirarion évemllelle
lllrérieure

CJ'vI~le vocabulaire informatique de base et la
grammaire élémentaire anglais sonr milisés~les informations rédigées SOnt compréhen-

sibles

CM
-

!adocumemarionreçuepériodiquemenresr
examinée et triée en fonction de son utilité

-
la documemation qui le nécessite est réfé-
renciée, réperroriée et classée avec méthode
(décimale ou amre ...)

CM
-

la documemation est invenroriée et classée
selon l'origine

-
les éléments pertinems de la documema-
rion som choisis

-
les informations sont extraites de la docu-
memation avec pertinence et rapidité

-
les différences informations permettam Je
solutionner le probléme d'exécUtion des
râches d'installation/désinsrallation, de
configuration de logiciels ou de program-
me som svmhérisées

- les ér<lpe~ essencielIesde la procédure
d'exécucion des tâches d'insrallationl
désinstallation, de configuration de logi-
ciels ou de programme som précisées

-
les personnes ressources sont idenrifiées et
conractées

6.1. Démonceret/ou remonter une
unité centrale

Fonction 06: Installa6on/désinstallation et configuration de périphériques internes ou externes

6.1.1. Déterminer Je rype er l'utiliré des
composants informatiquesde base Sllr

un ordinareur personnel
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6.2. Placer un périphériqueinrerne
en respecram les consigneset
procédures des constructeurs
(périphériques et Unité
cencraIe)

6.3. Configurer et connecter le
périphérique en adéquation
avec les conrrainresexternes

-
identifier ct justifier la fonction des diffé.
rems composants informatiquesde base
sur un ordinateur personnel

-
,1ppliquer les directives dans une procé-

dure de démontage et/ou remontage

d'une unité centrale

-
appliquer des consignes techniques

- valider J'imervenrion technique de
montage ou remonrage d'une unité
centrale

6.1.2. Meme en œuvre lesconsignesdesécu-
rité lices aux manipulations des
composams informariques

-
meme en œuvre les consignes Je sécurité
liées aux manipula rions de composants. électriques. éleCtroniques. informatiques

~ uriliser les moyens de protection adéquat
en fonction de la situacion et de son envi-

ronnement

6.2.1. Exécuter une procédure d'insrallation

d'un élément informatique

~ appliquer les directivesprévues par les
constructeurs présentes dans une procé-
dure de placement d'un périhérique
Interne

6.2.2. Appliquer correctement des consignes
~ appliquer des consignes techniques

prévues par les constructeurs relatives au
placement d'un périphérique interne

6.2.3. Valider la conformité des tâcheseffec-

tuées
~ valider l'intervention technique de place-

ment d'un périphérique imerne en respect
des consignes et procédures des construc-
teurs

6,3.1. Identifier les éléments susceptibles

d'inreragir avec l'installation

CM
-

les équipements hardware (matériels,
supports ...) er périphériques SOnt identi-
fiés correctement

-
les principales fonCtions des différents
équipementsde \' ordinateur personnel sont
justifiées avec perrinence

CM
-

les érapes ntcessaires au démontage et/ou
remontage d'une unité centrale SOnt déter-
mmées

CM
-

un mode opératoire répondant aux exigen-
ces des étapes nécessaires au démontage etl
ou remomage d'une unité centrale est
respecté

CM
-

un élémem de l'unité cemrale est
(rem)placé

- le fonCtionnemem de l'unité centrale
montée ou remontée est vérifié

- les essaisgarantissem l'état de conformité
reqUIs

CM
-

les régIes de sécurité er d'hygiène sont
observées

-
les moyens de protection som urilisés judi-
CIeusement

CM
-

l'intégrité de la personne est sauvegardée

-
laconformitédu systèmeetdesonenviron-
nement est respectée

CM ~ les élémentsde base d'un ordinateur
personnel sont identifiés

-
les types de données traitées par le périphé-
rique (textes, images, signaux, sons, ...)
sont idemifiés

-
les étapes nécessaires au placemem d'un
périphérique interne déterminées par les
consuucteurs som respectées

CM
-

un mode opératOire répondant aux exigen-
ces des construcreurs et des étapes nécessai-
res au placement d'un périphérique imerne
est respecté

-
les procédures d'installation, (de désinsral-
!arion, de configuration) du périphérique
mrerne sont respectées

- un périphérique interne est placé correcte-
mem

CM
-

le fonctionnemem du périphérique imerne
est vérifié

-
les essais garantissenr l'état de conformité
requis
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6.4. Configurer l'unité cenrrale en
adéquation avec les contrain-
tes du périphérique

(67)

- anal~'ser l'environnemenr (un lisa te ur,
réseau, marériel, logiciels existanrs h.)

-
connecreret con figurer le périphérique en

adéquaÜon avec les contrainres externes

6.3.2. Maîtriser le vocabulaire informatique
hé aux rechnologies de périphériques

- nommerCtjusÜfierlesétapesprincIpales
de connexion et configurariond'un péri-
phérique

6.3.3. Maiuiser les types de données
d'entrée erdc sonies liées aux périphé-
nques

-
différencier les informations d'enrrées et

de sorties liées au périphérique à connec-

ter et à configurer en adéquarion avec le

matériel existant er les contraintes exrcr-

nes

- valider l'intervenrion technique de
connexionetconfigurationd'un périphé-
rique en adéquarion aveclesconrrainres
externes

6.4.1. Idenrifier les élémems susceptibles
d'imeragir avec l'insrallation
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CM
-

une fiche de suivi du matériel et des tests est
réalisée ou mise à jour

CM
- la sélectionou l'Il1troductiondes paramè-

tres de sé!ection est réalisée avec peninence

- le fonCtionnement du péripherique est
correct

CM
-

le vocabuLure informatique de base lié aux
technologies de pénphériqucs est connu

-
les équipements (matériels, supportS et
!ogiciels) som idemifiés correctemenr

-
les principales étapes de la connexion et
configuration du périphérique som justi-
fiées avec pertinence

CM
-

les types de données sont associées aux
différents pénphériques

-
la sélecrion ou J'introduction des paramé-
tres de sélecrion est réalisée avec perrinence

CM - le fonctionncmenr du périphérique est
correct

- lefonCtionnemenrdupériphériqueesrvéri-
fié

- les essaisgaranrissem l'état de conformité
reqUls

-
idenrifier j'environnement (urilisateur, CM

- une fiche de suivi d.u marérie1 et des tests est
réseau, marériel, logiciels existanrs ...) réalisée 011mise à jour

-
la sélecrion ou j'introduction des paramè-
tres de sélection est réalisée avec perrinence

CM - le fonctionnement de l'unité cenrrale est
correct

-
configurer l'tmité centrale en adéquation
avec les contraintes du périphérique
installé

6.4.2. Maîtriser le vocabulaire informatique
lié aux technologies de périphériques

-
nommer et justifier les érapes prinÔpales
de configuration d'une unité cemrale en
fonction des contraintes du périphérique

6.4.3. Maîtriser les types de données
d'emréeet de sanies liées aux périphé~
riques

-
différencier les informations d'entrées et
de sonies liées à l'unité centrale à confi-
gurer en adéquation avec !e périphérique
installé

- valider J'imervention technique de confi-
guration de l'unité cenrrale en adéqua-
tion a~'ec les contrainres du périphérique

CM - Jevocabulaireinformatiquede base liéaux
technologies de périphériques est connu

-
les équipemems (matériels, supports et
logiciels) sont identifiés correctement

-
les principales étapes de la configurarionde
l'unité cenrrale en fonction des comraintes
du périphérique som justifiées avec perti-
nence

CM - les types de données sont associées à l'unité
centrale en adéquation avec les comraintes
du/des périphériques installés

-
la sélection ou l'introduction des paramè-
rres de sélection est réalisée avec perrinence

CM -!e fonctionnemenr de l'Lmiré centrale est
vérifié et correct

- les essais garanrissem l'érat de conformité
requis
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6.5. Installer/désinstaller les pilo-
tes (dnvers) liés aux péripheri-
ques à installer

6.6. Configurer les pilOtes (drivers)
liés aux périphériques i instal-
ler

6.ï. Enregisrer correcrement les
riches effecruées lors de
j'insralJationl désinstallation
et configuration des pilotes
(drivers) liées aux périphéri-
ques

6.8. Identifier les ressources (docu-

mentation ou intervenants)

nécessaires à la réalisation des

tâches d'installation de maté-
riel ou de pilotes

(68)

6.5.1. Comprendre le fonctionnemenr des CEF
fichiers /(

librairies" et des bases de
registres

6.6.1. Maîtriser les rypes de données
d'entrées et de sonies liées aux péri-
pheriques

-
appliquer les directives présentes dans

une configuration de pilotes (drivers) liés
aux périphériques à installer

~ appliquer les consignes rechniques

-
différencier les différenres informations
d'encrées et de sorties (son, rélécom, ...)
liées aux périphériques

6.ï.1. Rapporter correctement les éléments
relatifs à l'activité

-
communiquer les éléments relarifs à
J'exécurion de tâches d'installation/
désinstallationet configurariondes pilo-
tes (drivers) liés aux périphériques à
installer

6.ï .2. Maîtriser la gestion d'un journal
d'interventions (gestion des enregis-
trements)

~ consigner dans un journal
d'interventions consultable par rour
expert aurorisé les élémentssignificatifs
relatifs à l'activité installation/
désinstallation et configuration de péri-
phériques inrernes ou externes

~ rédiger au besoin,dans un anglais CM
élémentaire,les tâchesd'installationetde
configuration de périphériques internes
ou externes

6.8.1. Maîtriser la gestion d'un environne-
menr de documemarion

~ maîtriser la.gestion d'un environnement CEP
de procédures d'exécution de tâches
d'installation de matériel ou de pilotes

~ utiliser la structure logique d'un environ-
nement de documentation technique afin

d'en extraire les données miles i
l'exécution de tâches d'installation de
matériel ou de pilotes

6.8.2. Appliquer une stratégie de recherche
documentaire

CL

CM ~ les étapes nécessaires à la configuration des
pilores (drivers) liés aux périphériques à
installer sont dérerminées

~ les paramètres de configuration des pilotes
(drivers) som sélectionnés ou introduits
judicieusement

CM
-

un mode opéraroire répondant aux exigen~
ces des étapes nécessaires à la configuration
des pilOtes (drivers) Ilés aux pèriphériques
à installer esr respecté

CM
-

les différents pilmes et périphériques SOnt
correcrement assocIés

~ la sélectionou l'introduction des paramè-
tres de sélection est réalisée avec pertinence

-
la procédure de configurarion est respectée

- le fonctionnement du/des périphérique(s)
est correct

CM - la/les personnes concernée(s) est/sont
informée(s)de malliére non ambiguë

CM
-

les informations SOnt aetées avee précision
au moyen d'une procédure préétablie dans
le documem de synthèse approprié

~ les remarques de l'urilisateur som synthéti-
sées en vue d'une exploitation éventuelle
ultérieure

- le vocabulaire informatique de base et la
grammaire élémentaire anglais sont Utilisés

-
les informations rédigées sont c.:ompréhen-
sibles

CM
-

Jadocumemationreçuepériodiquementest
examinée et triée en fonction de son milité

- la documentation qui le nécessite est réfé-
renciée, répertoriée et classée avec méthode
(décimaleou aU[re...)
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-
rechercher les inform::nions utiles et
nécessaires à la résolUtion de problème
dans la documemation er/ou dans les
ourils de références ouler auprès des
personnes ressources pour J'execurion
des tâches d'insrallarion/désinsrallation,
de configurarion de matériel ou de pilotes

CM
-

la documentation est invemoriée et classée
selon l'origine

-
les éléments pertinenrs de la documenta-
tion som choisis

-
les informations sont e.xrraiees de la docu-
memation avec perrinenceet rapidité

- les différentes informations permenam de
solutionner le problème d'exécution des
râches d'insrallarion/désinsrallation, de
configurarion de marériels ou de pilmes
sont synthétisées

-
les éc;pes essentielles de la procédure
d'exécmion des râches d'installation!
dés installation, de configuration de maté-
riel ou de pilotes sont précisées

-
les personnes ressources sont idemifiées et
contactées

FoO(;tion 07: Assurer le suppon «logiciel» des utilisateurs

7.1. Maintenir, organiser et Struc-
tUrer un environnement
complexe de documemation
concernant des logiciels

7.2. Renseigner les urilisareurs
concernam le fonctionnemem
des logiciels srandards, princi-
palement des outils bureauti-
ques (traitemems de rextes,
tableurs, bases des données,

'"

7.J. Ecrire des
élémentaires

programmes

7.1.1. MaÎuiser les principes régissam la CEP
gestion, ladassification de documents
et d'informations

7.2.1. Maîtriser suffisamment J'urilisation
de logiciels (principalement, des omils
bureautiques) destinés aux utilisa-
teurs de l'emreprise

-
exploiter les logiciels standards les plus CEF
courants

-
maîtriser suffisammem l'urilisation des CEP
logiciels standars (principalemem des
ourils bureauriques, ...) destinés aUXutili-
sateurs de l'entreprise

7.2.2, Communiquer correctement des
informations en langage orale

-
expliquer les fonctionnalités principales
de logiciels standards (principalement
des ourils bureautiques, ...)

CM
- l'urilisateur est informé rapidement et à

bon escient sur les principales caractéris-
tiques des logiciels standards (principale.
ment des OUtils bureamiques ...)

- informer et conseiller l'urilisareur de CEP
l'enrreprise sur les évolurions des
produits logicielsstandards

-
exposer et argumenter les poremialités CEP
des logicielsstandards

7.3.1. Maîtriser les strm:tures de base de la
programmation

-
réaliser un programme à l'aide d'un CEF
langage informatique

7.3.2. Analyser et automatiser un processus
simple

-
analyser un processus mettant en œuvre CEF
les opérateurs logiques et les opérateurs
de séquences d'instructions 1îées à
l'exécution de t:îches de type support
"logiciel» des ucilisareurs

- amomariser un processus mettant en CEF
œuvre les opéra(eurs logiques et les
opérateurs de séquences d'insuuctions

7.3.3. Vérifier et documenter la réalisation
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7.4. Savoir se former seul, noram-
ment ci l'aide de médias auro-
foemams informatisés ((0(0-

ciels) rel:Hifs à J'utilisarion de
logiciels

7.5. Enregistrer correctement les
tâches effectuées liées au
suppon "logiciel" des uril1sa-
reurs

7.6. Idenrifier les ressources (docu-

memation ou intervenants)

nécessaires cila réalisarion des

tâches de suPPOrt aux utilisa-
reurs

(70)

- vérifier l'adéquation du programme CEF
réalisédans le cadre des acrivités liéesaux
supporr logiciel des utilisateurs

7.4.1. Meme en
d'apprentissage

place une srrarégie

-
mettre en place une srrarégie d'appren- CEF
tissageet de remise ci niveau desconnais-
sances permanentes

7.4.1. Déterminer ses propres besoins en CEP
formarion

7.4.3. S'auro-évaluer

- effectuer périodiquement une ~valuacion CEP
Je ses acquis professionnels

7.5.1. Rapporter correcrement les éléments
relatifs à l'activÜ~

-
communiquer les éléments relatifs à
l'exécution de tâches liées au support
« logiciel» des milisateurs

7.5.2. Maîtriser la gestion d'un journal
d'inrervenrions (gestion des enregis-
trements)

-
consIgner dans un journal
d'interventions, consultable par tom
expert aurorisé, les élémems significatifs
relatifs aux tâches liées au support
«logiciel" des utilisateurs

-
rédiger au besoin, dans un anglais
élémemaire, les tâches liées au support
"logiciel» des milisateurs

7.6.1. Maîtriser la gestion d'un environne-
mem de documem:1tion

-
maîtriser la gestion d'un environnemem CEP
de procédures d'exécurion de tâches de
supporr «logiciel» des utilisateurs

-
utiliser la structure logique d'un environ-
nement de documentation technique afin

d'en extraire les données Utiles à
l'exécmion de tâches de support
«logiciel" des utilisateurs

7,6.2. Appliquer une stratégie de rechen;he
documentaire

Cl

CM - lal!es personnes concernée(s) est/som
informée(s)de manière non ambiguë

CM
-

les informations sont actées avec précision
au moyen d'une procédure préétablie dans
le document de synthèse approprié

-
les remarques de l'Utilisateur SOntsymhéti-
sées en vue d'une exploitation éventuelIe
ultérieure

CM
-

le vocabulaire informatique de base et la
grammaire élémentaire anglais sont Utilisés

-
les informations rédigées sont compréhen-
sibles

CM
-

la documentation reçue périodiquement est

examinée et rriée en fonction de son urilité

-
la documentation qui le nécessite est réfé~

renciée. réperroriée et classée avec méthode
(décimale ou aUtre ...)
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(71)

- rechercher les informations miles et
nécessaires à la résolution de problème
dans la documenration et/ou dans les
omils de références ou/et auprès des
personnes ressources pour l'exécmion
des tâches liées au support" logiciel» des
milisateurs

286-6 (1998-1999)

Cl

CM
-

la documentation est invemoriée et classée
selon l'ongine

-
!es éléments peninenrs de la documema-
rion som choisis

-
les informations sont extraites de la docu-
memation avec perrinence et rapidité

-
les différentes informations pcrmetram de
solutionner le problème d'exécution des
tâches liées au suppon «logiciel» des utili-
sateurs sont synthétisées

-
les étapes es'sentielles de la procédure
d'exécmion des tâches liées au suppon
,<logiciel» des mi!isateurs sont précisées

-
les personnes ressources sont identifiées et
contactées

Fonchon 08: Assurer le support des utilisateurs au niveau du matériel informatique

8.1. Maintenir, organiser et Struc-
rurer un envJ[onnement
complexe de documemation

8.2. Renseigner les urilisateurs
concernant le fonctionnement
d'un ordinateur et de sespéri-
phériques

8.J. Se former seul au fonctionne-
ment du matériel informatique

8.4. Enregistrer correctement les
tâches effectuées liées au
suPPOrt« matériel» desurilisa-

reurs

8.1.1. Maîtriser les principes régissanr la CEP
gestion, laclassification dedocumenrs
et d'informations

8.2.1. Maîtriser suffisamment les principes
de fonctionnement d'un ordinateur et
de ses périphériques les plus courants

-
définir les fonctionnalités principales

d'un ordinateur et de ses périphériques
les plus courams (imprimantes, moni-
œur, scanner, ...)

-
énumérer les éléments de 1'environ- CM
nement technique nécessaires ou fonc-
rionnemem de l'installation

-
identifier le rôle de tout ou parrie des
élémems principaux de l'ordinateur et de
ses périphériques les plus courams

8.2.2. Communiquer correctemem des
informations en langage oral

-
expliquer les fonctionnalités principales
de l'ordinateur et de ses périphériques

-
informer et conseiller l'utilisateur de CEP
l'entreprise sur les évolutions des ordina-
reurs et des périphériques

-
exposer et argumenter les potentialités CEP
des ordinateurs et des périphériques

8.3.1. Mettre en place une stratégie
d'apprentissage

- mettre en place une stratégie CEP
d'apprentissage et de remise a niveau des
connaissances permanentes

8.3.2. Déterminer ses propres besoins en CEP
formation

8.3.3. S'auto-évaluer

-
effectuerpériodiquementuneévaluation CEP
de ses acquis professionnels

8.4.1. Rapporrer correctement les éléments
relarifs à l'activité

CM
- les caracréristiques foncrionnelles d'un

ordinateur et de ses périphériquesJesplus
courants sont énuméréescorrecrement

-
les éléments de l'environnement technique
nécessaires au fonctionnement d'une ins-
tallation informatique courante sont défi-
llIS

CM - le rôle des principaux élémems de
l'ordinareur et de ses principaux périphéri-
ques les plus courants est justifié

CM
- l'utilisateur est informé correctemem sur

les principales caracténsriques de
J'ordinateur et de ses périphériques
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8.5. Idenrifier les ressources (docu-

memation ou intervenants)

nécessaires 5.b réalisarion des

tâches de slippon "m:uerie\»
des urilis<}rcurs

(72)

- communiquer les élémenrs relatifs à CM
l'exécurion de tâches liées au support
"marériel» des milisateurs

8.4.2. Maîrriser la gestion d'un journal

d'inrerventions (gestion des enregis-
trements)

-
consIgner dans un journal
d'imervemions conslIltable par rom
expert aurorisé les élémems significatifs
relatifs aux r;Îches liées au support
"matériel" des urilis::m:urs

-
rédiger au beso!l1, dans un anglais
élememaire, les dches liées au snppon

"
matériel» des urilisJreurs

8.5.1. Maîtriser b gestion d'un environne-
ment de documematior.

-
maîtriser b gesrion d'un environncmenr CEP
de procédures d'exécmion de riches de
suppOrt « materiel" des utilisateurs

-
uri]iser]a structure logique d'un environ-
nementdedocumentationtechnique afin
d'en extraire !es données miles à
l'exécurion tâches de suPPOrt
"matériel» milisateurs

8.5.2, Appliquer une Strarégie de recherche
documenrairc

-
rechercher les informations utiles et
nécessaires à la résolution de problème
dans la documentation et/ou dans lcs
outils de références ou/er auprès des
personnes ressources pour l'exécurion
des tâches liées au support «matériel»
des uri]isateurs

- Ja/!es personnes concernée(s) est/som
informée(s)de manière non ambigue

CM
-

les informationssom actéesavecpréCision
au moyen d'une procédure préétablie dans
]e documem de synrhèse approprié

-
les remarques de l'utilisateur som synthéti-
sées en vue d'une exploitation évenrue!!e
ultérieure

CM
-

le vOCJbu]aire informatique dc base et Ja
grammaireé]émentaire anglais sont utilisés

-
!esinformationsrédigéessom compréhen-
sibles

CM - ]adocumemationreçuepériodiquememest
examinée et triée en fonction de son utilité

-
la documentation qui ]e nécessire est réfé-
renciée, répertoriée ctclassée avec méthode
(décimale ou aUtre .u)

CM -]a documenration est invemoriée et classée
selon l'origine

-
les éléments peninents dc ]a documenta-
tion sonr choisis

- les informationssom extraites de la docu-
menration avec perrinence et rapidité

-
les différentes informations permettanr de
solutionner le problème d'exécution des
tâches !iées au supporr "matériel» des mili-
sateurs sont synthétisées

-
les étapes es~entie]]es de la procédure
d'exécurion des tâches liées au support
"matériel» des milisateurs som précisées

-
lespersonnesressourcessont identifiéeset
contactées

Fonction 09: Diffuser et faire respecter les standards jnformatiques de J'entreprise

9.1. Participer à !a mise en p]ace de
règles de fonctionnemem d'un
système

9.1.1. Maîtriser les principes généraux de la
qualité

~ appliquer la stratégie de l'enrreprise et CEP
arreindre les objectifs correspondams

~ fournir une prestarion conforme aux CEP
arrentes du clienr, au cahier des charges et
aux normes de qualité

-
s'imégrer à la démarche qualité en géné-
ra!

CM
- fournir un rravail soigné conforme aux

attentes de ]'utilisateur et à ce qui a été
demandé ou notifié dans un cahier des
charges
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9.2. Rédiger
simples

des procédures

9.3. Gérer ladistribution deprocé-
dures

9.4. Comrôler la bonne applica-
tion de procédures
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- s'intégrer à]a démarche qualité de service CEP
de l'entreprise
. strarégie d'entreprise. objecrifqualité. homologation type ISO/9000...

9.1.2. Respecter !es règles déomologiques
liées à la profession

-
respecter les termes d'un contrat CEP

-
déterminer les de\'oirs et les droits du CEP
technicien dans le cadre du comrat

9.1.3. Communiquer avec le client

-
se présenter CEP

- questionner pour évaluer ]a siruation CEP

-
informer cr conseiller le clienr sur !es CEP
différenrs produits ou sur les risques de
non-inrervention ou d'intervenrion

-
rendre compte au clienr CEP

9.2.1. Rédiger correctement un rexre simple

-
rédiger en mode descriptif une procédure CEP
ou un ensemble de procédures simples
(modes opératoires) liées .j la mise en
place de règles de fonctionnement d'un
système informatique

9.2.2. Maîrriser les principes généraux de la
qualité

-
s'intégrer à la démarche qualité de service CEP
en parricipant à la rédaction de procédu~

teS simples liées à des modes opératoires

(standards informariques, procédures et

règlements d'intervention rechnique, ...)

de l'entreprise
. Stratégie d'entreprise

. objectif qualité

. homologation type ISO/9000...

9.3.1. Maîtriser les principes généraux de la
qualité

- classer l'urgence d'une imervenrion CEP

- fixer et respecter les délais et modes CEP
d'imervention

- mener l'action la plus efficace pour CEP
meure en œuvre la stratégie qualité de
services de l'enrreprise et atteindre les
objectifscorrespondanrs

9.4.1. Maîtriser les prinÔpes généraux de la
qualiré

-
justifier l'urgence d'une intervemion

-
vérifier !es délais et modes d'inren'ention

-
mener l'acrion de contrôle de conformité
la plus efficace pour meure en œuvre la
Stratégie qualité de services de
l'entreprise et arreindre les objectifs
correspondants

CEP

Fonction 10: Assurer des tâches infographiques Ut: ruvt:au simple et utiliser les fonctions prindpales d'un service ...net

10.1. Concevoir la mise en page de

documents bureauriques
(présentations, rapportS, ...)

10.1.1. Maîtriser suffisammenr l'urilisation
de logiciels bureauriques
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Activités

10.2. Produire des
numénsés

documents

103. Uriliser les fonctionnalités
principales des services intra-
net/interner

10.4. Idemifier les ressources
(documemation ou interve-
nants) nécessaires àla réalisa-
tion des tâches infographi-
ques er/ou de navigation sur
le «... net»

(ï4)

-
exploiter les logiciels srandardsprincipa. CEF
lernem des outils bureautiques les plus
courants (rraitements de textes, tableurs,
bases de données, ...)

-
maîtriser J'utilisation des logiciels princi- CEP
paiement bureautiques destinés aux utili-
sateurs de l'entreprise

10.1.2. Rédigercorrecremenrunrextesimple

-
rédiger un texte

- utiliser les logiciels bureautiques afin de CM
créer des documems ou rappons (traite-
ments de textes, tableurs, bases de
données, PAO, ...)

10.2.1. Maîtriser l'urilisationde logiciels de
numérisation (images, son, OCR,...)

-
exploirer les logiciels de numérisarion les CEF
plus courants

- maîtriser suffisamment j'utilisation des CEP
logiciels numérisation (images, son,
OCR, ...) aux urilisareurs de
l'entreprise

10.3.1. ExplOlter un environnement réseau
imranetlinrerncr

- miliser le vocabulaire spécifique à
l'utilisation desservicesintranet et inter-
ner

- "naviguer» dans un environnement
réseau lmernet

-
exploiter un environnement réseau imra-
netlinternet

10.3.2. Concevoir des pages Imerner stari-
ques

-
rédigerun texte

-
uriliser un éditeur de pages HTML

10.3.3. Acrualiser les fonctionnalités princi-
pales des services intraner/inrernet

-
mcttre à jour des bases de données

10.4.1. Maîtriser la gestion d'un environne-
ment de documentarion

- maîtriser la gestion d'un environnement CEP
de procédures d'exécution de tâches 1nfo-
graphiques et/ou de navigarion sur le

"
..

net"

-
uriliser la structure logique d'un environ- CM
nement de documentation technique Jfin

d'en extraire les données miles à
l'exécurion de tâches infographiques et/
ou de navigacion sur le "... ner»

CL

CM -
un documenr, rapports, ... est réalisé avec
soin, clarté et lisibilité

CM
-

le vocabulaire informatique de base lié aux
technologies de réseaux intranet/inrernet
est assimilé

CM
-

les services (News, Messagerie, WEB, FTP)
sone urilisés judicieusemene et efficacement

CM/
- l'

exp loitation des services intranet/interner
(CEP) est conforme aux règles de déontologie de

la profession

CM -
une page WEB est réalisée avec soin, clarté
et lisibilité

CM

CM -
les bases de données som acrualisées régu-
lièremem

-
la documentation reçue périodiquementesr
examinée et triée en fonction de son Utilité

- !a documenration qui le nécessite est réfé-
renciée, réperroriée er classée avec méthode
(décimale Oll aurre...)
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10.4.2. Appliquer une stratégie de recherche
documentaire

-
rechercher les informations utiles et
nécessaires à la résolution de problème
dans la dOŒmentation et/ou dans les
outils de références ou/et auprès des
personnes ressources pour l'exécUtion
des tâches d'infographie er/ou de naviga-
tion sur le "... net ,>

11.1. Installer et mettre à jour un
logiciel antivirus

Fonction 11: Veiller a la sécurité et à l'intégrité du système

11.2. Veiller à la bonne utilisation

d'un amivirus

11.1.1. Appliquer correctemcm des consi-
gnes techniqucs

-
appliquer les directives présemes dans
une procédure d'Installation (dèsinsral-
!arion) d'w1 logiCiel antivirus

-
appliquer les consignes teçhniques

11.1.2. Prendre connaissance et enregiStrer
les évolutions des logiciels considérès

~ s'adapter à l'évolUtiondes logicielsanti- CEP
vmls

- mettre à jour un logicielantivirus

11.2.1. Maîtriser les principes généraux de
la qualité

-
s'intégter à la démarche qualité en géné-
rai

- veiller à la sécurité et à l'intégrité du CEP
systèmeenutilisant l'antivirus approprié
et miSà jour

12.1. Simer l'encreprise dans son
environnement

Fonction 12: S'intégrer dans la structure socioéconomique de l'entreprise

12.2. Evoluer dans l'emreprise

12.1.1. Percevoir les analogies et lesdifféren-
ces derrière la diversité des emrepri-
ses du sencur

-
situer l'entreprise, système organisé, par CEP
rapport à ses concurrents

-
caractériser l'entreprise en fonction. des différentes structures organisa~

tionnelles et des différences fonctions. des flux internes et externes en liaison
avec son environnemem immédiat et
lointain

12.2.1. Se sitUer et évoluer profession-
nellemenr

~ Ôter les étapes du proce~'sus de direction CEP

-
évaluer les niveaux de décision CEP

-
respecter les réglementations internes CEP

- fixer ses objectifs d'évolmion profession- CEP
nelle
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Cl

CM
-

la dOŒmentacion est inventoriée et classée
selon l'origine

-
les élémems pertinems de la documenta-
tion som choisis

-
les informations sont extraites de la docu-
mentation avec pertinence et rapidité

-
les différences informations ptrmerranr de
solutionner le problème d'exécution des
tkhes d'infographie sont synthètisées

-
les é[;lpeS essemielles de la procédure
d'exccUtion des tâches d'infographie et/ou
de l1<lvigation sur Je «... net" SOnt précisées

~ les personnes ressources som idemifiées et
conraCtées

CM
-

!es étapes nécessaires à J'installation
(désinstallarion) de logiçiels antivirus som
dèterminées

CM ~ un modeopératoire répondanraux exigen-
ces des étapes nécessaires à l'installation
(désinsrallarion) de logiciels amivirus est
respecté

CEP

CM ~ fournir un travail soigné conforme aux
attentes de l'Utilisateur er a ce qui a été
demandé ou notifié dans un cahier des
charges

CEP
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ANNEXE 3: Profil de formation de mécanicien usineur

Fonction01: Analyserle travail demandé par examen de tout document s'y rapportant (plans, fiches, ou)

1.1. Lire, décoder, inrerpréœr les Connaîrre les spécifications européennes et
documents (plans, fiches, ...) américaines de représemation

- Décoder des plans réalisés. en perspective (isomérrique). en projection européenne (orthogo-
nale);

exécurés en ensemble, 3 vues, coupe,
112coupeet 1/2 vue, coupe brisée, étagée,
partielle d'éléments mécaniques compor-
tant des:

'f volumes

-
parallélipédiqucs

-
cylindriques

- coniques
éléments filetés, ajusremcms,
goujons, ca/es, ...

ainsi que les raccordemenrs courants
entre surface et volumes

-
Decoder des plans. en projection améncame

-
Lire, interpréter tout plan
. intégrant +/-15 élémenrs. établis selon les méthodes de proiec-

notl européennes et améncalnes. assimilanr les notions rechniques
~. d'assemblage: vis, boulons, cales,

ressons, élémentsde sécurité, ou

*
de positionnement: goupilles droi-
tes, coniques, fendues, arrêts, ...

*
de guidage: assemblages glissants et
rournants, ..,

* detransmissionetdetransformarion
des mouvements

*
J'outillages de positionnement, de
maintien, de découpe, de formage de
matériaux classiques et d'outillages
d'injection de marériaux plasti-
ques, ...

- Concevoir et/ou adapter, au déparr de
directives sommaires, un mécanisme et/
ou un outillage et en établir les docu-
memsnécessaires à la réalisation (plans et
détails)

-
Appliquer la normalisation ayam trair
aux symboles d'usinage; aux symboles
d'états de surface; aux symboles géomé-
triques, de tolérances de forme (planéiré,
rectitude, circularité, profil d'une ligne,
cylindricité, parallélisme, perpendicu-
larité, inclinaison, battement circulaire,
barcement total, .,,), de position (localisa-
tion, .,,) et de modificatIon (CMM condi-
tion maximum de matière, ]DD

- indé-
pendamment des dimensions de
l'élément, rolérance de zone projetée, ...)

-
Interpréter les règles de cotation:
. normales (d'ensemble er de détail)
. absolues
. incrémentales. mixtes

-
Analyser un pl<m d'ensemble en tenant

compte de la fonctionnalitémécaniqueet du
systcme

CM
-

les éléments de représentation sont décodés
avec clarté et exactitUde

-
le nombre de vues est correer

CEF

CM - La leerureet l'interprétation du plan sont
fidèles

CM -
la conceprion ct/ou l'adaptation du méca-
nisme est/sont conformé(s) aux directives

- les documems sont établis avec précision

CM
-

les éléments et symboles de représentation
som décodés avec clarté et exactitude

-
les symboles de normalisation sont appIi~
qués

CM
-

en référence aux normes internationales et
aux classes de tolérances. les éléments
dimensionnels sont interprétés avec exacti-
rude

CM - les élémenrs sont idemifiés correctement

- les liaisons som recherchées et identifiées

- les divers composants som extraits

- Je schéma de la chaîne cinémarique est
rblisé



(77) 286-6 (1998-1999)

1.2. Extraire les éléments miles à la
réalisation (tolérances, symboles,
spécifications, .

1.3. Rechercher les informa rions
nécessaires à la réalisation

pour l'exécurion conforme

(caralogues, documems)

Idemifier le matériaux et son éLit de rraite-

ment thermique en disposanr de sa désigna-

tion normalisée (selon DIN, AFNOR, ALSI,

SAE, WERCKSHAFT, ...)

Traduire le tolérancemem

- Convenir erlou adapter un sysrème de
cOtation en fonction de la réalisation
(roumage, fraisage, forage, rectifica-
tion, ...)

- Lire, décoder, utiliser en fonnion de la
réalisation, les valeursde normalisation
avant trait :lUX..

symboles d'usinage. états de surface. tOlérances de forme ct de position. surépaisseurs pour rrairemems rher-
miques

des élémems unitaires t:t pour b ensem-
bles fonCtionnels

Etablir un croquis et relever les cotes avec
tolérances d'une piéce à réaliser

-
Exrraire d'un plan d'ensemble un ou
plusieurs é!émems

- Relever le schéma d'une simarion in siru
d'un ou plusieurs élémems (manquams
et/ou défecmeux et/ou à modifier)

-
Exécuter les représemations graphiques. par croqUis. aux lllsrruments. par utilisation de logiciel(s)
spécifique(,)

-
DAO

- Utiliserle(s) outil(s)informatique(s)pour
. l'archivage de données
. la représemation graphique. les choix er calculs professionnels

(paramètres de coupe, nuances
d'ourils, ...)

Comprendre la signification des rermes
techniques courants du métier

-
Restituer et utiliser le vocabulaire et les
expressions techniques (avance, profon-
deur et largeur de passe, congé, arrondi,
chanfrein, honage, rodage, rectification,
dépouille, chambrage, gorge, ...)

- l'ordre de montage et de démontage ainsi
que les dispositions paniculières de cons-
truction sont déterminés correctemem

CM
-

les conditions de coupe sont récupérées
dans les tables recommandées par les fabri-
cams d'outils de coupe

CM
-

la cOtationest adaptée avecperrinenceen
fonCtion du procédé de réalisation

-
la cotation, les tolCrances, les états de
surface sont justifiées judicieusement pour
la fonctionnalité

CM -!a lecmre er le décodage des valeurs sont
fidéles

- l'utilisation des valeurs est correcte

- l'attribution des valeurs est peninenre

CM -!e ou les é!émenr(s) som extrait(s) du plan
avec discernemenr

CM
-

lesdérailsde représentationsennormalisa-
tion fixée (A ou E) som réalisés en confor-
mité avec les normes

-
la cotarion de fonctionnaliréet de réalisa-
tion (pour réalis:nion trad. ou en CNC) esr
préClSe

- le choix et l'adapration du tolérencement
de fonctionnalité er de réalisation som
effecmés avec exactitUde

-
les surépaisseurs utiles er les traitements
thermiques appropriés sont prévues avec
discernement

- l'élément manquanr est conçu avec exacti-
tude

-
la modification de l'élément existanr est
effectuée avec précision

CM
-

les représentations graphiques sont exécu-

tées avec soin et clarré de lecture er en

conformité avec la normalisation
CEF
CEF

CM - le vocabulaire utile à la profession est
choisi adéquatemem

- le vocabulaire est manipulé avec aisance
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1.4. Dérerminer er organiser les
différenres phases de fabrica-
tion (machines, ourillages, ...)

-
Comprendre la significJcion des termes
techniques du métier

- Décoder sur base d'un glossaireou autre
suppon le vocabulaire er expressions
rechniques nécessaires à !'exécmion des
[àehes professionnelles inhérentes au
métier exprimé en langue:. française. anglaise. allemande. néerlandaise

- Décoder lcs expressions er indications
techniques concernam
. l'usinage
. le marérieJ

. les spécitîcarions de réJlis;uion,
(opérarions). les matériaux

. les rraitemenrs rhermiques

exprimés en langue:
;.

française (prioriraire)
.~ anglaise (prioritaire)

*
néerlandaise (oprionnelle)

~. allemande (opnonneIle)

Connaître lcs caracréristiques générales des
machines capacité, préCisIon,
ourillage,

- Reconnaître, classer selon la fonCtion
spécifiqueet le mode d'aCtion les divers
sptèmes d'usinage (tournage, fraisage,
recrificarion, ...)

- Cerner et définir selon les svstèmes, les
capacités physiques utiles de' réalisation;
puissance utile; pouvoir de résolution;
principe des ourillages annexes spécifi-
ques .,.

-
Classer selon leur mode d'acrion, les
machines d'usinage par enlèvement de
copeaux er en assurer l'analyse fonction-
nelle (rournage- fraisage

- reCtifica-
tion - électro-érosion)

- Cerner er définir se/on les systèmes. les capacités physiques uriles de réali~

sation. les puissancesutiles. le pouvoir de résolurion. le princIpe physique et J'analyse fonc-
tionne]]e des ourilLtges annexes
spècifiques

Discinguer l'existence d'un traitemenr rher-
miqueet de surfaceet en connaître les caraco
téristiques principales

-
Expliciter. les phases opéraroires. les modifications des propriétés

mécaniques et structure1Jes (de cris-
tallisation), des trempes de profon-
deur (de masse)

-
Expliquer les inconvénienrs courams
(tensions, [apures, déformations, ...)

- Restituerleseffetset uriliresde fluides de
trempe (H,O, solurionde NaOH, NaCI,
graisses, hûiles, mét.'1.uxen fusion, ...)

CM - le langage usuel est urilisé judicieusemem

CM - un lexique technique de 300 mots en
anglais est urilisé

- la transposirionjudicieusedes informa-
tion s rechniques est effecruée avec précision

technique

CEP
CEP

CM - les expressions et indicarions techniques
exprimées en français et anglais som
traduires et transposées avec eX:1ctirude
sémantique

CH
CH

CM
- les symboles de représemation som bien

inrerprétés et appliqués

-
les divers systèmes d'usinage sont classés
selonleur foncrion spécifiqueet leur mode
d'aCtion

CM
-

lechoixdusystèmed'usinageestdérerminé
en fonction de la réalisation

-
Jes définirions er jusrifications sont correc-
tes et judicieuses

CM ~ le classement des machines d'usinage est
.:-orrect

~ l'analyse fonctionnelle est définie logique-
ment er assurée efficacemem

CM
-

le principe physique et les propriétés des
systèmes SOnt cernés et dèfinis de façon
précise

CM - le principe physique est restimé et justifié

-
les explications sont précises et correctes

CM
-

les in.:-onvénicnts sont discurés avecdiscer-
nement

CM
-

les effets des fluides de trempes som restÎ-
[liées wrrecremem

-
leurs utilÜés spécifiques som justifiées
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-
Resrituer le bur et le principe technologi-
que des trempes superficielles

-
Jusrifier. le bUt (après une trempe)
. J'utilité métallurgique. les phases opératoires. les modifications des caractères mé-

camques
du revenu

-
Préciser les notions de revenu de déteme

CM - le bm et le principe technologique sont
explicités avec précision

CM
-

les justificarions technologiques sont préci-
ses

CM - les notions rechnologiquesde revenu de
déteme sont précisées avec rigueur

-
l'imporrance du revenu est explicitée avec

clarré
CM - le but et le principe technologique som

explicités avec précision

- Simer J'importance du revenu dans le CM
rraitemem des aciers à coupe rapide

- Préciser le bm et le processusdu recuit
. d'adoucissemenr
. de régénération
. de normalisation

~ Préciserles résultats du recuir appliqués CM ~ les résultats du recuit sont précisés avec. aux aCiers discernement et spécificilé

"
au carbone

*
spéciaux

. aux non ferreux

*
cuivre, Al, laitons ...

* alliagesde magnésium,
".

~ Justifierle buter lesapplicationsduvieil-
lissemem des fomes et aciers

- Préciser les limites de composition des
aciers de cémentation

- Justifier. les bUIS. les principes d'élaboration

et en préciser les caractériSIiquesdes
éléments. solides. liquides. gazeux

Utiliséspour la cémentation

- Préciser. les buts. le principe d'élaboration de

* la cémencation (avancages, inconvé-
nients, exemples d'application, ...)

""
la nicuration (limites, avantages,
inconvénients, exemples d'applica-
tion, ...)

""
la carboniruration (avantages,
inconvénients, domaines d'utilisa.
tion, ...)

-
Restituer le principe et l'utilité des essais
de contrôles. de dureté (Brinell, Rockwell,

Vickers, ...)
. de résiswnce à la traction. de mesure de conductivité électrique

sur les alliages, aluminium

Fom:ûon 02: Préparer les différents postes de uavail

2.1. Etablir la gamme opératOire Faire pteuve d'un esprit logique

-
Déterminer, en vue de la réalisation, la
succession logique des OUtilset outillages
d'exécution et de mesure

CM
-

lebm à aneindre et le principe technologi-
ques sont explicités

-
les justifications rechnologiques sont exac-
rés

CM
-

les limites de composition sont précisés
avec clané

CM
-

le but et le principe technologique som
explicités

-
les justifications technologiques sont préci-
ses

- la façon de préparer une pièce pour une
cémentation est expliquée

CM
-

le but et le principe technologique sont
explicités avec précision

-
les justifications technologiques sont préci-
ses (exemple: la profondeur de trempe
aprés une cémentation est définie ...)

CM
-

le principe technologique eSI explicité avec
précIsion

-
les Justifications des essais SOnt discutés

CM - la succession logique des opéraÜons est
rationnelle et justifiée
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2.2. Lister les opérarions élémen.
taires

2.3. Structurer la gamme opéra-
toire en logique opérationnelle

-
Etablir en fonction de la réalisation le
processus opéraroire, les ablocages
(omjls, pièces), la nomenclature er les

caractéristiques des outils, la succession
opérarive des GlUils, .

-
Déterminer en vue de la réalisation er/ou
la modification la succession logique des. démontages. remontages
. opérations à effectuer. moyens matériels

'f d'exécution
~. d'ablocage
,~

de mesure
. gammes opératoires er paramètres de

réalisation

Maîtriser la logique opérarionnelle

-
Lisrer par poste d'usinage les opérations
spécifiques à réaliser

- Lisrer par cenrre d'usinagelesopérations
spécifiques à réaliser

-
Choisirpour chaqueopérarion le moyen
d'exécution le plus conforme (renrable)

-
machine/ouril{s)

-
Strucmrer une gamme foncrionnelle des
opérations en logique opérationne1!e en
tenant compte
. d'un parc de machiIle(s)/ouril(s) exis.

tant
. d'un parc idéal

. d'un nombre de transfen minimum

. d'une rentabilité imposée

. du degré de finirion

. de la grandeur de série, .

Reconnaître les différents marérieux et
connaître leurs caractéristiques générales

-
Définir les notions de:. métal. non métal. alliage
. matériau de svnthèse
. volume massique, masse volumique
. densité

-
Enoncer les propriétés. physiques. chimiques.mécaniques
des matériaux ferreux,non ferreux, a!1ia.
ges particuliers, matériaux de synthése

-
Expliciter au départ d'un synoptique le
principe J'élaboration des fontes et
aciers, les différencier et les classer en
fonction de Jeur tencur en carbone et en
restituer les propriétés

CM
- l'organisation du posre de trav;til est réflé-

chie et est réalisée logiquement

-
la fiche opératOire est réalisée avec clarté et
précIsIon

CM
-

les phases opérarives sont déterminées avec
jusresse et précision

-
la/tes fiche(s) adéquate(s) est/sont réali-
sée(s) avec clarté et précision technique

CM
-

routes les opérations nécessaires à la réali-
sation de la pièce SOnt listées

-
la chronologie de la procédure est justifiée

CM - les opér:ltions SOnt listées avec logique

CM
- le choix technologique le plus productif est

effecrué

CM
-

une g:1mme fonctionneJJe est structurée
avec logique et rigueur

CHI
CEP
CHI
CEP
CHI
CEP
CHI
CEP
CHI
CEP

CM - l'usinage est adapré en fonction. du type de réalisarion. de la matière à travailler. des caractéristiques des ourils. du degré de précision à attendre

CM
-

les différenres propriérés technologiques
des matériaux sont énoncées avec eX3cti-
rude

CM
- le but et le principe technologique som

explicités avec précision

-
les justifications sont exactes

-
le classemenr effectué est correct

- les différentes propriétés som énoncées
avec exactitude
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- Restiruer et différencier:. les élémems de composition. les caractéristiques mécaniques
. les panicularités d'usinage
. les principales utilisations

des fomes et aÔers mécaniques

-
Expliquer l'influence des élémems

d'addition et des traitements thermiques
sur l'usinabiJiré des marériaux (aciers,
alliages, aluminium, ...)

-
Restituer pour les matériaux outils:. les limites de composition. les propriétés fondamentales. les plages de cempérarures de:

;. trempe
;.

revenu
;.

recuit
>:-cémenrarion. des aciers
:}

au carbone
1.- rapides: ordinaires; supéneurs et

extrasupérlcurs
et l'influence des éléments d'addirion (C,
W, Cr, Co, Mo, Va, Tl, ...)

-
Cerner. les démenrs d'élaboration
. les éléments de présenranon. les élémenrs de composition

.lesdasses
des carbures métalliques et céramiques
(plaquettes ou insens) et énoncer les
caractéristiques d'Utilisation

Discuter les propriétés physiques et les appli-
cations mêcaniques du Cu, de l'Al, du bronze
mécanique, du laitOn, et en préciser les
précaUtion et angles de coupe au point de vue
Je l'usinage

-
Expliquer l'influence des élémems

d'additions sur les propriécés générales
des lairons, bronze aluminium d'étirage
et de décolletage

-
Restituer les principes physiques et les
conséquences sur les propriétés générales
des traitements thermiques de profon-
deur (trempe, recuit, revenu) etde surface
(cémemation, nitruration, sulfinisation)
et les conséquences sur les méthodes
d'usinage

- Restiruerle principephysique de consti-
tUtion d'un matériau par la «métallurgie
des poudres» er en citer les principales
utilisations

-
Citer les principales familles de "matières
plastiques}) et pour chacune les proprié-

tés physiques et chimiques; en préciser les
applications et particuJarirés d'usinage

-
Assurer en un tableau svnthèse la famiBe
des ferreux en prenant comme base la
teneur en C

- Restiruer:. les caractéristiques des fontes de 1re et
le fusion

. les éléments et valeurs de composi-

tion

CM -
la différenciation et Ja restitution descarac-
téristiques et utilisations des fontes et aciers
mécaniques som claires et précises

CM - l'explication est claire et précise

CM
-

la restitmion des caractéristiques et utilisa-
tions des matériaux est exacte, claire et
préClse

CM -
le but et le principe technologique som
explicités avec précision

-
les jusrific<uions som exactes

-
le classemem effecrué est correct

-
les différentes propriétés SOnt énoncées
avec exactirude

-
les justifications technologiques sont préci~
ses

CM -
les différentes propriétés som discutées
avec discernement

CM - l'explication est précise

- les jusrjficationssom correctes

CM
-

le principe er les conséquences technologi-
ques sont explicirés avec clarté

CM
-

le principe technologique est explicité

CM - les différentes familles de "matières plasci~

ques" sont cItées

-
les différentes propriétés SOnt discutées
avec précision en regard aux applications
possibles

CM - letableaudesvmhèseestdresséavecexactiv
cude er préci;ion

-
la distincrion entre fer, fonte et acier est
précisée

CM -
la resÙtution des caractéristiques techni-
ques et utilisations des matériaux est
exacre, claire et précise
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- Resrimer ct différencier:. les éléments de composition. les caraCtéristiques mécaniques. les particularités d'usinage. les principales ucilisations

des fontes et aÔers mécaniques

-
Exp!iquer l'influence des élémenrs

d'addition erdes traitemems thermiques
sur J'usinabilîté des marériaux (aciers,
alliages, aluminium, ...)

-
Restituer pour les matériaux outils:. les limites de composition
. les propriétés fondamenrales. les plages de rcmpéramres de:

~. rrempe
>1- revenu

* recuir
>1-cémentation

. desaciers
::.

au carbone
>1-rapides; ordinaires; supérieurs ct

extrasupér1eurs
et l'influence desélémenrs J'addirion (C,
W, Cr, Co, Mo, Va, Ti, ...)

-
Cerner. les élémems d'élaboration
. les élémemsde présentation. les élémenrsde composition. les classes

des carbures métalliques er céramiques
(plaqueues ou insens) er énoncer les

caractéristiques d'utilisation

Discuter les propriétés physiques et les appli-
cations mécaniques du Cu, de l'Al, du bronze
mécanique, du lairon, et en préciser les
précaurion et angles de coupe au point de vue
de l'usinage

-
Expliquer j'influence des élémems
d'additions sur les propriétés générales
des laimns, bronze aluminium d'étirage
et de décolletage

- Resrituer les principes physiques et les
conséquences sur les propriétés générales
des rraitemems thermiques de profon-
deur (trempe, recuit, revenu) etde surface
(cémentation, nirruration, sulfinisation)
et les consequences sur les méthodes
d'usinage

-
Restituer le principe physique de consti-
tucion d'un matériau par la «méta!lurgie
des poudres" et en cirer les principales
urilisations

-
Citer les principalesfamiIJesde« matières
plastiques)} et pour chacune les proprié-

tés physiques cr chimiques; en préciser les
applications et particularités d'usinage

-
Assurer en un tableau synthèse la famille
des ferreux en prenant comme base la
teneur en C

- ResritUer;. les caractèristiques des fontes de 1re et
2~ fusion. les éléments et valeurs de composi.

non

CM
-

la différenciation et la restitution des carac-
téristiques etucilisationsdes fomeset aciers
mécaniques som claires et précises

CM - l'explication est claire et précise

CM
-

la restitUtion des caractéristiques et utilisa-
tions des matériaux est exacre, claire et
précise

CM - le but et le principe technologique sOnt
explicitésavec précision

-
les justifications sont exactes

-
le classememeffectuéest correct

-
les différemes propriétés sont énoncées
avec exactitUde

-
les justifications rechnologiques som préci-
ses

CM
-

!es différentes propriétés som discUtées
avec discernemem

CM - l'explication est précise

- les justifications som correctes

CM
-

le principe et les conséquences technologi-
ques sont explicités avec clané

CM
-

le principe technologique est explicité

CM
-

les différemes familles de «matières plasti-
ques» sont citées

- les différemes propriétés SOnt discUtées
avec précision en regard aux applications
possibles

CM
-

le tableau de svnthése est dressé avecexacti-
rude et préci;ion

-
]a distinction entre fer, fome et acier est
précisée

CM
- la rcsÜtution des caractéristiques techni~

ques et utilisations des maténaux est
exacte, claire et précise
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. les particularirés (section, forme,
longueur, ...) de corps

. les angles caractéristiques

Idemifier er uriliser judicieusemem les divers
types d'ablocages

~ En tournage, monter et régler les abloca-
ges. enrre-poimes sans lunette ou avec

lunette fixe er/ou à suivre. en l'aIr, en mandrin à mors durs,

doux, (3 er 4 mors mncemriques). en J'air, en mandrin avec luncrre. en montage illlxre. avec mandrin de reprise, lisse, coni-
que, fileté

- En recrificarion cylindrique, monter et
regler les ablocages. emre-pointes. en mandrin. en montage mIxte

- En rectificarionplane, monter et r2gler
les ablocages. en étau
. sur plateau magnérique

-
En usinage avec omil de révolution (Fr,
Al, et Reer), monter et régler les abloca-
ges. sur table (bUtéeser clames)
o sur appareil diviseur
o sur plateau circulaire
o en étau

-
En forage, momer et régler les ablocages
o sur table
o en étau
o sur équerre
o en Vé

-
Définir (selon ISO) pour les omils à une
ou plusieurs arêtes de coupe, arête princi~
pale, secondaire, ...
o bec, arrondi, chanfrein, ...
o mouvemenr er direcrions de coupe
o omil en main et omil au travail

* les plans de référence,de travail, ...

* les positions d'arête, de la face de
coupe et de dépouille, ...

* l'angle de taillant orthogonal, de
coupe orthogonal

les situer et les représenrer

-
Différencier :coupe positi\'eet négative et
examiner les conséquences sur la coupe
des méraux

CM
-

les différentes caractéristiques des diffé-
renrs types d'ablocages sont exploités
correctemenr dans leurs limites

-
les règles de monrage et de réglage sont
respectées

- l'ablocage est conforme

-
les règles de sécurité sont respectées

CM
-

les différenres caractéristiques des diffé-
rems types d'ablocages sOnt explicités
correctement dans leurs limites

- les règles de montage et de réglage som
respecrées

- !'ablocage est conforme

-
les rég!e~ de sécurité sont respectées

CM
-

les différentes cUJctéristiques des diffé-
rents types d'ablocages sont explicirés
correctemenr dans leurs limire~

-
les règles de montage et de ré.";l:-tgesom
respectées

- l'ablocage est conforme

-
les règles de sécuriré sont respectées

CM
-

les différentes caractéristiques des diffé-
renrs types d'ablocages sont explicirés
correctement dans leurs limites

-
les régies de montage et de réglage sont
respectées

- l'ab!ocage est conforme

-
les régies de sécuriré som respectées

CM
-

les différemes caractéristiques des diffé-
rents types d'ablocages sont explicÜés
correctemem dans leurs limires

-
les régles de montage et de réglage som
respectées

- l'ab!ocage est conforme

-
les règlesde sécurité sont respectées

CM
-

les définirions et représenrations sont exac-
tes, claires et précises

-
l'identification visuelle est acquise

CM
-

le repérage ct la représenration sont précis

CM
-

le positionnemenr en coordonnées polaires
des géométries respecrives est correct

-
les conséquences de la résultame des efforrs
de coupe sont analysées

- Choisir et justifier un type Je brise CM - lescritéresdechoixen fonctiondesréalisa~
copeaux tions sont discUtés

-
le choix ct la jusrific:uion SOnt rechnologi-
quement fondés tant en coupe positive que
néganve
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Choisir !'ablocage en fonction de la réalisa-
tion (axe, surface de référence, ...)

InJicateufsJe maîtrise

des compétences

- Justifier le choix de l'abJocage en fonc- CM - la jusrificuion œchnologiquedu choix de
[ion de la réalisation l'ablocage en fonction de la piéce à réaliser

est correcte et précise

-
Comrôler les ablocages. en tOurnage,

* enrre4poinressans lunerre ou avec
lunerre fixe et/ou à suivre

:> en l'air, en mandrin à mors durs,
doux, (3 et 4 mors concemriques)

*
en l'air, en mandrin avec lunette

* en momage mixte
avec mandrin de reprise, lisse, conique,
fileté
. en rectification cylindrique,

*
emre-pointes

~. en mandrin

* en montage mixte. en rectification plane,

* en étau

*
sur plareau magnétique. en usinage avec outil de révolution

(fraisage-alésage)

"
sur rab!e (butées et clames)

~. sur appareil diviseur
~ sur plateau circulaire
~ en étau. en forage,
~ sur table

* en étau

* sur équerre

* en Vé

- Idemifieret choisiren fonctiondes
conrraimes machine/pièceles montages. en l'air (3-4 mors durs/doux

-concentriqueset indépendants). mixte avec/sans lunerre fixe et à
suivre. entre-pomtes

* avec entraînemenr (normaux,
spéciaux, ...)

* avec luneue (fixe, à suivre)

. sur plateau
,f

4 mors

* à trous

* avec équerre de montage, plateaux

*
avecmandrinde reprise(lisse,coni-
que, fileré)

. fraisage/rectification plane/forage/...

* sur table

* sur équerre

* sur appareil diviseur

* en étau, placeau magnétique, circu-
laire. ...

* en Vé

Définir un ordre logique de monrage er/ou de

démontage

-
Etablir un ordre de montage/démontage. des outils. des piècesen cours
. des machines tntervenantes

CM -
en tenam compte des parties usinées exis-
tantes, des définitions, la conformité opéra-
rive (déformation, détérioration des états
de surface existants et capacités physiques
de résistance aux efforts) est respectée

- le contrôle des ablocages est effectué
adéquatemenr et les correcrions nécessaires
som apportées

-
les règles de sécurité som respectées

CM
-

la justification technologique du choix des
monrages en fonction de la pièce à réaliser
est correcte et précise

-
en tenant compte des parties usinées exis-
tantes, des définitions, la conformité opéra-
tive (déformation, détérioracion des états
de surface existanrs et capacités physiques
de résistance aux efforts) est respectée

-
lescontrôlessomeffectuésadéquaremenret
les corrections nécessaires SOnt apportées

-
les règJes de sécurité sont respectées

CM - l'analyse organisationnelle est définie
correctement

- la/les fiche(s) opérationnelle(s) est/sont
établie(,)
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ReconnaÎrre la fonction des piéces compo-
santes et les repérer

-
Idenrifier les élémenrs unitaires d'lm
. sous-ensemble. ensemble
et en préciser la fonction élémenraire er
globale et en assurer le repérage

Analyser et comprendre les principes de fonc-
tionnemenr, les différentes technologies
mises en œuvre et leur inreractivité:

-
mécamque

-
hydraulique

-
pneumanque

-
Préciser les notions de
. pression, débit, perte de charge,

compression, ..'
. production et Utilisation. caractéristique générale des huiles

hydrauliques
ayant trait à l'énergie hydraulique et
pneumanque

286-6 (1998-1999)

!ndicJteursdemJîtrise

des compétences

CM
- l'analyse fonctionnelle est définie correcte-

ment et le schéma est réalisé

CM
-

les différemes notions physiques som resti~
tuées et précisées

-
Restiruer j'analyse foncrionnelle des CM - \'analysefoncrionnelleet technologiqueest
composanrs (soupapes, dapet, disrribu- restituée
tcur, accumulateur, ...)

- Restituer les principes et fonctions de
l'échangeur
. air-huile
. multiplicateur de pression. lmité d'avance, ...
. oléo-pneumatique

- Lire un schéma (hydraulique-
pneumarique-oléopneumatiqueet élec-
tro~pneumanque, électro-hydrauli-
que, ..,) comportanr des fonctions logi-
ques, combinawires et séquemielles;
différencierles circuits de. puissance. commande. sécurité

-
Rechercher les élémems suspects et repé-
rer lelles élémenr(s) défectUeux d'un
cirmit hydraulique; pneumatique; oléo-
pneumatique, ...

Réaliser un affûtage (angles caractéristiques)

- Réalisermanuellementl'affûtage d'outils
à une ou deux arêres principales (tour-
nage-forage); couteaux; à charioter; à
fileter (ext. et int.)j à saigner; foret(s),...

-
Réaliser. le taillage de ravivage. le raillage aux instruments (angles,

rayons, ...)

des meules de rectification

-
Réaliser des réglages et affûtages de frai~ CM
ses à l'affûteuse universelle

CM
-

le principe technologique est restirué

- les fonctions et utilisations sont explicitées

CM - le lecture du schéma est correcte

CM - les élémenrs suspectsou défectUeuxsont
repérés

- la réduction du dysfoncrionnemenr est
proposée

CM
- l'affûtage manuel est réalisé avec précision

-
la conformité géométrique et fonctionnelle
esc assurée

CM - !'utilicé de ravivage est observée

- l'exécution est assurée par les moyens
appropriés

-
le choix des instruments de taHlage est judi~
cieux

-
la géométrie mile à la tâche est conforme
est opérativemem contrôlée
les réglages et affûtages des fraises sont
effecrués avec minUtie

-
en fonction de l'application, les artifices de
montage, d'ablocage; le type et la qualité
de la meule; les moyens de contrôle sont
prévus en respect des règlesde sécurité
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Fonction 03: Conduire les divers usinages et assemblages

3.1. Réaliser le montage et le
réglage de l'ourillage, piè~es,
ourils,machine

3.2. Poser,alignerer balancer pièce
et omillage en tenam compte
des déformarions possibles

3.3. Réaliser les opérarions
convenrionnelles de tournage,
de fraisage, d'alésage et de
rectification

Ourilleur: tournage, fraisage,
d'alésage, de recrificarÎon et
d'élecrroérosion, et les opérations
courantes sur CN (F er T)

A parrir d'une documenration technique:
rechercher les informarionsnécessairespour
calculer, adaprer, les paramèrres de coupes
(viresse de coupe, avance, profondeurs de
passe, puissance, ...) en fonction des opéra-
tions (tournage, fraisage, alésage, recrifica-
tion, perçage, ...)

-
Appliqueret adapter (sur base de ladocu-
mentation technique) les conditions de
coupe en respecrant les règles de sécurité

lnstrucnon, sans instruction, en
on journalière}

. choisir et calculer

*
la vitesse de rotation

* la profondeur de passe

"
les avances
déterminées en fonction de

* l'opération

* lamatlére

* !a qualité des outils

"
la machine

"

la !ubrificarion. améliorer et affiner

* les conditions de coupe

Appliquer les règles d'alignement, de posi.
tionnement, de concentricité, d'équilibre
dynamique, de fixation de la pièce et de

l'omil (efforts particuliers, dilatation, défor-
mation no)

- Effectuer les différents réglages:. les serrages des élémenrs â usiner, les
posirionnements et la fixation des
OUtils. la concentricité, l'alignement selon

les prescriprions du plan. le posirionnement des butées

-
Calculer les temps d'exécution
. temps de montage et de démontage. temps de coupe et remps masqués

-
Assurer les tracés d'aces, d'angles, de
formes géométriques et utiliser les instru-
ments utiles au traçage

En toute autonomie et avec dextérité,
(maîtriser et) appliquer le calcul profession-
nel pour résoudre les applications telles que:
les cônes, filets, .u et effecruer les opérations
spécifiques de fraisage et de rectification

-
Appliquer les notions mathématiques

miles i la réalisation des diverses applica-
tions d'usinages telles que les cônes,
filets,.

Tournage

- Recondirionner les outils en HSS et
procéder aux remplacements des
plaquettes en CM pour les ourils
courams

- Réaliser des cemres protégés ou non
selon leplan et/ou les règlesde norma!i-
sation

CM
-

la normalisation des matériaux et des rrai-
rements thermiques est Utilisée correcte-
mem

-
les conditions de coupe som déduites i
l'aide des tables de valeurs recommandées
par les fabricams d'outils de coupe

-
les inform:Hionstrouvées sont conformes
aux problèmes à résoudre

-
les calculs et choix SOnt corrects

-
les paramètres de coupe appropriés sont
appliqués

-
les réglesde sécurité sont respectées

-
la rentabilité de l'opération est assurée

CEP

CM
-

pour évirer les déformations ou détériora-
tion des états de surface et permettre un
usinage optimal, un ablocage rationnel et
efficace est effectUé en respect des régies
technologiques

CM
- J'estimation des temps d'exécurion est

réaliste et complète

CM - J'urilisacion des instrumems est correcte

-
les tracés sont justes

CM
-

les différentes notions mathématiques SOnt
appliquées avec logique et exacricudes

CM
-

les remplacemenrs adéquats sont effectUés

-
le choix et le recondirionnemem de la
meule som conformes

-
les angles er arrondis et dimensions de bec
som respectés

CM
-

les normes som respectées

-
les cemres réalisés sont conformes aux
normes
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Fraisage (fraiseuse verticale et horizontale,

aléseuse, no)

-
Momer, régler, serrer, vérifier les porte~
OUtils (mandrins)

-
Choisir et appliquer selon la réalisation,
le mode d'ablocage et de positionnemenr
des butées le plus fonctionnel en fonCtion

ci". la forme. les dimensions. le parcours des ouri1s. les opérations à effectuer. les forces à maîtriser, .

- Choisir le mode de fraisage (opposirion
ou avalant) en fonction:. de l'opération
. du type de machine
. dej'écu de surface à obtenir

3.4. Amorcer (débUter) l'usinage Connaître et appliquer les mérhodes Je
réglage du parallélisme, perpendicularité,
concenrncHé, .

-
Usiner en ébauche et en finition des
élémenrs componams des. cylindres. épaulements. alésages borgnes et débouchants. forages borgnes et débouchams. filets triangulaires ou trapézoïdaux

gauches et droits, intérieurs et exté-
neurs

-
Calculer tes remps d'exécurion (ainsi que
les temps masqués)

-
En respect avec la gamme opératoire,
réaliser par usinage et, de face ou de
profil, en opposirion ou avalant:. des parallélépipedes. des rainures à large ou faible tolé-

rance. des tenons. des rainures d'angle à 600 /900 / 120°
. des dégagements
. des demi-cercles concaves et convexes. des forages et alésages débouchant. des forages et alésages borgnes. des alésages avec alésoir machine. des chambrages. des Jarnages. des divisionsdirectes ou indirectes

Connaître et appliquer les méthodes de réali-
sation des cônes et filets

-
Déterminerparcalcu! les valeurs de péné-
trations droites et obliques pour les filets
triangulaires

- Calculer et tirer en ébauche et en finition
des cônes intérieurs et extérieurs par
orientation du chariot porte~outils ou par
dispositif à tourner les cônes, ..., au
départ de données (cores, plans,

-
angles, ...)

-
Calculer les temps d'exécurion (ainsi que
les temps masqués

CM -
les oUtils et outillage sont momés, réglés,
serrés, vérifiés en respectant les règles
technologiques

CM -
le choix du mode d'ablocage est judicieux
et son application est correcte

-
les positionnements et la fixation des
burées SOnt corrects

CM
-

le choix du mode de fraisage est technologi-
quement adapté

CM - se!on le degré de tolérance requis par le
plan, en respectant les érats de surface, sans
dépasser le

RA 3,2,'/la qualité IT 8 est respectée

-
la pièce est conforme aux exigences du plan

-
le temps alloué esr respecté

CM - l'estimation des temps est réaliste

CM - seJon le degré de tolérance requis parle
plan, en respectant les états de surface, sans

dépasser Je

RA 3,2~ la qualité TT 8 est respectée

- lapiéceestconformeaux exigencesdu plan

-
le temps alloué est respecté

CM - selon Je degré de tolérance requis par !e
plan, en respectant les états de surface, sans
dépasser le

RA 3,2~ la qualité IT 8 est respectée

CM
-

la lecture des données du plan est exacte

-
les caleuts sont corrects

- la pièce est conforme aux exigencesdu plan

- le temps alloué esr respecté

CM - l'estimation des temps est réalisre
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Tournage (pièce en révolution)

- Usiner en ébauche et en fin:rÎon des
élémems comporram des. cylindres. f;ces et épaulements. forages borgnes ct débouchams

(coures, profonds) au forêt hélicoïdal. des alésages débouchanrs, borgnes,
avecépaulemenr à ['omil et à J'alésair

. rainurages à l'ouri! droir er de forme

intérieur ct exréneur. chambrages cylindriqueser coniques. rrépanagesborgnes cr débouchams. tronçonnages d'élémems crClLX ct

pleins. profilages manuels il deux chariors
par copiage et avec amil de forme. filerages normalisés intérieurs et exté-

rieurs gauche et droItS à une ou
plusieurs entrées (triangulaires,
rrapàoïdaux, ...)

. molerages droits et croisés à la fraise

cràlamolem

- Posirionnercrrégler desbutéesde banc ct
de broche pOLUla réalisation de petires
sénes

- Tirer des cônes intérieurs et extérieurs
par oriemarion du chariO[ pone-ourils ou
par dispositif à tourner les cônes,
alésoirs, ..., au dépan de données (cores,
plans, angles, ...)

Fraisage (outil de révolution)

-Réaliser des:. rainurages profonds débouchants,
borgnes, moyens et/ou larges

. des rainurages étroits et profonds et
des débitages à la fraise scie. seml-poimages

. forages er alésages à entre~axes tOlé-

rancés à la fraiseuse. détoL1rnages et divisions à l'appareil

circulaire
. fraisages helicOïdalL'{ et en spirale. divisionslinéaires

Rectification
-

Usinage par abrasion

Rectificationcylindrique

-
Apprécier les éléments qui lui permenenr
de choisir le type de meule afin
d'efb.:ruer les opérations en roure sécu-
rité pour le travaiJJeur et l'intégrité de la
pièce

-
Momer la meule

-
Comrô}er er équilibrer la meule

-
Retailler, regènérer la meule

-
Roder les cemres

-
Momer et régler les ablocages et les cour.
ses

CM - selon le degré de rolérance requis par le
plan, en respeCtam les états de surface, la
pièce est conforme aux exigences du plan

- le temps alloué est respecté

CM - Je positionnement et les réglages sont
corrects

CM -
la pièce est conforme aux exigences du plan

CM -
selon le degré de rolérance requis par le
plan, en respectant les états de surface, la
pièce est conforme aux exigences du plan

-
le temps alloué est respecté

CM
-

le choix de la meule est conforme aLLXpres-
cripeions rechniques

CM
-

le montage et l'équilibrage som appliqués

CM
-

le contrôle de la géométrie et l'équilibre de
la meule est correct

CM -]e choix du mode de régénérationesteffec-
rué

CM
- l'étar du cemre est apprécié

-
]a procédure manuelJe ou mécanique de
rodage est appliquée

CM -
les réglages et ablocages SOnt adéquates

-
les lubrificarionssollt conformes aux maté-
riaux
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- Oérerminers les vitesses de rotation
pièce/meuleet les divers paramètres

- Rectifierenrre+poimeou en l'air des
cylindreser cônes extérieurs épaulés ou
non

Rectification plane

-
Apprécier les élémems qui lui permerrem

de choisir le type de meule afin
d'effecruer les opérations en tOute sécu-
rité pour le rravailleur et l'inrégriréde la
pièce

-
Momer la meule

-
Comrôler et équilibrer la meule

- Retailler, régénérer la meule

- Réaliser les ab!ocages en étau ou sur
plareau magnétique

-
Rectifier des surfaces planes, perpendicu-
laires, parallèles et obliques

Rel:tification - Usinage par abrasion

Rectification plane et cylindrique

-
Choisir, monter, tester, équilibrer la
meule spécifique en fonction de
l'opération et des normes de sél:uriré

-
Effecruer. la taille de ravivage. la mille en forme avec instrumems

spéciaux

-
Rectifierentre pointes eten l'air cylindres
et cônes épaulés ou non imérieurs et eXté-
rieurs

- Choisiret réglerl'ablocageenfonctionde
la réalisation. sur table. en étau. sur Vé. sur équerre. sur plateau magnétique, ..,

- Rectifierdes surfaces. planes. perpendiculaires. parallèles. obliques
. d'angles

- Rectifierdes rayons concavesou conve-
xes

CM
-

les vitesses de rotation som déterminées en
foncrion des Yc imposées

Clv1
-

les rectificarions respectem les géomhries
Imposées

-
selon le degré de tolérance requis par le
plan, en respectant les états de surface, la
pièce est conforme et les temps alloués
respectés

CM
-

le choix de la meule est conforme :lUXpres-
criprions œchniques

CM
-

le montage ct l'équilibrage sont appliqués

CM
-

le contrôle de la géométrie de la meule est
correct

CM
-

le choix du mode de régénération eSt effec-
rué

- l'état du ceorre est apprécié

-
la procédure manuel1e ou mécanique de
rodage est appliquée

CM
-

les réglages et ablocages sont adéquares

-
les lubrifications sont conformes aux maté-
naux

CM
-

les rectifications respectem les géométries
Imposées

-
selon le degré de tolérance requis par le
plan, en respectant les états de surface, la
pièce est conforme et les temps aBoués
respectés

CM Cf. supra

CM Cf. supra

CM - selon le degré de tolérance requis par le
plan, en respectant les états de surface, la
pièce est conforme aux exigences du plan

-
le temps alloué est respecté

CM
-

le choix de l'ablocage est correct

CM - selon le degré de tolérance requis par le
plan, en respectant les états de surface, la
pièce est conforme aux exigences du plan

CM
-

selon le degré de tOlérance requis par le
plan, en respectant les états de surface, la
pièce est conforme aux exigences du plan
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Electro érosion

-
Réaliser au moyen de J'étincelage par CEF
défonçagedes formes paniculières

- Réaliserlesourilsd'érincelage spécifique CEF

- Monter ct régler lesoUtilser paramètres CEF
machines de réalisation

Connaître et appliquer les caractéristiques
des ouriJiages spéciaux pour les réalisations
de forme (rayons, congés, chanfreins, gor-
ges, ...)

Perçage
-

Taraudage

-
Choisir, monter, régler et utiliser les
perceuses. sensitives. portaÜves. à colonne

- Recondirionnerpar affûtage manueldes
forêts hélicoïdaux (HSS) et à rainures
droites

- Percer à J'aide de forêts hélicoïdaux ou
forêrs spécifiquesà certains matériaux
des trous:. débouchams
. borgnes. rangenrs. sécams. emre cuir et chair

- Utiliser des forêrs à fond plat pour le
perçage:
. J'éléments minces

Connaître les caractéristiques spécifiques er
d'utilisation des outils à main et machines, et
les appliquer aux réalisations (alésoirs,
tarauds)

-
Utiliser des appareils à tarauder ct effec-
ruer leur réglages. déterminer les diamètres de forages

(suivam le plan er la documenration). ré,tliser des taraudages de trous

débouchanrs ou borgnes

-
Utiliser des appareils à fileter. tailler des filets à filières (à main)
. utiliser et régler les appareils automa-

tiques. :i fileter sur machine

Alésage

- Déterminer, tOute documemarion à
l'appui, le diamèrre de forage en fonction

de !'alésage manuel ou de l'alésoir
machine à réaliser

-
Choisir, monter, régler, uriliser les barres
et tètes d'alésage

CM
-

le choix est adéquat
~ le montage et réglage des OUtils som

conformes

-
]'urilisation de l'ouril est correcte

CM -
les forèts som recondirionnés correetemem

CM
-

selon !e degré de rolérance requis par le
plan, en respectant les états de surface, ta
pièce est conforme aux exigences du plan

-
!e temps alloué est respecré

CM - l'utilisation de l'ouril est correcte

CM ~ l'utilisation de l'oUtilest correcte~les réglages som conformes

CM ~ l'utilisation de l'oUtil est correcte
~ les réglages SOnt conformes

CM ~ le diamètre est déterminé en conformité
alL'>; règles technologiques

CM - le choix est judicieux
~ les réglages som précis

-
le montage de l'outil est correct

- Choisir]e type d'alésoir en fonction de CM ~!e choix est judicieux
J'opération :i réaliser ~ le montage est correcte

~ l'utilisation de l'ouri] est conforme

-
Régleret uriliser !es alésoirs expansibles CM ~]e réglage est correcte

- t'utilisation de l'outil est conforme

- les données de tirage SOnt respectées

-
Réaliser l'alésage de IroUS coniques eI CM - selon le degré de tolérance requis par le

débouchants plan, en respectant tes états de surface, la
piéce est conforme aux exigences du plan

-
Je temps aHoué est respecté
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les assemblages de

Assurer les opérations d'ajustage,
d'assemblage (Cnes que forage,
taraudage, goupille de locahsation,
grattage, .

3.5. Vérifier/Contrôler

3.6. Vérifier

3.7. Procéder aux ébavurages

Charnbrage
-

Larnage
-

Fraisage

-
Déterminer par ca\cul et/ou documems
techniques, selon l'angle,]e diamètre et la
profondeur de fraisage

-
Déterminer la viresse de rot::Hion
adéquate

-
Choisir, monter et utiliser les forêts à
fond plat, fraises (à 600 /900 1 .,,), élargis.

seurs, .

Sciage

-
Choisir en fonction de l'application de
type de denmre et déterminer la viresse de
(Oupe

-
Monter, miliser les scies à main er alter.

natives

-
Monter, réglerer uriliser les scies à ruban
et à disque

-
Lire er imerprérer les plans de momage

-
Décomposer un plan J'ensemble en sous
ensembles fonctionnels

pné
un processus de réalisation appro-

montage

- Assurer les rerauches de montage par CEP. limage.ébavuragc.grattage
~ Assurer les fixations et ablocages de CEP

maintien des assemblages pourusinage
de. !ocalisation. réglage. forage
. taraudage, .

Prendre les mesures nécessaires au bon
déroulement de l'usinage

-
relever les dimensions utiles

-
corriger si nécessaire les erreurs

Vérifier la conformité de l'usinage en cours

-
vérifier ]a procédure d'usinage

-
vérifier la qualité. des dimensions. de finirion. de tolérance

Ebavurage

-
Choisir et appliquer le mode d'ébavurage
en fonction du résultat à obtenir

-
Utiliser les divers moyens d'ébavurage
(lime,granoir, pierre à huile, ,..)

CM
-

le diamèrre, la profondeur sont détcrminés
en conformiré aux règles technologiques

CM - la vitesseest adaptée

CM
-

le choix, !e montage et l'urilisation des
forêts, fraises, élargisseurs som correcres

CM
-

lescaractéristiques de lame et de denture, la
viresse de coupe som adaptés aux maté-
riaux et profils à décQuper

CM
-

les scies:l main et alternatives sont mOntées
et/utilisées en conformité aux conditions
technologiques spécifiques de !'milisacion

CM
-

le plan est lu et interpréré correctement

CM -!a décomposition du plan d'ensemble en
sous ensembles fonctionnels est exact

CM
-

un processusde réalisacion est étudié

CM - les dimensions miles som relevées avec
précisIOn

CM
-

les erreurs sont corrigées méthodiquemem

CM
-

la procédure appliquée esr vérifiée

CM
-

la qualité est mainrenue

CM
- En fonction de la qualité de réalisacion

requise le moyen d'ébavurage esr choisi
CM - L'ébavurageestenconformitéauxdonnées

du plan
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3.8. Adapter les différenrs paramè-
tres

A partir d'une documemation technique:
rechercher les informations nécessaires pour
calculer, adaprer, les paramètres de coupes
(viresse de coupe, avance, profondeurs de
passe, puissance, ...) en fonction des opéra-
tions (tournage, fraisage, alésage, recrifica-
tion, perçage, ...)

-
Appliqueretadaprer (surbasede ladocu-
menrarion cechnique)!es conditions de
coupe en respectant les règles de sécurité
(avec instruction, sans instruction, en
siruation journalière). choisir er calculer

,<
la vitesse de rotation

>1-la profondeur de passe

*
les avances

déterminées en fonction de

*
!'opèraÜon

~- la marière
>1-la qualité des oueils

*
la machine

*
la lubrification. améJiorer er affiner

*
les conditions de coupe

Indic:ltellrsde maîtrise

descompéœnces

CM - la normalisationdes matériaux et des rrai-
temems thermiques est urilisée correcte-
mem

- les condiÜons de coupe sont déduites à

l'aide des tables de valeurs recommandées
par les fabricants d'ourils de coupe

-
les informa rions trouvées som conformes
aux problèmes à résoudre

-
les calculs et choix SOnt corrects

-
les paramèrres de coupe appropriés som
appliqués

-
les règles de sécuriré SOnt respectées

-
la remabilité de l'opération est assurée

CEP

Fonction 04: Régler, contrôler, tester la fonctionnalité des ensembles réalisés ou à réviser et assurer le suivi qualité

4.1. Vérifier la conformlté par
rapport aux spécifications du
plan: conrrôle visuel, appa-
reils de mesure et de contrôle

Connaître et utiliser les appareils de mesure
et de contrôle

-
Concevoir la logique opératoire de
contrôle

-
Assurer les montages et les condirions
spécifiques de. contrôle (température, éclairage,

propreté, ...)
. la géométrie (de forme)
. la coration tolérancée
. l'état de surface

-
Appliquer une logique opératoire de
contrôle

-
Utiliser, selon l'applicarion, les instru-
mentsdecontrôleà caractéristiquesfixes
et justifier le contrôle dans les zones de
tolérances

Décoder et assurer le contrôle

-
Choisir le/les instrumem{s} de mesure et
de contrôle d'atelier en fonction de
. la siruation
. ['opération
. la précision demandée

-
Vérifier l'exacticude de J'appareil de CM
mesure et le régler s'il

y a lieu

-
Effecmer les enrretiens de conservarion et CMI
de foncrionnemenr des appareils de CEF
mesure et de contrôle J'atelier

CM
-

l'adéquation entre l'objectif et les moyens
de contrôle à adapter est déterminée

CM
-

la procédure de contrôle et la mise en appli-
cation des instrumems est assurée correcte-

menr

CM
-

le mode operatoire de comrôle est appliqué
judicieusement

CM
-

l'appareillage adequat est utilise correcte-
mem en fonction des impositions de réali-
sation

-
la procédure de conrrôle est dérerminee
méthodiquement

- l'utilisation des appareils de mesures est
adaptee aux circonstances

CM
-

le mode opératoire de conrrôle est appliqué
judicieusement

-
l'appareillage adéquat est utilisé correcte-
ment en fonction des impositions de réali-
sation

-
la procédure de comrôle es( déterminée

- l'urilisation des appareils de mesures est
adaptee aux circonstances
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4.2. Enregistrer les données
qualité, les imerpréterec réagir
en fonction des indicateurs de
qualité (amo contrôle, CQ,
CPQ, on)

4.3. Parriciper avec la maintenance
à la pose de diagnoscic afin de

localiser l'(les) origine(s)
possib[e(s) du(des) dysfonc-
tionnemenr(s)

-
Mesurer er conrrôler CMI. la précision demandée des formes CEF

telles que: filets, cônes, rayons, ... au
projecteur de profil, au microscope,
au mesureur d'arelier (route docu~
menration à l'appui)

. à J'aide de piges et micromètre pour
filecs. des coœs inaccessibles au moven de
piges, chevilles,billes, . '

- Résoudredesapplicationsfaisant appel à
la barre-sinus route documemarion,
formulaire et calculatrice à l'appui

-
Conrrôler et comparer des états de
surface au rugosimèrre et rugotest

-
Transformer des coordonnées rectangu-
laires en coordonnées polaires er vice
versa

Maîtriser et utiliser (appliquer) les notions
mathématiques utiles aux contrôles (trigono.
mérrie, géométrie, ...)

Appliquer les notions
. d'arithmétique
. de géomérrie plane
. de trigonométrie
. d'unités de mesure
. de statistiques de maintien de qualité CEF

(CQ, CPQ, ...)

Manipuler avec précaution les outils et les
pièces

-
Ranger et classer selon les caracréris-
riques opérationnelles les outils et outil-
lages
. d'usinage
. d'ablocage
. deconrrôle

-
Ranger et classer en fonction du degré de
finition les éléments en cours d'exécurion

- Utiliser les moyens de manutemion
adéquats'

Décoder et assurer le conrrôle de 1a cotation

tolérancée; des tolérances de forme et de posi.

tion; de la rugosité imposée

-
Concevoir la manière d'enregistrer les CEP
données d'indicateurs de qualité

-
Enregistreret trairer les données de dérive
de coration et assurer les réactions
d'amont miles de correction pOut le
mainrien de la qualité

Connaître les diverses sources d'énergie et les

caractéristiques des capreurs (échelle, unité,
...) qui régissem la machine et son environne-

ment

-
Expliquer Je fonctlonnemenr du poste

d'usinage et son environnement électri.
que, hydraulique, pneumatique, mécani-
que de puissance et de contrôle

CM - l'milisation de la documentation, des
formulaires et de la calculatrice est correcte

- lesapplicationssontrésolues
CM - l'miJisation des appareils de mesures est

adaptée aux circonstances

CM - les transformations sont justes

CM - en fonction des conrrôles, les notions
mathématiquesnécessairesà la profession
sont appliquées avec rigueur

CM
-

les outils et outillages som rangés et classés
avec soin et méthodes

CM
-

les divers éléments SOnt classés et rangés
méthodologiquement en fonction du degré
de finition de la tâche à effecruer, ...

CM
-

les impérarifs de sécuriré som connus et
appliqués avec rigueur

CM - les données de dérive de cotation sont eore.
gisrrées et rraitées

-
le comrôle est assuré

CM!
-

le schéma fonctionnel est réalisé
CEP

-
les explications som claires et précises

- Je fonctionnemenr du poste d'usinage est
connu
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4.4. Assister le service de mainre-
nanceà la remiseen érat et en
service (participation active)

4.5. S'assurer de l'imégrabiliré de
chaque élémenr succcssif en
cours de momage en effec-
tuam lesconrrôlesde position-
nemenr, de localisarion et de
fonctionnement dans les diffé-
rems états requis par les plans

-
Lire et interpréter les mesures physiques,
échellesd'urilis;Iriondes divers capteurs

Connaître l'implamarion er èrre capable
J'inrervenir sur les élémenrs qui permettent
Je couper ou d'enclencher ies énergies
(mettre en service cr hors service; procédures;
précaurions; sécurirés; ...)

-
Nommer, locaJiser cr expliquer le rô!ede
tous les élémenrs et composants du poste
d'usinage

-
Resrjruer la chaîne cinémarique inrerneer CM
externe

- Assurerla miseen serviceet hors service
du pOSte de travail, en respect des procé~
dures logiques éublies y compris des
règles de sécurité individuelles, collecti-
ves et marérielles

-
Assurer une aide opérarive aux démonta-
ges, remplacements, remise en état et à la

remise en service du posre de rravai!

Discerner les différenrs dvsfonctionnements; CEP
cons tarer l'état des pjèc~s et en déduire les
imerventions (nettoyage, parachèvement ou
remplacement)

Enregistrer les données qua!iré, les interpré- CEP
ter et réagir en fonction des indicateurs de
qualité

Fonction 05: Enrretenir ses postes de travail et ses outillages

5.1. Entretenir et maintenir une
foncrionnalité optimale de ses
postes de travail et de ses ouril-
lages en

- assurant la maintenance de
premier tllveau

- veillant continuellement à la
propreté et au rangement
(copeaux, huile, outils,...)

- contrôlant \'isue!Jement
l'équipementet son environne-
ment

- agissant (être attentif);
. aux bruits. aux graissages. aux échauffements. aux engorgements de

copeaux. aux coupures d'énergie

NB :définirion de "maimenance de
premIer llIveau»

Réglages simples prévus par le
constructeur au moren d'organes
accessibles sans aucun démontage
d'équipement ou échange
d'éléments accessibles en [Qute
sécunré.

CM - lesmesureset échellessont lueset inrerpré-
téescorrectemem

- les divers paramètres sont réglés

CM -
les différems élémenrs du posre de travail
sont idemifiès

-
\es rôles des différents éléments SOnt préci-
sés

- l'analvse fonctionneJ!e de l'ensemble du
poste 'esr réalisé de manière exhaustive

CM
-

la décision de mise en service ou hors
service est assumée dans le respecr des
procédures et procédures étabhs

CM - un diagnostic précis esr érabli
~ les informations perçues SOnt clairement

tranS!l1!Ses aux personnes appropnées

-
une aide efficace et opérative est apporrée

Utiliser les moyens mis i sa disposition pour
le maimien de la qualité de l'environnemem

-
Maintenir le poste de travaiJ cn état de CM -

le pOSte travail est propre et rangé

propreté (machine, sol et condition-
nement de transfen et de manipulation)

~Classer er récupérer par catégorie les CM -
le classement est correct et judicieux

déchets et objets souillés (bavette,
copeaux, emballages, vêtements de tra-
vail, ...) aux endroits prévus

-
Ranger les éléments d'ourillage annexes
et outils aux endroits prévus

-
Assurer régulièrement l'épuration, le
filtrage et le remplacemem des" huiles"
de coupe et récupération des huiles de
graIssage usées

Connaître les caractérisriques techniques de
graissage et lubrification et en assurer

l'utilisation spécifique propre ilJ'équipement
~ Lire

.e~interprérer les fiches techniques ~e CM - les fiches techniques som lues et imerpré-
lubnElcation de fonctionnalité (grals- tées
sage); de réalisation (huile de coupe);
hydraulique (auromarisation)

~ DifférenÔer!escaractéristiquesgénéraJes

des "huiles de coupe,,; de graissage; CfF!
hydrauliques CEP

~ Appliquerles direcrivesde graissage,
"',"

.
lubrificacion et de remplacement propres CM - les directives de gr~1ISsa.ge.,lubnfIcatlon,

à l'équipemem
remplacemem sont appliquees

- Préparer et maintenir opérationnels les CEF!
lubrifiants de coupe selon les prescrip- CEP
rions des concepteurs

CM -
les OUtils er oUtillages som rangés à leur
place respective

CM - les opérations d'épuration, de filtrage,
remplacement des huiles, ,.., sont effectuées
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Reconnaître les différenrs signaux émis par
les capteurs et indicareurs (puissanœ, pres-
sion, débir, vitesse, ...) et agir sur les paramè-
rres corrigeant les signaux

-
Lire et imerpréter les fiches, plans, docu-
menrations techniques d'un syS[(~me

d'usinage inrégrant plusieurs disciplines
ercomponam desindicateurset capteurs
de puissance, contrôle, sécurité, ...

-
Etablir et inrerpréter le logigramme
d'incidence et d'inreraction des divers
éléments, indicareurs (signaux), ...

-
Agir sur les élémenrs de réglage (annexes,
connexes)

-
paramèrres d'amont et

d'ava\- normalisant lessignaux et indi-
cateurs et en déduire les dvsfoncrion.
nemenrs évemuels

.

Connaître et appliquer les opérarions de
conrrôleet d'entrerienprescritspar les fiches
techniques machine {mainten. 1er niveau}

- Assurer lesconttôles quantitatifs prévus
par le consuuctcur et les archiver

-
Relever toute anomalie et y remédier
(pene d'huile, roulemenr chauffam,
bruit, ...)

Connaître les diverses sources d'énergie et les

caracréristiques des capteurs (échelle, lmi-

ré, ...) qui régissenr la machine et son envi-
ronnement
-Maîtriser. les informations concernant les

données physiques des sources
d'énergie électriques, pneumarique,
hydraulique

. les types et foncrionnement des

capteurs concernés

Connaîrre l'imphntation et être capable
d'imervenir sur les élémenrsqui permerrem
de couper ou d'endencher les énergies
(meme en service, hors service, procédures,

sécuricés, ...)

-
Maîtriser les procédures, précaurions,
consignes, règles de sécurité de coupure et
de mise en servicedes alimentations en
énergie électrique, pneumatique, hydrau-
lique, ..

Fonction 06: CNC tOurnage et fraisage

6.1. En eN Connaître et appliquer les fonctions prépara-
Etablirlanomenclarureetlasl1cces- tOires et auxiliaires codifiées ISO
sion opérationnelle des outils.

-
Préciserpour les fonctionsG, M, F, S,T

I?érerminer et adapter les condl- (reprises sous ISO et/ou DIN) le~ sigmfi-
tlons optimales de coupe cations et panicularités d'écnrure en
Fixer les origines: machine, pièce, utilisation (programmation manuelle)
programme

Connaîrre et uti1îser les caractéristiques des
machines, leurs axes principaux et complé-
mentaires courants

-
Schématiser la représentation symbolisée
des axes principaux et complémenraires
pour les cenrres d'usinage
. à pièce de révolution (T). à outil de révolurion vertical & hori-

zontal (F)

CM
- les documents sont lus et inrerprétés

CM
-

le logigramme d'incidence estcorrecrement
établi er imerprété

CM - leconrrôleest effcctué selon lesnormes de
sécurité et garanrit Je bon fonctionnemem
du sysrème

CM
-

ks conrrôles SOllt assurés

CM
-

les rcmèdes som apporrès s'il
y a lieu

-
lespersonnesapœs à rèsoudœ le problème
ou à prendre lesdécisionsappropriéessont
informées

CM
- les informarions adéquates sont recher-

chées et assimilées

CM
-

les procédures som respecrées

CM
-

les significations et particularités rechnolo-
giques sont précisées avec exactitude

CM
- les axes sont correctemenr idenrifiés er

symbolisés
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6.2. Momer et régler les ourils:

Monter et adapter le poste de
travail
Déterminerer enregisrrer lescorrec-
rions d'ourils

Rédiger, corriger, encader, tester et

optimaliser un programme

Réaliser l'usinage d'un premier
élément

-
Etablir en fonction de la réalisation. le processus opéraroire. les ablocages

*
outil

*
pièce. la nomenclature et les caractéris-

tiques des omils. la succession opérarive des outils

Maîtriser en fonction des impositions fone-
tionnelleslescorarions absolues,incrémenta-
les et mixres

- Adapter une cotation normale de tepré-
senrariond'un plan en cOtation fonction-
nelle et de réalisation pour l'usinage en
CN (absolue, incrémenrale, mixre) et
fixer les origines de réalisation

Maîtriser les imerpolations linéaires, circu-
laires, polaires

-
sur les principalLx directeurs de CEP/
commande CEP

Appliquer cr déterminer les correcrions

d'outils

-
Monter er régler les ourils et ouri!1ages
complémentaires

CM - le processus opéraroire est érabli avec
mérhode

-
les ablocages sont effecmés avec précision

-
la nomenclature et les caractéristiques sont
correcrement définies

-
la succession opérative des outils est érablie

-
les trajectoires sont conrrôlées

CM -]a transposition de la cotation normale en
cotation de réalisation est conforme aux
données du plan

CM -!e montage et les réglages som effectuées
avec précISIon

Déterminer et appliquer les corrections
d'ourils

-
Détermtner et encoder les corrections CM

-
les corrections SOnt déterminées er enco-

d'outils dées avec soin

-
Dérerminer et encoder les corrections CfF
trajecto!res

Utiliser le panneau de commande

Rédiger, encoder, tester un programme de
réalisation et/ou corriger un programme
exisranr er !'optimiser (oprimaJiser)

-
Optimaliser un programme d'ébauche
privilégianr le temps de coupe minimal et

~~l:~~~i~~~ J~d~~é: ~e ~fex~~:j~~t~ts ~~
foncrion de. la vitessede coupe. la largeur et J'épaisseur du copeau

-
Oprimaliser uo programme de finition et
déterminer analytiquement et par abaque
en fonction du matériau, des outils et
états de surface les élémems de coupe

Appliquer er/ou adapter les conditions de
coupe dérerminées

-
Calculer et appliquer les forces de coupe
(ablocage, burées en F, serrage en T,...)

Conrrôler l'exécution des programmes à
vide; bloc par bloc er/ou par simulation
Conduire l'usinage du premier élémenr
(premiére pièce)

- S'assurer de la conformité de l'usinage au
plan

-
Apporrer les corrections éventuelles

-
Conduire l'usinage
. uOitaire
. ensérie

CM
-

le panneau de commande esr urilisé correc-
temenr

CM - le programme est oprimalisé de manière
efficace

CM - le programme est optimaJisé de manière
efficace

- les éléments de coupe sont déterminés
correctement

CM
-

les calculs som appliqués et corrects

CM
-

le programme esr exécurè correctement

-
les corrections Utiles sont apportées

CM
-

la conformité au plan est vérifiée

CM - tes corrections SOnt apportées avec rigueur

CM
-

la piéce est conforme aux exigences du plan

- le temps alloué est respecté
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Vérifier et apporter les correerions
utiles

Détecter les anOffia lies et
y

remédier

Fonction 07: Sécurité

Veiller à la sécurité et au savoir
vivre professionnel

~ Préciser les facteurs influençant la V,~ l.a
profondeur de passe, l'avance, la lubnfl-
cation, .

- Déterminer au mOYen de calcul,
d'abaque et en fonctio~ du matériel, des
outils de l'étar de surface lesélemenrstcL~
que.V,. avance. profondeur de passe
. puissance, ...

. cHon,.... la durée de vie d'un outil

-
Reconnaître er remédier aux défauts de
coupe. tournage. fraisage. rectification. élel.lro-érosion

Imerpréter les messages d'erreur et
y

remé-
dier

-
Interpréter le messaged'erreur

- Remédier au message d'erreur

Inrervenir rapidement et correctement pour
J'arrêt d'urgence

. machine

. programme

~ Détecrer les anomalies(usures,
d'omil, ...) et inrervenir à bon escienr. de la machine. du programme

Appliquer les mesures de sécurité

Appliquer les mesures de sécuriré individuel-
les . port des lunettes, casque, souliers,

vêtements de travail, ...
. attentIon accure aux

'"
huiles de coupe

>}
huiles de graissage

'"
garants

'"
objets tranchanrs et contondants

~ Appliquer les mesures de sécurité collec-

tive. srockagedes élémentsde production. sécurités électriques, hydrauliques,

pneumatiques, mécaniques, ..'
. manipulations et engins de levage, de

transferr, .
. meules,..

~ Appliquer les mesures J'environnement
(épuration, ventilation, évacuation des
déchets de coupe, huiles usagées, stocka~
ges d'élémenrs souillés,

'~ Respecter ses collègues et adoprer au
quotidien une arrimde professionnelle

CM
-

lesfacreurssontdéterminésavecexactirude

CM ~ les esrimationssont réalistes

- les éléments SOntdéterminés avec exacti-
rude

CM
-

les défaurs de coupe som identifiés

-
les corrections sont apportées avec soin

CM
-

le message est correctement interprété

-
au besoin, l'intervention est effectuée à

l'aide d'une documentation adéquate

CM
-

l'imervencion est assurée avec efficacité

bris CM - la logique de réalisarion est assurée

- la maîtrise du clavier est acquise

- l'opérationnalité est testée et vérifiée

CM - les mesures de sécurité collectives sont
respectées

CM
-

l'environnemem professionnel est respecté

CM - une attirude professionnelle eSt adoptée au
quotidien
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ANNEXE 4: Profil de formation de menuisier

3.3. Parachèvement

3.3.1. Menuisier

Activites CI.CCompérences complétées et précisées Jndicateursdemairrisedescompérences

Fonction 01: Concevoir

1.1. S'entretenir avec le maÎ[re
d'œuvre et/ou son représen-
tam

1.2. Consulter et inrerpréter les
cahiers des charges et lesplans

1.1.1. S'exprimer avec les rermes adéquats

-
Utiliser les termes techniques

-
Uriliser le langage usuel

-
Urihser les symboles de représemanrion
comme suPPOrtde communication avec
le maîrre d'œuvre er/ou son représenranr

CM - Le vocabulaire spécifiqueà la profession
CM du menuisierest utilisé adéquatemenr.
CM - Le langage usuel est bien milisé.

- Les symbolesde représenration som bien
appliqués.

1.1.2. Avoir J'esprit de synthèse

-
Rendre l'essentiel de l'entretien par
expression orale

~ Rédigerun rapport de l'entretien
~ Aucoursde!'enrreien,proposerdes solu-

rions alcernatives
~ Déceler, percevoir les difficultés techni-

ques

CM ~ Dans sa forme orale, écrite (textc, croquis,

C
...) l't:ssemiel de l'emretie~ est restimé de

CE~!
manière ordonnée et préCiSe

CEP

Choix des matériaux~En fonction des conrrainres techniques CEF
budgétaires et esthétiques, faire valoir
[Qute justification à l'appui (catalogue,

fiches techniques, ...) le choix adéquat
des matériaux

- Au cours de l'enrretien, faire face à une CEF!
solurion imprévue et proposer des solu- CEP
rions innovames et originales

~ Aucoursde j'entretÎen,décelerles inadé- CfF!
quations entre matériaux, lieux, mise en CEP
œuvre, coût et esthétique

1.1.4. Rédigerunecorrespondancecommer- CEF
ciale

1.2.1. Lire, interpréter et respecrer les clauses

techniques des plans et des cahiers des

charges

~ EchangeravecJemaîtred'œuvre lesdiffi~
cuités de compréhension des dauses
techniques du plan et cahier des charges
pour les ouvrages suivants:. Portes extérieures et intérieures. Chassis de fenêtres. Volets à barranrs. Escaliers droirs

~ Proposer des modifications alternatives CEF!
et innovantes aux plansct aux cahiers des CEP
charges

CM ~ Les indications nécessaires pour réaliser
l'ouvrage sont suHisanres et exactes

- Les moyens de communication (téléphone,
fax, PC, ...) sont utilisés pour transmettre
au maître d'œuvre les difficuhès de
compréhension du cahier des charges et des

plans
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Activires InJicareursJe maÎrriseues compétencesCompétences complérees erprécisées nc

1.3. Dessinerun avant-projet

1.4. Développer un processus de
fabrication pour la réalisation
des ouvrages

~ Lire, interpréter et respecter les clauses CH/
œchniquesdes plans et cahiers des char- CEP
ges pour les ouvrages suivanrs:. Escaliers balancés et colimaçons. Cuisines. Placards. Consrructions en ossatures bois. Ouvrages spéciaux. Charpenres

-
Répertorier:

- Les inadéquations entre dimensions des
plans er des cahiers des charges

-
Les rubriques manquames (menuisenes
intérieures et exrérieures, coimres, ...)

- Les matériaux inadéquars

- LesdifficuhésJe mise en œuvre, les coÜrs
excessifs, le manque d'esthétique

1.3.1. Respecter les normes et manier [Ous
types d'instruments de dessin

-
Appliquer les conventions de représenta-

tion européenne (projection, coupes,
symbolisation)

-
Utiliser le procédé manuel de représenta-
tion (main levée ou instrumenrs)

-
Traduire par un croquis des élémems de
l'avanr-projet d'un ouvrage a savoir:
. Parres extérieures et intérieures. Châssis de fenêtres. Volets à barrants. Escaliers droits. Escaliers balancés et colimaçons

CM
CM
CM
CM
CEP!
CEP
CEP!
CEP
CEP!
CEP
CEP!
CEP
CEP!
CEP
CEP!
CEP

-
Utiliserle procédé assisté de représenta. CEF/

rion (logiciel,...) CEP

. Cuisines

. Placards

. Constructions ossatures bois

.Ouvrages spéciaux

.Charpemes

1.4.1. Invemorier l'équipement disponible
(machines, outils, ou)

-
Utiliser la terminologie des équipemems CM

-
Invencorier les potentialités CM

-
Rechercher les textes relacifs à la sécurité CM
et l'hygiène, individueUe et collective

CEP!
CEP

CM
-

les conventions de représentations sont
respectées

-
les cores impérarives sont représentées

CM -
lescornposams indispensables à la corn pré-
hension SOnt détai!1és

- !a représenrarionest claire er proporrion-
née: disposition significative - trairs diffé-
renCIes - exécunon soignee

- La liste de l'équipemem et de ses porentiaJi.
tés est dressée

- La terminologie préÔse et adéquate est
utilisée pour réperrorier J'équipememer ses
poœntialités

- La recherche répond à l'arrente
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Activires IndicareursdemaitrisedescompérencesCompétences complétées et précisées CI.C

Fonction 02: Etablir des mètres et devis

2.1. Relever des dimensions sur
plan er sur chamier

1.4.2. Choisir l'équipemenr en fonction du
tupe de travail, de l'occupation des
machines, de l'espace disponible

~ Repérer les machineset outils capables

d'assurer la réalisationdu projet à panir
de l'inventaire dressé

- Releverlesproblèmesdus à la disponibi-
liré de l'équipement opérationnel, à
l'espace, à la sécurité opérationnelle
(équipement, personnel)

- Relever les problèmes dus à:. à J'environnement
. à la disponibilité et à la compérence

du personne!. à la planification

1.4.3. Choisir et jusrifier la méthode de
travail en foncrion d'une situation
bien précise

-
Dresser une logique opérationnelJe

1.4.4. Etablir les gammes d'usinage

- Préciser !es caractéristiques techniques de
mécanisation: machines, types d'oueils,
vitesse de rotation, vitesse d'avancement

1.4.5. Modifier la méthode de travail et/ou CEF
les gammes d'usinage en cas de besoin

(nouvelles données imprévues)

2.1.1. Relever et mesurer des angles et des
distances

2.1.2. Relever et/ou porter des niveaux

2.1.3. Manipuler correctement les instru.
ments de mesure

-
Idenrifier, sélectionner er utiliser les
instruments de mesure usuels: de
distance, d'angle, de verticalité, d'hori.
zomalité, de planéité

- Relever par gabarit

-
Utiliser les techniques de mesurage par
laser, ultra-sons, digitals, ...

CM - l'équipememopérationnelnécessairepour
réaliser le projet est sé!ectionnéà partir de
l'inventaire dressé

CM
-

toUte carence en capacité d'équipement est
constatée

- les règles de sécurité relatives à J'équi-
pemem som respectées

- "aire et levolumeaccessoiresàlamanueen.
tion sont suffisantsCEF

CEFI
CEP
CEFI
CEP

CM - Les gammes d'usinages SOnt établies à
partir d'une logique opératoire (méthode

de travail)et dela pertinence descaractéris-
tiques techniques de réalisation

-
La terminologie est correcte

CM -
Les caractéristiques techn!ques de mécani-
sation sont établies à parnr de tome docu-
mentation

-
La schématique est perrineme et les symbo-
les SOnt représentatifs

CM - Lechoixdesinstrumemsdemesureestbien
approprié

CM
-

Les mesures relevées som pertinemes et
CEF correctes

2.1.4. Rédigerdes notes de façon ordonnée

-
Transcrire les noces avec clarté, rationa. CM

-
Les mots som explicités et exploitables

Jité, précision et exacritude

-
Vérifier la concordance encre les mesures CM - Les incohérences som relevées
relevées sur chamier et celles du plan

2.1.5. Dresser des croquÎs à main Jevée

-
Respecrer les proportions et indiquer les CM - Les croquis traduisenr lisibJemenrles spéÔ.
cotes indispensables ficatÎons



(101 )
286-6 (1998-1999)

Activités IndicJteursdemJÎtrisedescompettncesCompàences complétées et précisées Cl.C

2.2. Rédiger des offres de prix

Fauchon 03: Acquérir

3.1. Comparer, choisirlesmatières
premières

2.2.1. Utiliser les ouri1s er les rechniques de
bureau tels que calcularrice, ouril
informarique (tableur, rraitemem de
texte, logiciels spécifiques)

- Uriliserlesourilsquipermettentde caku- CEF
ter, rédiger, archiver, classer, afin d'éra-
blir une offre de prix

- Utiliser les formulaires préétablis pour CEF
rédiger l'offre de prix

2.2.2. Appliquer la législation et les règles CEF
relativesaux offres de prix

2.2.3. Etablir les COÛtSdes matières premiè-
res en comparam diffèremes offres de
pnx

- S'informer des prix

- Etablir les coûts réels des matières
premières conformes au cahier des char-
ges pour la réalisation de. portes exténeures et imérieures. châssisde fenèrres.volets à banants. escaliersdroits

~ Consulterlemarché CH/
CEP

- Etablir les COlm réels des matières CEFI
premières conforme au cahier des charges CEP

pour la réalisation de:. escaliers balancés et colimaçons. cuismes. placards. constructions ossatures bois. ouvrages spéciaux. charpentes

-
Proposer des solUtions alternatives

2.2.4. Estimer le temps de fabrication, de
pose, de transport et la marge bénéfi~
ciaire, le pourcemage des frais géné-
raux, ...

-
Estimer le temps nécessaire pour chacune CEF
des opérations (fabrication, pose, trans~
POrt) afin d'établir le prix de reviem

- Tenircompredescirconstancesdetravail CEF
msitu

~ Etablir le prix de vente

3.1.1. Consulter les différentes offres de prix

- S'informer des prix du jour

- S'informer des conditions de vence

3.1.2. RcJever les matériaux et leurs dimen-
sions commerciales (panneaux, bois
massif, quincailleries diverses, ...)

3.1.3. Commander les matériaux

-
Consulter cr ajuster les srocks internes

CM
CM - A partir de documems disponibles:

. les matériaux retenus som conformes à

la demande. les COÛtS réels des matières premières

som favorables. le COÛt réel des matériaux esr détermine

CEF/
CEP

CEF

CH/
CEP
CH/
CEP

CM - Lesmatériaux àmettreen œuvresont iden-
tifiés

CM - les matériaux à mettre en œuvre som quan~
tifiés

-
les srocks internes sont assurés

- Jes libellés des bordereaux de commande
som explicités et conformes

- les moyens de communication som milisés
il bon escient
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ACtivités CLC IndicneursdemaÎtrisedes compétencegCompérences complétées erprécisées

3.2. Assurer la réception et stocker 3.2.1. Vérifier la conformité des matériaux

~ Conrrôler l'adéquation entre bon de CM
- lesinadéquarionsemrebondecommande,

commande er bordereau de livraison bordereau de livraison ct matériaux sont
relevées

-
Contrôler le bordereau de livraison et le CM
marchandise livrée

-
Réceptionner qualitativement les maré- CEP
naux

3.2.2. Enrreposer les matériaux de façon

rationnelle

-
Prévoir et préparer l'emplacement de
srockage

- S'assurer la disponibilitédes moyens de CM
manurennon

-
Assurer le déchargement cr le stockage CM
manuel

-
Assurer le déchargemenr et le stockage CEF
mécamsé

Fonction 04: Construire et/ou fabriquer des ouvrages

3.1.3. Gérer le srock

4.1. Relever les mesures définitives
sur chantier

4.1. Déterminer les impératifs de
fabrication er de placement
aVec le maîrrc d'œuvre ct/ou
corps

4.3. Dresser l'épure et rédiger les
bordereaux

4.1.1. Manipuler correctement les inmu-
ments de mesure

-
identifier, sélectÎonner et uriliser les ins-
truments de mesure adéquats: de disran-
ce, d'angle, de verticalité, d'horizontali-
té, de planéité

4.1.1. Faire le relevé dimensionnel, angu-
laire, de niveau et d'aplomb

-
Relever et/ou porter des niveaux et
aplombs

-
Relever et mesurer des angles

-
Releverdes dimensions (mesures)

-
Dresser des croquis à main levée

-
Rédiger des mots de façon ordonnée

4.2.1. S'exprimer avec les termes adéquats

-
utiliser la langue usuelle

-
utiliser les termes techniques et les sym.
boles de représentation comme support
de communication avec le maîue
d'œuvre et/ou corps de métier

4.2.2. Avoir l'esprit de synthèse

4.2.3. Rendre l'essentiel de l'entretien

4.2.4. Respecter les délais fixés

4.2.5. Respecter les normes

- S'assurer du respect des clauses techni-
ques (Fabrication et pose) du cahier des
charges

4.3.1. Manier les instruments de traçage et
de mesure d'atelier appropriés aux ou-
vrages

CM - les matériaux sont srockes de façon
adéquate (type, destination, encombre~
ment, sécurité)

-
les charges sont manipulées en toute sécu-
rité physiologique

CH

CM -
le choix des instruments de mesure est bien
appropné

-
les insrrumems de mesure sont correcte-
ment utilisés

CM -
la liste des mesures dimensionnelles, angu-
laires, de niveaux et/ou d'aplombs indis-

CM pensables et érablie
CM -

les différences entre les mesures du métré et
CM les mesures relevées sont signalées
CM -

les mesures sont rranscrites de façon claire
et ordonnée

-
les croquis SOnt lisibles, proportionnés et
cotés

CM -
le vocabulaire spécifique à la profession de

CM menuisier est utilisé adéquatement

-
le language usuel est bien urilisé

-
les symboles de représenration sont bien
appliqués

CM - l'essentiel des entretiens est restirué sous
forme orale, écrite, de manière claire et or-
donnée (texte et croquis)

CM

CH

CM - les inadéquations sone identifiées

CM - Jesinstrumenrssontadéquats.L'épuredéfi-
nit clairemenr l'ouvrage à fabriquer
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Activirés

4.ï. Tracer les différems élémems
qui composem l'ouvrage

4.8. Façonner les différems assem-
blages er profils

4.9. Ajuster et assembler les diffé-
rents éléments

(104)

Compétences completées erprécisées

4.6.2. Appareiller les différenrs élémems

-
Repérer les dcfauts des différems maré-
flaux

-
Mairriser tes signes convenrionnels cr/ou
de codification

4.7.1. Maîrriser la conception des différems
types d'assemblages

-
Maîtriser les moyens de liaison adaptés

aux é!émenrs, tels que: tenon er morraise,

enfourchemem, mi-bois, ...

-
Maîtriser les incidences des profits

4].1. Utiliser correcremenc les instrumenrs

de mesure et de rraçage

-
Choisir et manipuler les insrrumems ap-
propriés aux opéra rions de mesurage cri

ou de rraçage

-
Optimaliser ]a méthode de traçage en
fonction des moyens dom dispose l'entre-
pme

4.8.1. Organiser le poste de travail

-
Respecrer les régles de sécurité

-
Préparer ]'omillage (machines, outils,
marériel). Vérifier l'état de coupe des ou-

ti]s

-
Assurer l'espace opérationnel. Disposer CM
les matériaux en fonction de J'accessibi]i-
té

-
Optima]iser la production (étac des ma- CEP
chines, érat de coupe des outils)

4.8.2. Rég]er et uti]isercorrecremem les ma-

chine de façonnage

4.9.1. Organiser le poste de rravail

-
Assurer l'espace opérationnel

-
Disposer les matériaux en fonction de
leur manipulation

-
Préparer l'outillage (machines, ourils,
marériel)

-
Respecter les règles de sécurité

4.9.2. Concevoir une méthode d'assemblage

4.9.3. Appliquer les techniques d'assembla-
ge

4.9.4. Uriliser les machines et/ou les outils
adéquats

-
Etablir l'ordre chronologique des opéra-
rions (ajustage, assemblage)

- Meme en œuvre diverses techniques CM
d'assemblage telles que: colle, vis, chevil-

!es,...

- Uriliserles moyensde serrage manuels

- Utiliser les moyens de serrage spécifi-
ques: hydraulique, pneumatique, ...

Cl.C InJiCJreursJe mJ.jrriseJescompétenccs

CM
-

!'appareillement esr conforme à la destina-
CM tion

-
les signes sOnt conventionnels

CM
-

lerraçageesrconformeautyped'assemb!a-
ge et aux moyens d'exécUtion choisis

CM

CM -
lesinsrrumems de traçage et demesure sont
adéquats. Le tracé des élémenrs est confor-
me. Les sIgnes convemionnels som respec-

tés
CEP

CM
-

les mesures de sécurité som prévues
CM -

j'outillage est opérationnel

- l'espace opérarionne1 est libéré. La disposi-
rion des matériaux oprimalise l'outillage
disponible

CM -
les moyens de protection som mis en œuvre

- l'ordre chronologique des opérations de fa-
çonnage est respecté

- les capacités des machines sone respectées

-
les références (signes, surfaces, ...) sOnt res-
pectées

-le [racé est respecté

-
les assemblages et profils som conformes

CM
- l'espace opérationnel est libéré

CM -
la disposition des marériaux optimalise
leur manipulation

CM
-

l'ourillage est opérationnel

-
les mesures de sécuriré som prévues

CM

CM - pour une siruation expérimentée préalable-

mem, l'ordre chronologique des opéra-
rions est déterminé à bon esciem

-
l'assemblage répond aux spécificités de4
mandées: équerrage, planéité, résistance

CM - la procédure de mise en œuvre est respectée
CEPI
CEP
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Activités CI.C InJicateursdema!triseJescompérencesCompérencescomplétéesetprécisées

4.4. Débiter les matières

4.5. Corroyerer/ourransformerles
matières

4.6. Etablir et repérer

4.3.2. Se référer aux dimensions usuelles des CM
marénaux

-
Dessiner l'épure des ouvrages

. Ponesexrérieures et inrérieures. Châssis de fenêrres. Escaliers droits et balancés. Placards

4.3.3. Respectererappliquer les clauses tech-
niques du cahier des charges en fonc-
tion de l'ourillage disponible

- S'assurer que le bordereau décrit les ca-
ractéristiques techniques de tous les élé-
ments

4.3.4. Ecrire correctement et lisiblemenr

-
Utiliser la terminologie

-
Utiliser les conventions de représemation
et d'écriture

4.4.1. Organiser le poste de rravail

-
Respecrerles règlesde sécurité

- Préparer l'outillage (machines, outils,
marériel)

-
Assurer l'espace opérationnel

-
Disposer les marériaux en fonction de
l'accessibilité â l'outillage

4.4.2. Identifier et différencier les marériaux

- Tenir compre desdéformationsdesdiffé-
rents matériaux

-
Distinguer les défauts des matériaux

- Sélectionnerles marériaux er tracés afin
d'oprimaliser le débit

-
Maîrriser les signes de débir convenrion- CM
nels

4.4.3. Utiliser correctement les machines

4.5.1. Organiser le posre de rravail

-
Respecrer les règles de sécurité

-
Préparer l'outiJiage (machines, omils,
marériel)

-
Assurer l'espace opérarionnel

-
Disposer les matériaux en foncrion de
l'accessibiliré à !'ourillage

4.5.2. Maîtriser les signes conventionnels

4.5.3. Uriliser correcrement les machines de
corroyage et/ou de transformation

4.6.1. Organiser le posre de travail

-
Respecter les règles de sécurité

-
Assurer l'espace opérationnel

CM -
les détails de fabricarion sonrdéterminésen
foncrion de l'outillage. Les clauses techni-
ques sont respectées

-
tous les élémenrs de l'ouvrage som relevés
avec leurs caracréristiques rechniques

CM -
le vocabulaire spécifique est utilisé

CM -
lescol1venrions de représenration etd'écri-
ture sont respectées

CM - les mesures de sécurité som prévues
CM - l'outillage est opérarionnel

- l'espace opérarionnel est libéré
CM - la disposition des marériaux oprimalise
CM l'outillage disponible

CM -
le bordereau de débit est respecté

-
les chures SOnt minimales

CM -
les signes sont conventionnels

CM - l'orientarion esr conforme à la desrination

CM -
Les capacités des machines som respectées

-
Les moyens de prorections som mis en
œuvre

- Le débitage respecrele tracé

-
Les déformations et défauts des pièces som
pm en compre

CM -
les mesures de sécurité sont prévues

CM
-

l'outillage est opérationnel

-
l'espace opérationnel est libéré

CM - la disposirion des marériaux optimalise
CM l'outillage disponible

CM
-

les signes convemionnel~ som respecrés

CM
-

les capacités des machines som respectées

- l'ordre chronologique des opérations de
corroyage est respecté

- les moyens de protections som mis en
œuvre

- les dimensionsdu bordereau som respec-
tées

CM
-

les mesures de sécurité som prévues

- l'espace opérationnel est libéré
CM

-
les manuremions sont minimales
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Activires (LC Ind'lC1tetlrsde mJÎtriseJes compétencesCompeter1œ,compléréeserprecisées

4.10. Donner une finition à j'ou-
vrage

4.11. Placerdesquincaillerieser:1c-

cessOires

4.12. Poser les produits de remplis-
sage tels que VItrage,
isolants, ...

4.10.1. Uriliser Ies outils er/ou machines
adéquars

4.10.2. Utiliser les outils et/ou machines
usue!1es (ponceuse porrarive, ...)

-
Intervenir au moment oppormn

-
Repérer les surfaces demandant une fini~
[ion poncruelle ou finale

- Donner un état de surface

-
Respecter!esrèglesdesécuriréerd'hygiè-
ne

4.10.3. Utiliser !es ourils er/ou machines très CEF/
spécifiques, auromariques (ponceuse CEP
c:llibreuse, ...)

4.11.1. Orgamser le poste de travail

-
Respecter les règlesde sécurité

-
Préparer l'omiIlage (machines, outils,
matériel)

-
Assurer l'espace opérarionnel

-
Disposer les matériaux en fonction de
l'ordonnancement du rravail

4.11.2. Lire et appliquer les norices et plans
de montage

-
Repérer les différenrs éléments et diffé-
rentes piéces

- Situer l'emplacement des élémenrs de CM
quincaillerie

4.11.3. Utiliser les outils et/ou machines
adéquats

4.11.4. Utiliser les outils, les machines et ac~
cessoires usuels, traditionnels (défonceuse
portative, ...)

-
Utiliser les moyens de protection

-
Oprima]iserle travail

4.11S. Utiliser les ourils, les machines et ac- CEF/
cessoires trés spécifiques, auromatiques (dé- CEP

fonceuse multibroche, machines â comman-

de numérique, ...)

4.11.6. Vérifier Je fonctionnement de l'ou-
vrage

4.12.1. Lire er appliquer les normes et fiches
techniques

CM
-

les interventions s'effectUent au moment
CM opponun

-
les surfaces demandant une finirion ponc~

CM ruelle ou finale SOnt prises en compte
CM

-
l'outillage adéquat est utilisé et l'état de
surface est conforme à la demande

-
les règles de sécurité et d'hygiène sont ap-
pliquées

CM
-

les mesures de sécurité sont prévues
CM - l'ourillage est opérationnel

- l'espace opérationnel est libéré
CM -

la disposition des éléments optimalise le
CM travail

CM -
raus les élémems et pièces SOnt préparés

-
les emplacements sont repérés et/ou éven-
tuellement tracés

CM -
les moyens de prorection sont utilisés

CM
-

le travail est ordonné

-
le matériel et les machines som utilisés de
manière optimale

CM -
Tous les éléments sont en place et remplis~
sem leur fonction

-
Comprendre et appliquer la documema- CM

- ladocumemation est appropriée. Les direc-
tion technique en rapport direct avec tivessont respectées.La poseestconforme
l'ouvrage et spécifique au métier

4.12.2. Utiliser les machines et ourils adé-

quats

-
Veiller au respect des règles de sécurité, CM

-
les règles de sécurité, d'hygiéne et d'envi-

d'hygiène et d'environnemem ronnement som respectées

- Maîtriser l'application des directivesre- CIF
levam d'un agrément

- Appliquer les directives propres aux agrè- CEP

menrs
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Activi[é~ CLCCompétences complétées et précisées Indicateurs de maîtrise des compétences

4.13. Srocker les produits finis 4.13.1. Organiser le poste de rravail

-
Veiller au respect des règles de sécurité, CEP
d'hygiène et d'ergonomie

-
Libérer l'espace nécessaire à la manuœn- CEP
rion et au stockage

-
Choisir les moyens de m:mutention ap- CEP
propriès: clark, grue, .

4.13.2. Utiliser les moyens de manurenrion
adéquats

.

-
Veiller aux règles de sécurité et d'hygiène CEP/

CEF

4.13.3. Protéger, classer er ranger les élé~
ments

- Appliquerl'organisariondu srockage CEP

5.1. V ciller à !a bonne organisation

du transport

Fonction 05: Poser les ouvrages sur chancier

5.1.1. Charger et décharger correctement un
véhicule

5.2. Organiser le chamier

5.3. Conrrôler,
supports

5.4. Poser les ouvrages

préparer

~ En foncrion du produir et de l'omillage à CEP
transporter, choisir le véhicule et les
moyens d'arrimage appropriés

-
Appliquer les règles de sécuriré et CEP
d'ergonomie

-
Optimaliser la place disponible en veiJ- CEP
lanr à la bonne répanition des charges

5.2.1. Organiser les postes de [ravail

~ Veiller aux règles de sécuritè, d'hygiène et CEF 1
d'ergonomie CEP

- Prévoir les moyens de manmention CEFI.
CEP

- Utiliserlesmoyensmanue!spourdéposer CM
les ouvrages aux endroits prévus

- Disposer de l'outillage nécessaire à la
pose

-
les ouvrages som déposés avec précaution
aux endroits prévus. Les charges sont
manipulèes en tOUte sécurité physiologique

CM
- l'ouriJ1age est compler et opérationnel

les 5.3.1. Organiser le poste de travail

-
Veiller au respect de sécurité, d'hygiène et CEF 1
d'ergonomie CEP

- Libérer l'espace nécessairefi la poste CEFI
CEP
CEFI
CEP

- Dérerminerla méthodeet lesmoyensde CM
placememer de fixation usuels'

-
Choisir les mo}'ens de manutention

- à panir d'une documentation, les moyens
de placemenr etde fixation sont judicieuse~
ment choisis. La méthode est adéquate

5.3.2. Utiliser les moyens de conrrôle des
supports

- Vérifier les supporrs (dimensions,
niveaux, aplombs, propreté, ...)

-
Relever les irrégularités

-
Assurer le suivi concernanr Jes irrégulari-
tés constatées, .

CM - les instrumenrs de vérification sont
adéquats.L'état des supportsest conforme

CM - les irrégularités sont constatées
CEFI
CEP

5.4.1. Uriliser les outils et/ou machines
adéquats pour la pose

-
Choisir la procédure spécifique à la pose
de l'ouvrage

CM
-

la procédure de mise en œuvre est respectée
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Activites Compétences complétées et précisées Cl.C Il1dic~teUrsde maîtrise des compétences

5.5. Procéder aux différentes fini-
[Jons

-
Appliquer les règles de sécurité CM

- les moyens de protection des personnes eI
de l'environnemenr som appliqués

5.4.2. Contrôler la bonne exécurion de la
pose

5.4.3. Remédier aux dégradations

CM
- lesouvragessont conformesà teur desrina-

clan ct re~mplissenr leur fonction

CEFI
CEP

5.5.1. Appliquer les prescriptions de finiriol1
en foncrion du type d'ouvrage

-
Meme en œuvre les moyens usuels de
finition

.

-
Meme en œuvre les moyens spécifiques
de finition

CM
- les prescriprions de finirion som respecrées

CIF!
-

les règles de sécuriré, d'hygiène et d'envi-
CEP ronnement sont respecrees

Remarque: contrôler]a bonne exécution du travail;
remédier aux imperfeCtions évenruelles.

Ces deux compétences som reprises judicieusemenr à l'activité <,Poser les ouvrages».

5.6. Remettre leposre de travail en
état

5.7. Demander er assister à la
réceprion provisoire et ou défi-

llIrive

Foncrion 06: Réparer des ouvrages

6.1. Inspecter l'ouvrageA réparer et

poser un diagnostic

5.6.1. Uriliser les techniques et les outils de
nerroyages adéquars

5.6.2. Respecrer le règlement en vigueur sur
la prorection de !'environnemem

-
Trier, stocker,évacueret/ou éliminerles
déchers en respectanr le règlemenr sur la
protection de l'environnement en vigueur

-
Veiller :lIa propreté des locaux

-
]'\ecrover les outils de finition suivant les
prescr'iptions du fabricanr

-
Assurer la mainrenancede l'outillage

CM
-

lesdécherssonrrriés,srockés,évacuéset/ou
éliminés suivant la réglemenrarion en
vIgueur

CM
-

les norices du fabricam sont respectées
CM

CM
-

J'ourillage est opérationnel er rangè

5.ï.1. Consrituer le dossier de réceprion

-
Collarionner le courrier, nores, croquis, CEFI
plans, ... échangés emre les différentes CEP
parries

5.ï.2. Appliquer une procédure de réception

-
Respecrerlesdélais CEFI

CEP

- Défendre les oprions prises en cours CEFI
d'exécurion CEP

- Aererlesanomalieser proposerdes solu- CEFI
nons CEP

-
Consignerles dépassemenrs CEFI

CEP

5.7.3. Assurer le suivi de la réceprion

-
Remédier aux manquemenrs consrarés CEFI

CEP

-
Réaliser les travaux complémentaires CEFI

CEP

5.7.4. Assurer le classemenr des dossiers CEPI
CEP

6.1.1. Notifier les réparations en présence
des parries

-
Idemifier er reJever l'imporrance des
foncrionnements défecrueux

CM
-

le diagnostic des dysfoncrionnemenrs est
cohérent
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ActiVités

6.2. Obtenir J'accord du cliem er
procéder :lia réparation

6.3. Remettre le chanrier en état

Fanchon CJ7: Facturer les travaux

7.1. Procéder à la facturation

( 108)

Compétencescompléteese[précisées

-
Proposer des solutions aux fonctionne-
ments défecrueux

6.1.2. Evaluerla nature et !'Împonance des CEF/
répararions en présence des parties CEP

-
Déceler l'imporrance des dégâts (aucres
que fonctionnement défectueux)

-
Signaler les dangers

-
Proposer des solmions

6.1.3. Estimer le coût des réparations

6.2. L Rédiger le devis descriptif et esrimatif CEF!

de la répararion CEP

6.2.2. Transmettre pour accord le devis
descriprif et esrimarif

- Utiliserlesmoyensacruels de communi-
cation

6.2.3. Utiliser les matériaux, les techniques,
les outils, les machines spécifiques

- Mettre en œuvre les marériaux, techni-
ques er ourillage pour solurionner rour
foncrionnemenr défectueux

-
Mettre en œuvre les marériaux, techni. CEF!
ques et ourillage pour solurionner tOure CEP
réparation (aurre que foncrionnemenr
défectueux)

6.3.1. Remettre les lieux en état

6.3.2. Utiliser les techniques et outils de
nettoyage adéquats

6.3.3. Respecter le règlemem sur la proteC- CM
tion de l'environnement en vigueur

7.1.1. Etablir le relevé des rravaux

7.1.2. AppJiquerlesrèglesetlalégisJarionen CEF/
vigueur sur la facruration CEP

-
Dresser la liste des modifications accep-
tées par les parries

-
Modifier si nécessaire le devis

-
Etablir la facture

Cl.C InJic;lteursJe mJ.itriseJes competences

CM
-

les solutions proposées som perrinentes

CEF!
CEP

CM
-

!es moyens acruels de communication sont
uti!isé~ (téléphone, fax, PC, ...)

CM
- l'ouvrage a retrouvé sa fonction initiale

-
les règles de sécurité, d'hygiène et de
protection de l'environnement sont appli.
gués

CM
-

Les déchets sont triés, stockés, évacués etl
ou éliminés suivant la réglemenration en
vigueur

CM
- L'ourillage esr opérarionnel et rangé

CEF!
CEP

Remarque: Les compétences relatives à la fonction du Profil de Qualification ~ Assurer la sécurité et l'hygiène» ont ètè intégrées dans chaque
activiré du Profil de Formation.
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ANNEXE 5: Profil de formation de l'employé en hôtellerie

4.1. Horeca

4.1.1. Réceptionniste en établissement hôtelier

4.1.1.1. Réceptionniste

Cadre général
Dans un établissement familial et en période normale, le préposé à l'accueil

renseigne un client sur les possibilités d'hébergement en liant les caractéristiques
er les prix des chambres et effectue les opérations allant de la réservation au
départ des clients.

AcrivÎtésdécrites
danslePQ

Fonction 01: Accucillir le dient

1.1. Accueillir le client

Fonction 02: Communiquer - informer

2.1. Informer les ciiems et répon-
dre à leurs demandes sur les
facilités qu'offre l'établisse.
mem et sur Jesactivités qui y

som proposées,sur lescuriosi.
tés de la région *er répondre
aux aUtres demandes et
souhaits des chenes

2.2. Chercher er proposer des alœr-
natives lorsqu'il ne peut
répondre aux souhaits des
clients

2.3. Envoyer de la documentation

- s'exprimer avec clarré et précision CM Ayant vérifié sa tenlle et sa présemation,
l'apprenant accueille le cliem d'une manière
simple, correcte et naturelle

~ connaître et Utiliser avec aisance, préci- CEF
sion er correction les langues étrangères
pour pouvoir dialoguer dans la siruarion
donnée

~ connaîrre et appliquer les règles d'hy- CM
giène personnel1e et de tenue vestimen-
taire

~ être poli, connaître et appliquer les règles CM
de savoir-vivre

~ rechercher et exploiter les sources inter-
nes d'informations

CM Soucieux de rendre serfice, l'apprenant répond
correctemem, oralement ou par écrit, aux

CEP demandes des clients auxquelles il peur répon-
dre en consultam les sources internes

CEP d'informadons.

~ posséder une cultUre régionale et touristi-
que

~ rechercher et exploiter les sources exter- CM
nes d'informations

CEF
~ s'exprimer avec clarté et précision

~ connaîrre er Utiliseravec aisance, préci-
sion et correction les langues étrangères
pour pouvoir dialoguer dans les sirua-
tions données

~ informer, écouter avec amabilité et le CM

souci de rendre service

~ être poli, connaître et appliquer les règles CM

de savoir-vivre

~ exercer le sens des responsabilités CEF

- s'intégrer dans le milieu professionnel CEP
interne et externe

-
avoir la volonté de progresser CEP

~ connaître le fonctionnement d'un traite~ CEF
ment de texte et du courrier électronique
et les miliser correctement selon les
besoins
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2.4. '~Proposer des chambres

2.5. "Traiter avec les clients

2.6. "Saluer au clépan

2.7. ~Etendre les connaissances en
langues érrangères

Fonction 03: Rédiger

3.1. Répondre au courrier er au fax

-
prendre connaissance et appliquer les CM
cariEsposcauxpour le pays et pour
j'étranger

- connaÜrelescaractérisriquesdes locaux CM
ct les décrire avec précision

- connaîrre les prix prariqués par chambre CM

-
moduler les prix en ten:1ntcompte des CEF
diversparamèrres qui peuvenrintervenir
Exemples:. le groupe ou J'individuel
. J'heure d'arrivée

-
s'exprimer avec churé er précision CM

-
connaîrre er Utiliser avec aisance, préci- CEF
sion er correction les langues étrangères
pour pouvoir dialoguer dans les sima-

rions données

- identifier et connaître l'utilisation des CM
ordres de classememet utiliser celuiqui
est appliqué:. alphabétique. chronologique. numénque. idéologique CEP

- consulrer l'archivage CM
. des anciens clients pour connaître CM

leurs habimdes

-
connaître, identifier et repérer les besoins CEF
des nouveaux clients

-
s'exprimer avec clarré et précision CM

-
connaître et utiliser avcc aisance, préci- CEF
sion et correction les langues étrangères
pour pouvoir dialoguer dans la situation
donnée

-
comprendrel'imérêretdéciderdeparrici- CEP
per à des séminaires de formarion

-
connaître le fonctionnement d'W1 traite- CEF
menr de texte et du courrier électronique
et les utiliser correctement selon les
besoins

- connaître le fonctionnement du fax et CEF
l'utiliser correctemem

-
posséder une culture régionale et courisri. CEP
que

-
rechercher et exploirer les sources inrer- CEF
nes d'informations

-
rechercher et exploiter les sources exrer- CEF
nes d'informations
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Fonction 04: Enregistrer des données

4.1. Enregimer:

- J'admission du client er remplir
les documents qui s'y rappor-
rem

~ le signalétique des clienrs

-
les réservarions ou les annula-
tions

-
~ le délogemenr

- écrire correcremenr en français. vocabulaire étendu à J'ensemble des

domaines pouvam faire !'objer de
demandes de renseignemems

- connaître ct utiliser avec aisance, préci- CEF
sion et correcrion les langues étrangères
pour pouvoir répondre au courrier

-
comprendre la banque de données propre CEF
à l'hôtellerie, en connaître le mode
d'Utilisation er l'uriliser correctement

-
en J'absencede banquede données,iden-
Üfier les documenrs à remplir et en
connaîrre J'urilisarion (conrenu et
moment d'uri lisa rion) :
. en procédure simplifiée:

(.
livre de réservations
fiche d'inscription)}
fiche de police(.
note du diem. en procédure complexe: rous les CEF

documenrs concernant routes les
étapes, de la réservation au déparr des
cliems

- connaître et appliquer la procédure
(déroulementchronologique)poureffec-
tuer la réservation:

Avec le système d'écriture manuelle
. en pro~édure simplifiée:)}

garder une trace écrite du premier
conract avec le clienr(.
prendre note de la réservarion sur le
livre de réservation

~. établir un réperroire des cliems
attendus. en procédure complexe, toutes les CEF

opérations à effectuer concernanr:,.
les réservarions(.
la vérification

* les listes des clienrs attendus

. Avec le système informatisé;. utiliser ie systéme informatisé de

l'hàtel qui co~prend, en principe, les
étapes décrites ci-dessus

- connaître et appliquer la procédure de CEF
préparation de l'arrivée du clienr:
Le système d'écriture manuelle ou infor-
matique:. ètablir et distribuer la liste des cliems

attendus en tenant compte de tous les
paramètres

- connaître et appliquer la procédure
(déroulemenr chronologique) de la récep.
tion du client:. enregisrrer l'admission du client:)}

en procédure simplifiée, remplir le CM
formulaire de l'hôtel et la fiche de
police

CEF

L'apprenanr rédige, avec une précision et une
ponnualité rigoureuses, les principaux docu.
ments d'enregistremenr qui garamissem la
bonne organisation, par le responsable de
l'hébergement, de l'occupation des chambres.

CM

CM

CEF
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Acrivirésdécrites
dJnsle PQ

4.2. ~'Donner suite à l'arrivée du
client:

- *donner la carre ou la clef
d'accès à la chambre

- *conduireleclientà sa chambre

- *remplir les formalirés engen-
drées par J'arrivée du cliem

4.3. *Clôrurer le séjour du client

Fonction OS: Exploiter des données

5.1. Editer les statistiques imernes
concernanr

- l'occupation des chambres

- les mouvemenrs journaliers de

la clienrèle

- J'analysedes arrivées

- les ~ouvements des jours à
venir

5.2. Editer *les sratistiques impo-
sées par l'administration:

- le récapirulatif journalier des
nUitées

- les statisriques de fréquenration

de l'hôtel

( 112)

* en procédure complexe, y ajourer le CEF
signalétique du client et la carre
d'accueil

-
connaîtreet appliquerlaprocédureencas CEF
de déJogement

-
rravailler avec précision

-
faire preuve du sens de l'organisarion

CM

CEP

CM
-

exécuter les tâches avec poncrualité

-
connaître et appliquer l'ordre de classe- CM
mem numénque

CM

- connaîtreet réaliserlestravaux entraînés
par l'arrivée du client:
. en procédure simplifiée pointer les

arrivées sur le planning des réserva-
tions, sur le réperroire des clients
attendus. en procédure complexe réaliser romes CEF

les opérarions;
Exemples:

*informer les services de l'hôrel de
l'arrivée du cliem,~

ouvrir la note du clienr et les services
en chambres

-
rravailler avec précision

-
faire preuve du sens de l'organisarion

CM

CEF

CM
-

exécurer les tâches avec ponctualité

- connaître et appliquer les opérations à CIF
réaliser lors du dépan du cliem;
Exemples:. informer les services du dépan des

dienrs. archiver le dienr

Avec le système informatisé:

- uriliser le svsrème informatiséde l'hôtel
qui compr~nd, en principe, les étapes
décrites ci-dessus

-
travailler avec précision

-
faire preuve du sens de l'organisation

CEP

CEF

-
exécurer les tâches avec ponctualité CEP

-
comprendre les demandes formulées et y CEf
répondre correctement:. identifier cr uriliser les fichiers

adéquars de la banque de données

d'hôtellerie
. connaître et appliquer les élémems de

comptabilité dont il a besoin

-
travailler avec poncrualiré
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Fanchon 06: Contrôler

6.1. Contrôler, à l'inscription du
cliem, les pièces d'identité

6.2. Conrrôler, au départ du clienr,
les moyens de paiement

6.3. *Comrô!er l'applicarion des
direccives,des procédés et des
modes opératoires dom la liste
des prises d'oprion, des réser-
vations

6.4. *Conrrôler le bon déroule-
mem du travail

6.5. .Conrrôler l'application des
règles de sécurité et d'hygiène

6.6. "Contrôler J'ordre et la
propreté du haH et de la récep-
tion et intervenir en cas de
nécessité

Fonction 07: Organiser

7.1. Organiser (*Oll assurer) le
cransport des bagages

7.2. Assurer \' ordre, la netteté et la
sécurité dans l'entrée de l'hôtel

- connaître, identifier et repérer les CEF
éléments de validité des documents

-
observer les documems

- agir avec discrétion

- être attentif et vigilant

- connaîtreet identifierlesmoyensdepaie~ CM
ment:. les plus simples er les plus usuels (à

actualiser) :
~ les chèques et les eurochèques

* la cane bancaire

* la cane de crédit

*
la cane accrédirive. et les autres moyens de paiement:

Exemples:

* le 'loucher

: les devisesétrangères

-
agir avec discrétion

-
observer les moyens de paiement

-
être attemif er vigilam

-
connaître, identifier et repérer les crirères CEF
d'exacrirude de chacune des opérations à

réaliser

-
connaître, identifier et repérer périodi- CEF
quemem les crirères du bon fonctionne-
ment des appareils dom on a l'usage

-
connaître le mode d'emploi pour réap- CEP
provisionner les appareils et l'appliquer
en cas de besoin

-
connaître, identiEieret repérer les critéres CEF
d'application des règles de sécurité et
d'hygiène

-
connaître, identifier et repérer les critères

d'ordre et de propreté

-
observer les lieux

-
rèagir avec rapidiré

- l'effectuer avec les moyens adéquats pour CM
éviter les erreus: ticket numéroté affecté
aux bagages

-
travailler avec précision

- connaître et décider les mesures adéqua~ CEP
tes pour assurer l'ordre et la neneté des
locaux

L'apprenam vérifie, avec une précision rigou-
reuse, mais avec discrétion, l:1 validité des
moyens de paiemenr qui lui som présentés par
les clients. Il fair appel à son supérieur en cas de
dome.

CEF

CM

CM

CM

CM La hall er la réceprion SOnt maintenus en ordre.

L'apprenant transporre les bagages dans les
délais souhaités et sans erreur de destinataire.

CM
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AcrivitésJécritl;$

dans le PQ

7.3. *Organiser son travail dans Je
temps

Fonction 08; Exécuter des ordres

8.1. Effectuer, à la demande du
client, des réservarions pour le
train, le théâtre, le restaurant,
des conférences, des visires
guidées, etc;

8.2. *Suivre les directives de travail

imposées par J'établissemem

8.3. "Assurer la sécurité des valeurs

mises en dépôt par le client

Fonction 09: Résoudre des problemes

9.1. Enregistrer les plaintes (des
clients) er chercher des solu-
tions aux problèmes posés

~ connaîrre, idemifier et repérer 1es CEF
componemenrs anormaux pour ne lais-
ser enrrer dans l'établissement aucun
individu indésirable

- êtreexrgeam

-
exercer le sens des responsabilités

-
imégrerroUtesles acricirés (comactsavec CEF
les cliems, services rendus, tâches admi-
nistratives) en donnant la priorité à

l'accueil et aux services rendus aux
cliems

~ idemifier, connaître l'urilisation er les CM
avantages respectifs du matériel de classe-
menr pour rravailler avec ordre er uriliser
le moyen le plus adéquar pour ne pas
oublier les demandes des clienrs

-
comprendre sans équivoque le comenu
précis des demandes exprimées

-
les effecruer avec les moyens adéquats CM
pour évirer les erreurs:
. réléphone, fax

-
ou décider de transmettre les demandes à CM
son supéneur

- s'intégrer dans Je milieu professionnel CEP
interne er externe

- s'intégrer dans le milieu professionnel CM
interne

~ connaître et prendre les mesures adéqua- CEF
tes:. utiliser le coffre.fort

~ remp!ir la fIChe de dépôt

- enregIstrer (écomer,
analyser) la plainte

comprendre, CM

-
réagir personneIlement

- ou Ja transmettre rapidement à son supé4
rieur

- écouter avec amabiliré et le souci de
rendre service

- agir avec discrétion

-
êrre à l'écouce des chenes

- s'intégrer dans le milieu professionnel CEP
imerne et externe

-
faire preuve de patience

Dans le cadre des initiatives qu'il peur prendre,
l'apprenanr rend les services demandés par les
cliems, dans les meilleurs délais et sans erreur
de contenu et de desrinaraire. Hors de ses
~compércm:es", il rransmet correctement et
rapidement les demandes à son supérieur.

Dans Je souci de rendre service, l'apprenant
apporte une réponse cohérence, dans les meil-
leurs délais et avec descrétion, aux plaintes
exprimées ou aux problèmes vécus par les
cliems; ou, s'il ne le peut lui-même, il avertit
rapidemem son supérieur.

CEP



( 115) 286-6 (1998-1999)

Acrivitésdécrites

dans lePQ

9.2. ~'Rèexpédjer au client le cour-

cler ainsi que ses effers person-
nels oubliés

9.3. *Inrervenir en cas d'incendie,
d'accidem

Fonction 10: Gérer les appels téléphoniques

10.1. Répondre aux appels télé-
phoniques internes ou exter-
nes

10,2. Transmerrre ]a communica-
rion à la personne concernée
(clienr ou départemenr de
l'hôtel)

Fonction 11: T rausmettre des messages

11.1. Transmeme au client les
messages qui lui som destinés

Il.2. Envoyer des messages par fax

11.3. Réveiller les clienrs

-
garder son sang-froid

-
Utiliser le matériel et le moven de dasse- CM
ment adéquat pour ne p~s oublier les
services arcendus

- connaître et appliquer les procédures CM
d'appel urgentdes servicesde secoursen
cas de besoin

CM

L'apprenant réagir rapidementenappelant par
téléphone, à panir de renseignements affichés

CEP dans le lieu de travail, le service médical
d'urgence ou les pompiers.

-
connaître et appliquer les premiers soins CM

-
garder son sang-froid

- connaître le fonctionnement du télé-
phone et l'Utilisercorrectement

- connaître cr appliquer les rechniques CM
d'accueil téléphonique: se présemer,
présenter l'établissement

- connaîrre et miliser avec aisance, préci- CEF
sion et correction les langues érrangères
pour pouvoir dialoguer dans les sirua-
tions données

- connaître le fonctionnement de la CEF
centrale téléphonique er l'utiliser correc-
rement

- connaître er identifier les différenrs CEF
dépanemenrs de l'hôtel

-
reconnaître rapidement le sujet de la CIF
communication

-
connaître les foncrions et idemifier les CEF
responsables des départemems de l'hôrel

-
comprendre et transmerrre le contenu du CM
message

-
rédiger avec clané pour exprimer sans CM
erreur les informations à transmettre

-
connaître et Utiliser avec aisance, préci- CEF
sion et correcrion les langues étrangères
pour pouvoir dialoguer dans les situa-
tions données

-
rédiger correcrement dans les langues CEF
"étrangères» pour répondre aux exigen-
ces des simations données

- connaître le fonctionnemenr du fax et CM
l'Utiliser correctement

-
comprendre sans équivoque le contenu CM
précis des demandes exprimées

-
uriliser le marérieJ er le moven de classe-
ment adéquat pour ne pas' les oublier

CM L'apprenant reçoit les appels téléphoniques
selon les règles de présentation et de poliresse.

L'apprenanr transmer Je message dans les
délais souhaités, sans erreur de CQmenu ni de
destinataire.

Avec amabilité, discrétion et ponccualité, si
l'opération n'esr pas effeccuée aucomatique-
ment, l'apprenant rend le service demandé sans
erreur de contenu ni de descinataire.
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Acrivitésdéaites

dans le PQ

Class
comp.

Compécencesdu PQ précisées,
complétées

!ndicateursde maîtrise

decompérences

Fonction 12: Calculer - facturer

12.1. Demander (~dès la réserva-
EÎon), à l'arrivée du clienr, Je

versement d'arrhes

12.2. Travailler avec des valeurs
étrangères

12.3. Rédiger, au départ du client,
la facmre

12.4. *Encaisserla facrureduclienr

12.5. *Etablir J'état de la caisse et
récapitUler les encaissemems
journaliers

12.6. >}Gérer le service boUtique er

établir sa caisse

12.7. *RécapiruIer les
ments journaliers

Fonction 13: Transmettre l'argent

13.1. Transmettre l'argent confor-
mémem aux directives

-
les effectuer avec les moyens adéquats
pour éviter les erreurs:

. livres, téléphone

- réveiller avec amabilité et le souci de
rendre ser\,"ice

- exécuter la tâche avec ponctualité

-
agir avec discrétion

-
connaître et appliquer les règles suivies CEP
dans la maison

-
se tenir au couram des taux de change CEP

-
rassembler tous les services prestés:. idenrifier er Utiliser les fichiers

adéquats de la banque de données

CEF

- être honnêté CEP

-
exercer le sens des responsabilités CEF

- connaître er appliquer les éléments CM l'apprenant encaisse la facture correctement,
d'arithmétique dom il a besoin d'une manière natUrelleet discrète.

-
être poli, connaître et appliquer les règles CM
de savoir-vivre

-
identifier et utiliser les fichiers adéquats CEP
de la banque de données d'hôtellerie

-
connaître er appliquer les éléments de CEP
comptabilité dom il a besoin

-
identifier et utiliser les fichiers adéquats CEP
de la banque de données d'hôtellerie

- et appliquer les éléments de comprabilité CEP
dom il a besoin

-
l'approvisionnerà temps pour ne pas être CEP
en rupture de réserve

encaisse. . identifier et utiliser les fichiers CEP
adéquats de la banque de données
d'hôtellerie

. connaître et appliquer les éléments de

comptabilité dont il a besoin

-
connaître et appliquer les directives inter~ CEP
nes (qui garantissem la sécurité des
valeurs transmises)

-
exécuter les tâches avec ponctualité CEF



Aaivitésdécrites
d:ms!ePQ

FanChon 14: Trier
-

CJasser

14.1. Classer les documems

14.1. Trier Je courrier

14.2. *Emreposer les clefs des
chambres, les messages

(117)

Compétence~du PQ précisées,

complétées

- idemifier er connaîrre J'ucilisarion er les CM
avanrages respecrifsdu macériel declasse-
mem pour rravaiiler avec ordre

- idemifier er connaître l'Utilisation des CIF
livres d'enregisrremenr

-
rravailler avec précision

- comprendre sans équivoque Je contenu CM
précis des demandes exprimées

- uriliser le marériel er le moyen de classe-
ment adéquar pour ne pas les oublier

-
les effecruer avec les moyens adéquars
pour évirer les erreurs:
. livres, réléphone, fax

-
rravaiIier avec précision

286-6 (1998-1999)

Class
comp.

InJic:l.teursJe maîtrise

Je compétences

Les documems demandés som rapidement
trouvés.

CM

CM



286-6 (1998-1999) (118)

4.1.4.1. Garçon de resrauranr classique

4.1.4. Serveur

Cadre général

L'apprenant assure, selon les règles, la mise en place, le vesriaire, la prise de
commande, le service des mers er des boissons de quarre tables de quatre couverts

- avec menu unique à chaque table, sans découpe ni préparation particuliéres
devant les clients, l'encaissement de la note, le départ des clients.

Acrivi!és du PQ

Fonction 01: Nettoyer

1.1. Entretenir le matériel de salle
et le mobilier, les canes et les
menus

Fonction 02: Effectuer la mise en place

2.1. Disposer:

- les tables et les chaises, le linge
de table

-
les CQllVenS, la v:1isselle

- les monrres, les buffets

- les tables et le matériel de
servlCC

-
choisir et utiliser les produits d'entretien
adéquars

- observer les objers et les tables

-
être attenrif, concentré et vigilam

-
veiller à J'économie

- faire preuve de soin et du souci de ]a

perfecrion

- identifier et connaître l'utilisation du CM
mobilierdu restaurant et du bar

- identifier Je matériel du bar et en
connaître j'utilisation
. la verrerie couranre et spécifique

Exempt"

:flûtes, à dégustation

-
le matériel pour le service des bois~

sons

- le perirmatérielde bar couranr et
spécifique

Exemples:

* cuillet a mélanger

:râpe à muscade

-
identifier et disÜnguer les différentes
sortes de couverts et de vaisselle à dresser
et d'W1e maniére générale tOut le matériel
du restaurant. la vaisselle de table er de service. le linge de table, de service et

d'entretien
. les couvem de tables et de service
. le matériel divers de service, de prépa.

rarion, de dressage, de présenration,
de décoration

* le matérie! spécifique aux
banquets

-
lire, comprendre et appliquer le plan de
disposition des rables en veillant:. au confon du client
. il la facilité du service

-
connaître et appliquer la procédure du
dressage des tables dans J'ordre chrono.
logique

CM L'apprenanr associe les produÜs d'entretien
aux différentes pièces du matériel auxquelles
ils sonr destinés. Il les utihse, avec économie,
selon les modes d'emploi figurant sur les noti-
ces d'utilisation afin que matériel, cartes et
menus soienr impeccables avant le début du
service.

L'apprenant, idenrifiantlemobilieret le maré-
riel du bar et du restaurant et en connaissant
l'Utiiisarion, les dispose selon le plan de tables
qui lui est remis en veillanr au confort du client

et à la facilité du service.11dresse les rables
selon J'ordre chronologique en prévoyant un
couvert standard ou, selon les indications
reçues, un couvert adapté aux mets à servir. Il
applique, pour ce faire, les rechniques de mani.
pularion et respecre les règles d'hygiène.
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ActivitésduPQ

2.2. Décorer les tables et la salle

2.3. Remplir les frigos

Etablir la réserve du bar et de la
cave
"Réajuster les réserves par les
commandes aux fournisseurs

2.4. Rassembler les matières
premières pour les apéritifs, les

desserts, le café, "pour le bar et

la cafétéria

- connaître et appliquer les règles
d'adéquaÙon enrre les mets à servir et le
marériel nécessairepour effecmer cetce
tâche

-
connaître et appliquer les règles de mani-
pulation des différems matériels (linge,
vaisselle, couvens, ...):
. les techniques de transport. les règles d'hygiène propres à l'éta.

blissemenr et à la législation en
vigueur

-
culriver le sens esthétique (harmonie des CEP
formes et des couleurs)

-
veiller à J'économie

-
veiller à ce que la décoration ne gêne pas
les convive

-
dresser les serviettes en employam les
techniques les plus usuelles de pilage

-
appliquer les procédures, les règles, les
tcchniques de la maison

- identifier les boissons à placer dans les CM
frigos:
Exemples:. les eaux,
. lesbières. .. les autres boissons servies dans

l'établissement

-
connaître et poser les gestes de sécurité CM. connaître et appliquer les techniques

d'ergonomie

-
connaître et appliquer la procédure pour
gérer la réserve mise en place et son roule-

ment:

. connaître J'Utilisation des fiches et CM
livres d'informations et les Utiliser
correctement

. utiliser les fichiers adéquats de ]a CEP
banque de données du restauram

-
inscrire lisib]emem les données

-
idemifier les boissons:
Exemples:. les apéritifs, les vins français et étran- CM

gers classiques, les liqueurs, les eaux,
les alcools, les cafés, les thés, les infu-
sions, les bières, ...

- les autres boissons servies dans CEP
l'établissement

-
connaître et appliquer les règles à suivre CM
pour conditionner, ranger et exposer les
consommations

CM L'apprenam parachéve la décoration des tables

en veillant à ce qu'elle ne gêne pas les clients et
en pliant les serviettes selon !a technique qui lui

est demandée.

CEP

Les renseignements figurant sur les fiches et
livres d'informations correspondent à l'état
réel de ]a réserve et sont lus sans difficulté.

CM

Toutes ces boissons, désignées rapidement et
sans erreur, sont mises en place aux endroits
appropriés et en temps voulu pour qu'eHes

soient servies à bonne tempéracure selon le
rythme normal du service.
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Activités du PQ

*Présenrer les prépararions expo-
sées en salle

2.5. Adaprer les couverts aux mets
choisis

2.6. Redresser les rab!es pendant le
service

2]. .Planifier les différents servi-

cesqui sesuccéderontpendam
la journée

FOn/;;bon 03: Açcueillir le client

3.1. Accueillir les cliems

3.2. S'occuper du vestiaire des
clients

3.3. *Distribuer les rables aux
clienrs

-
connaître et appliquer lesprocéduresde
préparanon, de service des boissons
chaudes
Exemples:. café. rhé. infusion. .

-
réunir les matières premières et le maté-
riel nécessaires

- connaître et appliquer les caracrères de CM
présenrarjon: neneré, équilibre,hygiène

- connaître er appliquer les régies
d'adéquation entre les mers à servir c[!e
matériel nécessaire pour effectUer cette
tâche

- connaître er appliquer la procédure du CM
dressagedes tablesdans l'ordre chrono-
logique:

-
intégrer harmonieusement ce travail
parmi les aurres tâches

- agir avec discrétion

-
observer les clienrs, les objets et les tables

-
être attentif, concentré et vigilant

-
avoir une vue globale des activirés à réali- CEP
ser en les inrégr;mt pour qu'elles se succè-
dent logiquement

-
s'exprimer avec clarté et précision

- connaître er appliquer les règles de
savoir-vivre

- connaître et appliquer les règles
d'hygiènepersonnelleselon le règlement
du travail

- connaître et appliquer les règles de CEP
préséance

- connaîrre er utiliser les langues étrangères
pour répondre aux exigences de la situa-
tion

- connaître et appliquer la règle à suivre CM
pour ranger les vêtements

être poli et appliquer les règles de savoir.~'ivre

-
appliquer les règles de préséance

- connaître et uriliser correcrement la
banque de données propre au restaurant:. appliquée à l'enregisrrement des

réservations cr à la disposition des
clients aux rables

Les préparations exposées som un plaisir pour
les yeux.. et «mettent en appé[J[».

CM Le couvert standard eS( adapté correctemem

aux mers servis.

L'apprenant redresse les tables selon les règles,

à temps, sans êrre dérangeant pour les clienrs,

tOut en ne les négligeam pas ou er sans effectuer
de pas inutiles.

CM Ayant vérifié sa tenue et sa présentation,
l'apprenanr accueiJJele client d'llile manière
simpleer correcte.

Les vêtements des cliems sont rctrouvés rapide-
ment et sans erreur lors de leur dépan. Ils leur
som remis selon les règles du savoir-vivre,

d'une manière narureiie er discrète.

CEP

L'apprenanr place les clienrs aux tables en
appliquanr lesdonnéesfiguranrsur le plan des

CM rables et en veillanr SUrtout:'1 éviter les doubles
emplois.
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Acrivirés du PQ

Fonction 04: Enregistrer des données

4.1. Enregistrer la commande et les

souhairs du cliem

4.2. Enregistrer les réservations

4.3. *Essayer de nouveaux pro-
duics, de nouveJles présenra-
Clons

*S'informer des nouvelles techni~
ques et du nouveau matériel

""Participer à J'amélioration du
travail er à la remabi1iré de
l'encreprise

Fonction 05: Transmettre des données

5.1. Transmettre les commandes et

les souhaits des cliems aux

différenrs services de l'érablis-

semenr

. comprendre la logique de la strucrure CEP

du logiciel. gérer tous les fichiers

-
en l'absencedu logiciel,idemifier le plan CM
des rabJes, en connaître l'utilisation er
l'uriliser correctemenr:. capacirés et heures d'occupation

- connaître er appliquer la procédure qui CM
permet l'enregistrementdes commandes
et le service corrects

-
inscrire lisiblement les données

- si en langue étrangère, comprendre la
commande et les souhaits

-
enregistrer avec soin les desiderata des

diems

-
connaÜre et appliquer l'utilisation du CEP
matériel informatique

-
influencer le cliem si nécessaire selon les

pnorités de la cuisine

- connaître et utiliser correctement la
banque dedonnéespropre au restaurant:. appliquée à l'enregistrement des CM

réservations et à la disposition des
cliems aux tables

. comprendre la logique de la strucmre CEP

du logiciel

.gérer tous les fichiers

- en l'absence du logiciel, idemifier le livre
des rêservacions, en connaître l'utilisa-
tion et l'uciliser correctement:. le livre des réservaÜons. le plan des tables: capacités et heures

d'occupation

-
comprendre l'intérêt d'actualiser ses CEP
compétences et chercher l'information là
où elle se trouve

-
être curieux et vouloir progresser

-
inscrire lisiblement les données

Le service des boissons et des mers se déroule

sans erreur de destinataire ni de contenu.

L'apprenant enregisrre les réservations en
tenant compte des capacités d'accueil du
restaurant au moment de la réservation.

CM Le service se déroule sans erreur de destinataire
ni de conrenu.



286-6 (1998-1999)

ActivitesJuPQ

5.1. "T ransrncttre des messages
aux cliems

Fonction 06: Servir

6.1. Préparer les boissons

6.2. Aller chercher les boissons er
les plats ou les assiettes dres-
sées

6.3. Servir les mets et les boissons

(122)

~ s'exprimer avec clarré et précision

-
wnnaÎtre les différenres possibilités de
rransmettre des messages (langues érran-
gères) er utiliser celle qui convient

-
connaître et miliser les langues étrangères CEP
pour répondre aux exigences de la situa-

tion

-
travailler rapidemenr

- idenrifier lesboissons,connaîrre et appli- CM
quer les procédures de leur prépararion;
Exemples:. les apéririfs, les vins français et étran-

gers classiques, !es liqueurs, les eaux,
les alcools, lescafés, les rhés, les infu-
sions, les bières .'.

. les autres boissons servies dans CEP

!'étab!isscment

-
(Onnaîrreet appliquer les techniques de CM
porr du matérie!

- connaître et poser les gesres de sécurité

-
connaître et appliquer les techniques
d'ergonomie

-
coordonner les mouvements

-
connaître et appliquer les procédures de
service des boissons:
Exemples .-. des apéritifs, des alcools, des liqueurs
. appliquer les régIes de serivce des vins. préparer et servir les boissons chau-

des

-
connaître et idemifier les différentes
techniques de service à table et utiliser
ceHe(s) qui est (SOnt) en honneur dans la

maison. servicesimplifié. serviceà la française. serviceà l'anglaise
. servicedu guéridon ou à la russe

-
connaître, idenrifier les règles du déroule-
ment du service et appliquer le déroule-
ment qui convlCl1t;. service à]a carre. service des banquets (synchroni-

sation)
. service des buffets de réception

-
s'exprimer avec clarté et précision

-
connaître et uriliser les langues étrangères CEP
pour répondre aux exigences de la sirua-
Üon

- connaître et poser les gestesde sécurité CM

- connaître et appliquer les techniques
d'ergonomie

CM Lemessage,exprimécorrectemem,esrcompris
immédiatement et sans équivoque.

ToUtes ces boissons, désignées rapidement er
sans erreur, sont préparéesconformémentaux
procédures incluanr !eur composition éven-
tuelle, le matériel nécessaire et les condirionsde
tempérarure de service.

Les rechniques de parr sont maîtrisées; les
gestes naturelset souplesévitent la fatique. En
cas "d'accident~, l'apprenant nettoie immé-
diarement le sol.

CM Les boissons et les mets sOnt servis selon les
procédures adéquates en posant des gestes
souples et naturels qui" épargnem ~la fatigue,
en s'exprimam, si nécessaire, d'une manière
simple, correcte, polie et en veiHant parriculiè-
rement à l'hygiène. En cas "d'accident»,
l'apprenant nettoie rapidement et discrètement
... pour en éviter d'aurres et imporruner le
moins possible les clients.



Altivitésdu PQ

~-Planifier un service

*
Assurer un service régulier

"Effectuer le service des mets qui
demandent une manipulation parri-
culière devant le client

*Servir les petits déjeuners

Pour tous les services
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- connaîrre et appliquer les règles d'hy-
giène personnelle selon le règlemenr du
travail

-
réalisertoureslesactivités(miseenplace,
service, remise en ordre) dans j'ordre
chronologique

-
coordonner le travail enrre la salle, la
cuisine et le service des boissons

-
s'intégrer dans une équipe de travail

-
être attenrif, concentré et vigilanr

-
avoir le sens de l'organisation

- connaître et expliquer les techniques
particulières pour:
Exemples:. trancher et servir du saumon fumé. servir le plateau de fruits de mer. découper et servir le canard, le faisan
. .

-
appliquer ces techniques p;uricuhères

-
connaître et appliquer les techniques
particulières pour:
Exemples:
. servir du consommé. servir des hors-d'œuvre variés
. découper et servir le poulet. découper et servir l'entrecôte, le

carré, le râble
. découper et servir la tarte et les pâris.

senes. découper et servir une sole

-
connaître et appliquer les techniques CEP
parriculières pour:
E"œmples:. ouvrir et servir des huîtres
. préparer et servir les flambages

...

- connaîrreerappliquerlesrèglesdesécuri- CM
té:
Exemple:
. transporter, manipuler et nettoyer les

couteaux, Je tranche notamment,
avec prudence

. .

-
connaître et appliquer les normes et les
règles de sécurité prévues par la régle-
menratlon en vlgueur

-
connaître et appliquer les règles spécifi- CEP
ques:. effectuer la veille la mise en p1ace de

ce qui est inaltérable. le matin compléter le plateau, le

buffet

-
agir avecamabilitéavec lesoucide servir CM

-
observer les clients, les objers et les tables

-
agir avec discrétion

CM Les clients SOnt servis selon leurs souhaits.

CEP

CM Les techniques som expliquées clairement,
mais leur maîtrise n'est pas exigée.

CEP

CM Les techniques sont appliquées correctement.

L'apprenant est er resre attenrif aux besoins du
client d'une manière natureIJe, efficace et
discrète"
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ActivitésduPQ
Class
comp.

Indicmurs de maîtrise
de compétences

Compéœnces du PQ precisees,

complétées

Fonction 07; Remettre en ordre

7.1. Débarrasser et nerrover une

cable i la fin d'un mées

Débarrasser Jes tables à la fin du
service
7.2. Assurer l'ordre et la netœté

dans la salle à l'exception du
grand nerroyage

FonChon 08: Communiquer - Informer

8.1. Donner des explications aux
clienes sur la composition des
mets

8.2. Les conseiller en vins, menus
et carres

""Influencer ie choix des clients
selon les priorités de la cuisine

- êrrepoli

-
appliquer les règles de savoir-vivre

-
faire preuve de patience

-
veiller à la propreré er au soin

-
coordonner les mouvemenrs

-
posséder une adresse manuelle

-
appliquer les procédures, les règles, les CEP
rechniques de la maison

-
appliquer les règles de prèséance

-
travailler rapidemenr

-
avoir le sens des responsabilirés

-
connaîrre et appliquer les techniques de
porr et de débarrassage

-
inrégrer harmonieusemenr ce travail
parmi les autres tâches

-
observer les clients, les tables, les objets

-
être attemif, concentré et vigilanr

-
agir avec discrétion

- connaître et appliquer les techniques
d'ergonomie

- connaître et appliquer les procédures CM
pour réaliserun travail rationnelet
propre

- connaître et appliquer les techniques
d'ergonomie

- connaître la composition et ]a prépara- CM

tion des mets

- s'exprimer avec clarré et précision

-
connaître et utiliser les langues étrangères CEP
pour répondre aux exigences de la sima-

non

- connaître er identifier ]es souhaits des CEP
clienrs

- connaître les appeIJarions et la coordina-
tion des vins et des mets

- avoir le souci du rendemenr

CM Le débarrassage des tables se déroule selon les
procédures, propremenr, aux momenrs oppor-
mns, avec discrétion... et sans pas inutiles.

A la fin du service, tables er matériel sont net-
toyés et rangés.

Les clienrs comprennent immédiatement la
composition et la préparation des mets qui
seront servis parce que les explications som
données d'une manière simple et correcte.

CEP



Activiresdu PQ

8.3. Donner des informations sur

les curiosités touristiques et

autres de la région *si néces-
saire par téléphone

8.4. Prendre congé des clients

Fonction 09: Calculer - Facturer

9.1. Préparer l'addition

9.2. Encaisser l'argent des clients et

travaiHer avec des valeurs

étrangères

9.3. *Etablir l'état de la caisse

Fonction 10: Résoudre des problèmes

10.1. Recevoir er rrairer les récla~

marions des clients

ItTrouver des alternatives

ItRésoudre les problèmes de maté~

riel rencontrés lors de l'encaisse-

ment de la note par exemple

10.2.It Assurer la sécuri[é des
clients et du personnel en cas

d'accident ou d'incendie

( 125)

Compérences du PQ précisées,

complerées

-
connaître et transmettre les informations

demandées ou faire appel à son supérieur

-
s'exprimer avec clané et précision

-
connaître et utiliser les langues étrangères CEP
pour comprendre les demandes expri-

mées, y répondre si possible ou, dans le

cas contraire, faire appel à son supérieur

- connaître le fonctionnement du télé~ CM
phone et l'utiliser correctement

-
s'exprimer avec clané et précision

-
connaître et appliquer les règles de
saVOIr-VIVre

-
connaître et utiliser les Jangues étrangères CEP
pour répondre aux exigences de la sirua-

tlon

- connaître et appliquer les règles de
préséance

286-6 (1998-1999)

Class
camp.

Indicareursde maîtrise
decomperences

CM Les informations demandées sOnt exactes et
données dans les meilleurs délais.

CM Les clients quittent le restaurant sur une
dernière bonne «note,,!

- connaître et appliquer la procédure
prévue:. miliser les fichiers adéquats du logi- CEP

cie! du restaurant. connaître et appliquer les éléments de CM L'addition est correcte er complète.

comptabilité dom iJ a besoin

-
s'organiser pour ne rien oublier de ce qui
a été servi

- être honnête

-
connaître et appliquer 1aprocédure pour
encaisser la note

- se tenir au courant des valeurs étrangères CEP

-
connaître et appliquer la procédure:. utiliser Jes fichiers adéquats de la CEP

banque de données du restaurant. ou connaître le contenu du document CM
récapitulatif et le remplir correcte~
ment

-
comprendre le problème

-
identifier l'élément qui pose problème

- trouver une réponse ou faire appel à la

cuisine ou au supérieur

-
agir avec amabi!iré avec le souci de servir CM

- connaître ec appliquer !es procédures CM
d'appel urgem des services de secours en
cas de besoin

CM La note est encaissée correctement,

L'état de la caisse est complètement et correcte-
ment rempli.

CM Soucieux du bien~être des clients, l'apprenant
apporte une réponse au probIeme rencontré

ou, s'iJ ne le peut, fait appel à son supérieur.

Les services d'urgence concernés som appelés

en cas de besoin, à partir d'informarions affi~
chées dans le lieu de travail, sans panique si
possible.
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ActivirésJu PQ

'Eviter les accidems en Utilisanrle
matériel électrique, au gaz, à
l'alcool

*EvÎrerlesaccidentsen manipulant
les instrumenrs coupants, tran-
chams

Fonction 11; Contrôler

Il. L Contrôler les moyens de paie-
ment

11.1. Signaler les défectUosités
techniqueser y remédier s'jl
le peur

111.3. *Comrôler je bon déroule-
ment du travail:

-
l'application des directives, des
procédures

- l'ordre et la propreté

- l'applicarion des règles de sécu-
rité

- l'applicarion des règles d'hy-
giène pour préserver notam-
ment la qualiré des produits
servIs

( 126)

-
connaître et appliquer les premiers soins CEP
avec discernemenr

- connaîrre er appliquer les consignes de
i(

dérecrion incendie»

-
garder son sang-froid CM

-
connaître et applIquer les normes et les
règles de sécurité prévues par la régle-
mentanon en vigueur

CM L'application des règles de sécurité esr absolue.

-
connaîrre, idemifier les moyens de paie-
ment er repérer leurs critères de validité:. les devises ayanr cours légal dans le

pays. les chéques et les cartes bancaires. les canes de crédit

CM Les moyens de paiemenr som identifiés et
déclarés valables ou non valables.

. les devises érrangères dom la comre- CEP

valeur est calculée au cours du jour

-
inscrire lisiblemenr les données CM L'informarion passe immédiatement et est

compnse.

-
posséder une adresse manuelle CEP

-
avoir le sens des responsabilités CM

-
connaître, identifier et repérer les crirères CEP
qui témoignem de J'applicarion des direc-
tives relevant. du déroulement du rravail. de l'application des règles de sécurité. de la salubrité des aliments selon la

réglememarion en vigueur

-
observer son propre travail CM L'apprenam esr capable de poner un jugement

de valeur sur son propre rravaiL



(ID)

4.1.7. Cuisinier
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4.1.7.1. Cuisinier de restaurant classique travaillant seul ou avec un aide de
CUIsme

Cadre général

L'apprenant maîtrise les rechniques de base, Utilise les matiéres alimentaires
et le matériel, repris dans le descriptif, pour réaliser, dans un temps défini, une
entrée froide, un potage, une entrée chaude, une grosse pièce et un dessert.

Fonction 01: Planifier

1.1. Assurerleplanning/menuerla
composirion des mets ct
menus en concerration avec le
responsable ou géram et le

responsable de salle

1.2. *Planifier le [rayai] d'une
semaine

1.3. *Planifier le travail d'un
service pour répondre exacte.
memaux demandes de la sane

Fonction 02: Organiser

2.1. Déterminer les activités de
j'aide de cuisine .pour éviter
les perres de temps

- svnchroniser les achars, les mises en CEP
place, les préparations préliminaires

-
renir compte J'une manière rationnelle:. de la saison. de la rradirion de la maison er des prix

pra[lqués. de la créativité

-
s'exprimer clairemenr et avec précision

-
être à l'écoute

-
travailJer dans la tradition de la maison

-
être franc

-
avoir le sens de J'organisation

-
tirer le maximum des denrées alimentai-
res

-
réparrir dans le temps les activités afin:
. d'être toujours prêt
. de n'être jamais en rupture de réserve

-
avoir le sens de l'organisation

-
réaliser la succession ordonnée et intégrée CM
des opérarions pour la mise en place, la
réalisation et la finition de l'ensemble des
mets d'un service

-
avoir le sens de l'organisation

-
rester concentré et vigilant

-
inrégrer dans les décisions:. les besoins du jour. les capacités de chacun

-
coordonner l'ensemble des aCtivités pour
Wle exploitation maximale du temps

-
iclenrifier les travaux à exh:mer

-
tirer le maximum des denrées alimemai.
res

CEP

L'apprenanr organise son travail
-

mise en
place, finition, envoi-de telle maniéreque les
mers soienr prêts pour répondre à la demande
de la salle tout en assurant la qualité attendue.

CEP
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Activirésdécrites

Jans lePQ

Fonçtion 03; Effectuer la mise en place

3.1. Réunir le marériel et lesmatiè-
res premières intervenam dans
la réalisation des préparations
chaudes er froides: porages,
encrées, plats de résisrance,
légumes, desserrs, pâtisseries

-
iclemifier les capaÔtés du (des) aide(s) et

des collaborateurs

-
identifier avec précision les matières
premières alimencaires et en connaître
l'Utilisation:
. les alimenrs «en chair»:
. les poissons d'eau douce:

Exemples: la truire, le saumon.
. les poissons de mer:

Exemples: la lotte, la sole, le turbO(, la
raIe .... les crustacés:
Exemples: les crevettes, les écrevisses,

le homard ou. les coquillages:
E;o.:emples: j'huître, les moules.

. Je gasréropode: l'escargot

. lebarracien: les cuisses de grenouilles. les animaux de la boucherie et avec

précision les pièces de viande du
bœuf, du porc, du veau, du mouron

. les volailles à chair blanche:

txemples: le poulet, le dindonneau ..
. les volailles à chair noire:

E."cemples: le canard, le pigeonneau ..
. lesgibiers:

Exemples :le chevreuil, le marcassin, le

faisan ...
. les produirs alimentaires d'origine

animale
Exemples:
~ les produits laiciers

*
les graisses et les hmles animales

~ 1esœufs,
.. !es produits alimentaires d'origine

végétale
Exemples:. les graisses et huiles végétales. les produits de meunerie, les

amidons,!e riz
.les légumes
. les principaux champignons. les fruits. les aromates, les condiments, les

épices. .. les produits auxiliaires:
Exemples:

: la levure, la gélatine, les colorants

. les stimulants:

Exemples:

*
le café, le thé, le chocolat
...

-
idenrifier le perit et le gros marériel, en
connaître le maniement et l'objer
d'Utilisation:
. appareils à rôtir, à cuire et à frire

~ par conrar.:c:

Exemples: plaqueà cuire, rôris-
soire ..

CM A panirdes fiches de travail, J'apprenant réunir
les marières alimenrairesnéœssaireset!e maté-
riel dom iJa besoin en veillanr au respect rigou-
reux des règles d'hygiène cr de sécurité er dans
les délais raisonnables qui s'inscrivent dans
l'ensemble des tâches à effectuer.
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::-par rayonnement:

Exemples: infrarouge, sa!aman-
dre .h

*
par conduction:
Exemples: air chaud, vapeur ..

. appareils pour le froid:

Exemples: à glaçons, frigo, chambre
froide .... machines de cuisine:

Exemples: à passer, à éplucher, à
«sous-vider» ...

. batterie de cuisine:

F..xernples: poêle, casserole, sauroir,
rondeau, wrborière, sauffionière .

. leperir marériel de Ctlsine
::- le matériel de conservarion

-
comprendre les fiches techniques, les CM
rceenes

- réunir les maÜères premièreset le maré-
riel permettant la réalisariondes recettes. comparer les bons de commande et de CM

livraison èmananr de l'économat. cl\cu!er les proporrions des matières CEP

nécessaires en fonction de la quanrité
il produire

-
connaître et appliquer les règles CM
d'hygiène prévues par la réglemenration
en vigueur concernanr:
. l'emreposage,la conservation, la

manipulation des denrées alimentai-
res qu'il est appelé il trairerdurant ses
acnvités

-
connairre et appliquer les règles de sécu- CM
rité prévues par la réglemenration en
vigueur et le règlemem inrérieur du
travail

-
rester concentré et vigilant

-
travailler avec ordre et précision

CM

CM

3.2. Préparer et cuire les alimenrs er

garnitures -
connaître et appliquer les techniques de
travail nécessaires à la réalisation des
recettes relevant de la restauration classi-
que, il savoir:
. nettoyer, préparer, découper, habil-

ler, selon leur destination:
>}

les légumes:
Exemples: raiJJer,ciseler..

~- des poissons:
Exemples: vider, lever les filets ...

* des viandes
Exemples: parer, ficeler ...des volailleser gibiers:
Exemples: flamber, découper à cru,

barder, trousser
.">}

des crustacés, des fruits de mer
. uriliser les méthodes de cuisson CM

correspondant aux matières alimen-
raires Utilisées et aux recettes à réali-
ser:
Exemples:

*
cuisson il l'anglaise, cuisson à
l'étuvéecuissonà la vapeur, cuisson
chimiqque, cuisson pour le sous-
vide

:braiser, saurer, griller

CM Apanirdes fichesde rravail, l'apprenant appli-
que les procédures de préparacionet de cuisson
qui SOnt nécessaires à la réalisation des mets,
dans le respect rigouremedes règlesd'hygiéne
et de sécurité et dans les délais imparris à ces
activités en vue d'être prêt pour la finition et
l'envoi.
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Acrivirésdécrires
d;lnslePQ

3.3. Préparer et cerminer les sauces

(130)

Compérences du PQ précisées,
complétées

Class
comp.

. assembler selon les besoins de la CM
restauration classique:

"
réaliser les fonds
Exemples:
. fonds blanc, brun, de volaille, de

gibier

- fumet de poisson

:}
réaliser les liaisons
Exemples:

- amidon, beurre, roux, pomme de
terre

:}
réaliser les beurres composés chauds
et froids

*
réaliser les sauces de base et leurs
principales déri'/ees rencontrées
dans la restauration dassique:

- romate

- émulsion froide

- émulsion chaude
>1- réaliser des soufflés, des mousses,

des purées:}
réaliser des farces simples er compo-
sées
Exemples:

- terrine, ballorine, en croûte

:}
réaliser des potages, des soupes:

- les pmages clairs
Exemple: le consommé ..

. les potages liés
Exemples: la purée, le velouré ...

*
réaliser des salades simples, compo-
sées

*
réaliser
. les pâres classiques

Exemples: levée,brisée, a choux
feuilletée

."
- les crémesdassiques

Exemple: au beurre ...

- les glaces dassiques, les sorbers

- connaître et appliquer les règles CM
d'hygiéneprévuespar la réglememation
en vigueurconcernant:
. l'enrreposage, la conservation, la

manipulation des denrées alimemai-
res qu'il est appelé à trairer durant ses
activités

-
connaître et appliquer les règles de sécu- CM
riré prévues par la législation en vigueur
et le règlemenr intérieur de travail

- faire preuve de dextérité et d'adresse CM
manuelle

-
reSter concenrré et vigilant

-
évirer les gaspillages

- rechercher la perfection CEP

-
tirer le maximum des denrées alimentai-
res

- rester concenrré et vigilant CM

Indit.1teursde maltrise
Jecompé[ences
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Fonction 04: Effectuer le service

4.1. Acheverles plats avec créati-
vité dans la disposition et la
présentation sur assiette ou sur
plat :l-etgarantir la qualité et la
fraîcheur des produirs présen-
rés aux clients et ainsi veiller à
la réputation de l'érablisse-
ment

4.2. *Assurer le (Oup de feu

Fonction 05: Résoudre des problèmes

5.1. Résoudre les problèmes qui
surviennenr et chercher, si
nécessairedes solutions alrer+
na6ves *er trairer les réclama-
rions des clients

5.2. *Evlrer les accidents

5.3. "Eteindre un débur d'incendie

-
développer l'appréciation par les sens

- rechercher la perfection

-
connaître et appliquer les techniquesde CM
[ravai] nécessaires i la fimriondes pl:us:. si nécessaire les méthodes de cuisson

appropriées aux matières alimenrai-
res et aux souhaits des cliems

-
connaître et appliquer les règles CM
d'hygiène prévues par la réglementation
en vIgueur concernant:. b manipulation des denrées alimen-

raires qu'il est appelé à trairer duranr
ses activités

-
connaîrreet appliquerles règlesde sécu- CM
riré prévues par la législarion en vigueur
et le règlement intérieur de travail

-
faire preuve de dextêriré

-
rester concentré er vigilant

-
travailler avec rapidité

-
être ponctUel

-
faire preuve de recherche et de créativité CEP

-
travailler dans la rradition de la maison

-
rechercher la perfection

-
garder son sang-froid

CEP

Immédiatement avant l'envoi, l'apprenanr
termine les préparations, dresse les plats ou les
assiettes afin de répondre aux demandes de la
salle au moment vou!u, de garantir la qualité
final des mets en veillanr particulièrement à la
netteté de leur présentation.

CM

CEP

-
analyser et résoudre le problème posé CEP Lesupérieurestimmédiatementmisaucouranr

du problème que l'employé ne peur résoudre en

-
décider de signaler Je problème à son CM vue de la satisfactiondu client.
supérieur si on ne pem y répondre soi-
même

-
réagir avec rapidité

-
tirer le maximum des denrées alimentai- CEP
res

-
garder son sang-froid

-
connaître et appliquer les règles de se..:u- CM
rité prévues par la législation en vigueur
et le règlement intérieur de travail

- connaître et appliquer la technique CM
adéquate CM

- connaître et appliquer les procédures
d'appel urgent des services en cas de
besoin

CM

L'apprenam applique toures les règles de sécu-

nré avec ngueur.

L'apprenanr est immédiatement capable
d'éteindre un début d'incendie en Utilisant la
technique et le matériel adéquats.
Il réagit rapidemenr en appelant par téléphone,
à partir de renseignements affichés dans le lieu
de travail, le service médical d'urgence ou les
pompIers.
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5.4.
*
Apporter les premiers soins à

une personne blessée

Fonction 06: Effectuer la remise en ordre

6.1. Assurer l'encreposage et la
conservation hygiénique des
denrées alimencaires non utili-
sées et des alimenrs préparés
excédemaires

6.2. Assurer:

~ l'ordre et la sécurité dans la
cuisine

-
la propreté du matériel et des
instrumenrs de travail

Fonction 07: Enregistrer des donnêes

7.1. Dresser l'invemairedes matiè-
res premières

~ de la réserve normale

- du rerour, après service, des
matières non urilisées

7.2. *Dresser l'invemaire des
matières annexes et du perit
matériel

Fonction 08: Calculer

8.1. Calculer les matières en fonc-
tion:

-
des réservations

- des prévisions de vente

8.2. Etablir les commandes

-
en renouvelant J'assortiment de
base

- en renant compte de J'offre
saisonnière, du prix des denrées
alimentaires, des transactions

d'achat qu'il a eues <1vec les
fournisseurs

( 132)

Compérences du PQ précisée~,

complétées

ClJ.ss
comp.

IndiClteursde mJ.Îtrise

de compétences

-
conmître et appliquer les premiers soins CEP
adéquats

- connaître et appliquer les règles
d'hygiène prévues par la réglemenrarion

en vigueur concernanr:
. l'enrreposage, la conservation

CM L'apprenanr applique les règles d'hygiène

concernant la conservation des denrées alimen-

taires d'une manière rigoureuse, sans jeter ce
qui peur être encore utilisé.

-
éviter les gaspillages

-
avoir une vue prospective et globale du CEP
travail

-
connaître et appliquer les règles
d'hygiène prévues par la réglemenration
en vIgueur concernanr:
. l'enrretien, le nettoyage du matèrie],

des plans de travail et des locaux

CM L'apprenam choisit le produit d'enrretien ou
de désinfection approprié à ]a surface à net-
(Overou à désinfecreret ]'utiliseconformémenr
a~x indications figuranr sur la norice
d'utilisation.

-
observer avec attenrion lieu et matériel

- travaillet avec ordre et précision

-
connaître l'utilisation des fiches manus- CEP
crires ou un logiciel et les utiliser correcte-
mem

- avoir le sens de l'organisaÜon

- être ponctuel

-
prévoir des vérifications périodiques CEP

- ne rien oublier

-
connaître les coefficienrs adéquats et les CEP
appliquer en les adaptanr à la quantité de
production à réaliser

-
globaliser les commandes

-
posséder une vue globale des besoins

CEP

- s'informer des conditions du marché et
choisir celles qui répondenr le mieux à ses
critères

-
connaître l'urilisation des fiches par
produits ou du logiciel

- enrretenir d'excellentes relations avec les

fournisseurs

-
tirer le maximum des denrées alimemai-
res



Acrivitésdêcrites
danslePQ

Fonction 09: Transmettre des données

9.1. Transmerrre les commandes
aux fournisseurs ou au patron
*aux moments convenus avec
eux

Fonction 10: Contrôler

10.1. Contrôler:

- la quantité et la qualité des
livraisons et corriger les anoma-
lies éventuellemenr constatées

- la qualité et la fraîcheur des
proliuirs Utilisés

10.2. Contrôler les activités de son
aide de cuisine

10.3. Contrôler

- l'hygiène
. de l'aide de cuisine
. de la conservation des mets

non urilisés, des denrées
alimentaires (dates de
péremption). des chambres froides et de

congélation. du matériel et des locaux. du traitement des déchets
-la sècurité

10.4. "Contrôler Je bon déroule-
ment du travail
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Compétences du PQ précisées,

complétées

InJicJteursdemaîrrise
decompérences

Clm
comp.

-
êtreprêtpourrransmerrrelescommandes CEP
aux fournisseurs aux moments convenus
avec eux

- connaître le foncrionnemem du télé-
phone et l'Utilisercorrectement

CM Les commandes SOnttransmises rapidemenr et
sans erreur.

-
connaître le fonctionnement du fax et
l'utiliser correctement

-
rédiger clairement et avec précision

-
comprendre et identifier les notions figu- CM L'apprenanteffectueefficacementlescontrôles
rant sur l'embalJage des marchandises et ponam sur les quantités et la qualité des matiè-
qui en décrivent les caractéristiques res livrées et utihsées.

-
comparer les bons de commandes, les CM
bons de livr:1ison et les livraisons réelle-
ment effecruées

-
connaître, identifier et repérer les signes CM
de qualité des produits livrés et urilisés;
enprioritévérifier la date depéremption,
la fraîcheur

-
uriliserles sens
Exemples:. la vue pour les légumes et les fruits. la vue er l'odorat pour les viandes, les

poissons

CM

. le goût pour le beurre

. le toucher pour le pain

...

-
connaître, idenrifier, repérer les critères CEP

d'exacrimde de chacune des opérations à
réaliser

- observ'er le travail de son aide

-
connaître, identifiere[ repérer les critéres CEP
d'applicarion des règles de sécurité et
d'hygiéne

- observer avec attention. les lieux et le matériel
. le déroulement des activités. le travail de son aide

- être exigeant

-
faire preuve d'aUtorité

-
avoir le sens des responsabilités

-
connaître et identifier les critères du bon CEP
fonctionnement des instruments ec du
matériel de travail

- avoir le sens des responsabilités
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10.5. *Conrrôlcr l'application des
dirccrives

10.6. Conrrôler ct *assurer 1a
qualité des préparacions
présenrées aux clienrs

Fonction Il: Communiquer

11.1. Donner des inStructions de
fravai! à l'aide de cuisine

11.2. Fournir des explications aux
clienrs

11.3. *Echanger des informarions
avec les autres membres du
personnel, le géram ou le
patron

Fonction 12: Innover

12.1. Essayer de nouveaux
prod'uirs, de nauveHes recet-
tes, de nouvelles présenta-
tions

12.2. S'informer des
technologies

nouvelles

12.3. *Paniciper à J'amélioration
du travailet à la renrabiliréde
l'enrreprise

12.4. "Décider de la composition
des mets

12.5. *Composer les menus

Fonction 13: Former le personnel

13.1. Monrrer manuellement ct
expliquer les rechniqucs de
travail à l'aide de cuisine

-
connaître, identifier, repérer les critères CEP
d'exactitude de chacune des opérations à
réaliser

-
observer le déroulement des activités

- êcreexlgeant CEP

-
travailler dans la tradition de la maison

-
s'exprimer clairement et avec précision CEP

-
faire preuve d'autorité

-
s'exprimer clairement er avec précision CEP

- connaÜre et Jppliquer les règles CEP
d'hygièneconcernant lessoinscorporels
et la tenue vestimentaire

-
être poli

-
s'exprimer clairement ct avec précision CM Le message esr immédiatement compris et est

sans éqUIvoque,

- connaître la signification des termes
professionnels et les uriliser à bon escient

-
être poli

-
comprendre l'intérêt d'actualiser et cher- CEP
cher j'informarion

-
travailler dans la tradition de la maison

-
connaître et appliquer les règles tradi- CEP
rionnelles d'UtilisaÜon des aliments
(saison et fraîcheur)

-
composer des menus. équilibrés er variés dans l'applicaÜon

des règ!es traditionnelles

CM En appliquant les régies traditionnelles,
l'apprenant compose un menu comprenant

CEP une entrée froide, un potage ou une emrée
chaude, une grosse pièce (viande ou volaille ou
poisson), le fromage et un dessert; il imagine la

décoration de chaque plaL

. adaprés aus possibilirés et aux carac-

réristiques de l'établissement

-
avoir conscience de son rôledeformateur CEP

-
s'exprimer dairement et avec précision

- observer le rravail de son aide



Activitésdécrires
danslePQ

13.2. *Motiver l'aide et les autres
collaborateurs éventuels

13.3.
*
Animer les réunions de

travail avec les collabora-
teurs

13.4. *Répondre aux quesrions des
collaborateurs dans le cadre
du travail et de leur forma-
rion
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Compétences du PQprécisées,

complétées

Class
comp.

IndicJteursde maitrise

decompérences

-
déceler les objectifs précis de formation à
poursUJvre

-
définir avec précision ces objectifs

-
rravailler dans la rradition de la maison

-
faire preuve de patience

-
connaître er appliquer les méthodes CEP
acruelles d'imégration du personnel dans
l'entreprise:
Exemples:. poursuivre les objectifs de la qualité

rotale, de ['erreur zéro
. concrétiser les no rions de cliems

internes er de clients exrernes. responsabiliser les colJaborareurs. .

-
travailler dans la tradition de la maison

- connaître et appliquer les techniques CEP
d'animation de groupe

- être à l'écoute

Indicateur de maîtrise de la compétence

Le client est ravi, il paie sa note avec le sourire ... et revient à la prochaine
occasion.
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ANNEXE 6: Profil de formation de l'opératrice en production de confection

5.2. Habillement

5.2.1. Opératrice en confection

5.2.1.1. Matelasseuse

Fonction 01: Préparer

1.1. Préparer la longueur du mate-
las selon des instructions

1.2.
*

Charger, embarrer, engager
le rouleau de tissu dans le
charioc-plan (dérouleur)

*
Engager le tissu dans le
rouleau de guidage du
chariot

1.3. Décharger le tissu

Fom;tion 02: Matelasser

2.1. Etaler le tissu manuellement
ou automatiquement

-
connaîtrelesélémenrsdemesuredomelle CM
a besoin:
. l'unité métrique et ses subdivisions

-
lire, comprendre et appliquer la fiche
d'instructions et le schéma de coupe
concernant la qua!Ùé du tissu, le sens du
fil, les références de la marière, la
longueur du matelas

- rravailler avec préClsionet soin

- avoir consciencedes conséquences
économiques de la mise au poim des
paramètres: une mauvaise mise au pomt
de la longueur provoque des pertes de
tissu

-
identifier les OUtilsdom elle a besoin et en CM
connaîrre l'objer et le mode d'utilisation
et les uri1iser: mèrre, charior-plan, rable i
matdassage, bâron i glisser dans le
rouleau de tissu

-
connaître er appliquer les règles CM
d'ergonomie:
. position correcre assise er debout
. organisation ergonomique de travai!

. technique de relaxation de la nuque

. technique des bras er des jambes pour

soulever er porter

-
travailler avec précision et soin

-
connaître et appliquer les règles CM
d'ergonomie:
. position correcte assise et debout
. organisation ergonomique de travail. technique de relaxation de la nuque. technique des bras et des jambes pour

soulever et porter

-
connaître et identifier la matière:. les différences sortes de tissus. leur spécificité de plaœmem

-
connaître le fonctionnement de la machi- CEP
ne et l'utiliser

-
identifier les différentes mérhodes de ma- CM
relassage:. i sens endroit vers le haut (découpe de

chaque pli). en zigzag* ou en accordéon

Les insrructions de mesure sonrexpliquées sans

erreur.

CM Le matelas sage est réalisé dans l'application
stricre des indications de rravail figurant sur la
fiche d'instruction et le schéma de coupe.

CM

CM Le travail esr réalisé sans perte signiEicacive de
Clssu.

Les différems instrumems urilisés par
l'opérateur de formation sont idenrifiés, l'objet
et le mode d'utilisation som expliqués et leur
Utilisarion est correcte.

CM

CM Les caractéristiques des différences sortes de
tissu som expliquées avec précision dans le
cadre du travail de matelassage.

Le nombre de couches est limité aux possibili-
tés pouvant èrre raisonnablemenr renconrrées
par l'opérareur de formation,
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Fonction 03: Placer les patrons

3.1. Disposer* et fixer sur le mate-
las

*- soit le plan de coupe

*- soit les différences pièces du
patron

Fom:tion 04: Resoudre des problèmes

4.1. Arrêter la machine lorsqu'un
défaur est constaté lors d'un
marelassage

-
appliquer la méthode qui est précisée
dans les insrruwons

-
identifier les ouÜ!s dom elle a besoin, en
connaître l'obier et le mode J'milisarion
et les utiliser: ciseaux, couteau de coupe

-
réaliser le nombre d'opérarions nécessai-
res pour obrenir le nombre de couches
demandé

-
connairreet appliquer b règlesde sécu- CM
rité:. miliser les instrumems de coupe avec

prudence. les ranger pour éviter tour accidem

-
connaître et appliquer les règles de secu-
mé. cheveux rerenu. cache-poussière fermé

-
conOJÎ[re er appliquer les règles d'ergo- CM
nonuc
. position correcte asslse et deboUt. organisation ergonomique de travail. technique de relaxation de la nuque
. rechnique des bras cr des jambes pour

soulever et porter

-
êrreattemiferconcentrépourcomrôler la
qualité des couches du tissu: bien à plat,
lisières alignées

-
si, manuellement, couper avec une préci- CM
sion de 5 mm

-
garder les mains propres

-
connaître et identifier la marière:. les différentes sortes de tissu
. leur spécificité de placement

-
connaître, idenrifier les différents instru. CM
mems/machines de fixation et les mili-
ser: à titre d'exemples, le fer à thermocol.
1er, plombs, pinces

-
connaître, identifier les différents insrru. CEP
ments/machine de fixation et les utiliser
et notamment la machine à thermocoller

-
appliquer la technique de thermocollage
en tenant compte des différences de
temps, de pression, de tempérarure

-
s'appliquer à l'ordre et à la propreté

-
identifier les critères de qualité d'un bon
maœ!assage
. le rissu bien plat
. le sens du tissu respecté

Les instrumems som manipulés à tour moment

avec 1a prudence nécessaire.

CM A rour momenr, la renue vestimemaire rencon-
tre les critères de sécurité.

CM L'apprenant resœ concentré.

CM Les caracrérisriques des différentes sortes de
tissu sont expliquées avec précision dans le
cadre du travail de matelassage.

Les différents instruments de fixation utilisés
par l'opérateur de formation sont identifiés,

l'objet et le mode d'utilisation sont expliqués er
leur utilisation est correcte.

CM Le thermocollage est réalisé avec un fer dans le
respect des indicarions données.

CM Le matériel et le poste de travail som propres.

CM Une liste exhaustive des qualités et des défaurs
éventuelsdu mare1assageesr établie.



286-6 (1998-1999)
( 138)

4.2. Arrêter la machine lorsqu'eHe
fonctionne mal

Fonction 05; Entretenir

5.1. Enrrerenir le matériel
Enrrerenir le posre de cravail

Foncrion 06: Contrôler

6.1. Vérifier la qualité du tissu

Marquer les défaurs constatés

Vérifier la hrgeur du tissu

. la bonne superposition des couches. les lisièresalignées

- coordonner rapidemenr le visuel, !'audi-
riEou l'olfactif et la décision. sentir l'odeur d'échauffement ou de

brwé d'une machine

CM Le rravail est arrêré dès qu'un signe de défee.
tuoslré est perçu.

- coordonner rapidement l'audirif à la dé- CEP
ClSion. écomer le ronronnemenr des moteurs

-
idenrifier le mauvais fonctionnemenr de
]a machine. être attentif à la qualité du travail

CM Les crirèr;;sde la qualiré du rravail sont connus
et repérés. L'arrêt de la machine est immédiat
dès qu'un défaur est repéré.

-
coordonnet rapidement le visuel, l'audi- CM
(Jf ou l'olfactif et la décision. senrir l'odeur d'échauffemenr ou de

brÜ]é d'une machine

Le travai! est arrêté dès qu'un signe de défec-
ruoslté est perçu.

- coordonner r',lpidemenr l'auditif à la CEP
décision. écourer !e ronronnemenr des moteurs

connaître ct appliquer les mesures élémentai- CM
res d'enrrecien: propreté de la machine, ôter
du poste Je travail les déchets de tissus

- s'appliquer à l'ordre et à la propreté CM

- avoir conscience de l'importance de CM
l'enrreriensur la qualité du travail

- connaître,iJentifierer repérerlescritères
de qualicé:. régularité
. stabiliré des dimensions. stabilité des coloris

CM Une liste exhaustive des qualités et des dêfauts
éventuels du tissu est établie.

-
connaître et uri]iser les techniques de
marquage

CM Les défauts constatés sont marqués avec préÔ-
sion.

-
lire, comprendre les instructions cancer- CM
n,lm la largeur du cissu et les comparer
avec ]a largeur réelle du rissu

La largeur est certifiée conforme ou non
conforme aux insrrucrions.
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5.2.1.2. Coupeuse
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Fonction 01: Amener le matelas

1.1. Tronçonner le matelas en
blocs. Fixer les blocs [ronçon-
nés

1.2. GlisserlematelasJe la table de
découpe

-
manuellemenr

- ou de manière automatique

Fom;tion 02: Découper

2.1. Découper le matelas suivanr le

tracé (ligne et crans)

-
Identifier lesdifféremes piécesdu patron:. Les pièces coupées neues

. Les pièces coupees brutes

- Idemifier er connaître J'urilisarion des CM
moyens de fixation: pinces pour tissu si le
travail est manuel

-
Evaluer avec precision !es ZOIles de dé-
coupage possibles

- Utiliser lesmachinesen tenant compre de
la réaction du tissu SUlvam sa souplesse,
la densité du tissage, le sens du fil

- Voir avec précision

- Guider avec sÙretedes deux mains

-
identifier, connaître le mode d'utilisation CEP
des machmes et les utiliser: tapis, COLlssm

d'air

~ connaître et appliquer correctemenr la CM
méthode manuelle

-
utiliser la méthode automatique en se ser- CEP
vanr de ]a machine

-
connaître et appliquer les tègles d'ergo-
nomie:

. position correcte debout

. organisation ergonomique de rrav:li]

. technique de relaxation de la nuque. technique des bras

-
idemifier et connaître le mode d'mi!isa- CM
tion des instruments suivants:. des ciseaux, avec des ciseaux électri~
ques i lame circulaire, vibrante, verti-
cale, .

-
identifier et connaître Je mode d'utilisa- CEP
Hon:

. scie à ruban, ciseaux à lame vibrante, à
roulette chauffante

. soit informatique: un découpeur

- sélecrionner la machine répondant au CM
schéma de coupe en fonction de ]a matiè-
re, la haureur du matelas

-
conduire les diffèrems types d'omils ma- CM
nuels:

. des ciseaux, des ciseaux élecrriques à
lames circulaire, vibrante, verricale,

".en tenanr compte des défauts du tissu qui
om éré reprérés er marqués lors d'un
conrrôle pré.:édenr

CM

Les instrumems urilisés par la coupeuse dans je

cadre de la formation som identifiés et l'objet
et le mode de leur utilisation som expliqués

CM Les instrucrions som respectées à la lettre en
renam compte des cU:lcréristiques des tissus et
en utilisanr correctement les machines cr les
instruments

CM La découpe est bien netre

CM

Les outils précisés sont corre.:temenr urilisés et
la découpe tiem compte des défaurs repèrés ct
marqués lors d'Lm contrôle précédent, le nom-
bre de couches éram limité aux possibilités rai-
sonnablemenr renconrrées par l'opérateur dc
formarion
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2.2. Estamper

2.3. Suivre les critères de rravail de
l'entreprise

Fonction 03: Marquer

3.1. Marquer les emplacemems in~

cernes (poches et garnitures)

avec le matériel spécifique

Fonction 04: Conuôler

4.1. Contrôler la qualité du travail
effecrué à l'étape précédence

(140)

Compéœnces du PQ complétées
erpréClsées

-
conduire les oueils suivanrs:. scie à ruban, à roulene chauffanre

. soir informaÜque: un découpeur (dé-
burer alors le travail au point zéro)

en tenant compte des défauts du tissu qui
am été repérés er marqués lors d'un
contrôle précédenr

- connaîtreet appliquer lesrèglesdesécu- CM
tiré.mettre des gants. uriliser les protections de la machine

-
maÎ(riser et coordonner les mouvements
des mains pour découper avec précision
en évitanr les déplacemenrs en force du
tlSSU

-
garder une auemion soutenue pour la sé- CM
curité et la qualité du travail

-
travailler avec précision

-
avoir conscience des conséquences éco- CM
nomiques de la mise au poim des paramè-
tres: !a dècoupe erronée rend le tissu inu-
rilisable

-
identifier, connaître Je mode d'utilisation CEP
des instrumems et les utiliser: presse a dé-
couper avec emporre-pièce

-
connaître et appliquer les instructions

- connaîtreet appliquerles règlesde sécu- CM
mé. mettre des gants

. uriliser les prOtections de la machine

- tenir compte des spécificités du milieu CEP
professionnel concernant les exigences de
précision, les critères de qualité (bas de
gamme)

- lire, comprendre et appliquer d'une ma-
nière stricte le plan de coupe: connaître et
identifier les convemions des points de
repère

-
identifier et connaître le mode d'uriliser CM
des instruments: aiguille chauffante, à
encre

-
appliquer le schéma de coupe

-
maîtriser 13conduire des différents types
d'outils pour appliquer avec précision les
instructions

- connaître,identifieret repérerlescritères
de qualité du travail effectué à l'étape
précédente

. le mate1assage selon le schema de
coupe. !e tissu bien à plat

. le parfait alignement des couches

CEP

Les gants sont enfilés systématiquement et les
prorections de la machine som vérifiées et re-
placées en cas d'absence

CM La découpe est bien neue

Les instructions sont respectées

CM

Aucun tissu n'est gaspillé

CEP

Les gants sont enfilés systèmatiquemenr et les
protections de la machine sont vérifiées et re-
placées en cas d'absence

CM L'apprenanr comprend parfaitement le plan de
coupe et identifie immédiatement les poims de
repère et applique correctement les instructions

CM Leschéma decoupeestparfaitementrespectéet
!es emplacements sont marqués avec une très
grande précision
Les outils som correctement utilisés

CM Les éventuels défauts du mare1assage sont repé-
rés avant que ne commence la découpe



Ac[ivité'S décrites
dans le PQ

4.2. Contrôler les pièces découpées
ou estampées

4.3. Contrôler le fonctionnement
des machines mécaniques

4.4. Sélectionner la machine ou
adapter la vitesse de la machi-
ne à la matière traitée

Foo,rion 05: Entretenir

5.1. Aiguiser le matériel de décou-
pe

5.2. Encretenir Je poste de travail

(141)

Compérencesdu PQ complétées

et précisées

~ connaître, idemifier et repérer les critères CM

de qualité. des pièces découpées

'*

découper en respectam le tracé

'*

découper juste (ni trop loin, ni trop
court)

*
le tissu bien tendu

'*
les blocs compacts

- connaître, identifier et repérer Jes cricères CEP
de qualité.des piècesestampées

-
idemifier je mauvais fonccionnemem des CM
machines mécaniques à parcirde la quali-
té du travail

-
écoUter le ronronnement des moteurs

286-6 (1998-1999)

L'apprenam établit une liste exhaustive des
qualités et des défaucs évemuels de son travail

Le travail est arrêté immédiatemenc Jors d'un
mauvais fonctionnement de la machine

-
percevoir l'odeur d'échauffemem ou de CM Les problèmes survenanr à la machine som im-
brûlé d'une machine médiatemem détecrés

-
avoir conscience des risques J'accidem si CM
un mauvais choix est effectué

-
connaître et appliquer les méthodes d'ai- CM
guisage à bon escient

-
connaître et appliquer les règles de sécu- CM
mé. mettre des gants. miliser les protections de la machine

-
connaître ies conséquences du dysfonc- CEP
cionnemenr du matériel sur la qualité du
travail. ralentissement du travail

-
connaître les conséquences du drsfonc- CM
tionnemenc du matériel sur la qualité du
travail. tissu perdu

- connaître et appliquer les mesures J'en- CM
tretien

-
s'appliquer à J'ordre et à la propreté

L'adéquation est parfaite entre, d'une parc, la

machine et la vitesse sélectionnée er, d'autre
parr, la matière traitée

La machine coupe toujours d'une manière bien
nette

Les ganrs som enfilés systématiquement et les
protections de la machinesom vérifiéeset re-
placées en cas d'absence

CM
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5.2.1.3. Préparatrice à la confection

FonÇtion 01: Identifier

1.1. Apposer les marques d'identi-
fication sur les lots, '~paque[s
et pièces découpées

Foncrion 02: Organiser

2.1. Rassembler selon les instruc-
tions les pièces de rissu, les
fournimres

2.2. Disrribuer les tissus, fournim-
res *er renforts aux postes
concernés selon les instruc-
tions"'desfichesde fabricarion

*
Ajourer les fournitures propres au

montage définitif

-
réperrorier les marques d'identificatÎon CM
exemples: aurocolianrs,ériquerres, .

-
idenrifier, connaître le mode d'urilisation CEP
des machines et les utiliser correctement:. encodeuse pour ériquette. impnmame pour ériqueue

-
tdentifier, connaîrre le mode d'urilisation
des machines er les utiliser com:ctement:. papi!1onneuse. éuqueteuse

CM Les divers insru11lents et machines milises dans
le cadre de la formation sont identifies et leur
objet et mode J'utilisation sont precisés.

-
inrroduire les données exactes figurant CM
sur les fiches de produnion

- n<lv<liller avec ordre et precision CM

-
identifier les fournitures et les pièces de CM
tissu:

-
connaître et appliquer les instructions:. figurant sur

*
les planning de production

>}

les fichesde srocks
'; les fiches de fabrication

CM

. concernant
>}

lespiècesde tissu suivant lesmatiè-
res, coloris, tailles et numèros (de
clienrs, de modèles)

>}
les fournirures (fermerures à glis-
sière, bourons, étiqueues, ...)

- travailler avec ordre et précision: CM

-
connaître les élémenrs d'arithmétique
dom elle a besoin: les quarre opérations

CM Les 4 opérations sont parfaitement maîtrisées

-
connaître et appliquer les ÎnstrucÜons. figuram sur

>}

les plannings de production
>}

les fichesde stocks

* les fiches de fabrication

CM

. concernant
>}

les pièces de tissu suivam les matiè-
res, coloris, tai1!es et numèros (de
clients, de modèles)

>1-les fournirures (fermerure à glissiè.
res, boutons, étiquettes, ...)

CM

- analvser correctement le flux de la
production

CM L'analyse théorique est réalisée.
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Fonction 03: Thermocoller

3.1. Rassembler les pièces qui
doivem être rhermoco!1ées; les
superposer

3.2. Thermocoller

FoO(;tion 04: Sous~assemblcr

4.1. Réaliser les opérations prépa.
racoiresau mon rage

-
exemples: petites pièces auco-
nomes à piquer avant le
monrage du produit (parres,
ceintures, poigners, .u)

-
Apprêter, marquer, préformer,
repasser en partage avec Je
repassage, en production,
reclasser en bûches ou paquets
les différents élémenrs sous-

assemblés, ajourer les fournitu-
rcs propres au montage défini-

cif, les e'loyer aux postes concer-

nés

- éviter les arrêrs de la producrion, les CEP
gaulOIs d'étranglement

- organiser son [rani/ pour ne pas perdre CM
de temps

L'organisationdu travailpermet delererminer
dans les délais prévus par !'opérateurde forma-
tion.

- travailler à un rythme soutenu CM Le ryrhme et la cadence déterminés par
l'opérateur de formation som suivis.

- suivre la cadence

- identifier les pièces CM Les pièces qui doivem être thermocoIlées sont
correctement identifiées.

-
identifier les endroits et les envers:. les contours des pièces découpées. *les aspects endroits en envers des

différentes matières et thermocollams

- travailler avec ordre et précision CM

-
idcmifier, connaître le mode d'urilisarion CEP
de J'inscallation de thermocollagc et
J'utiliser
. les commandesdes platealLx, des

manomètres, des thermomètresou du
clavier de programmes

-
idemifier, connaître le mode d'utilisation CM
de l'installation de rhermoco!1age et
l'utiliser
. la pressenaturelle (fer à repasser)

-
connaître et appliquer les règles de sécu-
rité. respecrer les normes de sécurité des

machines. connaître et tenir compte des mouve-

ments caractéristiques de la machine. être attentif paniculièremem aux
doigt, à la tempérarure et à l'émission
de vapeur

CM Les machines sont utilisées avec prudence et
dans le respect absolu des règles de sécurité.

-
identifier et connaître le mode
d'utilisation des machines. à piquer: plare, surfi]euse, surjereuse -

raseuse. à repasser et à presser: presse
manuelle

CM Les instructions SOnt rigoureusement appli-
quées concernant:
Les opérations préparatOires au momage.
Les opéra rions en production.

-
connaître ec appliquer les instrucÙons CM Les instrumems/machines SOIl[utilisés correc.

tement et appropriés aux tâches à effectuer.

- utiliser la machine à piquer adéquate:
piqueuse place, surfileuse, surjereuse -
raseuse
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Acrivirésdécrites

danslePQ

Fonction 05: Contrôler

5.1. Conrrô]er la qualité du rravail

effectué à l'étape précédeme

5.2. Comrôler la qualité des SQUS-
ensembles réalisés

Fonction 06: Détecter les problèmes

6.1. Signaler à son superieur tes
anomalies constarées

Fonction 07: Entretenir

7.1. Entretenir le matériel de
piquage, de pressage, de repas~
sage

(144)

-
connaître et appliquer les directives de
rravail

- uriliserle marérielde repassageerde pres-
se: fer, presse

-
connaître et appliquer les règles de sécu- CM
mé. respect des normes de sécurité des

machines. connaître et tenir compte des mouve-

ments caractéristiquesde la machine. être attentif parriculièrement aux
doigts, à la rempérarure er à

l'émission de vapeur

Les machines sont utjlisées avec prudence et
dans !e respect absolu des règles de sécurité.

- éviter les arrêts de la producrion, les CEP
goulOtsd'étranglement

-
analyser correctement le flux de la CM L'analyse théorique est réalisée.
production

-
organise son travail pour ne pas perdre de
temps

-
connaître, identifier et repérer les critères CM
de qualité du travail

-
connaître, idemifier et repérer les critères CM
de qualité de travail et détecter les
erreurs:. dans les fournirures de bûches, des

pièces nécessaires, le nombres de
bûches

. de piquage, de montage. d'assembla-
ge, de repassage (les faux-plis)

-
décider de faire appel

- connaître et appliquer les mesures CM
d'entretien

-
s'appliquer à l'ordre et à la propreté

- être conscient des conséquences du CM
drsfonctionnement du matériel sur la
qttalité du travail

CEP L'organisation du travail permer de le terminer
dans lesdébis prévus par l'

opérateur de forma-

tion.

Les critères de qualité sont connus et les erreurs
éventuelles som repérées avant le début du
travail de la préparatrice en confection.

Les critères de qualité sont connus et les erreurs
éventuelles som repérées avam le début du
travail de la préparatrice en confection.

CM Le supérieur eSt immédiatement averti.

CM

Le matériel est bien entretenu.
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5.2.1.4. Piqueuse
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Fom;rion 01: Préparer

1.1. Enfiler la machine
Régler la œnsion du fil

1.2. Renouveler les aiguilles
Remplacer les canettes

Monter les guides et les <lttache-
mems

1.3. Régler ie siège

Fonction 02: Piquer

2.1. Piquer selon la fiche de
production et uciliser les
machines à coudre pour:

-
piquer en opérations
simples

-
piquer en opérations
combinées

-
idemifier les différences sortes de fils et en CM
connaître les caractéristiques;. les duites. les torsions

-
idemifier !es accessoires, en connaître le CM
mode et l'objet d'ucilisationet lesutiliser

-
connaître et appliquer rigoureusement les
directives de travail

-
connaître et appliquer les règles de sécu-
riré:. être attentIve aux doigts, aux

cheveux,aux vêtementsamples. porter des chaussures adaprees. garder les sysremes de prorecnon
prévus sur les machines

-
idemifier les accessoires, en connaîrre le CM
mode er l'objer d'utilisarion et les uriliser

-
sélecrionner le bon accessoire:

-
connaître et appliquer les règles de sécu- CM
rité:. êrre auentive aux doigts, aux

cheveux, aux vêtements amp!es
. porter des chaussures adaptées. garder les sysremes de protection

prévus sur les machines

- connaître et appliquer les règles CM
d'ergonomie
. maintien au poste de travail
. agencement du posee de travail

- identifier les différentes matières rravail- CM
lées, en connaîrre les caracterisriques er
en teOlr compte:. la matière fine. la marière lourde
. l'enduit
. lamaille
. lapeau

-
idenrifier les machines à coudre, en CM
connaîrre Je mode er l'objer d'utilisation
et les utiliser:. machine à coudre simple.machineà bouronnière

CM Les insrructions sur les fiches de fabrication
som réalisées avec les accessoires adéquats en
accordam matière et reglage de la machine
pour realiser W1e petite suite sur un poste
simple.

CM La renue vestimenraire esr respectée rigoureu-
sement et les systèmes de prorection som véri-

fiés avanr l'urilisation de la machine et replaces
si nécessaire.

CM Les instructions figurant sur les fiches de fabri-
cation sont realisées aves les accessoires
adéquats en accordant matière et réglage de la
machine pour réaliser une petire suite sur un
poste simple.

Les différentes sortes de matières som identi-
fiées et leurs caractérisriques sont associées aux
techniques particulières de piquage.

Les machines semi-indusrrielles utilisées dans
le cadre de la formarion SOnt idenrifiées er leur
urilisation est précisee et correcre.
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Compétences du PQ complétées

et préCisées

. machine à fixer des boUtons. machine plate. machine monobloc

- idenrifier les machines à coudre suivan- CEP
tes, en connaîcre le mode et l'objet

d'urilisation et les uciJiser:. machine à socle. machine à pilier. machine à bras libre (rube, canon)
. machine à bras déporté
. uOlrés automatISées

-
idenrifier, connaître le mode et l'objet CM
d'utilisation des principales sorres de
guides et arrachemems (margeurs,
ourleurs, biaiseurs, ou) et les uriliser

-
connaître et appliquer rigoureusemem la
fiche de fabrication

-
utiliser la machine adéquate pour réaliser. des piqûres en ligne droire. des courures droites ou légèremenr

courbées. ourler et piquer des poinrs invisibles. surp1quer. piquer des étiquettes. coudre des bourons
. réaliser des bouronnières. placer des œillets. des boutons-pressoirs

- appliquer les directives de piquage et

effectuer les réglages nécessaires pour:. adapter d'une manière précise:

* le choix de l'aiguille

* le choix d'entraînement

'*
le choix d'attachemene

'*
le réglage du paine

. aux matières travai1lées (fine, lourde,

enduit, maille, peau)
. au type et au réglage de la machine

- dans les opérations combinées suivantes:. monter des cols, des manches, des

fermerures à glissière, des braguettes
. assembler des éléments parriculiers de

la doublure. piquer des élastiques. momer des épaulettes. piquer des pinces, des ceintures, des

poches appliquées de l'intérieur
. piquer des garnitures, des plis, des

accessOires

-
connaître et appliquer les règles de sécu~ CM
rité:. être attentive aux doigrs, aux

cheveux, aux vêtements amples. porter des chaussures adaptées. garder les systèmes de protection

pré\-'us sur les machines

-
coordonner la vue, les mains, les doigts,
les pieds, le genou

- entendre les défecruosités de la machine

Cla~.
comp.

IndicateursJemaÎrrise
descompérences

Les machines semi-industrieHes Utilisées dans
le cadre de la formation sont idenrifiées et leur
utilisation est précisée et correcte.

CM Les insrructions figurant sur les fiches de fabri-
cation som réalisées avec les accessoires
adéquats en accordanr matière et réglage de la
machine pour réaliser une petite suite sur un
poste simple.

La renue vestimentaire est respectée rigoureu-
sement et les systèmes de protection sont véri-
fiés avant J'Utilisation de la machine et replacés
si nécessaire.

CM Le piquage est effectué correctement.



Fonction 03: Contrôler

3. L Comrôler la qualité du travail
effecrué à l'étape précédente

3.2. Contrôler la fiche de fabrica-
tion de la pièce ou du lot *au
point de vue de la concordance
entre le bon de fabrication, la
fiche des opérations aux
postes de travail et l'état
d'avancement de la pièce ou
du lot

3.3. Contrôler la régularité du
poine

3.4. Conrrôler *le réglage de la
machineconcemanr le rapport
entre les particularités de la
matière travaillée et les effets
techniques demandés

Fonction 04: Résoudre des problèmes

4.1. Arrêter le travail en cas de
problème constaté

4.2. Réparer elle.même les défaurs
si l'intervention est dans ses
possibilités

4.3. Faire appel à un technicien
dans le cas de problèmes
techniques

(14ï)

Compéœnces du PQ complétées

e!préosees

-
percevoir les odeurs de brùlé

-
appliquer rigoureusemem les directives

-
travaiJler avec précision

-
travail1er à un rythme sourenu
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CM Le travail est effectué avec la précision deman-
dée par l'opérateur de formation.

CM Le rythme demandé par l'opérateur de forma-
tion doit être respecté.

- êtreconscienedesconséquenceséconomi- CM Etre consciem qu'un mauvais piquage =un
ques de la qualité de son travail mauvais produit.

-
connaître,identifieret repérerlescritères
de qualité du travail:. des piqùres. des mesures. des découpes. des raccords de pièces

- évaluerlapièceou lelotd'un point devue CM
qualitatif portant sur la réalisation
technique

-
connaÎtre,identifieret repérerlescritères
de régularité. la largeur du poim autre que le poinr

droit. la densité du point

-
observer les points

-
connaÎtre, identifier et repérer les critères CM
de bon fonctionnemem de la machine et
du réglage adéquat pour:. adapter d'une manière précise:

* le choix de l'aigui1!e

* le choix d'entraînement

*
le choix d'attachemem

*
le réglage du point. aux matières travaillées (fine, lourde,

enduit, maille, peau)
. au type et au réglage de la machine

-
êtreconscientdesconséquenceséconomi- CM
ques de la qualité de son travail

idemifier et repérer le CM- connaître,
problème

- décider d'arrêrer

- faire preuve de discernemenr

- décider l'arrêt immédiat

-
connaître, idemifieret repérer les défaurs CM
qu'elle peur réparer

-
décider de les réparer

-
faire preuve de disœrnement

-
repérer le problème technique

-
décider de faire appel au responsab1e

CM Les qualités et défaurs évenruels du travail
précédent sont repérés avam le débuc du
travail.

La qualité du travail est évaluée par rapport au
modèle.

CM La régularité des points est vérifiée.

CM Le piquage est effecrué correctement.

Les critères de bon fonctionnement de la
machine sont vérifiés etnotammenrles modali-
tés de réglage de la machine en fonction de la
matière travaillée.

Etre conscient qu'un mauvais piquage = un
mauvais produit.

Les problèmes sone rapidement identifiés et la
décision est prise rapidement.

CM La bonne décision est prise.
CM Le rythme demandé par l'opérateur de forma-

tion doit être respecté.

L'apprenante détermine les défaurs qu'elle
peur réparer elle-même.

CM La bonne décision est prise.

CM L'apprenante dérermine les défauts qu'elJe
peut réparer eUe-même.
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Al'tiviresdécrites

dans lePQ

Foncbon 05: Entretenir.

5.1. Entretenir les machines

5.2. Entretenir le poste de travail

( 148)

Compétences du PQ complétées

etprêClsées

- connaître et réaliser les opérations CM
simplesd'enrrerien

- être conscient des conséquences du CM
dysfonctionnemem du matériel sur la
qualité du travail. défams dans les points. altération de la matière

- connaître et effectUer les mesures CM
d'enrrerien

-
s'appliquer à J'ordre et à la propreté

Clas.
comp.

CM ...

InclicareursJe maîtrise

des compétences

L'entrerien normal et simple est effectué.



Activités décrites
danslePQ

Fonction 01: Préparer

1.1. En fonction des productions
réalisées et des machines mili-
sées

-
régler la cempérature et~la pres-
sion de la vapeur

-
régler l'aspiration ~et le refoule-
ment en fonction du genre de
tissu

Fonction 02: Repasser

21. Repasser, ~presserencoursde
fabrication ~(coutures assem-
blées et bords finis)

Repasser en fin de fabrication
.{correction et ajusœment de la
mÎse en forme du vêtement}
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5.2.1.5. Repasseuse

Compérences du PQcomplétées

etpreClSées

Clas.
comp.

Indicateursdemaîrrise

descompéœnces

-
connaître, idenrifier les matières textiles
manipulées, leurs propriétés et les types
de matières:. matières tissées. matières non tissées

CM Les matières textiles sont identifiées et leurs
caractéristiques en rapport avec le repassage
sOnt précisées.

-
identifier les machines, appareillages ou CM Les machines à repasser utilisées dans le cadre
installations à miliser (fer, presse, de la formation sont identifiées.
mannequin, cunnel)

- connaître l'utilisation des machines,
appareillagesou installations suivantes:. la table ou jupeuse chauffante

-
aspirante

- refoulame avec ou sans
bras, avec ou sans coussin- tailleur. le fer. la presse

. le systéme d'arrivée de vapeur

. le sYStème d'aspiration

CM Leur mode et leur objet d'utilisation som préci-
sés.

- connaître l'utilisation des machines, CEP
appareillagesou installations suivanres;. le mannequin-presse
. le mannequin-soufflanr. le tunnel

- identifier le travail CM

- connaître les paramètres à régler selon la CM
spécificité des travaux et les régler correc-
tement. la température. la pression. la durée
. l'humidité

Le repassage est effectUé selon les instructions,

en réglant les paramècres précisés, et pour une

petite suite, et sur un poste simple.

-
connaître et appliquer les règles de sécu-
rité. éviter le contact direct avec le maté-

riel de repassage chaud et la vapeur

- appliquer les paramètres rigoureusement CM

CM Une extrême prudence est appliquée.

-
connaître, identifier les matières cextiles
manipulées, leurs propriétés et les types
de matières:. matières tissées.matièresnon nssèes

CM Les matières textiles sont identifiées et leurs
caractéristiques en rapport avec le repassage
sont précisées.

- utiliser la machine adéquace selon le
travail à effectUer:. la table ou jupeuse chauffante -

aspirante - refoulanœ avec ou sans
bras, avel: ou sans coussin

-
tailleur

CM Le repassage est effectUé selon les instructions,
en réglant les paramètres précisés, et pour une
petite suite, et sur un poste simple.
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.Je fer

. lapresse

. le système d'arrivée de vapeur

. le système d'aspiration

- uriliser la machine adéquate selon le CEP
travail à effecruer. le mannequin-presse
. le mannequin-soufflane. le tUnnel

- connaître, idemifier les méthodes de
repassageselonla spécificitédes rissus et
les opérations â effectueret appliquer la
méthode adéquate:. repasser
. des coUtures ouvenes ou couchées. des plis
. préformer ou rentrer des bords. enlever les faux-plis à l'aide d'une

forme

CM Le repassage est effectué selon les instructions,
en réglant les paramètres précisés,et pour une
perite suite, er sur un poste simple.

-
appliquer la méthode suivanre. enlever les faux-plis au moyen d'un

mannequin-presse

CEP

-
[tOit compte. des critères du client, particuliè-

rement des plis cassés ou roulés. des normes de l'entreprise

CEP

-
connaître et appJiquer ies tègles de sécu-
nté. éviter le contact direct avec le maté-

riel de repassage chaud et la vapeur

-
appliquer rigoureusement la réglementa- CM
rion du travail en vigueur

CM Une extrème prudence est appliquée.

-
sentir (roussi, brûlé)

- décecrer au tOucher les irrégularités er Jes
nuances de rempérarure, les défauts de
tissage, d'assemblage

CM Les sens sont miJisés pour contrôler la qualiré
du travail er les problèmes qui pourraient
survenir dans le fonctionnement des machines.

-
coordonner yeux, pieds, mains et genoux

-
voir les irrégularirés de coloris (rougisse~
ment sur l'endroit, râche blanche ou
décoloration

-
par excès de vapeur, par

excès de rempératUre)

- emendre le déclic normal d'enclenche-
mem du mécanisme

-
emendre si le son émis par la vapeur est
normaJ

- garder une concemration somenue CM
notammenr pour le pressage des plis
spéciaux

-
appliquer les méthodes de repassage CM
adéquares

-
avoir conscience de l'importance de son
travail pour la qualicé du produir fini. la renommée de l'emreprise

. le repassage final pem améliorer,
ramaper ou dérruire irrémédia-
blemenrle produit fini

CM Le repassage peUt détruire un produit.



Acrivitésdécrites
danslePQ

Fonction 03: Contrôler

3.1. Contrôler la qualité du travail
effectué à l'étape précédenre

3.2. Conrrôler le fonctionnemem
des machines à repasser *et à
presser

3.3. .Contrôler la qualité de son
travail

Fonction 04: Entreternr

4.1. Entretenir le poste de travail

(151)

Compérences du PQ complétées
etpreC!sées

-
connaÎtre, identifier et repérer les critères
de qualité du travail précédent
. l'état d'avancement des pièces
. la régularité et normalité des formes. la régularité des piqûres. la tension des coutures ou des bords. les courmes bien assemblées. le grignage

- connaître, identifier les critères de bon CM
fonctionnement: la qualité du travail

-
sentir (roussi, brûlé)

-
détecter au toucher les irrégularités et les
nuances de température, les défauts Je
tissage, d'assemblage

- coordonner yeux, pieds, mains et genoux

-
voir les irrégularités de coloris (rougisse-
ment sur l'endroit, tâche blanche ou
décoloration

-
par excès de vapeur, par

excès de température)

-
entendre le dédir normal d'enclenche-
ment du mécanisme

-
entendre si le son émis par la vapeur est
normal

- connaître, identifier et repérer les critères C\1
de qualité du travail. éviter les faux plis, le lume, le durcis-

sement du tissu. repasser cerrains tissus dans le bon

sens ou du bon côté
. l'impression des valeurs coutures et

ourlets

- connaître et appliquer les mesures CM
d'entretien
. être attemif à la qualité du travail

- s'appliquer à l'ordre et à la propreté

286-6 (1998-1999)

Clas.
camp.

Indicateurs Je maîuise
des compétences

CM Une liste exhausrive des qualités et des défauts
éventuels est érablie.

Les anomalies du travail peuvent être associées

à un mauvais foncrionnement de l'instrument.

CM Les sens sont utilisés pour concrôler la qualité
du travail et les problèmes qui pourraient
survenir dans le fonctionnement des machines.

CM
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5.2.1.6. Finisseuse

Fonction 01 : Contrôler

1.1. Conrrôler globalement la
qualité et la propreré du
produit terminé

1.2. Memionner les fautes graves
qui, malgré les concrô!es en

cours de chaîne, seraiem
passées inaperçues er
~renvoyer» alors le produit
fini

1.3. Conrrôler
commande

les bons

Fonction 02: Finir

2.1. Brosser,détacher, éplucherer
repasser si nécessaire le
produit

2.2. Si le produit a été pressé fixer

des boucons, des bomons.
pressoirs ou rout aucreacces.
soire en relief

Fonction 03: Identifier

3.1. Suiyam les instructions du
magasinierou du responsable
de l'expédition:

~ compléterles étiquettesde
livraison

-
compter, grouper des séries de
produirs d'une quancité déter-
minée

- observer le produit

- avoir une vue d'ensembleet une vue des
détails

-
connaître, identifier et repérer les criréres
de qualité et de propreté du produit fini
par rapporr aux normes de J'entreprise et
aux demandes parriculières du client

-
garder une grande concentration

-
grande responsabIlité: mise en jeu du CM
renom de la firme

-
connaître, identifier cr repérer les types de CEP
taches et les produits et méthodes pour les
enlever

-
prendre la décision de «renvoyer» le
produit fini

-
garder une grande concenrration

de - idemifier les couleurs des bons de CEP
commande

-
vérifier la concordance emre l'idemiré de
la pièce confectionnée et l'emballage

- connaître l'objet, le mode d'utilisation CEP
du pulvérisateur et l'miJiser

-
observer le produÜ

-
avoir une vue d'ensemble et une vue des
détails

- connaître, idemifier et appliquer les
techniquesde brossage,d'épluchage,de
dérachage,de repassage,de bichonnage

-
connaître, utiJiser l'objet, le mode CM
d'utilisation des machines et les uriliser

- suivre les indications pour respecter
l'emplacemenrexact des boutons ou de
tOutautre accessoireen relief

-
connaître les éléments d'arithmétique
dom eHe a besoin: les quatre opérations

CM Le produit est parfaitement observé.

CM Les critères, défmis par l'opérateur de forma-
rion, SOnt appliqués.

CM L'apprename est capable de rester concentrée.

Le renom de l'opérateur de formation est en
jeu, l'apprenant peut, dans la mesure de ses
compétences, expliquer les conséquences
économiques résultant d'une évenruelJe
mauvaise qualité de son travail.

CM L'apprename est capable de rester concentrée.

CM Le produit est parfaitemem observé.

CM Le travail est effectUé pour une petite série et
sur poste simple.

L'opération est effectuée d'une manière arrisa-

nale avec une simple presse a bouton.

CM Les quatre opérations som parfaitemem
maÎ(risées.
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Compétences du PQ complétées
erpréclsées

Clas.
camp.

Indic:lttursde maltrise

descompé[ences

- connaître l'objer et le mode d'utilisation CEP
du pistOlet à étiquerre et l'utiliser

-
comprendre et appliquer. rigoureusemem les instrucrions de

livraison. les éléments d'arithmétique dom elle

a besoin

CEP

-
appliquer rigoureusemem les instruc~ CEP
rions de livraison

Fonction 04: Conditionner et préparer à l'expédition

4,1. Conditionner les produirs
selon la fiche d'expédicion

4.2. Diriger les pièces vers le maga-
sin

4.3. Meme sur cintre s'il s'agir
d'un vêtemem

- identifier les matériaux d'emballage; CEP
papier d'emballage, cellophane, papier
de soie, housse en plastique, carton, ...

-
idemifier, connaître l'objer et le mode CEP
d'utilisarion des machines et les utiliser
. l'appareil de présentation amomati.

que des cimres. la machine à plier
. la machine à ensachage. la machine thermocollanr et coupanr

le plastique

-
connaître et appliquer les méthodes de CM Selon les directives de l'opérateur de forma-
pliage avec précision en veillant à ne pas tion.
froisser les produits

- connaître et appliquer à la lettre les
insrructions de livraison concernant le
conditionnement nocammenr pour
l'emballage

- si besoin utiliser les machines adéquates

-
garder une concentration soutenue pour CEP
éviter les erreurs

-
appliquer les méthodes de pliage avec CEP
précision en veillant à ne pas froisser les
produits

- appliquer à la lettre les instructions de
livraison

- avoir conscience des conséquences CM
économiquesde son travail

- connaître et appliquer les règles CEP
d'ergonomie
. pour accrocher les cintres au convo.

'leur
. pour porter des boîtes

-
choisir le cintre correspondant au vête- CEP
ment
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ACtivités

ANNEXE 7: Profil de formation de technicien de bureau

Classi-
fication

!ndicateursde m.1itrise
des compétences

FanChon 1: Accueil1ir et orienter les visiteurs

1.1. Saluer, idenrifier le visiteur (le
cliem) et l'objer de sa visite;

l'
oriemer vers le service (la

personne) ad hoc ou répondre
soi-même; retenir les visiteurs
non attendus et les prier de
prendre rendez-vous

1.2. Metrre en œuvre des compé-
tences linguistiques

13. Plusieurs compérencesgénéra-
les doivent être mobilisables à
roUt moment par le technicien
de bureau (...) Ii s'agit de:

-
la correcrion de sa présentation
et des rappons sociaux

- le souci du clienr et de sa saris-
faction

-J'amabilité

- le souci de la qualité du service
rendu(!)

Comperences

1.1.1. Etablir une reJaÜon de communica- CM
rion dans une situation de face à face:

-
accueillir un visiteur

-
l'écourer, le questionner, reformuIer ses
réponses

-
mener l'entretien

-
appliquer les règles de counoisie

1.2.1. Comprendre et émettre, en !angues CEF
étrangères, des messages oraux
courants liés à des contacts profes-
sionnels en face à face

1.3.1. Faire preuve de diplomatie:

-
comprendre la logique et les èmotions

d'un interlocuteur

-
montrer à l'interlocmeur qu'on le
comprend

-
proposeravecfermetéetcounoisieenuri- CEP

lisant les précaucions oratOires

1.3.2. Parciciper à la valorisation de l'image
de l'entreprise (du service):

-
connaître l'image que l'entreprise veut
donner d'ene-même

-
maintenir une qualité constanre du ser-
vice

-
avoir le souci du client

-
percevoir l'esprit d'entreprise

-
s'impliquer dans les plans d'action en vue

d'une gesrion globale de la qualité (T ota-
le Quality Management)

Fonction 2: Communiquer, assurer les appels téléphoniques emrants et sortantS

2.1. Obtenir la communication,
saluer, présencer la firme (le
service); identifier l'interlocu-
teur, ne pas avoir peur de faire
répéter et épeJer le nom; identi-
fier l'objet de l'appel et y

don-
ner SUite:

-
transmettre J'appel

-
inciter à retéléphoner

-
prendre un message

-
renseigner, informer

2.1.1. Etablir une relation de communica- CM
tion dans une situation d'échange télé-
phonique:

-
recevoir et émettre des appels

- mener un entretien

-
appliquer les usages téléphoniques et les
règles de courtoisie

- assurer le suivi

2.1.2. S'exprimer couramment et succinte- CEP
ment dans diverses sicuacionsde communica-
tion. Par exemple:

-
commander des biens ou des services, ré-
server, prendre rendez-vous, annuler, de-
mander des renseignements

-
laisser un message sur répondeur

- appeler des correspondams à l'étranger

Dans des situations de simulation (jeux de rô-
les par exemple), l'apprenanr est capable de:

-
saluer le visiteur (le client), l'idenrifier,
s'enquérir de l'objet de sa vis ire, répondre à
sa demande ou l'orienrer;

-
retenir un visiteur, le prier de prendre
rendez.vous.

Une attenrion parriculière sera accordée aux at-
ciwdes (courtoisie, politesse, empathie, etc.).

CEP

A panir de différenrs messages enregistrés,
l'apprenant:

-
identifie J'interlocmeur et l'(les) idée(s)
principales(s) d'un entretien;

-
milise une technique de prises de notes
(abréviations conventionnelles et person-
nelles, symboles, dispositions schémati-
ques, mots-clés, méthode abrégée, etc.);

-
fait oralement rapport de l'entretien à un
tiers.

La précision et la concision durapporr sontpri-
ses en compte,
Des exercices de simulation permettront en
outre d'évaluer la qualité de l'expression, de
l'intonation, de l'articulation. L'apprenant
sera confronré à des situations plus complexes
exigeanr de sa parr de demander des renseigne.
menrs complémenraires et de reformuler les
réponses d'un correspondanr.



Activités

2.2. Tenir à jour un répertoire
comportant les numéros de té-
léphone les plus demandés;
chercher, demander desnumé-
ros de téléphone inconnus

2.3. Mettre en œuvre des compé-
tences linguisciques

2.4. Cf. 1.3.

Fonction 3: Trier et vérifier

3.1. Lire le courrier, les fax, les do-
cuments, afin de découvrir
l'objet du message; trier le
courrier selon !es destinatai-
res; faire parvenir les pièces

3.2. Enregisrrer les entrées

3.3. Mettre en œuvre des compé8
tences linguistiques

3.4. Contrôler l'exhaustivité et la
conformité des documents, du
courrier (interne et externe) à
la réception et à l'envoi; signa8
1er à la personne responsable
la non.adéquation des docu8
ments

3.5. Examiner le concenu des
boîtes aux lettres électroni8
ques

(155)

Compétences

2.2.1. Utiliser les références courances (fi-
chiers, catalogues, répertoires, tarifs,
annuaires, etc.):

-
idencifier l'ordre et le mode de classemenc
des données

-
interpréter !es abréviations et les picto-
grammes

-
trouver rapidement une information

2.2.2. Tenir à jour des utilitaires personnels CEP
(agendas, mémos, répertoires, tarifs,
numéros de téléphone et de fax, etc)

2.3.1. Comprendre et émettre, en langues CEF
étrangéres, des messages oraux cou-
rants liés à des contacts téléphoniques
professionnels

2.4.1. Cf. 1.3.1. et 1.3.2.

3.1.1. Idemifier le(s) destinataire(s) et l'objet CM

d'un courrier et le répanir sur la base

d'un organigramme ou de références
indiquées sur l'envoi

3.1.2. Etablir l'organigramme de la société
(du service) en spécifiant le rôle et la
compétence de chaque département,
le rapport des départements entre eux,
les noms des personnes responsables

3.2.1. Comprendre et appliquer les procédu-
res relatives à la réception du courrier

3.3.1. Lire et comprendre des documents CEF
courants rédigés dans une langue
étrangère (réservations, demandes de
renseignement et de documentation,
commandes, factUres, formulaires ad-
ministratifs, caralogues, modes
d'emploi, etc.)

3.4,1. VérifIer que les piéces jointes men-
tionnées figurent dans un envoi et si-
gnaler les erreurs éventuelles à un res-
ponsable de service
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CM Dans le cadre d'une recherche demandée, l'ap-
prenant réunit, dans un temps aJJoué, les infor-
mations pertinentes.

Dans des situations simulées de réception du
courrier, l'apprenant accomplit correctement
et dans un temps alloué les tâches d'identifica-
tion et de répartition du courrier.

CM Sur la base d'indications fournies, d'observa-
tions ou de stages, l'apprenant:

-
lit et comprend un organigramme;

- établit les relations entre services (person-
nes);

-
identifie le cheminemenr normal du traite-
ment d'un dossier ou d'une demande;

-
identifie les lieux stratégiques (traitement,
décision, contrôle).

CM Dans des situations simulées de réception de
courrier, l'apprenant comprend et applique les
consignes et procédures de travail. Dans des si-
tuations réelles (stage, formation en alter-
nance), il s'adapre aux usages de J'entreprise
(du service).

CM Cf. 3.1.1.

3.5.1. Utiliser les principales fonctions d'un CMI L'apprenanr consuhe un courrier électronique
logiciel de communication CEP il)

- à partir de consignes

- de maniére autonome
dans le respect du temps alloué, des règles
d'urilisation de l'équipement er du matériel et
en utilisant les commandes appropriées.
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ACtivités

Fonction 4: Expédier

4.1. RassembJer les pièces à en-
voyer; contrôler l'exhaustivité

et la conformité des docu-
ments, du courrier (imerne et
exrerne) à la réception er à

l'envoi
4.2. Préparer matériellemenr l'en-

voi, transmettre par fax

43. Utiliser le courrier électroni-
quel])

(156)

Compérences

4.1.1. Vérifier que ies pièces jointes men-
tionnées figurem dans un envoi ct si-
gnaler les erreurs éventuelles à un res-
ponsable de service

Classi-
fiC:l(jon

IndicarelJrsdemaîtrise
des compétences

CM CI.3.1.1.

42.2. Utiliser, avec l'aide éventuelle d'un CM
mode d'emploi, un fax, un pèse-
lettres, une cimbreuse

4.2.1. Comprendre et appliquer les procédu- CM Cf. 3.1.1.
resrelacives à i'expédirion du courrier Les normes ct tarifs postaux som appliqués

correcœment, les envois som enregistrés.

L'apprenant milise correcrement les outils bu-
reamiques selon les consignes reçues.

4.3.1. Utiliser les principales fonnions d'W1 CM/ L'apprenant envoie un courrier électronique
logiciel de communication CEP

(2)
- à parrir de consignes

- de maniére autonome
dans le respect du temps alloué, des règles
d'utilisation de l'équipemem et du matériel et
en utilisant les commandes appropriées.

4.3.2. Identifier les avantages et les limites CEP
des différents modes de transmission
de l'information (courrier, télécopie,
message électronique) et choisir le
mode de transmission le mieux adapté
à une sitUation professionnelle
concrète

5.1. Coder les informations à saisir
selon les règles

Fonban 05: Enregister, saisir, consulter des dormées

5.1.1. Appliquer une codification des don- CEP
nées et interpréter la signification
d'informations codées

5.2. Identifier
saisir

l'information à

5.3. Saisir à l'aide des outils
bureautiques, saisir à partir

d'un enregistrement, cons-
truire des tableaux

5.2.1. Identifier et vérifier le contenu d'un CM
document courant (commercial,
administratif, financier)

5.2.2. ReconstitUer l'historique d'un docu- CEP
ment après consultation du dossier,
simer un document dans une chaîne
d'autres documents

5.3.1. Analyserunesituationprofessionnelle CEP
(documents à produire, calculs à effec~
tuer, tableaux à construire) afin de
dérerminer les fonctions des logiciels
qui devront être utilisées

5.3.2. Utiliser le davier principal et numéri~ CM
que avec une dextérité et une rapidité
professionnelles

5.3.3. Connaître les fonctions principales
des logiciels courants dans les services
adminisrratifs (traitement de texte,
base de données, tableur, logiciel
comptable, PAO) ,

- charger un logiciel et terminer une
session de travail en respectanr les procé-
dures adéquares;

-
créer l'environnement de travail: para-
métrer et modifier le paramétrage des
logiciels

Face à un document courant, l'apprenant
établit un schéma de sicuation synthétisant les
éléments d'identification (interlocuteur, obier
du document, annexes, rubriques à compléter).

L'apprenant dactylographie un texte à
l'aveugle, à la vitesse de 30 mors/minute,
pendant 10 minures, avec une tolérance

d'erreur de O~%, l'utilisation de tOut procédé
de correction étanr autorisée en cours de travail

CM Face à un systéme informatique courant, dans
le respect du temps alloué et des régles
d'utilisation de l'équipemenr et du matériel, en
utilisam les commandes appropriées,
l'apprenant est capable:

- de démarrer le systéme d'exploitation,

- de formater une disquette,

- de gérer des fichiers sur disques,

- d'effectuer des copies de sauvegarde et des
backups,



Aaivités

(157)

Compétences

5.3.4. Utiliser un logiciel de traitemenr de CM
texte: créer, saisir, retraiter et impri-
mer tout documem professionnel
(lettre, compœ-rendu, formulaire,
rappon, etc). Selon les normes

d'édition et selon les usages en matière

d'
éCrlture,dedisposirion,de présema-

cion graphique:

- à parrir d'un suppon écrit, imprimé ou
manuscrit,componant des signesnorma-
lisés, conventionnels et personnels de
correction et de mise en page;

- à parrir de notes prises sous la dictée;

-
à partir d'un enregistremem

Exemples:

-
présenter une lettre-suite et un document
suivi et y insérer des caracrères spéciaux,
W1edate, un en-tête, un pied de page, une
pagmarion;

- présemer W1document comportant une
citation, des titres, des rubriques, des
tableaux, etc. en urilisanr l'encadré et la
trame;

-
mettre en forme un texte selon la disposi-
tion en colonnes, en choisissanr les para-
mètres adéquats et en programmanr la
césure des mots;

- mettre en forme un texte de plusieurs
pages componanr des nores de bas de
page et de fin de document, une table des
matières, un index, etc

286-6 (1998-1999)

Classi.
fication

IndÎC:lteursdema1trise

des compétences

-
de retrouver des informations sauvegar-
dées,

- d'utiliser les principales commandes de
base,

- d'uriliser adéquaremenr les OUtils d'aide.

L'apprenant:

-
interprète correctement les indicacions de
mise en page;

-
utilise adéquatement le matériel
d'enregistrement;

- met en œuvre une technique de prise rapide

de notes.
Lesdocumentsproduits sontutilisablesprofes-
sionnellement :

-
ils ne présentent plus aucune erreur
d'orthographe, de syntaxe, de poncruation
à la deuxième impression, après relecture
par un responsable de service;

-
ils respectent les conventions relatives aux
coupures de mots, à l'emploi des majuscu-
les, des chiffres et symboles;

- ils sont conformes aux normes d'édition
(IBN, code édition, Posre, normes interna-
tionales);

-
ils sont produits dans le respect du temps
alloué, des règles d'urilisation de
l'équipement et du marériel el en urilisam
les commandes appropriées.

5.3.6. Utiliser un logiciel de gestion de
fichiers, consulter les données d'une
base

5.3.5. Saisir des textes rédigés dans une CM L'apprenantdactylographieuntexteécrirdans
langueétrangère,à panir de supports une langue étrangère avec une tolérance
écries d'erreur de 1%.

5.3.7. Utiliser les principales fonctions d'un CM
logiciel tableur:

- définir les documents à produire,

-
collecter les données à traiter,

-
préparer et éditer des feuilles de calcul
simples,

-
représenter graphiquemem des données,

- choisir un modèle adéquat de graphique,

-
modifier W1e mise en page.

5.3.8. Utiliser conjointement différents logi-
ciels (traitement de texte, base de
données, tableur, inter et inrranet)
pour W1travail donné

5.3.9. Utiliser les principales fonctions d'un CEFI
logiciel comptable (incluant la facru- CAP
ration et la gestion des srocks) :

-
gérer les fichiers de base (signalétiques
clients, fournisseurs, plan comptable,
srocks);

CM Face à un logiciel de complexité limitée
componant plusieurs fichiers, l'apprenant:

-
applique un mode opéraroire rigoureux

d'accès aux données,

-
trouve dans un temps alloué une informa-
tion demandée.

L'apprenanr:

- crée des documents (tableaux, graphiques,
feuilles de calcuJ) conformes aux normes
d'édition et aux usages en matiére
d'écriture, de disposition, de présenration
graphique, de lisibilité;

- insère des graphiques dans un texte ou dans

une feuille de calcul.

CM L'apprenant est capable de transférer des
données d'W1logiciel à un autre, selon des
consignesdonnées.



286-6 (1998-1999)

Activités

5.4. Interprérer correctement les
messages d'erreur et réagir à
ces messages.

5.5. Sauvegarder

Fonction 6: Mettre en forme des données

6.1. Meme en page des données
(textes et tableaux) selon des
feuilles de stYle convention-
nelles. '

6.2. Personnaliser des envois grou-
pés (mailing, publipostage)

( 158)

Compétences

- saisir les écrirures journalières (journal
des vemes, iournal des achars, journaux
financiers, journal des opérations diver-
ses);

- saisirles opérarionsde stocks:invenraire,
mouvements;

-
cenrraliser les journaux (cemralisarion
automacique);

-
consulter les historiques (comptes, jour-
naux, déclarations de TVA)

5.3.10. UÜliser un logiciel de paie er de CEP
gestion des ressources humaines
(logiciel spécifique au service ou
émanant d'un secrétariat social):

-
saisir les signalétiques personnels;

-
saisir les présences, les absences, les
déplacements, les notes de frais, les poin-

tages, etc)

5.3.11. Utiliser un logiciel de gestion CEP
commerciale

5.3.12. Utiliser l'ouril informacique de CEPI
mamère créauve: CEP

- découvrir des fonctionnalitésnouvelles,

- transférerlesavoir-faireacquisàd'amres
logiciels

5.4.1. Interpréter la signification d'un CM L'apprenant applique une démarche rarion-
messaged'erreur,enidentifierlacause nelle d'identification et de résolurion de
et chercher la solution problème.

5.5.1. Veiller à]a sécurité, à la conservation
et à l'archivage des données; appli-
quer les procédures de sauvegarde

6.1.1. Améliorer la lisibiJité d'un texreou de CM
données:

-
utiliser les différentes options de mise en
page et de formats;

-
insérer des objets (caractères spéciaux,
symboles, images, feuiHes de calcul,
graphiques, éléments d'une base de
données, etc)

6.1.2. Utiliser un logiciel de publication CEP
assistée par ordinateur (l'AO) pour
des composirions spéciales (prospec.
rus, folders, brochures, en-tête de let-
tres, signets, catalogues, etc)

6.2.1. Réaliser un pubJipostage, éditer des CM
étiquettes, personnaliser des envois

CM A partir de consignes de travail et d'une docu-
mentation, l'apprenant:

-
applique correctement les procédures de

sécurité (sauvegarde, protection contre le
virus, prorection des accès);

- organise les dossiers en répertoires;

-
modifie, nomme et renomme un fichier (un
document);

-
regroupe dans un répertoire des fichiers de
données correspondant à un même objet.

L'apprenam réalise une mise en page originale:

-
de manière autonome,

-
dans le respect des usages de J'entreprise

(du service).

L'apprenam

-
personnalise une série d'envois selon les
consignes reçues,

- crée des formats d'impression d'étiquettes
et d'enveloppes.
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6.3. Imprimer des données

6.4. Modifier des données déjà
enregisuées

( 159) 286-6 (1998-1999)

Compétences
IndicJteursde maîtrise

descompérences

6.3.1. Produire des documents comptables: CEFI

-
imprimer des documems (journaux, CEP
grand livre, balances, déclaration TV A,
gestion des débiteurs, viremems fournis-
seurs, bilan, compte de résultats, etc);

-
gérer les périodes;

-
procéder aux opérations annuelles

Cf. également 5.3.4 et 5.3.5.

6.3.2. Créer une cable, un état, un formulaire CEFI
CEP

6.3.3. Editer des états CEPI
CEP

6.4.1. Meme à jour, modifier les données

d'une base
CM L'apprenam acmalise des fichiers selon les

indications données.

6.4.2. Etablir et modifier !es liaisons emre CEFI
tables CEP

6.4.3. Formuler des requêres CEPI
CEP

Foncbon 07: Traiter des données, gérer des dossiers

7.1. Identifier le problème à trairer

7.2. Rassembler les piècesnécessai-

res au tranement

7.3. Etablir le dossier et en assurer
le suivi

Tâches administratives générales

7.1.1. Analyser la tâche à accomplir et iden- CEP
tifier les étapes du traitemem:

- à J'entrée (données techniques, juridi.
ques, commerciales, relationnelles du
problème à traiter)

- à la sortie (résultat à obtenir)

-
traitement (opérations à effecruer)

7.1.2. Assimiler une réglemenrarion déter- CEP
minée et, en fonction de celle.ci, trai-
ter un problème concret

7.2.1. Préparer un dossier, dans les limites de
sa compétence:

-
rassembler les données nécessaires pour
traiter une sitUation professionnelle
concrète: pièces, informations, procédu-
res classiques, références courantes

-
repérer les sources d'information dispo-
nibles en fonction d'une demande ou

d'un besoin précis

-
comprendre et appliquer une procédure
courante de traitement

CM Une simation-problème étant posée, l'appre-
nant:

-
identifie la finalité du traitement adminis-
tratif à appliquer au dossier;

-
rassemble les données miles;

-
sélectionne les éléments pertinents par
rapport à 13 sitUation à traiter;

-
applique une procédure ad hoc.

7.2.2. Meme au point une procédure CEFI
nouvellepour traiter un cas particu- CEP
lier

7.2.3. Chercher et exploiter des documenrs CEFI
de référence pour résoudre W1 cas CEP
partÎculier

T ilches administratives liées à r action
commerciale

7.3.1. Reconnaître, vérifier et classer cous
types de documencs courams
(commerciaux, financiers, adminis-
tracifs)

CM L'apprenam:

- idemifie les divers rypes de documems;

-
applique des consignes relatives aux
élémenrsà traiter;

- classe les documems selon un système.
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Activirés

(160)

Competences

7.3.1. Effectuer des opératÎons d'arirhméri- CM
que commerciale

7.3.3. Préparer les décisions relatives aux CEP

chotx commerciaux:

-
repérer les sources d'information (four-

nisseurs, articles nouveaux)

-
acrualiser les listes d'articles

-
élaborer et visualiser les statistiques
(prix, articles, clienrs)

7.3.4. Participer à l'action commerciale de CEP
l'entreprise:

- assurer le suiviadminisrrarifde l'acrivité
des forces de vente

-
participer au programme d'action
commerciale (acrions publicitaires,
supports multimédias, expositions,
salons)

-
présenter les informations relatives aux
acrions commerciales sous forme de
graphiques, de statistiques, de notes de
synthèse

Tâches administratives liées à la gestion des

ressources humaines

73.5. Reconnaître les contrats de travail
courants

73.6. Identifier les parries contractantes, CM
leurs droits et obligations respectifs,
les clauses parriculières

73.7. Préparer matériellement un contrat de CM
travail et ses annexes, selon les directi-
ves

7.3.8. Préparer les documems relatifs aux CEFI
différems cas de départ (démission, CEP
licenciement, fin de contrat, mise à la
retraite, prépension, interruption de
carrière, erc.) sous la responsabiliré

d'un chef de service ou en collabora-
tion avec un secrétariat social

L'
apprenam est capable de résoudre des opéra-

tions courantes. Par exemple:

-
calculer le pourcemage d'un nombre et
transférer ce savoir-faire à des problèmes
professionnels conaets: calcul d'un inté-
rêt, d'un prix brut et net, d'un escompte,

d'une remise, d'un prix de revient, d'une
marge bénéficiaire, d'un T AEG, etc.

-
établir la relaÜon eorre nombres décimaux
et pourcentages;

-
appliquer la règle de trois;

-
calculer W1Cmoyenne;

-
appliquer les mesures de longueurs, de
surfaces et de capacités;

-
utiliser les unités monétaires (donar,euro)
pour calculer un prix;

-
consulter [es cours du jour pour convertir
une unité monétaire en une aurre.

CM L'apprenam identifie la spécificité de chaque
contrat.

A partir de consignes orales ou écrites,
J'apprenant prépare un contrat de travail à
soumettre à la signature d'un responsable.



Acrivirés

Fonction 08: Planifier, organiser

8.1. Planifier le suivi de tous les
travaux réguliers et irréguliers

(161 )
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Compérences

7.3.9. Paniciper aux acrivités administra- CEP
rives liées à la représemarion du
personnel

8.1.1. Planifier le trairemem d'un dossier à CEP
panir des conrraimes de temps, des
priorités, des engagements de
l'enrreprise (du service), des consignes

à respecter, de l'historique du
problème à traiter, des relations du
demandeur avec l'emreprise (le
service), de l'organisation de
l'emreprise (du service)

8.1.2. Mener de from des activités ponctuel- CEP
les diverses

8.1.3. Noter systématiquement des informa- CEP
tions fragmenraires et les enregIstrer

8.1.4. Planifier les tâches à réaliser en fonc- CEP
tion des échéances fixées:

- établir un planningindividuelet collectif
-

en surveiller le suivi

8.1.5. Utiliser les auxiliaires d'organisation CEP
du travail (agendas, fichiers, annuai-
res, indicateurs, répenoires, etc);
consulter, compléter et modifier un
agenda électronique

8.1.6. Concevoir des pré-imprimés pour des CEP
activités de roUtine

8.1.7. Participer à l'organisation d'une acri- CEP
vité ponctuelle (réunion, colloque,
conférence, opération commerciale
ou de relation publique, inaugura-
tion, exposition, foire, etc.)

8.1.8. Organiser et planifier un déplacemem CEP

8.1.9. Gérer le matériel et les fournitures de CEP
bureau

8.1.10. Participer à la gestion des matériels CEP
informatiques et des logiciels

8.1.11. Proposer une implanration ergono- CEP
mique du poste de travail

8.1.12. Idenrifier les étapes du traitement des CEP
informations au sein d'une enrreprise
(d'un service) er la chronologie des
activités auxquelles elles som asso-
ciées. ParexempJe:

-
idemifier les activités des différenrs servi-
ces et les classer en fonctions

-
idenrifier les documenrs spécifiques à
chaque étape de l'activité ou du traÎte-
mem de l'information (documenrs de
position s[Qckanr les informations
concernant chaque activité)

-
repérer 1es différences parties d'un docu-
ment et les relier à chacun des niveaux de
l'activité
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ACtivités

Fom:bon 09: Rédiger

9.1. N merdes messages oraux sous

forme de mémas, prendre des

notes sous la dicrée

9.2. Ecrire des !ettres courances

9.3. Elaborerclebrefsrapporrs,des
comptes. rendus succincrs

9.4. Meme en œuvre des compé-
tences linguistiques

Fonction 10: Oasser, reproduire

10.1. Classer ies documents
propres au service; archiver

les documems par des procé-

dés manuels ou bureautiques

( 162)

Compét€!1ces

9.1.1. Uriliser une rechnique de prise rapide CEP
de notes, la sténographie ou l'enregis-
trement pour une resrirution intégrale

d'un message

9.1.2. Synthétiserune communicationorale CM
(propos échangés en réunion ou au

téléphone. relevés de conclusions,
nores prises sous la dictée) sous la
forme d'un méma

9.2.1. Ecrire des lettres standardisées à partir

d'élémems puisés dans une banque de
données (lettres-types, t'aragraphes-
types, formules de poliresse) en les

adaptant à des situations concrètes

9.2.2. Rédiger une lettre courante à partir de CEF
consignes écrites (documem annoté)
ou orales (indications enregistrées ou
notées sous la dictée)

9.3.1. RédigertoUt type d'écrit professionnel CEF /
(note de service, convocarion, CEP
compte~rendu, message pour trans-
mission électronique, télécopie, devis,
facture, etc.) à partir de consignes
orales, de mentions manuscrites ou
d'informations à collecter

9.4.1. Complérer un formulaire courant CEF
rédigé en langue étrangère (documem
de transport, commande, réservation,
garamie, etc.)

9.4.2. Rédiger des lettres simples:

-
par adaptation de lettres-types à une

slcuation concrète

-
par sélection de paragraphes-types dans
une banque de données

10.1.1. Comprendre le fonctionnemenr et CM
utiliser les systèmes couranrs de clas-
sement: alphabétique, numérique,
alphanumérique, chronologique,
idéologique, géographique, décimal

10.1.2. TeniràjourrouteJassementorganisé CM
d'après différents modes

IndiclteufS de maîtrise

des compétences

L'apprenant est capable de:

-
prendre des notes par méthode abrégée;

-
dégager l'(les) idéels) essentielle(s);

-
rédiger un méma concis.

- comrôler la justesse du message par
rapport à la communication

Les exercices de simulation couvrent un éven-
tail de situations professionnelles courames.

CM L'apprenant est capable de présenter divers
types de lettres à parrir de consignes données et

dans le respect

-
du temps alloué;

-
des normes d'édirion, des conventions
graphiques, de l'esthétique;

-
de la syntaxe, de l'orthographe, de la ponc-
ruanon;

-
de la justesse du contenu.

CEF

L'apprenant:

-
reconnaît les divers systèmes dedassement;

-
classe une liasse de documents selon divers
systèmes et dans Je respect des règles spéci-
fiques à chacun d'eux;

-
trouve rapidement un document (uneinfor-
mation) classé(e).

L'apprenant:

-
insère (extrait) toue type de document dans

un (d'un) classement donné et indique les
références sur les fichesd'emrée et de sortie;



Activités

10.2. Utiliser les principales possi-
bilités d'une photocopieuse

( 163)

Compétences

10.1.3. Sélectionner un mode de rangemem CEP
(à plat, sur champ, verrical,
suspendu) à parrirde critères tels que

le nombre de dossiers ct leur accessi-

bilité

10.1.4. Identifier des informations archivées CEP
sur micro-films

10.1.5. Concevoir et justifier divers modes CEP
de classement et de rangemenr,
compte tenu des besoins de
l'entreprise (du service)

10.2.1. Réaliser les travaux matériels
courants d'un service administratjf
(duplication, réalisacion de transpa-
rents, constirurion de fardes docu-
mentaires,etc.)

-
à J'aide d'un mode d'emploi

-
en utilisant les ourils bureamiques classi-
ques

11.1. S'intégrer dans la vie profes-
sionnelle

Fonçtion 11: S'intégrer dans la vie professionnelle

11.1.1. Développer des attitudes profession. CEP
nelles

11.1.1.1. S'affirmer. Par exemple:

-
oser faire répèter

-
prendre à bon escient des décisions relati-
ves au travail (après jugement)

- donner son avisà bonescient(aprèsjuge-
ment)

-
parriciper à des réunions de travail, y

formuler des suggestions, y donner son
aVIs

11.1.1.2. Juger. Par exemple:

-
se référer à une échelle de valeur

-
évaluer le «pour» et le «contre » d'une
décision

-
faire spontanément des estimations de
grandeurs en vue dé vérifier la vraisem-
blançe des résultats

11.1.1.3. S'imposer de la rigueur dans le
rravail d'exécmion. Par exemple:

-
connaître les raisons de l'exigence de
rigueur et les conséquençes de son non.
respect

- se concentrer, faire preuve de vigilance

-
accroître sa capacité d'apprendre, de
s'informer

- auto-évaluer son travail

-
gérer effiçacemem son temps profession-
nel

286-6 (1998-1999)

-
trouve rapidement un document (une infor-
mation) classé(e) selon un système qu'il
reconnaît.

CM L'apprenanr:

-
applique correctement les directives d'un

mode d'emploi;

-
milise correctement les ourils bureautiques.
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Actil'irés

(164)

Compétences

11.1.1.4. Prendre des initiatives. Par exem-

pl"

-
diagnostiquer les dysfoncrionnemems

d'une situation familière

-
imaginer des solutions en termes d'action

-
évaluer les conséquences inhérentes à
chaque solution (évaluation des risques)

11.1.1.5. Persévérer: ne pas laisser un
problème sans solution

11.1.1.6. Maîtriser ses émotions:

-
comerver son calme

- ne pas afficher ses sentiments

11.1.1.6. Erre réceptif au changemenr, à
J'évolurion

11.1.1.7. Développer son amonomie, son
sens des responsabilités, sa ffimiva-
rion

11.1.1.8. Identifier ses droits, ses devoirs et
ses responsabilités comme travail-
leur

11.1.2. Développer des anirudes déonrologi-
ques

11.1.2.1. Respecrer les formes concrètes des
normes déontologiques courantes:

-
respect du secret professionnel et de la
confidentialité des données

-
ponccualité

-
tenue

-
respect des conventions de policesse dans
divers types de relations (face à face, télé-
phone, en groupe)

-
recherche constante de la qualité du
service er de la sarisfaction du client

-
]oyauré (accord avec les objecrifs de

l'entreprise ou du service)

-
affabilité, courroisie

11.1.2.2. IdenÜfier Jes conséquences du non-
respect des normes pour l'individu
et pour l'entreprise (le service)

11.12.3. S'adapter alLX contraintes de la
profession

11.1.3. Développer des attirudes relationnel-
les:

-
sitUer son travail dans l'ensemble des
étapes du processus de production

- idenrifier Je rôle et les interrelations des
différents services et, évemuellement, des
emreprises (services) de J'amone et de

l'aval

-
délimiter son travail au sein d'une équipe

en vérifiant que, par la complémentarité

des membres, l'ensemble des câches sera

couvere

Classi-
fication

!ndicateursde maîuise

descompêtences
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ACtivités Compércnces
Indie:Iteursde maîtrise

des compétences

-
renir compte de la disponibilité des autres
membres du personnel dans l'organisa-
tion du Cfavail

-
solliciter à bon escient le collègue compé-
rem

-
informer la hiérarchie qu'une sicuation
difficiledépasse le cadre descompérences
du service

-
accepter des remplacements

-
entretenir avec ses collègues des relations
cordIales et conviviales

-
connaître les modes habituels de régula-
tion des problèmes de discipline et rela-
tionnels

(l) Remarques générales mÎses en exergue du profil de qualification.
(2) Dans la mesure où les apprenants disposenc du matériel nécessaire etlou accomplissent un stage en entreprise qui mÎlise le courrier

électronique, certe compétence sera maîtrisée.
(3) Activité ajoutée au profil de qualification.
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ANNEXE 8: Profil de formation de la puéricultrice

8. SERVICE AUX PERSONNES

8.2. Education

8.2.1. La puéricultrice (MlF)

Indicateurs de maltrise

des compétences

Fonction 01: Eduquer, socialiser l'enfam

1.1. Accompagner !'enfam dans
son développemenr en imagi-
nant et en organisam des acti-
vités ludiques et anistiques, à
J'intérieur ou à l'extérieur du
milieu d'accueil

-
Observer un enfant à parrir d'une grille
d'observations

CM6 - Utiliser des grilles d'observations

- Idemifier,sur base desconnaissancesrelati-
ves au développement de l'enfant, l'étape
où j'enfanr se trouve et les besoins qu'il
éprouve

- Relariviser les énoncés théoriques décri-
vant les divers développemenrs de l'enfam

- Répenorier les différenrs types de jeux, CM6
jouets, activités ou environnements SUSCI-
tant l'action ludique habiruellement
conseillés pour des enfams de 0 à 6 ans

-
S'informerdupotentie1édllcatifd'unjeu, CM6

d'un jouet, d'une activité ou d'un objet
présemé

-
Sélectionner un jeu, des objets ou une
activité en fonction de l'objectif pour-
suivi et des besoins de j'enfant

CM7 - Dans un siruation concrère, l'apprenant
pourra:
. dèterminer un objectifpertinent à pour~

suivre en fonction des besoins de
l'enfant

. sélectionner un jeu, des objets ou une
activitécorrespondant aux besoins, et à
l'objectif poursuivi

-
Sélectionner des jouets, jeux, activités CM7
éducatives sur base des connaissances
relatives:. au développement perceptif et

psychomoteur. au développement cognitif. au développement affectif. au développemem social. au développementdu schéma corpo~
rel. au développement de la sexualité et
de l'identité sexuelle

-
Justifier les propositions émises en
s'appuyant sur les théorties acrueHes

- Comprendre que l'enfant se développe

d'une manière globale et en déduire qu'il
faut érablir des relations entre les diffé-
rents développements (psychomoceur,
cognitif,schéma corporel,affectif,ou) et,
par conséquent, anaJyser qu'une même

acciviré de l'enfam peut correspondre à
plusieurs besoins différents

-
Modifier l'environnemem de J'enfant
afin de lui permettre de maîtriser des acti-
vités plus complexes, (Out en gardant les
repères acquis

CM7 - Expliquer qu'une même activité peut
répondre à des aspectsdifférenrsdu déve-
loppement

Ex.: mettre un objet dans un autre permet de
s'exercer sur le plan moteur et permet sur ie
plan cognicif d'acquérir les notions de
«.contenu-contenam".

CM7
-

Justifier les modifications proposées

- Veiller à laisser des objets connus à la
disposition de l'enfam

-
Analyser le potentiel éducatif d'un jeu, CM7

d'un jouet nouveau, d'un objet quelcon-
que

- Analvser toutes les manières d'utiliser

l' obj~c enquestionecécablirunecorrespon-
dance entre chaque utilisation définie et les
connaissances acquises en matière de déve-
Jappement de l'enfanr



Acrivitésdécrires
dansle(s)PQ

1.2. Permeccreledéve10ppementen
laissant une certaine liberté
d'action et d'expérimentation

1.3. Masser l'enfant

1.4. Etablir une relation privilégiée
et sécurisanre avec chaque
enfanr
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Indicateurs de maitrise

des compétences

- Paniciper en équipe à la création d'un CM?
matériel de jeux et d'activités éducatives
adapté aux différentes étapes du dévelop.
pement intellectUel, moteur, affectif et
social

- S'adresser à touS les enfams de manière CM6 -
Répertorier les modalités d'organisation

appropriée permettant de s'adresser à touS les enfants
de manière individuaIisée

-
Sélectionner le type d'organisation la
plus appropriée à la situation concrète
pour s'adresser à tous les enfants de
manière adaptèe

-
Analyser les différents types de stratégies
d'intervention

-
Sélectionner des stratégies adaptées pour
chaque activité de l'enfant

- Mettre en place la
d'intervention sélectionnée

CM? - Les arguments présentés pour justifier
l'organisationproposéesontpertinentspar
rapport à la situation concrèteà laquelleil
faut s'adapter et par rapport au souci
d'individualisation

CM?
-

Donnerdes explications au sujet des straté-
gies très interventionnistes et des stratégies
peu mrervemionOlstes

-
Préciser les fondements théoriques qui sont
à la base des différentes stratégies
d'intervention

-
Préciser la différence entre une pratique du
laisser-faire et une conception qui favorise
l'activité autonome par une intervenrion
indirecre (choix du matériel)

-
Donner des exemples d'interventions mini-
males et maximales

CMi -
Pour une activité donnée, l'apprenant
détermine les stratégies adéquares et les
justifie en fonction de l'objectif, de j'enfant
à qui l'on s'adresse, du moment, ou d'une
sltuatJon préClse ...

-
L'apprenanr pourra justifier des interven-
tions différentes pour une même activité,
adaprées à des objectifs différents, à des
enfants différents, .

stratégie CM7 Les comportements de l'apprenant SOnt cohé-
rents par rappon à la stratégie d'intervention
sélectionnée

- Maîtriser ses réflexes d'imervention CM? - L'apprenantmaÎtrisesescomportemenrser
directe favorise l'autonomie de l'enfant

CEP! -.
CEP

-
Connaître les techniques et les limites de
leur utilisation en crèche

-
Respecter l'intimité de la personne, son
désir, veiller au bien-êrre de l'enfant

- N'agir qu'avec l'accord des parems

-
Informer les parems et les faire participer
à bon escient

-
Déterminer le type de participation que CM6

l'on peur demander à un enfant dans le
cadre d'un soin ou d'un repas, en fonc~
tion des capacités détectées individuel-
lement

-
Déterminer Je type d'imervemions et
d'attimdes à adoprer pour amener
l'enfant à participer au soin au repas,
notamment. en le prh'enant de ce qu'on va lui

faire
. en prenant le temps de permecrre à

l'enfanc de participer et en adaptant
ses gesres en conséquence

CM6 - L'apprenam est capable d'établir une
corrélation entre la panidpation de
l'enfant et les atticudes incitantes qu'il
propose
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- Comprendre l'importance de la panicl- CM6
pation de l'enfant alLX soins dans le
cadre:
. d'un développemenr harmonieux de

l'enfant
. d'une reconnaissance de !'enfam

comme une «personne» ayant des
capacités et des compétences

-
Réfléchir à un ordre de passage adapté à CM6
la situation pour le change, le repas, .

-
Les élémenrs de réflexion proposés sont
peninenrs:. énoncer des critères selon 1esque1s

l'ordre peur être établi (le «favori",
«celui qui crie le plus fon ", ou encore
un ordre arbicraire toujours respecté). comprendre les conséquences du choix

du critère. différencier le choix du critère selon
que l'on se trouve en sitUarionde crèche
ou en sitUation de pouponnière

-
Analyser les différentes manières CM6
ci' organiser

\'
espace afin de permettre une

relation privilégiée avec un enfanr (pour
changer l'enfanr, pour lui donner son
biberon dans un endroit calme, ...) rom
en assurant une présence auprès des
autres, en les surveillant

-
Proposer une organisation adaptée à une
situation concrète et la justifier

- Meme en place l'organisarion choisie

-
Expliquer à l'enfant les événements et les
décisions qui peuvem avoir une influence
sur lui en choisissant les mots adaptés à la
situation

CM7
-

L'apprenant choisira les termes adéquats
pour expliquer à l'enfam le projet qui le
concerne

Ex,: expliquer à l'enfanc placé en pouponnière
une rencontre prévue avec les parems,
l'annulation de cette rencomre, une rencomre
avec Une famille d'accueil.

-
Etre sensibilisé et mettre en application la
communication non-verbale

-
Répondre aux signes non-verbaux du
bébé

-
Emettre une communication non-verbale
adaptée

-
Susciter ou répondre i un processus
d'interactions non-verbales

-
Créer un climat affectif sécurisam

CM6
-

L'apprenam pourra;
. analyser un certain nombre de sirua-

rion~ habiruelles du poim de vue non-
verbal et comprendre le message du
bébé ou sélectionner lets) signe{s)
adapté(s) au message que l'on veut faire
passer

. analyser des situations d'imeraction

entr~ un adulte et un bébé, en sitUation
de face-à-face, er repérer les activités
synchroniques et réciproques

- Parler à l'enfam en urilisam un langage CM6
adapté et en adoptant lm ton de voix posé

et ajusté. e.xpliquer les différentes activités de la

journée. répondre aux premiers mots, aux

premiéres phrases

-
Expliquer pourquoi il doit y avoir des
limires à l'attachemem .i l'égard de
l'enfant

CM7 - L'apprenam pourra expliquer la problé-
matique de !'auachemenr et notammem
détecter les risques que pourrait emraîner
un attachement excessif à l'égard d'un
enfam en particulier

- Se faire aider
J'attachement

pour comrôler CEF 1
CEP
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1.5. Intégrer
groupe

l'enfanr dans le

1.6. Favoriser le développemem
des relations entre enfams

1.7. Percevoir les problèmes vécus
par les enfanrs et y remédier

Indic~lteurs de maîtrise
descompéœnces

~ Facilirer le développementdu langage

-
Parler à l'enfant en Utilisanr un langage
adapté

-
Repérer les troubles du langage

-
Inci[er l'enfant à parler

CM6 - L'apprenam est capable d'énoncer les
étapes significatives de l'acquisition du
langage et de relier des observations

concrètes à des notions théoriques

-
L'apprenant est capable d'expliquer les
paramètres intervenanrdans ledéveloppe-
mem du langage et d'en tenir compte

-
Décoder le comporremenr d'un enfanr CM?
solitaire er manifester une attitude
empathique favorisanr le contact

-
Idemifierlescomportememsd'un enfant CM6 - L'apprenam citedescomporeememssigni-
solitaire ficatifs de l'enfant solitaire

-
Reprérer les enfams anormalement soli- CM7
taues

-
Créer un climat qui permer, suscite, valo-
rise les imeractions, la communication,
la coopération entre les enfams

-
Respecter le besoin de l'enfant d'avoir
des activités individuelles

CM?
-

L'apprenanr repère les inreracrions coopé-
ratives et les valorise com en respectam les
besoins d'activités individuelles

-
Meme en place des activités ou des jeux
collecrifs adaptés au niveau de dévelop-
pemenr des enfants

CM6 - L'apprenant:
. répenorie les jeux Otlactivitéscollectifs

habiruels. sélectionne un jeu (ou une activité)
adapté à l'âge du groupe d'enfants

-
Analvser les différentes manières CM6
d'organiser l'espace de manière à:
. permettre les activités collectives. suscirer des interactions entre les

enfants

-
Sélectionner une organisation adaptée à
une siruarion concrète, justifier son
choix, et menre en place l'organisaÜon
proposée

- Interprérer les besoins, les comporre- CM6
mems de l'enfant par rappon à lui-même

et non par rappore à l'adulte ou par
rappore à l'observateur lui-même
(empathie)

-
Par l'observation, repérer un comporre- CM6

-
L'apprenantestcapabled'énoncerunelisre

ment inattendu éventuellementsympto- de componements inquiétants
matique d'li} problème

-
Observer les enfants de manière objective CM?
et proposer à l'équipe des observations
pertlnemes

-
Avoir une attitude d'écoUte active CM7

-
Expliquer les conséquences possibles CM?

- L'apprenam sait qu'il ne doit pas projeter
d'une confusion entre l'histoire d'un sa propre histoire dans celle de l'enfant
enfant et sa propre histoire

- Ke pasconfondrel'histoirede l'enfant et CEFI
sa propre histoire CEP

-
Poser des hypochèses, chercher les raisons CEF

évencuelles des comporcements non habi-

tUels, dans les limites de ses compétences

-
Recadrer les hypothèses posées en travail CEF
d'équipe

- Formuler en équipe des objectifs perri-
nents



286-6 (1998-1999)

Acrivitésdécrites
dansle(s)PQ

1.8. Gérer l'espaceet le tempspour
permenre à l'enfant d'exercer
ses activités spontanées, ludi-
ques et artistiques

1.9. S'adapter aux enfants qui
présentent des besoins particu-
liers (enfanrs malades, aban-
donnés, orphelins, barrus,
maltraités, handicapés, en-
fants placés par mesure judi-
ciaire, enfants d'origine étran-
gère, enfanrs de détenus, ...)

( 170)

Compétences du (des) PQ complétées

et preCISees

Clas.
camp.

lndicateursde maîtrise
des compétences

-
Choisir une réponse à donner à l'enfant CMl - L'apprenant sélectionne le comporrement
chez qui on a idemifié un problème adapté à l'objectif déterminé et l'adopte

après concerration avec !'èquipe

-
Organisacion J'espace de la structure
d'accueû de manièreà permertrechaque
activité envisagée

CM6
- L'organisation mise en place est adaptée:. à l'activité envisagée: l'espace néces.

saire pour exercer l'activité en quesrion
a été calculé. aLLX contraintes de la structUre

d'accueil, en s'assurant des rangements
nécessarres

- Evaluer le temps minimum nécessaire CM6
- L'évaluarion sera réaliste et pensée princi-

pour permercre à l'enfant d'exercer paIement en fonction de j'enfant
chacune des activitésenvisagées

CM?
-

L'apprenant est capable:
. d'analvser les études relatives aux inter-

vemio~s éducatives faites dans le cadre
du bilinguisme à l'intention d'enfanrs
de communaurés minoritaires et les
conséquences à en déduire

. de s'informer à propos des publications

relarives au différents types de handi-
caps

. d'expliquer en quoi consiste un QI

(connaître les critiques adressées aux
tests d'intelligence, notamment au sujet
du lien établi entre QI et classe sociale). de s'informer à propos des comporre-

ments des enfants atteints de maladies
chroniques (épileptiques, ...), des en-
fants en convalescence. de s'informer à propos des problèmes

des enfants orphelins, abandonnés,
privés de milieu familial. de s'informer quant à la manière
d'aider l'enfant à accepter son handi-
cap, les soins nécessaires, l'appareillage
prévu, ie régime adapté

. d'adapter son comporrement pour une
bonne intégration et un développement
harmonieux de l'enfant qui présente
des besoins paniculiers

-
Adapter l'espace, l'équipement marériel CM7

-
L'apprenantpourradétermineréventuelle~

de la structure d'accueil à l'enfant diffé- ment pour chaque type de handicap
rent l'équipement matériel adéquat

-
Prendre connaissance des informations
disponibles à J'égard de ces enfants:
. consulter le carnet de samé. consulter les documents de liaison

entre les membres de l'équipe
. consuJrer les revues spécialisées

-
Observer

-
Déterminer les besoins paniculiers de ces
enfants et les modalites de développe-
ment, les problémes spécifiques qu'ils
VIvent

- Sélectionner un comporrement de
réponse adapté au besoin mis en
évidence, répondant au problème idemj~
fié chez un enfant présentam des besoins
particuliers et adopter ce comportement

- Interpréter les besoins, les comporte- CM?
mentsde l'enfant par rappon il lui-même
et non par rapport à un autre enfant sans
problème particulier ni par rappon à un
adulre ou à l'observareur lui.même
(empathie)

-
Mettre en place (en s'appuyam sur une CEFI
personne ressource ou sur l'équipe pluri- CEP
disciplinaire, ou encore en tenant campee
du projet éducatifj un componement de
réponse à un problème qui n'aurait
encore jamais éeé rencontré et adoprer ce
comportement

- Evaluer la perrinence du comportement CEP
de réponse nouvellement élaboré en fon(~

tion des effees constatés sur l'enfant à qui

on s'adresse
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1.10. Adaprerlecomponemenrdes
autres enfants à ces enfants

1.11. Déterminer des limites que
les enfants doivenr respecter

1.12. Gérer les
enfants

conflits entre

1.13. Apprendre aux enfants les
règles élémentaires d'hygiène

1.14. Créer, par son attitUde, une
ambiance sécurisanre

~ Déterminer les besoins particuliers, les CM7
modalitésde développemenr, les problè~
mes spécifiques vécus par ces enfants

-
Expliquer aux autres enfants dans un
vocabulaire comprehensiblela nature et
les conséquencesde la différence

-
Sélectionner ce qui est à dire ou ne pas
dire aux enfanrs

L'apprenant choisit les termes adéquats pour
expliquer la situarion, les problèmes de

l'enfanr «présenrant des besoins particulier,>
aux autres enfants

-
Idenrifier en équipe des comportements CM6
non désirables, car préjudiciables au
bien-être des enfants

-
Identifieren équipedes moyenspermet- CM6
tant de faire respecter le règlement (les
limites)

-
Sélectionner en équipe la procédure CM?
adaptée au projet de l'institution

-
Adapter une arrirude consrante CM?

-
L'apprenant fait respecter l'interdir à
chaque fois que le problème se pose

-
Réperrorier en équipe les différentes CM6
procédures de résolution de conflit, sans
paner de jugement de valeur sur ces
procédures

-
Sélectionner en équipe la procédure CM6
adaprée à la personnalité de l'enfane

-
Choisiren équipe la procédureadéquate CM? - L'apprenanr analysechaque procédure et
en fonction du projet éducatif la confronre au projet de l'institution

- Distinguerl'histoirede l'enfantet sa CEF!
propre histoire personnelle CEP

-
Réperrorierlescomporrementsàacquérir CM6
pour respecter les différentes règes
d'hygiène et déterminer soit l'âge, soit le
moment selon l'enfant, auquel il est
opportun de commencer l'apprentissage

-
Faire une démonstration desgestes rela- CM6
tifs aux règles d'hygiène

- L'apprenant détermine les repères
auxquels il faut être attentif dans le déve-
loppemenr de l'enfant pour que
l'apprentissage puisse commencer efficace~

ment

-
Inciter, encourager les enfants à respecter CM6
les règles d'hygiène dés que l'occasion

s'en présente, les félicirer

-
Corriger et expliquerleserreurs commi~ CM6
ses

-
Comprendre l'imporrance, pour l'avenir
des nourrissons, des comportements
apaisants, sécurisanes, exprimant de
l'affection

-
Choisiretadop[er lescomporrements qui
Ont un effet apaisam en fonction de la
situation, et en fonction de l'enfant

CM?
-

Expliquer J'importance de la construction

du Moi de l'enfant

-
L'apprenant permee l'expression des senti~
ments de l'enfant

CM6
-

Identifier les moments où les comporte~
ments apaisanrs doivent être mis en place

-
Sélectionner les comportements qui Ont un
effet apaisant, sécurisant en fonction du
type de réactivité de l'enfam

-
Analyser l'impact de ses comportements
et de ses accitudes sur chaque enfanr en
particulier en faisant preuve d'empathie,
de décentration

CM? - L'apprenant élabore des hYPOthèsesperri~
nentes à propos des senriments, souhaits,
pensées, besoins de j'enfant, à parrir d'une
observation des signes comportememaux
qu'il exprime

CM? - L'apprenant veille à évirer des attimdes
dont l'impacr est insécurisam

-
Gérer ses propres comporremems inop-
ponuns



286-6 11998-1999)

Acrivirésdécrires
dans le(s)PQ

(172)

2.1. Repérer les premiers signes de
maladie

FonChon 02: FonChon de soins et de santé, de prévention à la santé

Compérencesdu (des)PQ complétées
erpréosées

2.2. Repérer les signes d'altération
de la sancé (maladie, malaise,
accident, ...)

2.3. Eviter les contagions

2.4. Administrer un médicamem
ou des vicamines par voies
orale ou rectale, par instilla-
cion (nez, yeux, oreilles), Utili-
ser un aérosol selon les directi-
ves du médecin

2.5. Prévenir les accidenrs (cou-
teaux, médicamems à la
portée des enfanrs, ...)

2.6. Assurer les premiers SOlOS
d'urgence

- Idenrifier des symptômes des maladies
infanciles courantes et réagir dans les
limites de ses compétences

- Observer l'enfant

-
Ecre attentif à des signesd'aggravation

-
Intervenir de manière appropriée

-
Prendre l'initiative d'informer le respon-
sable de la structUre d'accueil en cas de
constat d'aggravation de la maladie ou de
contacter d'urgence un médecin si la
puéricultrice se trouve seule

-
Comprendre et appliquer les consignes
de précamions prescrites par le médecin
pour éviter les contagions enfanHnfant
ou enfant-adulte

-
Respecter ]es doses prescrites

-
Respeccer les voies d'administration

-
Déchiffrer les notices d'accompagnement

-
Vérifier ladatedepéremptiondumèdica-
ment

-
Utiliser adéquatement le matériel (aéro-
sol, ...)

-
Etre vigilant: surveiller l'enfam après
l'application du médicament ou du soin

-
Connaître les causes possibles CM6
d'accidents

-
Mettre en place des moyens de préven-
tion d'accidems

-
Repérer les risques possibles d'accidems
pour des enfants de 0 à 6 ans dans

n'importe quel environnement

- Organiser la surveillance des enfants
dans leurs jeux ou activités et être parti-
culièrement vigilante en tome situation
de garde

-
Amiciper le comportement des enfants
pour repérer rapidement un risque possj~
ble et intervenir le plus vite possible

-
Avoir des norions de secourisme

- SéJectionnerlescomportementsdesecou- CEF
risme adaptés à la simation et appliquer
le comportement sélectionné

- Actualiser les comportements de seeou- CEF
flSme

Clas.
comp.

Indicaœursde maitrise

des competences

CM6
-

L'apprenant, dans les limites de ses compé-
tences. cite les symptômes les plus significatifs:

tempérarure, éruptions cmanées, toux,
fatigue, instabilité d'humeur

. observe l'enfant avec objectivité et

repère l'existence de symptômes signifi-
catifs. applique les différentes modalités de la
prise de température en connaissant
leurs avantages respectifs au niveau
sanitaire ou psychologique (intrusif, ...)

-
L'apprenant réagit de manière adéquate

CM6

CM6
-

L'apprenant, dans les limites de ses compé-
tences, réagit adéquatemem et suffisam-
ment tôt

CM6
-

L'apprenant connaît la réglementation de
la médecine du travail et la réglementation
ONE en matière de contagion

CM6

CM6
-

L'apprenant cite et explique les comporte-
ments de secourisme adaptés à la sitUation
professionnelle



Activitésdécnres
dans\e(s)PQ

2.7. Accompagner et encourager
l'apprentissage de la propreté

2.8. Se servir d'un monicoring
d'apnée

2.9. Prélever des selles, de l'urine,
sur instruction

2.10. Donner le bain

2.11. Repérer les premiers signes
d'inconfon

2.12. Déterminer les causes d'in-
confon et réagir de manière
adaptée

( 173) 286-6 (1998-1999)

Compétences du (des) PQ complétées

etprémées
Indic:lteurs de maîtrise

des compétences

Clas.
camp.

-
Décerminer les âges approximatifs aux CM6
cours desquels l'apprentissage de la
propreté pem s'effecmer et expliquer les
paramètres psychologiquesetphysiologi-
ques qUi mtervIennent

-
Analyser J'enjeu de l'apprentissage de la
propreté dans la relation parents~enfants
et dans la relation professionnel(s)-
parent(s)

- Répertorier les arcicudeséducatives face à
l'apprentissage de la propreté, accompa-
gner de manière adéquate

CM?
-

L'apprenant établit le lien entre les
connaissances théoriques relatives à la
phase anale et les simations quotidiennes

-
L'apprenant identifie les causes possibles
sous~jacentes à la décision prise par les
parents d'accélérer ou non l'apprentissage
de la propreté

CM6 - L'apprenant précise les 2 pôles extrêmes
entre lesquels les interventions peuvent se
situer:. attitUdes contraignanres, exigeantes à

l'égard de l'enfant
. attitudes patientes, permettanr la parri~

cipation de l'enfant

-
SélectÎonner W1e attitude adaptée à la CM?
circonstance (âge de l'enfant, relation
parents-enfant, projet de la crèche, ...) et
adopter cette attitUde

- Réfléchir à des activités, des modes CM?
-

Les proposition émises sont réfléchies en
d'intervention intermédiaires quand la fom;tion des besoins de l'enfant
demande des parents et l'éducation qu'ils
donnent à domicile sont incompatibles
avec le projet de la crèche et ce, afin de
réduire la coupure entre milieu familial et
crèche

- Erre à l'écoute des parents à propos de CM6 - L'apprenant pose des questions adaptées,
leurs attentes à l'égard de cet apprentis- en complément des explications données
sage de la propreté par les parents

-
Appliquerla procédured'utilisationdu CM6
monitoring précisée dans le mode
d'emploi

-
Appliquerlaprocédureà suivrequand le CM6 - La réaction de l'apprenam est adaptée,
monicoringsonne rapide, efficace

-
Appliquer les règles de prophylaxie pour CM6

faire les prélèvements

-
Manipuler le nourrisson lors du bain, en
s'assurant de son confon physique et en
appliquant les connaissances acquises en
psychologie de l'enfant

- Vérifier la température de l'eau

CM6 - Les comportements présentés sont cohé~
rents par rapport aux connaissances relati-
ves au développement de l'enfant

CM6
-

La rempérature de l'eau est testée (thermo.
mètre)

- Identifier rapidement
d'inconfort

des signes CM6

- Répertorier
d'inconfort

les possibles CM6 - L'apprenant énonce les causes habituelles
d'inconfort

causes

- Chercher les raisons éventuelles de CM?
l'inconfort

-
L'apprenant pourra:
. confronter chaque cause répertoriée au

contexre. sélectionner la cause la plus probable. déterminer si la solution relève de sa

compétence
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2.13. Changer j'enfam et assurer
les soins d'hygiène (les réf-
lexions relatives aux activités
de soins, aux Înterventions, à
J'organisation de J'environ-
nement sont à envisager dès
le moment de la naissance, de
manière à répondre aux
besoins des puéricultrices
travaillant en marernités, en
pouponnières ouencoredans
le cadre des aides attribuées
aux parents de rriplés)

2.14. Appliquer les règles
d'hygiène corporeJJe et vesti-

mentaire

2.15. Préparer les biberons en
appliquant les directives du
médecin, de l'infirmière

2.16. Confecrionner des prépara-
tions culinaires adaptées

2.17. Chauffer ou maintenir à
tempéra rure des préparations
culinaires

2.18. Donner le repas ou aider à la
prise du repas

-
Comprendre l'imporrance des activités
relatives aux soins (nez, oreilles, yeux,
langes, bain, nourrimre) sur base de la
relation privilégiée et des échanges entre
l'adulre et l'enfant qu'elles permettent

. sélectionner une réponse appropriée. adopter la réponse appropriée dans les

limites de ses compétences

CM6 - La compréhension de l'importance des
activités relativesaux soins est démontrée
par des exemples concrets de relations
priviJégiées,d'échanges entre j'adulte et
l'enfant

-
Déterminer le soin à donner selon les CM6

-
Le soin proposé est judicieusement sélec-

besoins de l'enfant (nez, orei!1es, yeux, rionné en foncrion des besoins observés
change de l'enfanr, ...)

-
Sélectionner les produÎtsnécessaires pour CM6
chaqnc type de soin

-
Manipuler le nourrisson lors des activités
de soins (nerroyer le nez, les oreilles, les
yeux, langer, ...) en s'assurant du confon
physique de !'enfant en parricuiier et en
appliquant des connaissances acquises en
psychologie de l'enfant

- Effectuercorrectementle soin (prépara-
tion et suivi)

-
Respecter les règles en matière d'hygiène CM6
personnelle (corporelle et vestimentaire)

-
Maîtriser les élèments de diététique
infantme utiles à la compréhension des
directives du diétéricien, du médecin, de
l'infirmière en ce qui concerne le nombre
des repas, leur composition, les rations

-
Réaliser correctement la préparation du
biberon ou du repas

-
Appliquer une procédure de réchauffage CM6

-
Tester la température avant de donner le
repas à i'enfam

-
Adopter les gesœs adéquats:
. pour donner Je biberon au nourrisson. pour donner le repas au nourrisson

plus âgé. pour aider l'enfant plus âgé à manger

seul. pour permettre aux enfams plus âgés

de prendre le repas ensemble
en veillant au contorr physique, au bien-
être des enfanes et en tenant campee des
connaissances acquises en psychologie de
l'enfam

CM6
-

Les componemems présentés SOnt cohé-
rents par rappon aux connaissances relati-
ves au développement de l'enfant

CM6
-

La performance est réalisée correctement
en:. respectanr les règles d'hygiène, de sécu-

nté
. évitant les gestes brusques et rapides,

les signes d'indifférence, d'inattention

CM6 - L'apprenanr comprend les directives
données et peur les reformuleren d'aurres
rermes

CM6
-

Les indications spécifiées sur les boîtes
d'alimenrs sont correctement comprises

-
La préparation est correctement réalisée en
calculant correctement le dosage

CM6 - Les comportements présentés sont cohé-

rents par rapport aux connaissances relati-
ves au développement de L'enfant et notam-
ment en fonction du style de réactivité de
chaque enfant en parricuIier

-
L'apprenanr pourra, sur base de
l'observation, déterminer le moment où
l'enfanr est capable de manger seul

-
L'apprenant pourra répondre aux besoins
de chacun et ce, malgré la sitUation collec-
tive



Acrivitésdécrires
dans le(s) PQ

2.19. Tenir compte des besoins
individuels (rythme, quan~
tité,...)

2.20. Organiser un self-service

2.21. Accompagner et encourager
l'appremissage de J'ucilisa~
tion des couverts

2.22. Adaprer les repas aux besoins

diététiques

2.23. Repérer les premiers signes
de fatigue

2.24. Mettre au lit, tenant compte
du rimel des enfants

2.25. Tenir compte des besoins
individuels en matière de
repos

2.24. Mettre au lit, tenant compte
du riruel des enfams

2.25. Tenir compte des besoins
individuels en matière de
repos

( 175)

~ Respecrer le rythme et les besoins de
chaque enfant en matiére d'alimentation
en s'informant des directives éventuelles
du pédiatre

-
Prévoir le matériel nécessaire pour orga- CM?
niser le self~service

- Déterminer soit l'âge, soit le moment CM6
selon l'enfant, auquel il est opportun de
commencerl'apprentissage

286-6 (1998-1999)

Indicateurs de maîtrise
descomperences

CM6 - L'apprenanr pourra sur base de l'obser-
vation:
. détecter les variations dans !e rvthme

(ryrhme de succion, viresse d'ingestion
plus tard, ...) et les besoins (quantité,
goût, ...) d'un enfant à l'aucre et chez un
même enfam (selon qu'il a sommeil, ...)

. proposer des procédures qui permettent

de respecter le rythme et les besoins de
chaque enfant et qui suscirem sa parti-
cIpatIon

- L'apprenanr détermine les repères
auxquels il faut être acremifdans le déve-
loppemenr de J'enfant pour que

l'
apprenrissage puisse commencer efficace-

ment

-
Faire une démonstration des gesres néces- CM6
saires pour manipuler des couverts

-
Inciter, encourager les enfanrs à manipu- CM6

-
Les stimulations sonr adaptées à la person-

1ercorrectemem les couverts, les féliciter natité de l'enfant, à la siruation particulière

-
Corriger et expliquer les erreurs commi- CM6
ses

- Réaliser des menus équilibrés au poinr de
vue diététique pour un enfant sain, pour
un enfanr nécessitant un régime ou pour
un groupe d'enfanr du même âge, en
respectant les conseils du pédiatre

~ Identifier chez l'enfant des signes qui
indiquenr chez lui un état de fatigue

~ Interroger les parents quant au rituel de CM6

mise au lit, sur le temps de sommeil habi-
ruel et au sujet des signes précurseurs du
sommeil

~ Répertorier les procédures qui permet-

cent de respecter les besoins de chaque
enfam

-
Interroger les parents quant au rituel de CM6
mise au lit, sur le temps de sommeil habi-
ruel et au sujet des signes précurseurs du
sommeil

-
Répertorier les procédures qui perme[-
rem de respecter les besoins de chaque
enfant

CM6 - Lesmenus réaliséssont équilibréset adap-
tés aux différentes siruations

- L'enfant est progressivement amené à
acquérir de bonnes habirudes alimenraires

CM6
-

L'apprenant réalise un répertoire de signes
qui indiquent habirueiiement un état de
fatigue

~ L'apprenant réalise une observation qui
permet d'identifier, chez un enfam en parri-
culier, les signes de fatigue

CM6
-

L'apprenant réalise un répertoire de signes
qui indiquent habituellement un état de
fatigue

~ L'apprenant réalise une observation qui
permet d'idemifier, chez un enfant en parti.
cuIier, les signes de fatigue

CM6 - Les différences entre enfants en matière de
sommeil SOnt connues

~ Les procédures proposées pour respecter les
besoins de chaque enfam en matière de
sommeil som pertinentes
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Acrivitésdecrites

dans le(s) PQ

2.26. Surveiller la siesee

2.27. Préparer les enfants pour la
consultation

2.28. Participer a la consulration et
assurer le suivi

2.29. Effectuer les prises de mensu-

rations (raille, poids, poussée

demaire, ,..)

2.30. Surveiller les vaccinations

2.31. Appliquer les régies générales

de prophylaxie

2.32. Déshabiller,
enfants

habiller les

2.33. Créer, par son attitude, une
ambiance sécurisanre

(176)

-
Favoriser l'endormissement de l'enfanr
en situa rions individuelle et collective;
érablir le lien entre la théorie de l'objet
transitionnel er le fait que j'enfam
s'endore habituellemenr avec un objer
auquel il est particulièrement attaché

CM6 ~ Lescomponements et les attitudes propo-
sés som adaptés à la sitUation

-
Le lien est établi entre les connaissances
théoriques et la mise en application

- L'environnement est adapté (éclairage,
mobilier, musique)

-
Préparerpsychologiquemem:verbaliser, CM6

-
Le lien est établi entre les connaissances

sécuriser l'enfam théoriques (objettransitionnel, sécuritéde
base, ...) et ]a mise en application

- Avoir des gestesappropriés pour habil- CM6 - Les gestes sont appropriés et pensés en
ler,déshabillerlesenfantspour laconsul- fonction des connaissances relatives au
tatlon développementde j'enfant

- Etablir un graphique de poids et de
température

-
Interpréter correctement les graphiques
en fonction de chaque enfam

-
Signalerles observations, les problémes
de santé physiques et/ou psychiques

-
Transmettre au médecinlesquesrionsdes
parents

-
Favoriser la réintégration de l'enfant
dans son milieu de vie

- Réaliser une pesée correcte
-

Réaliser une mesure correcte de taille de
l'enfant

-
Observer la poussée dentaire

-
Identifier chez l'enfant des sIgnes
d'altération de la santé après un vaccin

-
Signaler au médecin et/ou au responsable
des probJèmes relatifs à la vaccination

-
Etre vigilante au niveau de l'hygiène

-
Mettreen œuvre des techniques de désin-
fection et de stérilisation du matérieJ de
nursing, des jouets, du sol

-
Respecter les règles d'éviction

-
Avoir des gestes appropriés pour habiller CM6
et déshabiller l'enfant en tenant compre
des connaissances acquises en matière de
développemem de l'enfant

-
Comprendre l'importance, pour j'avenir
des nourrissons, des comportemems
apaisants, sécurisants, exprimant de
l'affection

-
Choisir et adopter les comportements qui
ont un effet apaisant en fonction de la
situation, et en fonction de l'enfam

- Analyser l'impact de ses comportements

et de ses attitudes sur chaque enfant en
particulier en faisam preuve d'empathie,
de décentration

CM6
-

L'apprenant retranscrit la taille ct le poids
sur le graphique et interprète le graphique
(nOtion de moyenne)

-
Le lien est établi entre les connaissances
théoriques (objer transitionnel, sécurité de
base, ...) et la mise en application

CM6

CM6
-

L'apprenant peur, dans les limites de ses
compétences, citer les signes d'altération de
lasanté après un vaccin et les identifier chez
l'enfant dont il a la charge

CM6
-

L'apprenant est capable de désinfecter le
matériel utilisé par ou pour l'enfant, ou de
veiller à ce que le personnel d'entretien le
fasse

~ Connaître les règles d'éviction

-
Les comportements présentés sont cohé-
rems par rapport aux connaissances relati-
ves au développement de l'enfant

CM? ~ Expliquer l'importance de la construction
du Moi de l'enfant

-
L'apprenant permet l'expression des senti-
ments de J'enfant

CM6
-

Identifier les moments où les comporte-
ments apaisants doivent être mis en pJace

~ Sélectionner les comportements qui ont un
effet apaisanr, sécurisant en fonction du
type de réactivité de l'enfant

CM?
-

L'apprenant é!abore des hypothèses perti-
nentes à propos des semiments, souhaics,
pensées, besoÎns de l'enfant, à partir d'une
observation des signes comportemenraux
qu'il exprime

-
Gérer ses propres comportements inop~ CM?

-
L'apprenant veille à éviter des attitudes

portuns dont l'impact est insécurisam
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2.34. Dépister les signes liés à un
problème psychomoteur et
en informer le médecin

2.35. Dépister les cas de malrrai-
tance

2.36. Prévenir les récidives

2.37. Répérerer signalerlesproblè-
mes psychologiques de la
mère (dans la mesure où des
stages en maternité som
possibles)

2.38. Repérer et signaler le
dvsfoncrionnementdans une
r~lation mère/enfant, pa-
renrs/enfants

Fonction 03: Organiser et planifier

3.1. Etablir le planning des activi.
tés

-
Identifier chez l'enfam des signes d'un
problème au nivcau du développement
psychomoreur ...

-
Faire part de ses observarions au méde-
cin, au responsable de la crèche.

CM7
-

L'apprenant énonce des symptôme révéla-
teurs de rroubles moteurs, sensoriels

- Erre informé sur les problématiques de CM6 - L'apprenant est capable d'expliquer:
maltraitances physiques et morales . les problématiquesde maltraitances. les principales dispositions légales

-
Identifier chez l'enfant des signes éven- CM6

-
L'apprenant est capable de domer, de s'in-

ruels de maltraitances physiques terroger à propos d'explications fournies
pour expliquer des traces régulières de bles-
sures et de réaliser une analyse critique de
ces explications

- S'interrogersurlesmaltraitancesmorales CM6
-

L'apprenant est capable de douter,
s'imerroger à propos des explications four-
nies par les parents ou par l'enfant sur la
relation qu'ils om établie Ctde réaliser une
analyse critique de ces explications

-
Identifier chez l'enfant des signes répétés CM6
de malrraitance physique ou morale, de
négligence

-
Identifier les signes avant-coureurs CEF /

-
Sourenir les parents en difficultés dans les CEP
limitesde sescompétences(cadre qUOIi-
dien)

-
Partager les observations relatives à un
évenruel problème physiologique et
psychologique de la maman dans le cadre

d'un travail en maternité, ou à domicilc,
ou en maison marernelle

- S'assurer si nécessaire d'une réponse à ce
problème

-
Conseiller la maman en ce qui concerne
la mise au sein

CMï
-

CM7 si les stages en maternité SOnt possi-
bles

-
CEP s'ils ne som pas possibles

- Comprendre les théories existantes à
propos des interactions mère/enfant,
père/enfant, parents/enfants, fratrie/
enfane

-
Comprendre pourquoi il faut être vigi- CM7
lane et repérer ces signes de perrurbation

dans la relation mère/enfam, père/
enfant, parents/enfam, fratrie/enfant

-
Echanger avec l'équipe ses observations CMï

au sujet d'évemuels signes de perturba-
tions dans la relation mère, père, parcnts~
enfant

CMï
-

L'apprenant est capable de synthétiser les
principales théories et d'en dégager les
spécificités

-
Faire une analyse critique des théories CEFI

CEP

-
Invenrorier routes les tâches à effectuer au CM6
cours de la journée, de la semaine

-
Décider des priorités parmi les tâches CMi

-
Justifier les priorirésen référence auprojer

réperroriées, discinguet l'essentiel de pédagogique
l'accessoire parmi les tâches, en tenant
compre du projet éducatif et en faisant
preuve de soup lesse pour faire face à
l'imprévu (situation parriculière d'un
enfant, etc.)
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Activités décrites
dans \e{s) PQ

3.2. Adaprer son rythme de travail
en fonction du planning et en

fonction du rythme des enfants

3.3. Préparer le marériel en fonc-
tion du planning et organiser
l'espace en conséquence

3.4. Vérifier le respect des normes
(espace soins, espace jeux,
cuisine, donoir)

3.5. Organiser seule et de manière
responsable le travail d'une
petire srrucrure (MCAE,
maisons d'enfanrs, etc.)

Fom:tion 04: Gestion et administration

4.1. Noter les présences

4.2. Gérer les stocks
Achar de matériel. de jouets

4.3. Gérer le cahier de section, le
carnet ONE

( 178)

Compérencesdu (des) PQ complétées

etpréC1sées

!ndicateursdemaîrrise

des compétences

Clas.
comp.

~ Erablir une chronologie des différenres CM? - Lachronologiesera réalisreet penséeprin-
activités sur base des priorirés cipalement en fonction de l'enfant

-
Evaluer le temps consacré à chaque acci- CM6

- L'évaluation sera pensée en fonction du
vité, en faisant preuve de souplesse rythme de chaque enfant, du rythme du

groupe

- Répenorier le matériel nécessaire en CM6
fonctiondu planningd'activitéséducati-
ves et de soins

-
Connaître les normes CM7

-
Signaler au responsable que les normes CM7
ne sont éventuellemem plus respectées

-
assurer le respect des normes (espace, CEP
mobilier, jouets, ...)

-
prendre des décisions lorsque des choix CEFI
s'imposent, des problèmes apparaissem CEP

-
avoir une vue d'ensemble, c'est-à-dire
tenir compte de tous les éléments qui
interviennent dans une siwation précise

- S'adapter à une situation non prévue, et CEP
non habituelle, dans les limires de ses
compétences (MCAE, milieux extra-
scolaires, ...)

-
Transcrire les présences CM6

-
Le carnet de présences est renu journelle-
mem et correctement

- Consulter les stocks er renouveler si CEP
nécessaire

- Gérer de manière responsable

-
Noter les remarques et observations judi- CM7
cieuses dans les cahiers destinés soit aux
parems, soit aux collègues

-
Gérer le carnet ONE

Fanchon OS: Fanchon sociale et de communication

5.1. Parriciper dans le cadre de sa
profession à l'élaboration du
projet éducatif de l'institUtion,

à son évolUtion et à l'évalua-
tion de ce projet

-
Comprendre ce qu'est un projet éducatif CM?

-
Déterminer les finalités du travail de la
puéricultrice dans les projets existant
acmellemem

- Participer à un choix cohérent parmi les
finalités mises en évidence

CM7 - L'analyse des projets éducatifs étudiés
permet de dégager les finalités qui leur sont

spécifiques

CM7 - Les finalités proposées sont cohérentes,
compatibles emre-eUes et en rapport avec
les besoins perçus

CM7
-

L'apprenant pourra évaluer l'imporrance
qu'une crèche en particulier accorde à la
relation aux parents, sur base des modalités
selon lesquelles les parents peuvem être
associés à la vie de la crèche (adaptation et
accueil progressif. espace de communica-
tion, feuille de rythme. ...)

-
Participer à un choix quant à la place
attribuée aux parents
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Acrivitésdécrires
dansle(s)PQ

Cias.
comp.

Compétellcesdu (des) PQ complérées

er préClSée~

lndicateursdemaîrrise

des compétences

5.2. S'intégrer activement au
travail d'une équipe pluridis-
ciplinaire,à un réseauprofes-
sionnel

5.3. Travailler en équipe avec les
collègues

5.4. Négocier J'organisation du
travail

5.5. Négocier avec les membres de

l'équipe, le personnel de
cuisineet d'entretien

5.6. Transmeme les informations
aux membres de l'équipe

5.7. Présenrer la synthèse d'une
formation cominuée que l'on
a suivi

5.8. Erablir W1 partenariar avec les
parents, la famille d'accueil

-
E1aborer une réflexion sur le suivi du
projet éducatif

CM? - Les propositions som cohérences par
cappon au projet éducatif sélectionné

- Le jugemem porté sur la pratique quoti-
dienneestargumentépar rapport au projet
éducatif

-
Assurer le suivi du projet éducatif, c'est- CEFI
à-dire proposer des acrivités, du matériel, CEP
des modalités d'inrervention, des objec-
rifs à poursuivre en accord avec le projet
éducatif sélectionné

-
Evaluer le travail réalisé en analysant Je CEP
résultat obtenu

-
Décrire la sitUation ou les problèmes de CEFI
manière à être compris par l'équipe CEP

-
Apporter des éléments d'analyse

-
Ecourer les différents poinrs de vue

-
Participer à la définition des objectifs

-
Evaluer dans quelle mesure les objectifs CEP
sélectionnés SOnt atteints

- Eue informésur la manièrede travailler CM6 - L'apprenant propose des remarques perti-
en équipe nemes sur la méthodologie de rravail en

éqUIpe

-
Ecourer activemenr CM?

-
Prendre une part active dans la dynami- CEP
que de l'équipe

-
Appliquer les décisions prises collégiale-

mem

-
Adopter des comportements coherenrs
enrre collègues (faire respecter les mêmes
règles, inrerdits, ...)

- Exprimer avec clarté ce que l'on désire CEFI
- Assumerdes situations conflictuelles CEP

-
Accepter de changer, accepter des
compromIs

-
Meme en place des formules d'arrange- CEP
ment nouvelles pour résoudre un
problème qui se pose dans l'équipe (collè-
gue, personnel de cuisine, personnel

d'entretien), c'est-à-dire concilier les
impératifs de sa profession (bien-être de
l'enfanr) et le travail des autres membres
du personnel

- Informer l'équipe en distinguant l'essen-
tie! de J'accessoire

- Transmettre l'informacion au bon
moment

CM6
- Les informations cransmises oralemenr et

par écrit som exploitables

-
Synthétiser le contenu d'une formation et CEPI
en informer l'équipe CEF

- Etre conscient de l'importance d'un CM? - L'apprenanr démonrre, par ses comporte-
partenariar mencs,qu'il a compris l'importance d'un

parrenariat avec les parents
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Activirésdécrites
d3.ns le(s) PQ

5.9. Ecourer erdécoder leurs arten-
tes

5.10. S'informer quant aux soins
donnés à leurs enfants, aux
accicudes et componemems
présentés par l'enfanr

5.11. Répondre à leurs attemes en
tenant compte des informa-
tions apportées, des exigen-
ces ec contraintes de la vie
coUectiveet du projet éduca-
tif

(180)

Compétences du (des)PQ complétées
etpréClsées

-
EcoUter activement:. les parents. W1e famille d'accueil (dans le cadre

d'une pouponnière)

-
Ne pas juger, comprendre la logique de
l'interlocuteur

Clas.
comp.

!ndicateursde maitrise

des compétences

CM? - L'apprenam:
. présemeet expliciteles élémentsfavorÎ-

sam une bonne communicaÜon. analyse une communication réelle sur
cenebase

- L'apprenant:
. pratique l'écoute active

- Averrir les parents après le passage du CM6 -
Expliquer les indications médicales en

médecinet leur expliquer lesconseilsdu termes simpleset accessiblesau parents
médecin

-
Respecter les conceptions culturelles et
philosophiques des parents

- EtresensibiliséauxdifférencescuJturelies CM6
-

Les différences culturelles et philosophi-
et philosophiques ques qui om une répercussion sur le travail

en crèche som connues

- Enoncer les conceptions culturelles et CEP
philosophiques les plus répandues en
Belgique et, pour chacune, les conséquen.

ces en termes de vie quotidienne et de
conceptions éducatives

-
Questionnerlesparentsdemanièrepeni- CM7
neme à propos des soins, de l'éducation
qu'ils donnem à leurs enfams, à propos
des comporrements et des attitudes de
leurs enfams

-
Choisir une réponse adaptée à des anen-
tes multiples et différemes et comprendre
les raisons de ces attentes

-
Choisir une réponse adaptée à des atten- CEFI
tes plus complexesj comprendre les CEP
raisons de ces attemes. soutenir les parents pour l'établisse-

ment d'une relation adéquate

CM7 - L'apprenant est capable d'identifier un
comportemem lié à une conception cultu-
relle, phiJosophiqueou religieuseparticu-
lière et d'adapter son comportement

CM7
-

L'apprenant, dans les limites de ses compé-
tences, est capable de:
. proposer pour chaque enfant dont il est

responsable à la crèche des conseils en
matière d'activités éducatives, en
matière de soins à donner à domicile. informer les parenrs au sujet des
comportements de leur enfant, de son
intégration dans le groupe, de ses acti-
vités

. s'interroger sur les raisons possibles des

attentes des parents en fonction des
connaissancesque l'on a de leur vécu. informer les parents au sujet du projet

éducatif de la structure de l'accueil
. écomer les parents quant à leurs idées

en cecce matière, quant à leurs exigences
en matière d'éducation

. dialoguer

. adapter son comportemem aux attentes

légitimes des parems

-
L'apprenampourra préciser quels compor-
tements adopter pour:. rassurer les parents, leur permettre

d'exprimer leur vécu face à la difficulté
de la séparation quotidienne. organiser les situations de séparation et

de retrouvailles quotidiennes avec les
parents



Acrivitésdécrites
dans \e(s) PQ

5.12. Informer les parents quant
aux observarions relatives à
leurs enfant (noramment
expliquer les habitudes, les
goûtS de l'enfant à la famille
d'accueil)

5.13. Initier les parents aux soins
d'hygiène courante

5.14. Eclairer, conseiller et rassurer

les parems par rapport aux
réactions du bébé

5.15. Organiser, participer â des
réunions à l'intemion des
parents

5.16. Transmeme des documents
administratifs

Fonction 06: Déontologie

6.1. Appliquer le droit au respecr
de la vie privée (secret profes-
sionnel

Ne communiquer que l'obligaroire
et l'indispensable

6.3. Signaler les cas de maltrai-
tance

6.4. Respecter des mesures de
tutelle (dans les cas de maltrai-
tance)

(181 )

Compétences du (des) PQ comp \étées

etprémées

. permettre à la mère, au père l'expres-

sion de sentimems ambigus à l'égard
du professionnel et repréciser la
spécificité de son rôle

- établir éventuellementdes limites vis-à- CEP
vis des attemes des parems

- Informer les parents des observations CM6
relatives à leur enfant en distinguam
l'essemiel de l'accessoire

- Informer la future famille d'accueil des
habitudes, des goûts de l'enfant que ceue

famille va accueillir (dans le cadre d'une
pouponnière)

-
Informer les parents des soins d'hygiène
en donnant pour chaque soin des exp lica-
tions claires et une démonStration

-
Expliquer à la demande des parents
cenaines réactions du bébé ou du jeune
enfant sur base des connaissances acqui-
ses en matière de développement psycho-
logique, physique, psychomoteur de

l'enfant

-
Reconnaître la compétence des parents

-
Rechercher des sources d'informations CEF/
utiles CEP

-
Rassembler les informations utiles sur un
thème précis relatif à l'enfant

-
Synthétiserces informations en respec~
tant le sujet choisi

- Présenterun rapport sur un thèmeprécis
relatif à l'enfant

-
Transmettre des documents complétés

-
Respecter la déontologie

286-6 (1998-1999)

Clas.
comp.

Indic:lteursde ma1uise
des compétences

-
Communiquer ses observations en
"positivant», valorisant l'enfant

CM6
-

L'apprenant pourra, dans les limites de ses
compétences, proposer pour chaque enfant
dont il est responsable à la crèche, des
conseils en matière de soins d'hygiène

CM7
-

L'apprenant, dans les limires de ses compé-
tences;. explique aux parents certaines réac-

tions de leur enfant. écoUte les parents. rassure les parents
. ..:onseille les parents

CEP

CM6
-

l'apprenam est capable, sur des problèmes
précis de la vie quotidienne, de déterminer
ce qui relève de la vie privée

- Connaître les droirs de l'enfant CM6

- Connaître les droits et devoirs liés à la CM6
profession

- Appliquer les droirs et devoirs liés à la CM7
- l'apprenam applique les droits et devoirs

profession liés à sa future profession

- faire preuve de discrétion et ne rien CM6
communiquer au sujet de ce qui relève de

la vie privée

- Avertir un responsable de la strucrure
d'accueil quant à une éventualité d'un
problème de mahraitance

-
Appliquer les décisions prises dans le CM6
cadre du dossier érabli

CM6
-

L'apprenant réagit suffisamment tÔt; est
attentif à ne pas présenter comme une certi.
tude ce qui n'est qu'une hypothèse, et
informe un responsable
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6.5. Adoprer un comportemem
imègre, fiable et réservé

6.6. Agir dans Jecadre delaprofes-
sion

Fonction 07: Fonction d'auro-analyse

7.1. Poser un regard critique sur
son travail, sur son propre
fonctionnemenr

7.2. Diagnostiquer ses besoins en
formarion conrinue

7.3. Se situer dans des structUres
professionnelles

- Intérioriser, respecter les exigences
d'éthique professionnelle

- Connaître les responsabilités liées au
métIer

- Connaître les acres qui relèvent de la
profession et ceux qui en som exclus

- Ne pas poser d'acres relevanrd'une autre CM6
profession

IncliCJteursde maitrise

descompérences

CM6 - En sitUation de stage, l'apprenanr respecte
les exigences d'éthique et les règles déonto-
logiques

CM6 - L'apprenant:
. précise les actes qui relèvent de la

profession. s'informe au sujet des tâches imparties
aux autres professionnels de l'équipe
(médecin, psychologue, infirmière, ...)

-
Evaluer chaque acte posé et déterminer CM?

-
Chaque acte posé est correctement évalué

s'il relève de la profession ou non comme relevant ou non de la profession de
puéricultrice

- S'initier à
évaluation

une démarche d'auco~ CM?

- S'auco-évaluer

-
Déterminer ses lacunes et ses ressources CEF 1

-
Analyser plusieurs propositions de CEP
formation et déterminer quels besoins,
quelles lacunes seront pris en compte par
ces formations

-
Sélectionner une formation adaptée

-
Décider d'évoluer, de s'améliorer

-
Se construire une identité professionnelle CEP

- Avoir connaissance des associations CM?
représentativesde la profession et des
conseils institUtionnels

- S'informer des dispositions légales et CM?
réglemenraires d'exercice du métier

- ActUaJiser ses connaissances en macière CEP
de modiflcacions légales et réglememai-
res d'exercice du métier

- s'informer au sujet des possibilités de CEP
formation continue, et s'engager dans
une formation continue

- L'apprenant;
. décrit les caractéristiques de son acti-

vité de manière objective. sélectionne des principes, des critères

d'efficacité
. apprécie la distance évenruelle encre 1a

norme et les faits décrits. pem émettre des hypothèses justifica-

tives

CEP



( 183)

ANNEXE 9: Profil de formation de technicien en industries chimiques

286-6 (1998-1999)

9. SCIENCES APPLIQUEES

9.2. Industries chimiques

9.2.1. Technicien des industries chimiques (MlF)

ActivÎrésdécrites

dans le(s) PQ

Indicateurs de mairrise
descompérences

1.1. prendre connaissance des
modes opératoires

Fonction 01: Effectuer des analyses dans le respect des consignes données y compris les normes en vigueur

1.2. préparer les échantillons dans
le respect des procédures

- prélever ou réceptionner des
échantillons

~ conditionnerdeséchantillons

1.3. préparer les appareillages et
réactifs nécessaires

1.4. réaliser les analyses dans le
respect des mode's opératoires

-
surveiller le déroulemem des
opérations

-
détecter toute anomalie et pren-
dre les mesures appropriées

-
appréhender les règles de sécurité,
d'hygiène et de protection de \' environne-
ment spécifiques aux analyses

-
appliquer les règles de sécurité, d'hygiène

et de protection de l'environnement

-
respecter les bonnes pratiques relatives
aux produits

-
identifier le mode opératoire adéquat

-
synthétiser et maîtriser le déroulement
des opérations

-
comprendre le vocabulaire technique de
base la langue anglaise

-
identifier et appliquer rigoureusement les CEF!
techniques de prélèvement d'échantillons CEP

-
identifier les conditions de représema-
tivité d'un échantillon

-
réagir face à l'aspect visuel d'un échantil-
lon

-
compléter une fiche de prise ou de récep- CEF!
tion d'échantillons CEP

-
identifier et appliquer rigoureusement les
techniques de préparation d'échantillons
[elles que prévues au mode opératoire

-
connaître les propriétés chimiques et
physiques des réactifs utilisés et des
produits à analyser

-
réaliser les solutions indispensables aux
analyses

-
conditionner l'appareiJJage en fonction
des analyses à effectUer

-
maîtriser les techniques d'étalonnage des
dispositifs d'analyse

- utiliser un ordinateur, une commande CEF!
d'automate CEP

- connaître les propriétés chimiques et
physiques des produits à analyser

-
connaître les notions de base de la chimie CM
générale

-
établir la classification des corps consti-
tutifs de la matière

CM
- 1es modes opératoires spécifiques à une

analyse sont correctement idemifiés

- les e'xplications relatives au déroulement

d'une analyse sont exactes tant du poim de
vue chronologique que technique

- les règles de sécurité, d'hygiène et de
protection de l'environnement à prendre en
compte sont idemifiées et appliquées d'une
façon stricre

- le décodage en français d'informations
rechniques fournies en anglais est correct

CM
- les modes opératoires prévus sont respectés

- les échamillons préparés répondent aux
attentes

CM
-

pour une analyse réalisée, les indications,
termes, symboles, repris sur les fiches
techniques des réactifs urilisés som correc-
tement décodés

- les explications relatives à l'exploitation
des indications sont exactes

- les solutions préparées répondent aux
attentes

- le conditionnement des appareillages est
correct

CM - le mode opératoire pour l'étalonnage du
dispositif d'analyse utilisé est Strictement
respecté

- l'étalonnage du dispositif d'analyse est
exact

CM
-

pour une analyse réalisée, les indications,
termes, symboles, repris sur les fiches
techniques des produits à analyser som
correctemem décodés

- les explications relatives à l'exploitation
des indications sont exactes
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-
appliquer les régies de nomenclarure

-
expliquercomment se forme une liaison
chimique et établir une disrinwon entre
les différenrs types de liaison

-
expliquer quelques transformations
chimiquesde la marière. les traduire par une équation bilan. lire l'équation chimique d'une réac-

tion en termes de moles et de masses. exploiter une équation bilan (calcul

du rendement, problèmes srœchio-
méuiques, ...)

- définir er uriliser les propriérés des solu-
tions aqueuses

- définir er exprimer !a concenrrarion
d'une solution
. expliquer les interactions solvant-

soluté. comprendre les norions d'ions,
d'électrolyte, de solubilité, de produir
de solubilité,de réacrion de précipita-
tion et de complex;uion. comprendre les notions d'acide, de

base, de pH, les réacrions acide.base. expliquer les échanges électroniques

emre oxydant et réducreur et
comprend;e la norion de potemiel de
réduction

-
prévoir le sens d'une réaction chimique

-
connaître les norions de base de !a chimie
orgamque. idemifier les principales fonctions de

la chimie organique. appliquer les régies de nomenclarure
(!UP AC)

. utiliser les connaissances relatives

aux composés de base de la chimie
orgamque

*
méthodes de préparation les plus
importantes

*
principales propriétés

-
expliquer la notion d'isomérie

-
connaÎrre les norions de base de la biochi-
mie. identifier les composés biochimiques

simples et prévoir leur réactivité. définir les notions d'enzyme et de

réaction enzymatique

-
comprendre quelques techniquescouran-
tes de la chimie analytique expérimentale. titrimétrie (acide.base, rédox, par

précipiration, complexométrie, ...)
. spectrophorométrie (absorption,

ém!sslOn, absorprion atomique,
infrarouge, ...)

. chromatogra phie (sur couche mince,
ionique, en phase gazeuse, liqui-
de, ...)

. électrochimie

conducrométrie, ...)
(potentiométrie,

-
l'application à des exemples concrers des
règlesde nomenclarure est correcte

- lesrypesde liaisonschimiquessont idemi-
fiées et expliquées avec exactirude

-
les explicarionsrelarivesaux transforma-
rions chimiques de la matiére som perti-
nentes

- les équarions bilans des transformations
chimiques simples sont écrites sans erreur

-
les explications relatives aux exploitations
possibles d'une équarion bilan som forrou.
lées avec justesse

-
]a définition de la concentration d'une
solution et son expression som des notions
compmes

-
les explications relarives. aLLXréactions acido-basiques. aux échanges électroniques enrre

oxydant et réducteur. aLl~ réacrions de précipitation er de

complcxation SOnt formulées avec
justesse

-
les notions d'ion, d'électrolyte, de pH, de
solubi]iré, de produit de solubilite, de
parentie! de solurion SOnt expliquées avec
justesse à partir d'exemples concrets

CM
-

les principales fonctions organiques sont
identifiées avec exacritude

-
l'application à des exemples concrets des
règles de nomenclature IUPAC est correcte

-
les méthodes de préparation les plus impor-
tances som décrites correctemenc

- les explications relatives à la réactivité
chimique des hydrocarbures, des foncrions
oxygénées, des fonctions azotées et des

dérivés halogénés som penin entes

-
les différents types d'isomérie som idemi-
fiés à panir d'exemples précis

CM
-

les composés biochimiques simpJes som
idenrifiés avec justesse

- les norions d'enzyme er de réaction
enzymatiquesont définiesavecexacritude

CM
-

les techniques de base de chimie analytique
expérimentale som CQrrectemem idemi-
fiées

-
les explications relatives à l'application de
ces techniques som pertinences
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1.5. établir les rapports d'analyse
et les transmettre au responsa-
ble

-
réaliser des analyses courances en chimie
analytique'
. timmérrie (acide-base, redox, par

précipiration, complexomérrie, ...)
. specrrophotométrie (absorption,

émission, absorption aromique,
infrarouge, ...)

. chromarographie (sur couche mince,
ionique, en phase gazeuse, liqui.
de, ...)

. électrochimie

conductométrie, ...)
(potemiomércie,

-
connaître les ordres de grandeur des
résultats attendus. réagir rapidemem et efficacemem en

présence de toute ,<non-conformité»
des résultars obtenus. vérifier le fonccionnemenrdu disposi-
tif d'analyse

. vérifier \; validité des étalonnages. recommencer les analyses si neces+

saire

-
réagir rapidement et efficacement en
présence d'un dysfonctionnement de
l'appareillage

- utiliser un ordinateur, une commande CEFI
d'automate CEP

-
appliquer des méthodes d'analyses quali-

tatives «manuelles» en chimie minérale
et en chimie organique. mise en évidence d'anions et de

cations courams. identification des principales fonc-

tions organiques

-
compléter les documems d'analyse

- transcrire et interpréter les résultats des
analvses. apprécier les précisions d'un résultat
. éliminer les résultats «hors-normes»

-
traduire les résultats sous forme de
graphique

-
rédiger les conclusions en y incluant toute
anomalie constatée

- traduire les résultats d'analyse sous CEPI
forme opérationnelle CEP

IndiCJreursdemaîtrise

des compétences

CM
-

les explications relatives aux principes de
foncrionnement des équipements milisés
pour une analyse déterminée sOnt perrinen.
tes

-
la technique ucilisée est appropriée aux
analyses à exécucer

-
le déroulement des opérations est conforme
au mode opératoire

- les gestes professionnels SOnt maîtrisés

-
les fonctions d'usage des matériels sont
respectées

-
les résultats d'analyse répondent aux atten-
tes

-
les temps prévus pour les analyses som
respectés

-
les prescriptions prévues en matière de
sécurité et d'hygiène sont respectées

- la qualité du travail exécuté fait l'objer
d'une attention constante

CM
-

la reconnaissanced'une «non conformité»
d'un résultat par rapport aux attentes est
objective et fi:J.ble

-
la réaction face à une «nonconformi[é» est
perrmeme

CM
-

le constat d'un dvsfonctionnement d'un
appareillage est fi~ble

-
la réaction face à un dysfonctionnement est
adaptée à la situation

CM - la technique utilisée est appropriée aux
analyses à exécuter

-
le déroulemem des opérations est conforme
au mode opératOire

-
les gestes professionnels SOnt maîtrisés

-
les résultats d'analyse répondent aux atten.
teS

-
les temps prévus pour les analyses sont
respectés

- les prescriptions prévues en matière de
sécurité et d'hygiène SOnt respectées

- la qualité du travail exécUté fait l'objer

d'une attention constante

CM
-

les résultats des analvses soo[ transcrits sur
les documems prévu~ à cet effet sans erreur
ou omission

-
les calculs évemuels à effectuer sont exacts

-
les graphiques sont tracés avec soin etexac-
timde

-
les conclusions sont objectives et rédigées
avec précision
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Acrivitesdkrires
dansle(s) PQ

(186)

Indiuteu['!; de maîtrise
des compétences

Fonction 02: Développer des actions pennettant de maintenir le laboratoire en état opérarionnel

2.1. effectuer des opérations telles
que:

-
montage et démomage d'appa-
reils ec de dispositifs d'analyse

- netroyagedes appareils

-
remplacemenr de pièces défec-
tueuses

- entretien et maintenance de
premier niveau des appareils

2.1. paniciper à la gestion des
approvisIonnementsen réac-
tifs et en petiesmatériels

2.3. assurer le suivi de la documen-
tarion technique concernam
les appareils de laboratoire

-
lire er comprendre Ies consignes d'enrre- CM
tien et de maintenance de 1er niveau

-
appliquer les consignes d'entretien

-
manipuler les produits d'entretien dansle
respect des règles d'hygiène, de sécurité et
de protection de l'environnement

-
démonter er remonter des appareils

-
se documenter sur le marché

-
faire des propositions d'achats

-
recueillir, c1asser, trier, hiérarchiser de la CEFI
documentarion CEP

-
lesconsignessontcorrectementdécodéeset
appliquées d'une manière stricte

-
l'usage des nettOyants est conforme aux
notices d'utilisation des produits

-
les gestes professionnels sont maîtrisés et
appropriés aux travaux exécurés

-
les ourils et matériels urilisés sont appro-
priés aux travaux exécutés

-
les processus opératoires sont respectés

-
les prescriptions prévues par le Code du
bien~être des travailleurs lors de l'exécUtion
du travail et par la réglementation en
matière de prorection de l'environnement
sont prises en compte

CEPI
CEP

3.1.1. surveiller le bon déroule-
ment des opérations

Fonction 03: Participer à la conduite d'un procédé de fabrication dans le respect des consignes reçues y compris les normes en vigueur

3.1.2. appliquer les procédures de
surveillance établies dans le
respect des règles de sécurité
et de protection de l'environ-
nemenr

3.1.3. surveiller les paramètres de
production (température,
pression, pH, volume, ...
intensité absorbée, puis.
sance, couple, ...)

3.1.4. relever des données et les
enregistrer selon la procé-
dure prévue

3.2.1. pré!ever des échamillons
dans le respect des procédu-
res et les transmettre au labo.
ratoire pour analyse

-
appréhender les règles de sécurité, CEP
d'hygiène et de protection de J'environne-
ment spécifiques à la fonction

-
appliquer les règles de sécurité, d'hygiène

et de prorection de l'environnement

-
respecter les bonnes pratiques relatives
aux produits

- identifier les procédures de surveillance CEP

-
comprendre et appliquer ces procédures

- lire et imerpréter les informations four-
nies par un ordinateur de contrôle

-
comprendre les principes de fonctionne.
ment des appareils de contrôle et de
mesure utilisés (capteurs, sondes, ...)

-
comprendre le sens des mesures effectuées
et les conséquences d'une non-
conformité sur la qualité du produit et
sur les conditions de marche de
l'installation

- transcrire des relevés de mesure sur les CM
documenrs ou supports informatiques
prévus à cet effet

- comparer les résultats des mesures avec

Jes normes établies et déceler toUte non-
conformi[é

-
identifier les techniques de prélèvement CEFI
d'échantillons ainsi queles procédures de CEP
transfert des échantillons

- appliquer rigoureusement les techniques

de prélèvemenr e[ de transferc
d'

échantil-

lons

CM - les explications relatives aux principes de
fonctionnemem des appareils de contrôle
et de mesure des paramètres de fonctionne-
ment des équipements de production sont
justes

-
les explications relatives aux conséquences

d'une non-conformité des comrôles effec.
tUés sur la qualité des produits er sur les
conditions de marche de l'insrallation sont
perrinences

-
ies données collectées sont conformes aux
consignes reçues

- les informations recueillies som transcrites

sans erreur ou omission sur les documents
prévus à cer effet et rouee non-conformiré
par rapporc aux normes établies est décelée



Acrivitésdécrites
dans k(s) PQ

3.2.2. procéder à des rem de
conrrôlede qualité sur place
suivanr les procédurespréé-
tablies

3.3. ajusrer les paramètres de
producrion conformémenr
aux procédures prévues

( 187)

-
idenrifier les condirions de représenta-
riviré d'un échantillon

-
réagir face à l'aspecr visuel d'un échantil-
lon

-
complérer une fiche de pnse
d'échantillons

-
maîtriser les prariques de resrs élémemai-
res effecmés sur place. pHmérrie. Ürnmétrie. .
par urilisation de marériel manuel ou de
marériel autOmatique

-
réaliser les tests dans le respect des modes
opératoires et des réglementarions en
vigueur en matière de sécurité, d'hygiéne
er de prorection de l'environnement

-
compléter une feuille d'analyse

-
réagir rapidement et d'une manière CEF!
appropriée face à une non-conformité des CEP
résulrats des analvses effecruées. réacrion dans s~ zone de responsabi-

lité. appel au supérieur hiérarchique

-
connaître les notions de base de chimie
physique. comprendre et exploiter les lois des

gaz. expliquer les rransformarions d'éner-
gie au cours d'une réaction chimique

. préciser les facreurs qui influencent la

vitesse d'une réaction chimique
. établir line distinction entre réaction

complère et incomplète er expliquer
comment déplacer un équilibre chi-
mique

-
connaître les notions de base relatives CEF
aux radiations ionisantes

-
connaître les norions de base de physique
appliquée
. éléments de mécanique appliquée. phénomènes d'échanges thermiques
. statique et dynamique des fluides

(notions de viscosiré, de fluidiré,
transport des liquides, norions de
perte de charge, ...)

. lois fondamentales de l'électrici[é

. transformations des sys[èmes d'unités
(unités SI en unités usuelles encore en
vigueur dans les unirés de produc-
tion)

-
comp rendre les principes de base de quel-
ques opérations unitaires en génie chimi-
que. à caractère mécanique (broyage,

centrifugation, ...). à caractère physique (décantation,
filtration, flottation, évaporation,
distillation, extracÜon, ...)
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IndiClteursde ma1trise

descompéœnces

CM - la technique utilisée est appropriée aux
analyses à exécuter

-
le déroulement des opérations est conforme
au mode opératoire

-
les gestesprofessionnelssom maîtrisés

- lesrésultatsd'analyserépondentallXatten-
tes

-
les temps prévus pour les analyses sont
respectés

-
les prescriptions prévues en matière de
sécurité et d'hygiène som respectées

- la qualité du rravail exécuré fait l'objet
d'une attemion constame

CM - les résultats des analyses sont transcrits
sans erreur ou omiSSion

CM
-

les lois des gaz som énoncées correctement

- l'application des lois des gaz à des exem-
ples concrets conduit à des résultats exacts

-
les facteurs qui influencent la vitesse d'une
réaction chimique sont connus

-
les facteurs susceptibles de déplacer un
équilibre chimique sont identifiés

CM
-

les notions de base et les lois fondamentales
concernant la mécanique appliquée, les
échanges thermiques, l'électricité sont
connues et appliquées correCtement et leurs
applications à des exemples concrets
conduiront à des résultats exacts

-
les transformations des systèmes d'unités
conduisent à des résultat~ exacts

CM
-

la description et les explications relatives
aux principes de base des principales
opérations unitaires en génie chimique sont
pertinentes
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Activités décrites
dansle(s)PQ

3.4. détecter toure anomalie de
fonctionnement et le signaler
au responsable de production

(188)

Compérencesdu (des) PQ comp!étées

et préCISées

CJas.
camp.

!ndicateurs de maîtrise
des compétences

. à caracrère chimique (caralyse,
pyrolyse, élecrrolyse, oxygénation,
hydrogénation, polymérisarion, ...

-
comprendre les processus cr les étapes

d'une produccion

-
décrire J'équipement Utilisé

-
schématiser les étapes de la production er
expliquer la fonction de chacune de ces
étapes

-
identifier pour chaque écape de produc-
tion les paramètres à contrôler (cempéra-

rure, pression, débit, ...) et décrire leurs

effers dans le processus de production

CM
-

à partir de la représemation schémarique

d'une production complexe, l'identifica-
tion des phases du processus est correcte

-
les explications relarives à la fonction de
chacune de ces phases sont perrinenres

-
les explications relatives aux effets sur le
processus de production des paramètres
température, pression, débit, humidité, ..
SOnt correctes

-
identifier er assimiier les principaux
comporrements, chimiques, biologiques
et physiques, des matières mises en œuvre
dans le procédé de production

CM
-

les indications, termes, symboles repris sur
les fiches techniques des produits sont
correctement décodés

-
les explications relatives à l'exploitation
des indications sont exactes

-
lire, comprendre et appliquer les procé- CEF/
dures d'intervention CEP

-
idenrifier les paramétres à ajuster

-
maîtriser les fonctions des paramètres à
ajuster

-
maîtriser les fonctions des paramètres des
différents équipemenrs

- lire un tableau de commande de CEF/
J'amomate CEP

- effectuer les ajustements

- uriJiser un ordinateur de contrôle, une
commande d'auromate

-
comprendre ies conséquences de toutes CEP
les intervenrions à effectuer au niveau de
la sécurité, de l'environnement, de la
qualité de la produClion

- déceler toUte anomalie de fonctionne. CEP
ment par la vue, l'odorat, J'ouïe, le
toucher

- interpréter des signaux d'anomalie sur
l'ensemble des installations conduiees

- appliquer les principes de base de la logi- CEF
que ET 10U pour repérer un dysfonction-

nemenr

-
réagir rapidemenr et d'une manière CEP
appropriée face à un dysfonctionnemem
selon les consignes de l'enrreprise
. réaction d'acrion dans sa zone de

compétence. appel au supérieur

- communiquer,oraJementouparécrit, un
rappon: d'anomalie

CM
-

les informations collectées sont fidèles,
objectives et exploitables

-
le compte. rendu, écrit ou oral, des constats
est fidèle, précis et concis

- la srructuration du message transmis est

correcte

- les règles syntaxiques, grammaticales,
onhographiques som correctement appli-
quées



Activités décrites
dans le(s) PQ

3.5. assurer l'apport ou l'enlève-
ment de matières premières ou
de produits conformément
aux procédures prévues
(opérations manuelles ou à
commandes auromatisées)

3.6. rédiger les rapports de garde
indiquant les données de
production, les résultats des
analyses, les dysfonction.
nements constatés et les inter-
ventions effectUées

( 189)

Compéœnces du (des) PQ complétées
etprémées

~ repérer les circuits d'alimentation des CEP
composants (pompes, vannes, tuyaute-
ries,,,.)

-
appliquer une procédure d'inrervenrion
. manuelle
. automatISée

-
appliquer les procédures de transfert

d'informations

-
collecter les informations prévues par les
procédures en vigueur dans l'entreprise

- consigner les informations recueillies sur
les documents ou suppons informatiques
prévus à cet effer

-
communiquer oralemem ou par écrit un
rapport d'anomalie
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Clas.
comp.

lndicateursdemalrrise
descompérences

CEM
-

les documents Utilisés pour le transfert des
informations SOntcomplétés en conformité
avec les pratiques usuelles de l'entreprise

-
les informations consignées som exactes et
conformes aux consignes

-
les procédures d'encodage par outil infor.
matique sont tespectées

-
le compte-rendu, écrit ou oral, des constats
est fidèle, précis et concis

-
la structuration du message transmis est
correcte

-
les règles synraxiques, grammaticales,
orrhographiques sont correctement appli-
quées

Foncûon 04: Effectuer les opêrations d'entretien prédictives, préventives et de maintenance de 1er niveau sur l'instaUaûon et paniciper
notamment aux interventions d'ordre électrique, mécanique, ...

4.1. efffecruer les opérations teUes

que:

-
nettoyage et entretien de
conduites, parois, réacteurs,

".
-

nettoyage et remplacement de
joints, filtres, pièces,

".
-

graissage et lubrification des
pièces en mouvement

4.2. repérer les dysfonction-
nements d'origine électrique,
mécanique, ...

4.3. collaborer à l'établissement

d'un diagnostic avec le person-
nel de maintenance

4.4. participer aux interventions
du personnel de maintenance
suivant leurs instructions

~ lire et comprendre les consignes CEFI
d'entretien et de maintenance de CEP
1er niveau

- appliquer les consignes d'entretien

-
manipulerlesproduitsd'entretiendans le
respect des règles d'hygiène et de sécurité

- démonter et remonter des pièces(joints,
filtres,...) suivant des procédures définies

- maîtriserlesbasesdefonctionnementdes CEF
dispositifs électriques, mécaniques,

".
du

circuit de production tels que:. moteurs, pompes, vannes, ...
. capteurs, relais, disjoncteurs, ...

-
idemifier l'origine des dysfonction~
nemenrs d'ordre électrique, mécanique

-
comprendre le rôle des dispositifs électri- CEFI
ques, mécaniques,

'"

incégrésdans les CEP
installations

-
idencifier les conséquences d'un dysfonc-
tionnemenc d'origine électrique, mécani-
que,

'"
sur le fonctionnement des instal-

lations

-
démonter, remonter des dispositifs élec- CEFI
triques, mécaniques, ... CEP

-
travailler en équipe

5.1. se situer dans la vie profession~

nelle

Foncûon OS: S'intégrer dans la vie professionnelle

- connaître les éléments de la réglementa. CEFI
rion du travail CEP. identifier ses droits, devoirs et respon.

sabilités comme rravailleur en réfé.
rence à la législation du travail. identifier les bases essentielles de la

protection sociale (ONSS, INAMI,
accidencsde rravail, ...)
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Aetivitésdécrites

dansle{sJ PQ

5.2. développer des
professionnelles

5.3. développer des JccÎtudesdéon-
tologiques

5.4. développerdes arricudes rela~
tionnelles

5.5. participer à la vie de J'entrepri-

se

(190)

. identifier les services, juridicrions et
organismes liés à la vie profession-
nelle

attitudes -
développer de bonnes attitudes à l'égard CEP
des changemems

-
accroître sa capacité d'apprendre, de
s'informer et de se documenrer

-
JmQ-évaluer ses travaux

-
développer son auronomie, son sens des
responsabilités, sa motivation

-
gérer efficacement son temps

- organiser son travail

-
cnlciver ses capacirés de communication

- 5' adapter aux contraintes du mérier CEP
(horaires variables, manipulation de
charge, ...)

-
rechercher la saris faction de l'employeur

-
porter une attentIon constante à la
qualité du travail, du service

-
s'intégrer dans un travail d'équipe

-
simer son travail dans l'ensemble des
érapes du processus de production

- délimiter son travail au sein d'une équipe

-
faire preuve de solidarité, de convivialiré,
de loyauté à l'égard de ses collègues

CEP

-
prendre conscience de l'esprit CEP
d'entreprise

-
identifier l'organigramme de J'entreprise
et le rôle de chacun de ses membres

-
identifier les interrelations avec les entre-
prises de J'amont et de l'avaJ

- identifier J'image que l'entreprise veuc se

donner d'elle même

-
valoriser son enrreprise

-
s'impliquerdansles plans d'action en vue

d'une gestion globale de la qualité
("TQM"I

InJic.1reursJe maîtrise

descompérences
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ANNEXES DU RAPPORT

Annexe n° 1: Commission communautaire des professions et des qualifications

- Liste des profils susceptibles d'être approuvées par la CCPQ
pour la fin juin 1999.

Annexe n° 2: A) Présentation générale des
qu'approuvés par la CCPQ.

profils de formation tels

B) Considérations particulières relatives à certains profils de
formation présentés.
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ANNEXE 1

(192)

20 janvier 1999:

1. profils de qualification

Relevé des profils susceptibles d'être approuvés pour la fin juin

Secteur 4:

Secteur 9:

Mars 1999:

Ouvrier boucher-charcutier (4211).

1" garçon boucher-charcutier (4212).
Boucher-charcutier (4213).
Vendeur en boucherie-charcuterie dans une entreprise de distri-
bution.

Assistant pharmaceutico-technique (931).

Secteur 6: Bijoutier.

Secteur 8: Animateur.

En cours:

Secteur 3:

Secteur 4:

Secteur 5:

Conducteur de travaux-chef de chantier.

Boulanger.

Horloger.

20 janvier 1999:

II. Profils de formation

Secteur 1:

Secteur 2:

Secteur 3:

Secteur 4:

Secteur 5:

Secteur 8:

Secteur 9:

Mars 1999:

Secteur 2:

Secteur 3:

Secteur 6:

Secteur 7:

Juin 1999:

Secteur 6:

Secteur 7:

Secteur 8:

Technicien en horticultUre (122) (MlF).

Conducteur poids lourds (2411).
Electricien installateur-monteur.

Ebéniste (337).
Equipier polyvalent en restauration rapide (419).

Conducteur de machines de fa brication de produits textiles (511).

Ouvrier qualifié coiffeur (831).

Assistant pharmaceutico-technique (931) (sous réserve de
l'approbation du PQ).

Métallier soudeur.

Technicien gros-œuvre.

Bijoutier.

Aide-comptable.

Horlogerie.

Métiers de la vente.

Esthéticienne.
Aide aux personnes.
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Profils de formation approuvés
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Secreur~ Métiers Par CCPQ Par CG

Ouvrier qualifié en horticulrure

Technicien en informatique

Mécanicien llsineur

Menuisier

4 Employé en hôrellerie et restauration

Opératrice en production de confection (profil spécifique)

Technicien de bureau

Puériculrrice

Technicien des industries chimiques

26/03/98

06/05198
26/06/98

26/06/98

26/06/98

06/05/98

26/06/98

26/06/98

06/05198

11/06198

11/06/98
02/07198

02/07/98

02/07/98

02/07/98

02/07/98

02/07/98

11/06/98
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MINISTERE DE LA COMMUNAUTE FRANÇAISE

COMMISSION COMMUNAUTAIRE DES PROFESSIONS ET DES QUALIFICATIONS

Inventaire des profils de qualification valides
à la date du 27 novembre 1998

Commissions
consultatives Seneurs Emplois-type

1. Agronomie AgricultUre Agriculteur

Horriculture Ouvrier qualifié en horriculture

HorrÎculteur

Nature et forêts Agent de la natttre et des forêts

2. Industrie Construction métallique Les métiers de la chaudronnerie
et du soudage

Les métiers de l'usinage

Les métiers de la fonderie

Construction mécanique Mécanicien

Elecrriciré-Electronique Les métiers de l'éleCtricité

EIecrricité Electricien d'insrallation

Méners
Publié
dans Je
cahier

n°

Eleveur
Polyculreur

Ouvrier qualifié en implantation
et enrretien des parcs et jardins
Ouvrier qualifié en culrures
maraîchères sous abris er de plein
champ
Ouvrier qualifié en pépinières
Ouvrier qualifié en fruiticulture
Ouvrier qualifié en cultures
florales et ornemenrales
Enrrepreneur en implanration et
enrrerien des parcs et jardins
Maraîcher (sous abris et de plein
champ)
Pépiniériste
Fruiriculreur
Floriculreur

Technicien de la narure er des
forêrs
Enrrepreneur de rravaux fores-
riers

Mérallier
Aspirant
ruyaureur
Chaudronnier
Tuyameur industriel
Opérareur MOCN découpage,
pliage
Soudeur qualifié sur tôle
Monteur en charpenres méralli-
ques
Soudeur qualifié sur cube
Opérateur sur sysrème d'usinage
Ourilleur
Ouvrier polyvalent en fonderie
Technicien en fonderie
Modeleur

Mécanicien indusrriel
Agent de mainrenance

chaudronnier-

Elecrricien-monreur
Elecrricien auromaricien

Elecrricien installareur
Installareur-réparareur en élec-
tro-ménager
Technicien-réparareur
Audio- Vidéo
Technicien en froid et climarisa-
rion
Technicien en haute rension

TV-

Garage Mécanique des véhicules de Aide mécanicien
rourisme er urilitaire Mécanicien

Technicien



Commissions
consultatives

3. Construcrion

4. Hôtellerie-
alimentation

Secteurs

Logistique

Informatique

Industrie graphique

Gros œuvre

Techniques spéciales

Parachèvement

Peintre
Tailleur de
Marbrier
EbénÎste

Horeca

(195)

Emplois-type

Métiers du pneumatique
Mécanique des véhicules poids-
lourds

Carrosserie

Mécanique agricole, horticole,
sylvicole

Conducteurs d'engins de trans~
port

Technicien informatique

Métiers de pré-presse

Métiers de l'impression

Métiers de la finition

Technicien «Gros œuvre"

Chauffagiste

Menuisier
Plafonneur
lnsrallateur sanitaire
Couvreur

Peintre
pierres

- Tailleur de pierres - Marbrier
Ebéniste

Réceptionniste en établissement
hôtelier

Employé(e) d'étage

Gouvernante en établissemem
hôtelier
Serveur

Maître d'hôtel

Aide de cuisine
Cuisinier

Chef de cuisine
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~léticrs

Monteur des pneus
Aide mécanicien
Mécanicien
Technicien
Préparateur de travaux de pein-
ture de carrosserie
Peintre
Tôlier
Carrossier
Carrossier constructeur
Mécanicien matériels parcs,
jardins, espaces verts
Mécanicien tracteur et machines
horticoles

Conducteur poids lourds
Chauffeur livreur
Conducteur d'autocar
Conducteur d'aurobus
Conducreur de service spécialisé

Technicien infomlaticien

Opérareur PAO
Photograveur
Monteur-impositeur
Réalisateur de forme

Conduneur de presse offset
Sérigraphe
Héliographe- Flexographe
Conducteur de presse numérique

Rogneur
Conducteur régieur de machine

G ras œuvre

Chauffage

Menuiserie
Plafonneur
Insrallateur sanitaire
Couvreur

Réceptionniste
Employé de réservation
Employé de caisse
Téléphoniste
Réceptionniste de nuit
Concierge

Femme de chambre/valet

Gouvernante d'étage

Garçon de restaurant classique
Commis de salle
Chef de rang
Maître d'hôtel
Commis

Cuisinier travaillant seul
Cuisinier de collectivité
Chef de parrie
Chef de cuisine

Publie
dans le
camer,0
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Commissions

consuJtadves

5. Textile-
Habillement

Secteurs

( 196)

Emplois-type Métiers
PubJîé
dans le
cahier

n°

Boucherie - Charcuterie Préparareur de viandes fraîches
et produirs de viande

Employé polyvalent de Cesraura- Equipier polyvalent
tion rapide Chef d'équipe

Textile

7. Economie

6. Arts appliqués Photographie

Travail de bureau

Comptabilité

Taurisme

Vente

8. Services aux Soins d'aide
personnes

Education

Soins du corps

Conducteur de fabrication de
produits rextiles

Secteur tissage

Opératrice en production de
confection

Photographe

Technicien de bureau

Aide-comptable

Employé polyvalent d'agence de
voyage

Employé polyvalent d'office de
tourisme

Métiers de la vente et de la distri-
burian

Aide aux personnes

Puéricultrice

Educateur

Coiffeur

Esthéticienne

Boucher dans une entreprise de
distribution
Gérant dans une enrreprise de
distribution

Ourdisseur
Rentreur

Noueur
Tisserand

Matelasseuse
Coupeuse
Préparatrice à la confecrion
Piqueuse
Repasseuse
Finisseuse

PhtOtOgraphe

Technicien de bureau (dactylo,
secrétaire, rechnicien en gestion
de documents, archiviste, ...)

- en administration publique

- en PME

- en services adminisrratifs
d'indusrries

- en banques

- en société d'assurance

Aide-comptable

Employé polyvalent d'agence de
voyage

Empl~yé polyvalent d'office du
tOurisme

Vendeur qualifié en magasin et
en surface spécialisée
Délégué commercial
Commerçant indépendant,
gérant de magasin franchisé
Réassortisseur
Caissier
Chef de rayon
Adjoint à la direction

Aide aux personnes

- à domicile

- en maisons de repos

- en maisons de repos et de
soins

Puéricultrice

- en crèches

- en pouponnières

- en maternités

- au domicile pour les enfants
malades

- en écoles maternelles

Educateur

Ouvrier coiffeur
Patron coiffeur

Esthéticienne



Commissions
consultatives

9. Sciences appIi- Industries
quées raires

Industries chimiques

SeCteurs

(197)

Emplois-type

agro-alimen- Technicien agro-alimentaire

Technicien chimiste

286-6 (1998-1999)

Métiers

Technicien de laboratoire de
contrôle
Technicien de production

Technicien de laboratoire de
contrôle
Technicien de production

Toral 55 128

Publié
dans le
cahier

n"
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ANNEXE 2

( 198)

A) Présentation générale des profils de formation tels qu'approuvés par la
Commission communautaire des Professions et des Qualifications (CCPQ).

B) Considérations particuliéres présentés par la CCPQ à l'occasion du dépôt du
profils de formation.

A) PRESENTATION GENERALEDES PROFILS DE FORMATION
TELS QU'APPROUVES PAR LA COMMISSION COMMUNAUTAIRE

DES PROFESSIONS ET DES QUALIFICATIONS (CCPQ)

Des profils de qualification aux profils de formation

L'OBJECTIF ET LES STRUCTURES DE
TRAVAIL

Le décret de la CommunaUté française du
27 avril 1994, créant le Conseil général de
concertation pour l'enseignement secondaire,
lui a imparti, entre aUtres, la tâche de définir des
profils de formation, c'est-à-dire ,d'ensemble
des compétences à acquérir en vue de la déli-
vrance du certificat de qualification à l'issue de
l'enseignement secondaire" (1).

Pour poursuivre cet objectif, le dit décret, a
prévu, dans son article 7, § le', la création de la
Commission communautaire des Professions et
des Qualifications (CCPG) dont la composition
est formellement citée: elle regroupe les diffé-
rents partenaires du monde de l'enseignement,
des entreprises, des organisations syndicales
siégeant au Conseil national du Travail et des
organisations syndicales professionnelles. La
CCPQ peut faire appel à des experts (2).

Pour élaborer les profils de formation, six
chargés de mission, détachés de l'enseignement,
sont mis à la disposition du Conseil général de
concertation.

La CCPQ a institué, conformément au
décret (3), neuf Commissions consultatives
composées selon les mêmes règles que la CCPQ
et présidées par des représentants du monde des
entreprises, chacun d'elles correspondant à un
des neuf secteurs actUels de l'enseignement
secondaire de qualification (4). La tâche de

(1) Arricle 6, §
1" du décret.

(2) La CCPQ a uséde cette libertéen invitanten son
sein notamment les autres opérateurs de formation.

(3) Arricle 8 du décret.
(4) 1. agronomie; 2. industrie; 3. construction;

4. hôtellerie-alimenration; 5. habillement; 6. arts appli.
gués; 7. économie; 8. services aux personnes; 9. sciences
appliquées.

chaque Commission consultative est de définir
les profils correspondants aux emplois de son
secteur.

Pour avancer plus efficacement, les Com-
missions consultatives ont mis en place des
Groupes de travail dont le rôle est de construire
des profils particuliers et de les leur proposer.

LES QUATRE ETAPES DU TRAVAIL

l'e étape: Les profils de qualification

Afin de cerner au plus près la réalité profes-
sionnelle, base incontourna ble pour préciser les
exigences de la formation, la CCPQ décide de
baser sa réflexion sur des profils de qualifica-
tion, à définir, c'est-à-dire des profils décrivant
les activités et les compétences exercées par des
travailleurs accomplis tels qu'ils se trouvent
dans l'entreprise.

Voilà la première tâche dévolue aux
Commissions consultatives.

Pour atteindre cet objectif, les chargés de
mission:

- rassemblent les descriptions de métiers
déj à réalisées;

- rencontrent les représentants des profes-
sions dans les groupes de travail;

- se rendent dans les entreprises pour
s'informer et pour confronter leurs analyses à la
réalité du terrain.

Au cours de cette première étape, la parole
est donnée en priorité aux entreprises qui
doivent décrire aux opérateurs de formation « le
travailleur accompli».



2e étape: Les profils de formation

A partir des profils de qualification, les
Commissions consultatives élaborent des profils
de formation, c'est-à-dire, rappelons-le,
«l'ensemble des compétences à acquérir en vue
de la délivrance du certificat de qualification",
lorsqu'il s'agit de la certification de l'enseigne-
ment secondaire. Les profils de qualificarion
sont évidemment exploirables par les aurres
opérareurs de formation.

Pour ce faire, les Commissions consultatives
travaillent en trois remps.

1er temps: segmentation des profils de q uali-
fication

Dans le cadre des groupes de travail exis-
tants, les profils de qualification ainsi décrits
sont segmentés en unités de compétences, l'unité
de compétences étant le regroupement de
compétences en ensembles cohérents.

2e temps: à parrir de la segmentation des
profils de qualification, les opérateurs de forma-
tion dressent l'inventaire de ce qu'ils peuvent
prendre en charge dans l'apprentissage des acti-
vités et des compétences répertoriées dans les
profils de qualification et font des propositions
de profils de formation.

3e temps: le fruir de cetre réflexion est
soumis à l'analyse critique des acteurs profes-
sionnels auxquels il est demandé, au sein des
Commissions consultatives

- de vérifier l'adéquation entre, d'une
part, les propositions des opérateurs de forma-
tion et, d'autre part, les exigences profession-
nelles de base;

- de proposer des modifications éventuel-
les justifiées par les réalités professionnelles.

Lors de cetre deuxiéme étape, les opérateurs
de formation et les acteurs professionnels pren-
nent une part égale dans l'échange des proposi-
tions.

3e étape: Les structures et les référentiels de
formation

Il s'agit, pour terminer, et pour chaque
opérateur de formation, de traduire en référen-
tiels de formation (1) les activités et les compé-
tences reprises dans le profil de formation.

(1) Les différenrs opérateurs de formation élaborent
des référenriels de formation qui respectent leurs spécifici-
tés tout en coordonnant ce qui peut l'être.
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Par référenriels de formation, on entend:

- les structures de formation (l'articula-
tion des différents objectifs de formation (2), le
répertoire des options, les correspondances...);

- les bases et l'organisation de la certifica-
tion;

- les contenus de la formation;

- les méthodologies et les moyens appro-
priés à appliquer;

- les crédits de compétences valorisables
par l'enseignement supérieur ou par d'autres
opérateurs de formation;

Dans cette dernière étape, les opérateurs de
formation prennent la part la plus active tout en
maintenanr le dialogue avec les acteurs profes-
sionnels.

4e étape: L'évaluation permanente et le pilotage
du systéme

1'" étape:
Les profils de qualification

Précisions méthodologiques

Pour permettre au lecteur du présent travail
de la comprendre sans ambiguïté, il paraît
important de préciser dés l'abord:

- les concept utilisés lors de la description
des profils de qualification;

- la procédure de travail...

- ...et les limites de celui-ci.

Les concepts

Ourre les concepts de profil de formation et
de profil de qualification définis dans la présen-
tation générale, il faut préciser d'autres
concepts.

1. L'Emploi-type

Un emploi-rype est un regroupement sous
un même intitulé d'activités communes à diffé-

(2) Notamment. pour l'enseignemenr secondaire. de
ce qu'il est convenu d':Ippeier la form:Ition générale et I:I
fonnation professionnelle.
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rents métiers concrets qui satisfont un même
type de fonction au sein d'une activité de
production.

~ La similitude des activités profession-
nelles dans différents emplois réels va souvent de
pair avec l'utilisation de techniques apparen-
tées, au niveau de qualification et des formes
d'organisation du travail proches.

~ La notion d'emploi-type est utilisée pour
dépasser une difficulté méthodologique de base:
la multiplicité des emplois spécifiques. Les
métiers ou emplois réels sont mouvants d'une
entreprise à une autre et les tâches qui les consti-
tUent ne sont pas parfaitement superposables
d'un lieu de travail à un autre.

- D'autre part, certaines professions sont
proches par la natUre du travail qui les caracté-
rise. Il est donc pertinent de les agréger au sein
d'un emploi générique, appelé emploi-type. Les
critères de regroupement tiennent donc au genre
de travail effectUé et donc aussi aux compéten-
ces requises pour les exercer. Celles-ci sont de
fait, communes aux différents emplois concrets.

- L'emploi-type a toujours un certain
degré de généralité qui peut varier selon
l'étendue de la diversité qui prennent les métiers
concrets au sein des divers types d'entreprises. Il
y a des professions qui varient peu dans leur
contenu et leurs activités, quels que soient les
lieux où elle sont exercées. Par contre, d'autres
peuvent se pratiquer selon des formes variées,
couvrir des métiers réels différents, mais mani-
fester une grande proximité par la nature des
tâches effectUées.

2. La fonction

La fonction est un grand sous-ensemble de
tâches qui concourent, au sein d'une activité
productive, à assurer un certain type de résul-
tat (1).

3. L'activité

L'activité est l'opération par laquelle un
travailleur réalise quelque chose de l'activité de
production.

3. La compétence

Le terme compétence est un vocable
employé couramment dans de nombreux
domaines et qui est pourtant difficile à définir.

(1) Un employé de bureau, par exemple, doit généra-
lemenr remplir les fOI1<..."tionssuivames: réceprionnerer véri~
fier les informations à l'entrée, enregistrer et rransfonner
des données. mettre en page, communiquer des message
simple sur le mode oral, etc.
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Parmi les multiples sens que peut prendre ce
mot, la CCPQ a retenu la définition suivante:

la compétence est une aptitude de l'individu
requise pour réaliser certains actes. Ces! une
vision fonctionnelle de la compétence.

La compétence exprime une «capacité à
agir», un «pouvoir agir », dans une situation
donnée, détenus par le travailleur. Elle exige
donc des acquis de sa part, qui peuvent être de
quatre types:

- les connaissances sont les informations,
les notions, les procédures acquises, mémorisées
et reproductibles par un individu dans un
contexte donné;

- les capacités cognitives sont les opéra-
tions mentales, les mécanismes de la pensée que
l'individu met en œuvre quand il exerce son
inrelligence;

- les habiletés sont les perceptions, les
mouvements, les gestes acquis et reproductibles
dans un contexte donné qui s'avèrent efficaces
pour atteindre certains buts dans le domaine
gestuel (physique et manuel);

- les attitudes sont des comportements
sociaux ou affectifs acquis par l'individu et
mobilisables dans des domaines de la vie domes-
tique ou professionnelle (2).

Les procédures

Pour confectionner les profils de qualifica-
tion, la CCPQ a établi les procédures suivantes:

Fe étape:

- adopter au sein de chaque Commission
consultative une nomenclature des emplois-
types sur base de la documentation existante
(CEDEFOP, ROME...) et les situer dans les filiè-
res professionnelles correspondantes;

- sélectionner les emplois-types qui seront
traités en priorité sur base de critéres de perti-
nence à définir en Commission consultative.

2e étape:

- identifier et définir les fonctions qui sont
de grands sous-ensembles de tâches;

- identifier les évolutions probables des
emplois-types et de leurs fonctions.

(2) Cette classification trouvera tOUte sa significacion
lorsqu'il s'agira de consriruer les référemiels de formation
lors de la 30: étape du travail.



3' étape:

- pour les fonctions actUelles et prévisi-
bles, déterminer les activités du travailleur,
c'est-à-dire les tâches détaillées qu'il doit effec-
tuer.

4' étape:

- définir les compétences nécessaires pour
réaliser les activités précisées.

Les profils de qualification sont élaborés au
terme de ces étapes (1).

Ce sont les Groupes de travail, composés
d'experts du terrain - employeurs, syndicalis-
tes professionnels - et d'experts de la forma-
tion, qui ont cerné au plus près les caractéris-
tiques des emplois-types.

Chaque groupe a travaillé sur des matériaux
qui provenaient soit d'enquêtes, soit de travaux
exisCants. Les membres les ont actualisés,
complétés, élagués, adaptés, affinés ... pour les
rendre conformes aux normes adoptées par la
CCPQ. Leur production a été alors soumise,
pour approbation, à la Commission consulta-
tive ad hoc.

Les limites du produit

L'exercice intellectuel qui consiste à
produire des profils de qualification présente
des limites méthodologiques.

La première limite est le caractère arbitraire
de la production.

Arbitraire ne veUt pas dire subjectif ou quel-
conque. Le mot signifie que des choix ont été
faits, par exemple pour déterminer le regroupe-
ment des métiers en emplois-types, pour adopter
un niveau de précision plutôt qu'un autre, pour
retenir un niveau moyen dans le cas de pratiques
diversifiées, etc. D'autres choix auraient pu
parfois être opérés.

La deuxième limite est le caractère imparfait
des descriptifs.

Ces derniers se veulent exhaustifs, mais le
sont-ils vraiment? Ils se veulent aussi rigoureux,
mais saisissent-ils toujours réellement et avec
précision la natUre exacte de l'activité?

(1) Deux étapes supplémenraires sont prévues dans la
suite immédiate des quatre premières:

se étape: effectuer une relecture globale des compéten-
ces identifiées pour en dégager les communes et les spécifi-
ques par emploi-type.

6e étape: effectuer une relecturecompar:ltive des profils
pour identifier les compétences génériques à plusieurs
emploîs-types.
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La troisième limite est le caractère provisoire
des observations.

Les technologies évoluent très vite dans
certains secteurs. Des modifications des modes
d'organisation du travail sont régulièrement
introduites dans les entreprises. Ces transforma-
tions changent le contenu des activités profes-
sionnelles et par le fait même risquent de rendre
rapidement dépassés certains profils. Pour être
pertinents, ces profils de qualification doivent
être régulièrement mis à jour.

La quatrième limite rèside dans le fait que les
profils donnés décrivent le travailleur expéri-
menté.

Normalement les Commissions consultati-
ves devraient échapper au piège d'élaborer un
profil idéal pour s'en tenir à la photographie du
réel. Il n'est sûr que les membres des commis-
sions aient toujours pu se dègager de cette tenta-
tion.

De même, il était convenu de ne pas intro-
duire dans les profils les conditions exigées à
l'embauche, mais de s'en tenir aux compétences
nécessaires à l'exercice du métier en situation de
travail. Mais peUt-on affirmer que certaines de
ces conditions d'engagement, non indispensa-
bles à l'employabilité au sens strict, n'ont pas ètè
reprises dans le profil?

Quoi qu'il en soit, les profils décrivent des
travailleurs en pleine maturité. Ils parlent
d'ouvriers ou d'employés expérimentès. Ces
profils de qualification peuvent être considérés
comme une référence pour déterminer les
compétences à maîtriser quand on est profes-
sionnel à part entière. Ces compétences sont
plus vastes que celles que l'on peUt posséder à la
sortie d'une formation professionnelle initiale.

Cinquième limite: les profils de qualifica-
tion ne caractérisent pas totalement la maîtrise
professionnelle.

L'élaboration d'un profil est une démarche
analytique qui énumère des compétences
partielles. La maîtrise professionnelle (LA
compétence) est plus que la maîtrise totale de ces
compétences fragmentaires. Elle est la connais-
sance des conditions de mobilisation de ces
compétences diverses. Elle exige la compréhen-
sion de l'enjeu de la totalité de l'activité produc-
tive et la mise en application d'une stratégie
d'action guidée par le résultat final à obtenir.
Elle est une vision du tout et une aptitude à
accomplir spontanément les bons actes au bon
moment. Elle suppose une culture du métier qui
ne peUt être que globale et qui ne se construit
qu'avec l'expérience. Cette dimension n'est pas
toujours présente dans les profils de qualifica-
tion.
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Sixième limite: les compètences doivent être
manipulées avec prudence et vues plus comme
des indicateurs que comme des faits.

Si la description des fonctions et des activités
est une démarche objective, susceptible d'être
directement observée, l'inventaire des compé-
tences est le produit de suppositions, pas
toujours vérifiables.

N ote importante de lecture

Le mode de classement

- le premier chiffre désigne la Commission
consultative;

- le deuxième chiffre désigne un Secteur
déterminé couvert par le Commission consulta-
tive précisée;

- le troisième chiffre désigne un Emploi-
type appartenant au secteur qui vient d'être
défini;

- la quatriéme chiffre désigne un Métier
couvert par l'emploi-type dont question.

Exemple: dans le numéro de classement
4.1.7.3.

4 désigne la Commission
Hôtellerie-Alimenta tion;

consultative

1 désigne le secteur HO RE CA :

7 désigne l'emploi-type Cuisinier;

3 désigne le métier Chef de partie.

Il arrive que l'emploi-type et le métier soient
désignés par la même appellation.

2' étape:

LES PROFILS DE FORMATION

Concepts et methodologie

Comme le précise le Décret de la Commu-
nauté française sur les missions de l'école en son
article 41, les profils de formation sont réalisés
en deux étapes:

la la segmentation des profils de qualifica-
tion en unités de compétences, c'est-à-dire en
ensembles cohérents de compétences

2° le regroupement des unités de compéten-
ces en profils cohérents de formation.

(202)

1er temps: la segmentation des profils de
qualification

Il est communément admis de dire qu'une
unité de compé:ences correspond à l'ensemble
des compétences liées à la réalisation d'une acti-
vité ou d'un groupe d'activités correspondant à
une fonction de tra vai!.

1. Le classement des compétences

Le profil de qualification a décrit les activi-
tés et les compétences exercées par un travailleur
accompli.

Il est évident qu'au terme de sa formation
l'apprenant ne maîtrise pas toUtes les compéten-
ces que l'exercice du métier - profil de qualifi-
cation - postUle.

C'est pourquoi l'écriture d'un profil de
formation - compétences à maîtriser en fin de
formation - commence par le classement des
compétences contenues dans le profil de qualifi-
cation.

Elles sont classées de la manière suivante:

Les CM =les compétences a maîtriser, c'est-
à-dire les compétences qui sont à maîtriser en fin
d'une formation donnée dans les profils présen-
tés.

Les CEF = les compétences a éxercer au
cours de cette formation, mais dont la maîtrise
ne peut être certifiée qu'au-delà de ladite forma-
tion par un opérateur de formation.

Les CEP =les compétences a éxercer durant
cette même formation, mais dont la maîtrise ne
pourra être acquise qu'à travers l'activité profes-
sionnelle elle-même.

Plusieurs remarques et précisions au sujet de
ce classement:

- Les CM - compétences à maîtriser -
sont les compétences que les professionnels et les
opérateurs de formation estiment comme
devant être maîtrisées par les apprenants à un
moment donné de leur cursus de formation.
C'est donc par rapport à ce niveau précisé de
formation que les compétences sont classées
CM.

- Les CEF et les CEP sont des compétences
à exercer - à mettre en exercice - durant la
formation. Ce sont des compétences en projet,
en devenir. Les opérateurs de formation
montrent aux apprenants qu'elles existent,
qu'elles sont importantes pour la maîtrise du
métier et ils les y initient, mais elle ne sont pas
certifiées maîtrisées.



- Ce classement est relatif. En effet, les
compétences sont classées CM, CEF ou CEP les
unes par rapport aux autres dans un même profil
de formation situé à un niveau de formation
donné. Ainsi dans tel niveau de formation une
compétence classée CEF sera classée CM dans
un autre profil de formation situé à un autre
niveau- supérieursouvent- de formation.

- Dans les tableaux permettant le passage
du profil de qualification au profil de forma-
tion (1), les compétences à exercer (CEF et
CEP), bien qu'elles ne doivent pas être certifiées
maîtrisées, sont reprises parce qu'il apparaît
essentiel :

pour les apprenants et les opérareurs de
formation

. de ne pas perdre de vue qu'une partie de
la maîtrise professionnelle seulement est certi-
fiée et de ne pas leurrer l'apprenant;

. de garder sous les yeux la globalité des
compétences sans laquelle la vision du mérier est
réductrice, incomplète;

. d'intégrer celles qui doivent l'être dans
l'apprentissage pour ouvrir la vision de
l'apprenant sur <da réalité vraie» de l'exercice
du métier et l'initier ainsi peu à peu à sa richesse,
à sa complexité;

pour les entreprises

. de réaliser et de se souvenir qu'au sortir
de la formation l'apprenant ne maîtrise pas
l'entièreté des compétences du métier;

. de ne pas oublier leur rôle de formateur.

- Dans la suite de cette réflexion, il est
entendu, évidemment, que chacune des compé-
tences (CM, CEF, CEP) ne trouve son plein
accomplissement qu'intégrée dans la compé-
tence qui est la maîtrise professionnelle et qui
« supposeuneculturedu métierquine peutêtre
que globale et qui ne se construit qu'avec
l'expérience" (2).

2. Les tableaux permettant le passage des
profils de qualification aux profils de formation

A la segmentation des profils de qualifica-
tion telle qu'elle a été réalisée lors de l'écriture de
ces derniers, l'on ajoute deux rubriques: le clas-
sement des compétences et les indicateurs de
maîtrise de compétences.

(1) Voir point 2 ci-après.
(2) CCPQ Cahier 1 p. 8.
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La présence des activités et des compétences
du profil de qualification (3) est la garantie que
le profil de qualification se retrouve bien dans le
profil de formation.

Les compétences sont classées selon les critè-
res définis au point 1 ci-dessous.

Quand aux indicateurs de maîtrise de
compétences, ils sont écrits exclusivement pour
une ou un groupe de CM (compétences à
maîtriser) .

Les indicateurs de maîtrise de compétences
peuvent, selon les secteurs, le contenu des
compétences et leur degré d'affinement

- soit tracer une piste pour l'évaluation
postérieure (3)

- soit permettre de vérifier que la maîtrise
des compétences est acquise ou ne l'est pas;

- soit encore de préciser les limites dans
lesquelles les opérateurs de formation s'enga-
gent à certifier la maîtrise des compécences.

Il est superflu de rédiger des indicateurs de
maîtrise de compétences lorsqu'ils n'apportent
aucune précision à l'écriture des compétences.
L'on évite de la sorte les redondances.

La notion d'exemple, lorsqu'elle apparaît
dans le tableau, est utilisée plus pour préciser un
niveau de compérence à atteindre que pour défi-
nir un contenu «de matière à maîtriser».

Le rableau permerrant le passage des profils
de qualification aux profils de formation se
présente donc comme suit:

(3) Le décrer sur les missions de l'école arricle 52.
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FONCTION du PQ

(204)

Activites décrites
dJ.nsle(s)PQ(l)

(1) Lorsde J'écritUre des profiJsde formation concernés par cerre note,il est apparu que certaines acrivitésavaienrecéoubliées dansles profils de qualification.
Elles sont ajoUtées parce que sans elles la photOgraphie du métier ris9ue d'être tronquée. De même, certaines compétences onrdû être ~finées, complét~safin

~~~v~~~rut~~~eI~q~~~~:~ d~::~~~i~ ~rvd~ ~~~~~~~~~sCd~c~~Jtl~mdeen~u~fifi~~?~~J~:S de:c~~~fi]:S d~af~r~~~~~j~~j/d~~~~~~~~~tid~~ri~te~ce
qu'Ji a êté

2e temps: Le regroupement des unités de compé-
tences en profils cohérents de formation

1. Les sources des profils de formation

Le Décret de la Communauté française du
27 octobre 1994, en son article 6, § 1er, stipule
que" le conseil (général de concertation) est
chargé de proposer au Gouvernement les profils
de formation correspondant aux options grou-
pées organisées au troisiéme degré de l'enseigne-
ment de qualification. Par profil de formation,
on entend l'ensemble des compétences à acqué-
rir en vue de la délivrance du certificat de quali-
ficatÎon à l'issue de l'enseignement secondaire»,

Le Décret lie donc explicitement les profils de
formation, les options groupées et les certificats
de qualification. Puisqu'il est irréaliste de penser
que chaque profil de qualification génére néces-
sairement sa propre option groupée, l'on est en
droit de conclure qu'un profil de formation peUt
être issu d'un ou de plusieurs profils de qualifica-
tion.

Parfois, cependant, un méme profil de quali-
fication peut générer plusieurs profils de forma-
tion.

Cette lecture du décret ne concerne évidem-
ment que l'opérateur de formation «enseigne-
ment secondaire» et elle n'interdit pas aux autres
opérateurs de formation d'utiliser la segmenta-
tion des profils de qualification selon leurs critè-
res spécifiques, de contenu et de niveau notam-
ment. Dans ce cas, cependant, les certifications
ne porteront pas sur des profils identiques.

2. Le choix des profils de formation

Les profils de formation sont proposés par les
Commission consultatives à la CCPQ ils sont le
fruit de l'analyse, sur le terrain, des réalités éco-
nomiques et sociales. Analyse, rappelons-le, qui
a réuni tous les acteurs économiques et de la
formation et qui rencontre un des objectifs prin-

cipaux de la CCPQ: analyse l'adéquation entre,
d'une part, l'offre de l'enseignement de qualifica-
tion et, d'autres part, les réalités et les besoins
économiques. Il s'agit donc, si nécessaire, d'une
remise à jour et des formations proposées et
même du contenu des formations existantes et
confirmées.

3. La présentation du profil de formation

Les profils de formation SOnt présentés par
les Commissions consultatives à la CCPQ.

Leur niveau de formation est prècisé et ils
sont accompagnés éventuellement des commen-
taires que les Commissions consultatives esti-
ment pertinent de communiquer à la CCPQ.

Notes importantes de lecture

1. Le genre grammatical Utilisé dans la
description des profils de formation

Les profils de formation décrit dans le présent
cahier sont accessibles aux hommes et aux
femmes.

Cependant, pour ne pas en alourdir la
présentation et la lectUre, l'on y utilise le genre
grammatical qui correspond à la réalité profes-
sionnelle correspondante actUellement la plus
usuelle. Pour éviter toute équivoque cependant,
l'intitulé du profil de formation est suivi des
initiales M/F (Masculin/Féminin).

2. La graphie des compétences CEP et CEF

En vue de faciliter la distinction entre les
compétences CM, d'une part, et les compétences
CEP et CEF, d'autre part, ces dernières sont écri-
tes en caractères italiques.

3. Le numéro de référence du PQ
Le numéro de référence du ou des profils de

qualification «sources" du profil de formation
est celui utilisé pour la classification des profils de
qualification et renvoie aux cahiers qui leur sont
consacrés.
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B) CONSIDERATIONS PARTICULIERES PAR LA CCPQ
A L'OCCASION DU DEPOT DES PROFILS DE FORMATION

- Technicien en informatique;

- Mécanicienusinier;

- Employé en hôtellerie et en restauration;

- Opératrice en production de confection;

- Technicien de bureau;

- Puéricultrice;

- Technicien chimiste.

1. AGRONOMIE

Profil de formation

1.2. Horticultrure

1.2.1. Ouvrier qualifié en horticulture (MlF)

Sources: Profils de qualification

1.2.1.1. Ouvrier qualifié en implantation et
entretien des parcs et jardins

Ouvrier qualifié en cultures maraî-
chésous abris et de plein champ

Ouvrier qualifié en pépinières

Ouvrier qualifié en fruiticulture

Ouvrier qualifié en cultures florales et
ornementales

1.2.1.2.

1.2.1.3.

1.2.1.4.

1.2.1.5 .

PRESENTATION
DU SECTEUR PROFESSIONNEL

La consommation des produits et services de
l'horticulture s'est régulièrement accrue ces
dernières années. Même si aujourd'hui la crise
économique produit ses effets, les perspectives
futures sont encore ouvertes.

La filière horticole devra cependant s'adap-
ter et se préparer à accroître sa compétitivité et à
augmenter le niveau de qualité des produits et
des services.

Cinq domaines caractérisent la filiére horti-
cole:

- les productions maraîchères;

- les productions de pépinières;

- l'arboriculture fruitière;

- les cultures florales et ornementales;

- l'implantation et l'entretien des parcs et
jardins.

Chacun de ses domaines constitue un
créneau d'emploi pour des jeunes motivés capa-
bles de réfléchir en termes horticoles.

Dans la filiére horticole se situent, d'une
part, des exploitants qui sont secondés par des
ouvriers qualifiés et, d'autre part, ceux qui
travaillent seuls et sont donc en même temps des
chefs d'entreprise et des exécutants.

L'ouvrier qualifié

L'ouvrier qualifié travaille sous la responsa-
bilité d'un patron et exécute les diverses inter-
ventions sur la base de consignes reçues.

Il ne prend pas les décisions relatives aux
choix des espéces et variétés, aux calendriers des
interventions, aux choix des produits utilisés
qualitativement ou quantitativement.

Il possède cependant une certaine autono-
mie pour organiser son travail et pour pratiquer
les diverses opérations qui lui sont dévolués.

Des contacts avec les entreprises il apparaît
que cet ouvrier qualifié doit notamment être
capable:

- de maîtriser les gestes techniques propres
aux différentes interventions sur les végétaux;

- d'avoir une bonne connaissance de la
physiologie des plantes et de la nomenclature;

- d'être motivé et capable d'assumer sa
formation permanente;

- d'avoir conscience qu'il fait partie d'une
entreprise, de travailler en équipe;

- d'avoir le sens de l'observation perma-
nente afin de déceler rapidement les problémes
qui gênent le développement des plantes;

- de pouvoir réagir, par raisonnement et
utilisation de ses acquis, face à une situation, un
probléme;

- de s'adapter aux contraintes du métier;

- de prendre conscience de son rôle dans la
protection de l'environnement;

- de respecter le végétal, de respecter les
règles de sécurité.

L'ouvrier qualifié en horticulture est un
exécutant qui maîtrise les gestes techniques
propres aux diverses opérations qu'il doit effec-



286-6 (1998-1999)

tuer er qui est capable de raisonner ses interven-
tions.

Nous remercions toutes les personnes, tous
les organismes professionnels, qui, à quelque
titre que ce soit, ont apporté leur coopération et
leur soutien.

Le président de la Commission
consultative «Agronomie »,

D. VIEUXTEMPS.

Chargés de mission,

E. BETRAND.
Ch. PETITJEAN.

Ont collaboré à l'élaboration des profils:

- des représentants:. de l'Entente syndicale UPA-UDEF,

. de la Fédération nationale des Jeunes
Alliances Paysannes de Belgique (JAP),

. de l'Alliance agricole belge (AAB) ,

. de l'Union professionnelle des Associa-
tions horticoles (UPAH),

. de l'Association pour la Promotion de
l'Horticulture wallonne (APHW),

. du Centre interprofessionnel Maraîcher,

. de l'Union professionnelle des Horticul-
teurs du Hainaut,

. de l'Association des Entrepreneurs de
jardins de Belgique,

. du Groupement des Pépiniéristes de
Lesdain,

. de l'Association royale des Profession-
nels de l'Horticulture,

- d'horticulteurs indépendants;

- des représentants:. des Organisations syndicales interpro-
fessionnelles et professionnelles,

. de l'Inspection de la Communauté fran-
çaise,

. de l'Enseignement secondaire,

. de l'Enseignement spécial,

. de l'Enseignemenr de promotion sociale,

. de l'Office communautaire et régional
de la Formation professionnelle et de l'emploi
(FOREM),

. de l'Institut bruxellois francophone
pour la Formation professionnelle (IBFFP),

. de l'InstitUt de Formation permanente
pour les Classes moyennes et les Petites et
Moyennes Entreprises (IFPME).

(206)

2. INDUSTRIE

Profil de formation

2.9. Informatique

2.9.1. Le technicien en informatique

Source: Profil de qualificarion.

2.9.1. Le technicien en informatique

Nous remercions toutes les personnes, tous
les organismes professionnels, qui, à quelque
titre que ce soit, ont apporté leur coopération et
leur soutien.

Le président de la Commission
consultative«Industrie»,

Th. CASTAGNE.

Chargés de Mission,

Y. BOULANGE,
J. MICHELIN.

Ont collaborés à l'élaboration du profil:

- des représentants:. de Fabrimétal,

. du Comité sud de formation Fabrimétal;

- les fédérations professionnelles et principa-
lement leurs délégués dans les groupes de
travail;

- les entreprisesqui se sont associées à nos
travaux;

- des représentants:
. des organisations syndicales interprofes-
sionnelles et professionnelles;
. de l'Inspection de la Communauté française,

. de l'enseignement secondaire;

. de l'enseignement spécial;

. de l'enseignementde promotion sociale;

. de l'Office communautaire et régional de la
formation professionnelle et de l'emploi
(FOREm);

. de l'Institut bruxellois francophone pour la
formation professionnelle (IBFFP);. de l'Institut de formation permanenre pour
les classes moyennes et les petites et moyennes
entreprises (IFPME).

Un label de qualité supplémentaire

Le profil de formation a en outre fait l'objet
d'une validation par les fédérations patronales



sectorielles ou autres organisations profession-
nelles compétentes; ce qui leur confére un label
de qualité supplémentaire. Cette mention,
lorsqu'elle existe, est précisée pour chacun des
profils concernés. L'organisation qui, à ce jour,
a accordé son label de qualité est:

Comité sud de formation
PABRlMET AL ("")

Le président de la Commission consultative
« industrie» de la CCPQ

Le conseiller emploi-formation
Pabrimétal- Wallonie

Th. CASTAGNE.

2e étape:

Les profils de formation h. la suite, vite!

Voici le premier cahier regroupantles profils
de formation établis par la Commission consul-
tative "industrie" de la CCPQ et approuvés par
l'assemblée pléniére de la CCPQ.

Quel travail accompli. Quel chemin
parcouru. Les profils de formation figurant dans
cette édition sont effectivement le résultat d'un
investissement considérable des représentants
des entreprises et des écoles qui n'ont pas
ménagé leur effort pour concrétiser les ambi-
tions de la CCPQ. Moderniser l'offre d'ensei-
gnement de qualification, technique et profes-
sionnel, suivant la méthodologie convenue par
un travail commun école/entreprise, tel était
l'objectif que d'aucuns qualifiaient d'utopique
et qui pourtant aujourd'hui devient réalité. Ces
profils de formation CCPQ établis au sein de la

(*) Comité ou commission regroupam des industriels
du secreuret des conseillers Fabrimétal.

(207) 286-6 (1998-1999)

Commission consultative «industrie» ont en
ourre fait l'objet d'une validation par les fédéra-
tions d'entreprises ou les organisations profes-
sionnelles compétentes. Ce label de qualité
supplémentaire est précisé pour chacun des
profils concernés.

Aprés ces deux premiéres étapes méthodolo-
giques (profils de qualification et profils de
formation), il s'agira d'adapter en conséquences
les structures et les référentiels de formation. Les
véritables fruits - tant attendus - du travail ne
seront récoltés qu'à ce stade ultime. Dans
l'intervalle, nombreux sont les représentants des
entreprises, de l'enseignement et de la formation
qui se mobilisent pour valoriser les professions
et formations industrielles. A la sitUation
inquiétante de la désaffection des jeunes pour
ces options s'ajourent les problémes liés à la
qualité de ces formations. A tous les niveaux,
des efforts sont consentis. Un changement dura-
ble ne sera toutefois possible que lorsque les
travaux de la CCPQ auront été menés à leur
terme, partout et sur le terrain.

Que tous ceux qui Ont patticipé, participent
et participeront à cette grande aventure CCPQ
soient remerciés. Ils apportent leur pierre à
l'édifice de la rénovation de l'enseignement de
qualification en Communauté française et de la
formation professionnelle en régions wall one et
bruxelloise.

Le conseiller Pabrimétal- Wallonie,

Le président de la Commission consultative
«industrie» CCPQ,

Th. CASTAGNE.
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COMMISSION COMMUNAUTAIRE
DES PROFESSIONS ET DES QUALIFICA TrONS

Profil de formation

Emploi type: Le technicien en informatique

N° identification code: 2.9

Validé par GT le 20 février 1998.

Approuvé par le Comité sud de formation de
Fabrimetalle 6 mars 1998.

Validé par la Commission consultative
industrie de la CCPQ du 25 mars 1998.

Approuvé par l'Assemblée pléniére de la
CCPQ du 6 mai 1998.

Ouverture et dynamique du profil

Notre analyse met en évidence:

- l'évolution trés rapide des technologies
informatiques et la nécessité de la mise en place
de processus de formation continuée;

- l'importance de la mise en œuvre de stra-
tégies autonomes de recherche d'informations,
d'aUtoformation afin de garantir l'efficacité et
l'évolution de la fonction" Technicien en infor-
matique».

Dans ce contexte, il serait peut-être bon
d'intégrer la nécessité de la construction de
"savoirs» dans une démarche plus générale de
motivation à la recherche d'informations
concernant la résolution de problémes ponc-
tuels. Ce processus permettrait de systématiser

un comportement qui pourrait s'avérer indis-
pensable par rapport aux exigences de la profes-
SIOn.

Par ailleurs, l'essence méme d'un profil de
formation de Technicien en informatique, de
par les caractéristiques particulières d'un secteur
en constante évolution, nécessite d'entrevoir
ledit profil de maniére évolUtive et non rigide.
Ainsi devra-t-il faire l'objet, peut-être plus que
d'aUtres, d'une adaptation des contenus de
formation; au travers, notamment, d'une actua-
lisation constante des profils de qualification et
de formation afin qu'ils soient à la page (" up to
date») et reflètent les véritables besoins du
secteur, ainsi que la volonté des opérateurs de
formation de suivre cette dynamique.

Du labo au stage en entreprise

Le processus de formation qui devra être mis
en place dans le cadre de ce profil doit tenir
compte à la fois, des compétences acquises au
travers ci'exercices pratiques en laboratoire mais
également de l'expérience acquise lors de stages
en entreprise.

Cette alternance «laboratoire et terrain» est
une richesse des humanités techniques. Dans ce
cadre, les entreprises privées et publiques pour-
ront être des partenaires privilégiés dans la pour-
suite des objectifs dudit profil.
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TABLE DES MATIERES

Fonction 01: Helpdesk (support aux utilisareurs)

Fonction 02: Installarion/désinsrallation et configuration des réseaux

Fonction 03: Maimen:lOce et entretien des réseaux

Fonction 04: Exécution des tâches journalières: backup, processus
asynchrones (processus en tcmps réel ou différé, ...)

Fonction 05: Installation/désinstallation et configuration de logiciels
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Fonction 07: AsslIrer le support «logiciel» des utilîsareurs

Fonction 08: Assurer le support des utilisateurs au niveau du matériel
informatique

Fonction 09: Diffuser et faire respecter les standards informatiques et
l'entreprise

Fonction 1.0: Assurer des tâches infographiques de niveau simple et
utiliser les fonctions principales d'un service
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NET

Fonction 11: Veiller à la sécurité et à l'intégrité du système

Fonction 12: S'intégrer dans la structure socio-économique de
l'entreprise
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2. INDUSTRIE

Profil de formation

2.2. Construction mécanique

2.2.1. Le mécanicien - Usineur

Source: profil de qualification.

2.2.1.1. Opérateur sur systéme d'usinage

2.2.1.2. Outilleur

Nous remercions toutes les personnes, tous
les organismes professionnels, qui, à quelque
titre que ce soit, ont apporté leur coopération et
leur soutien.

Le président de la Commission
consultative «lndustrie»~

Th. CASTAGNE.

Chargés de Mission,

Y. BOULANGE,
J. MICHELIN.

Ont collaborés à l'élaboration du profil:

- des représentants:

. de Fabrimétal,

. du Comité sud de formation Fabrimétal;

- les fédérations professionnelles et princi-
palement leurs délégués dans les groupes de
travail;

- les entreprises qui se sont associées à nos
travaux;

- des représentants:. des organisations syndicales interprofes-
sionnelles et professionnelles;

. de l'Inspection de la Communauté fran-
çaise,

. de l'enseignement secondaire;

. de l'enseignement spécial;

. de l'enseignement de promotion sociale;

. de l'Office communautaire et régional
de la formation professionnelle et de l'emploi
(FOREm);

. de l'Institut bruxellois francophone
pour la formation professionnelle (IBFFP);

. de l'Institut de formation permanente
pour les classes moyennes et les petites et moyen-
nes entreprises (IFPME).
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Un label de qualité supplémentaire

Le profil de formation a en outre fait l'objet
d'une validation par les fédérations patronales
sectorielles ou autres organisations profession-
nelles compétentes; ce qui leur confère un label
de qualité supplémentaire. Cerre mention,
lorsqu'elle existe, est précisée pour chacun des
profils concernés. L'organisation qui, à ce jour,
a accordé son label de qualité est:

Comité sud de formation
FABRlMETAL(")

Le président de la Commission consultative
"industrie" de la CCPQ

Le conseiller emploi-formation
Fabrimétal- Wallonie

Th. CASTAGNE.

2e étape:

Les profils de formation ... la suite, vite!

Voici le premier cahier regroupant les profils
de formation établis par la Commission consul-
tative "industrie" de la CCPQ et approuvés par
l'assemblée plénière de la CCPQ.

Quel travail accompli. Quel chemin
parcouru. Les profils de formation figuranr dans
cerre édition sont effectivement le résultat d'un
investissement considérable des représentants
des entreprises et des écoles qui n'ont pas
ménagé leur effort pour concrétiser les ambi-
tions de la CCPQ. Moderniser l'offre d'ensei-
gnement de qualification, technique et profes-
sionnel, suivant la méthodologie convenue par
un travail commun école/entreprise, tel était
l'objectif que d'aucuns qualifiait d'utopique et
qui pourtant aujourd'hui devient réalité. Ces
profils de formation CCPQ établis au sein de la
Commission consultative «industrie» ont en
outre fait l'objet d'une validation par les fédéra-
tions d'entreprises ou les organisations profes-
sionnelles compétentes. Ce label de qualité
supplémentaire est précisé pour chacun des
profils concernés.

Aprés ces deux premières étapes méthodolo-
giques (profils de qualification et profils de
formation), il s'agira d'adapter en conséquences
les structures et les référentiels de formation. Les
véritables fruits - tant attendus - du travail ne
seront récoltés qu'à ce stade ultime. Dans
l'intervalle, nombreux sont les représentants des
entreprises, de l'enseignement et de la formation
qui se mobilisent pour valoriser les professions

(*) Comiré ou commission regroupanr des indus-
rriels du secteur er des conseillers Fabriméral.
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er formations industrielles. A la sitUation
inquiétante de la désaffection des jeunes pour
ces oprions s'ajourent les problémes liés à la
qualité de ces formations. A tous les niveaux,
des efforts sont consentis. Un changemenr dura-
ble ne sera toUtefois possible que lorsque les
travaux de la CCPQ auront éré menés à leur
terme, partout et sur le terrain.

Que tous ceux qui ont participé, participent
er participeront à cette grande aventure CCPQ
soient remerciés. Ils apportent leur pierre à
l'édifice de la rénovation de l'enseignement de
qualificarion en Communauté française er de la
formation professionnelle en régions wallonne
er bruxelloise.

Le conseiller Fabrimétal-Wallonie,
Le président de la Commission consultative

"industrie» CCPQ,

Th. CAST AGNE.

286-6 (1998-1999)
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Le mécanicien usinenr

Fonction 01 : Analyser le travail demandé par examen de rout docu-
mem s'y rapportanr (plan, fiches, ...)

Fonction 02: Etablir la gamme opéraroire
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Fonction 04: Régler, contrôler, tester la fonctionnalité des ensembles
réalisés ou à réaliser et assurer le suivi qualité

Fonction 05: Enrretenir son poste de travail et son ourillage

Fonction 06: CNC Toarnage et fraisage

Fonction 07: Sécurité
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COMMISSION CONSULTATIVE INDUSTRIE
DE LA CCPQ

Groupe de travail

Constructions mécaniques

Profil de formation
de mécanicien-usineur

(regroupant les PQ:
Opérateur sur systéme d'usinage et l'outilleur)

Codification du profil: 2.2

Validé par GT le 19 mai 1998.

Validé par le Comité sud de formation de
Fabrimetal le 25 mai 1998.

Validé par la Commission consultative
industrie de la CCPQ du 26 mai 1998.

Validé par l'Assemblée pléniére de la CCPQ
du .....
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4. HOTELLERIE - ALIMENTATION

Profil de formation

4.1. Horeca

4.1.1. L'employé en hÔtellerie et en restauration

Source: profil de qualification.

4.1.1. L'employé en hôtellerie et en restauration

4.1.1.1. Le réceptionniste

4.1.4.1. Le garçon de restaurant classique

4.1.7.1. Le cuisinier de restaurant classique
tra vaillant seul ou avec un aide de cuisine

REMERCIEMENTS

Ont collaboré à l'élaboration du profil de
formation employé en hôtellerie et en restaura-
tion:

- des représentants:
. d'horeca Wallonie
. de chaînes internationales d'hôtellerie
. de 1'hôtellerie indépendante

. de la restauration classique
dante

indépen-

. d'entreprises de restauration de collecti-
viré

. de services de restauration de grandes
chaînes de distriburion

. de services de restauration d'hôpitaux

. de services de restauration scolaire

. de chaînes
restauration

. de la néo-restauration indépendante;

- des représentants:
. des organisations syndicales interprofes-

sionnelles et professionnelles

. de l'inspection de la Communauté fran-
çaise

. de l'enseignement secondaire

. de l'enseignement spécial. de l'enseignement de promotion sociale

. de l'Office communautaire et régional
de la formation professionnelle et de l'emploi
(FOREm)

internationales de

(214)

. de l'Institut btuxellois francophone
pour la formation professionnelle (IBFFP)

. de l'Institut de formarion permanente
pour les classes moyennes et les petites et moyen-
nes entreprises (IFPME).

Nous les remercions pour leur précieuse
collaboration.

La présidente de la
Commission consultative,
H ôtellerie- Alimentation,

A. MARCHESINI.

Les chargés de mission,

E. BERTRAND
Ch. PETITJEAN.

PRESENT ATION

1. LA JUSTIFICATION DE LA PROPOSI-
TION

Dans la formation actuelle organisée au
niveau de l'enseignement secondaire, la dimen-
sion hébergement est pratiquement absente et
des grilles-horaires et des programmes. Les
écoles dites aujourd'hui «hôtelières» sont en
réalité des écoles de restauration préparant à
l'exercice du métier de cuisinier et de garçon!
fille de salle.

La Commission consultative hôtellerie-
alimentation, sur base des travaUX des groupes
de travail (hébergement, cuisine classique et
salle), propose de combler le vide constaté et de
prévoir un profil de formation employé en hôtel-
lerie et en restauration.

Pour deux raisons essentiellement:

néo-
La polyvalence

Se plaçant dans l'optique du rôle de l'ensei-
gnement secondaire, la Commission consulta-
tive estime que la polyvalence, lorsqu'elle est
cohérente, est une source d'ouverture pour le
jeune en formation et d'une meilleure cons-
cience et d'une meilleure maîtrise des compéten-
ces de base.

La réalité économique

Elle demande cette polyvalence et l'hôtelier-
restaurateur, dans son entreprise familiale, doit
avoir été préparé à assumer les compétences
relevant du réceptionniste, du garçon de restau-
rant et du cuisinier. C'est ce «profil}> d'ailleurs
que recherche l'employeur.



2. LE CADRE DE LA FORMATION

L'enseignement secondaire, à travers le
profil de formation employé en hôtellerie et en
restauration, ne certifie ni un réceptionniste, ni
un cuisinier, ni un maître ci'hôtel. Le jeune
«certifié» doit maîtriser les compétences néces-
saires pour intervenir dans l'accueil des clients
dans un hôtel familial, pour exercer la fonction
de commis ou de 1" commis en cuisine (selon la
taille de l'établissement) et de garçon/fille de
restaurant.

A titre de confirmation, voici la définition
des cadres généraux dans lesquels la Commis-
sion consultative a inscrit la formation de
l'employé en hôtellerie et en restauration:

La partie hébergement

"Dans un établissement familial et en
période normale, le préposé à l'accueil renseigne
un client sur les possibilités d'hébergement en
liant les caractéristiques et les prix des chambres
et effectUe les opérations allant de la réservation
au départ des clients."

La partie salle

«L'apprenant assure, selon les règles, la mise
en place, le vestiaire, la prise de commande, le
service des mets et des boissons de quatre tables
de quatre couverts - avec menu unique à
chaque table, sans découpe ni préparation parti-
culière devant les clients -, J'encaissement de la
note, le départ des clients."

La partie cuisine

"L'apprenant maîtrise les techniques de
base, utilise les matières alimentaires et le maté-
riel, repris dans le descriptif, pour réaliser, dans
un temps défini, une entrée froide, un potage,
une entrée chaude, une grosse pièce et un
dessert.»

L'enseignement secondaire est d'ailleurs
fortement interpellé par l'entreprise qui stigma-
tise, avec raison, la tendance que manifestent
trop d'écoles" hôtelières" de privilégier l'objet
produit (la recette« qui en met plein la vue,,) à la
maîtrise des techniques de base, en cuisine
surtout. S'il est vrai qu'un des objectifs du
formateur est d'ouvrir le jeune à « la culture»
culinaire, il ne peut le faire au détriment de
l'apprentissage de base. Au sortir de sa forma-
tion initiale, rappelons-le encore une fois, le
jeune sera engagé comme commis ou comme
1er commis et devra être capable d'exercer les
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tâches définies pour «ces fonctions» par le
secteur horeca (1). Pas plus, mais pas moins.

L'ambition de l'enseignement secondaire
doit donc être de poser une base solide sur
laquelle le jeune pourra construire une carrière
qu'il choisira au gré des circonstances ou des
opportunités soit dans des établissements à
grandeur familiale, soit dans les chaînes interna-
tionales.

S'il le souhaite, le jeune pourra élargir sa
base à travers des spécialisations ou dans l'ensei-
gnement supérieur.

Mais il devra, quels que soient ses objectifs
professionnels, poursuivre nécessairement sa
formation à travers de nombreuses expériences
professionnelles qui lui donneront l'occasion de
faire fructifier ses acquis initiaux et d'atteindre,
petit à petit, la maîtrise de son art.

3. L'ACCES A LA PROFESSION

Le cadre de la formation qui vient d'être
précisé pose le probléme de l'accès à la profes-
sion.

Est-il bien « raisonnable », en effet,
d'autoriser un jeune certifié employé en hôtelle-
rie et en restauration à devenir, immédiatement
au sortir de sa formation, chef d'entreprise?

Sans nier la valeur de la formation dispensée
par les différents opérateurs de formation, il
paraîtrait souhaitable d'interpeller le ministère
et les institutions qui délivrent l'accès à la
profession en leur demandant au moins:

1) une meilleure vérification des connais-
sances en gestion, en marketing, en gestion du
personnel;

2) d'exiger plusieurs années d'expérience
professionnelle au-delà de la certification
initiale.

La Commission consultative est bien cons-
ciente de la difficulté de hauser les exigences face
notamment à une législation européenne qui,
recherchant l'uniformité, ne se dirige pas natu-
rellement dans ce sens.

4. UNE NOTE METHODOLOGIQUE

La Commission consultative hôtellerie-
alimentation tient à souligner l'importancecapi-
tale de « la formation en entreprise». Les écoles
hôtelières et le secteur horeca l'ont très bien
compris puisque les stages y sont devenus pres-
que une institution.

(1) Voir «Cbssificarion des fonctions et dérermina-
tÎon des salaires minimums dans le secreur horeca" 199ï,
p.4ï.
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Pas sans problème cependant

Les objectifs de formation sont rarement
définis par l'école" à temps plein". Le restaura-
teur, dès lors, travaille «à l'intuition» en fonc-
tion de ses besoins et, avec bon sens, en fonction
des aptitUdes des stagiaires. Si le jeune y apprend
un savoir (êrre et faire), c'est le fruit des hasards
de la vie professionnelle. Sans retour explicite à
l'école ni exploitation pédagogique.

Le stagiaire est, dès lors, perçu assez naturel-
lement par l'entreprise comme une main-
d'œuvre à bon marché. Lorsque l'entreprise
préfère le stagiaire au job étudiant c'est parce
que l'école a dégrossi son élève et lui a inculqué
un minimum de techniques de base qui lui
permettent d'être rapidement opérationnel et
renta ble.

Le vrai « partenariat»

Il n'en reste pas moins vrai que
l'apprentissage en entreprise apporte au jeune
une meilleure connaissance des exigences de son
furur métier et un cadre de «vérité profession-
nelle" que l'école ne peut lui apporter.

Il faudrait cependant pour que ces appren-
tissages sur le terrain portent de meilleurs fruits
que:

1) les périodes d'apprentissage soient plus
longues;

2) les apprenants ne remplacent jamais le
personnel habituellement employé, qu'ils soient
donc en surnombre et pris en charge par des
tUteurs qui auraient des objectifs de formation à
respecter;

3) le monde professionnel soit préparé au
rôle de formation qui lui est demandé;

4) des statUts légaux garantissent les appre-
nants contre d'éventuelles dérives que le système
pourrait engendrer;

5) les rôles spécifiques de l'entreprise et des
opérateurs de formation soient clairement défi-
nis et contrôlés;

6) le suivi des sragiaires soit assuré par des
maîrres de stage jouant le rôle d'interface entre
l'entreprise, l'opérateur de formation et le
stagiaire permettant un accompagnement de
l'a pprenant tant en entreprise que durant son
parcours scolaire;

7) les entreprises «partenaires}) trouvent
«quelque part» un intérêt à collaborer qui serait
aUtre que les avantages que le systéme actuel leur
procure.

La Commission consultative s'est autorisée
à aborder le «partenariat» école-entreprise
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parce que la CCPQ, en menant autour de la
table les entreprises et les opérateurs de forma-
tion, veut, entre autres, améliorer, à partir de
constats objectifs, la qualité des relations entre
les deux mondes pour un apprentissage plus effi-
cace des jeunes apprenants.

NB: Petite notre d'écriture

Les activités et les compétences qui ont été
ajoutées au PQ initial (voir ci-dessus page III,
note 4) sont précédées du signe *.

5. TEXTILE HABILLEMENT

Profil de formation

5.2. Education

5.2.1. Opératrice en production de confection

Source: profil de qualification.

5.2.1. Opératrice en production de confection

5.2.1.1.

5.2.1.2.

5.2.1.3.

5.2.1.4.

5.2.1.5.

5.2.1.6.

Matalasseuse

Coupeuse

Préparatrice à la confection

Piqueuse

Repasseuse

Finisseuse

Nous remercions toutes les personnes et tous
les organismes professionnels qui nous ont
apponé leur collaboration à l'élaboration des
profils de qualification.

Le président de la Commission
consultative « Textile-habillement»,

R. GITS.

Chargés de mission,

J. PIED BŒUF,
Ch. PETITJEAN.

Ont collaboré à l'élaboration des profils:

- des représentants:. de la fédérarion du textile (Febeltex);

. de la fédérarion de l'habillement;

. du Cenrre de formation, de recyclage er
de reconversion pour l'industrie du textile et de
la bonnenerie CEFRET;



. de l'Institut pour la recherche et l'ensei-
gnement dans la confection IREC;

. des responsables des industries du textile
et de la confection.

- des représentants:
. des organisations syndicales interprofes~

sionnelles et professionnelles;

.
. de l'Inspection de la Communauté fran-

çaIse;
. de l'enseignement secondaire;

. de l'enseignement spécial;

de l'enseignement de promotion sociale;

de l'Office communautaire et régional
de la formation professionnelle et de l'emploi
(FOREm);

. de l'InstitUt bruxellois francophone
pour la formation professionnelle (IBFFP);

. de l'InstitUt de formation permanente
pour les classes moyennes et les petites et moyen-
nes entreprises (IFPME).

PRESENTATION

1. LA JUSTIFICATION DE LA PROPOSI-
TION

Le profil de formation «Opératrice en
production de confection» reprend les six
profils de qualification du département de
production en confection, contrairement à
d'autres regroupements possibles (1).

Ce choix est effectUé parce que:

1) pensé dans le cadre de l'enseignement
secondaire, le profil de formation se veut le plus
large possible, offrant aux apprenantes
l'éventail complet des postes de la production en
confection.

L'option choisie n'exclut pas évidemment
que d'aUtres opérateurs de formation ciblent
davantage la formation pour répondre à des
besoins ponctUels d'entreprises.

2) Le leitmotiv entendu dans les entreprises
est aussi la formation à la polyvalence, mais
pour des motifs d'organisation du travail et de
rentabilité. La polyvalence y est vécue selon des
modalités qui peuvent varier en fonction de la
taille de l'entreprise et/ou de l'organisation du
travail.

(1) Un employé de bureau, par exemple, doit généra-
lemem remplir les fonctions suivanres: réceprionnerer véri-
fier les informarions à l'entrée, enregistrer et transformer
des données, mettre en page, communiquer des message
simple sur le mode oral, erc.
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2. LE NIVEAU DE LA FORMATION

L'opératrice en production de confection,
limitée aux compétences précisées et classées,
issues des six profils de qualification, n'atteint
pas le niveau de la fin de l'enseignement secon-
daire ordinaire de plein exercice. La formation
définie, en tout ou en partie, peut se justifier
pour des personnes non qualifiées.

Mais elle peUt s'inscire aussi dans une vision
plus large de la confection qui enveloppe
l'ensemble des trois départements de
l'habillement et de la confection:

- le département création;

- le département production;

- le département de gestion.

Dans ce contexte plus général, le profil de
formation spécifique" opératrice en production
de confection" sera englobé dans un profil de
formation plus large et d'un niveau d'exigences
supérieur.

3. LE CADRE DE LA FORMATION

La plupart des opérateurs de formation ne
peuvent réunir, en leur sein, toutes les condi-
tions matérielles de formation qui leur permet-
traient de tendre avec plus d'efficacité vers les
exigences opérationnelles de l'entreprise. Dans
deux domaines au moins.

Le volume de la production

Les opérateurs de formation ne peuvent
disposer raisonnablement du volume de matiére
nécessaire à l'apprentissage dans les «condi-
tions-entreprises ). Ce constat est manifeste
pour le matelassage et la découpe du matelas.
Aucun opérateur de formation ne disposera de
matelas, à réaliser et à découper, de cinquante
couches de tissu. De même pour le piquage et le
repassage. Une apprenante n'exercera qu'à
quelques reprises les multiples tâches couverres
par ces métiers.

Les opérateurs de formation s'attachent
donc en priorité à la qualité des gestes techni-
ques et ils s'engagent à ce que ceux-ci soient
maîtrisés en fin de formation. La spécialisation
et la cadence sont acquises en entreprise.

Le matériel didactique

Le plupart des opérateurs de formation
préparantà la « confection industrielle» sont
confrontés au probléme du matériel industriel
d'apprentissage. Ils n'ont pas les moyens de
s'offrir l'équipement industriel performant.
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Conscients du probléme, ils mettent
d'initiative les limites de la formation qu'ils
peuvent dispenser par eux-mêmes. C'est ainsi
que dans la classification des compétences figu-
rant dans les segmentations des profils de quali-
fication, ils classent, avec l'accord des entrepri-
ses, les compétences en CM (compétences à
maîtriser) par rapport au matériel qu'ils
s'engagent à utiliser pour l'apprentissage des
gestes de base du métier.

Au-delà de ce matériel traditionnel, les
apprenants devront transférer les gestes fonda-
mentaux sur du matériel plus performant,
actualisé, informatisé, dans des centres de
formation ou dans des entreprises.

4. LE "PARTENARIAT» ECOLE-ENTRE-
PRISE

C'est dire toUte l'importance du partenariat
école-entreprise.

C'est la seule façon pour beaucoup
d'opérateurs de formation de rencontrer la tota-
lité des exigences de formation des entreprises.

C'est aussi un moyen irremplaçable de
mettre l'apprenant en contact immédiat avec les
vrais aspects du métier.

Un mouvement dans ce sens est actuellement
lancé via l'IREC (1), qui, à travers une opéra-
tion « Symbiose », met en relation, autour d'un
projet annuel, des écoles et des entreprises.

7. ECONOMIE

7.1. Travail de bureau

7.1.1. Technicien de bureau

7.1.1.1. Technicien de bureau (dactylo, secré-
taire, technicien en gestion de docu-
ments, archiviste):

- en administrations publiques;

- en PME;

- en services administratifs d'industries;

- en banques;

- en sociétés ci'assxurances.

(1) Institut pour la recherche et l'enseignemenr dans b
confection.
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N ousremercions toUtes lespersonnes, tous les
organismes professionnels, qui, à quelque titre
que ce soit, ont apporté leur collaboration et
leur soutien.

Le président de la Commission
consultative « Economie»,

G. WAUTHIER.

Chargés de mission,

M. ARNOLD.
J. PIEDBCEUF.
F. TILMAN.

Ont collaboré à l'élaboration des profils:

- des représentants:
. des agences d'intérim;
. du secruer Emploi-Formation de l'UWE;
. des responsables de PME;

- des représentants:
. des organisations syndicales interprofes-

sionnelles et professionnelles;. de l'Inspection de la Communauté fran-
çaise;

. de l'enseignement secondaire;

. de l'enseignement spécial;. de l'enseignement de promotion sociale;

. de l'Office communautaire et régional
de la formation professionnelle et de l'emploi
(FOREm);

. de l'InstitUt bruxellois francophone
pour la formation professionnelle (IBFFP);. de l'Institut de formation permanente
pour les classes moyennes et les petites et moyen-
nes entreprises (IFPME).

Profil de formation du technicien de bureau
(version PQ)

Le développement des compétences indi-
quées dans ce document implique la maîtrise de
notions de base en économie, en droit (civil,
commercial, fiscal, social, public), en comptabi-
lité et en gestion. Conformément à la méthodo-
logie de la CCPQ, ces notions seront fixées dans
leur contenu et leur extension par les concep-
teurs de programmes.

L'expression« technicien de bureau» est
une appellation générique couvrant divers
métiers administratifs dont les fonctions consis-
tent pour l'essentiel à recueillir, vérifier, trier,
saisir, trairer, transformer, présenter des
données; envoyer des informations écrites et
orales de maniére manuelle et/ou avec du maté-
riel électronique ou informatique.

Le contenu du travail varie selon les
lieux de l'activité (services administratifs
d'industrie, PME, entreprises commerciales,



administrations publiques, banques, compagnie
d'assurance, etc.). Cependant, méme si elles sont
plus ou moins variées et spécialisées, ces activi-
tés professionnelles font appel à un ensemble
limité de compétences bien spécifiques.

8. SERVICES AUX PERSONNES

Profil de formation

8.2. Education

8.2.1. La puéricultrice

Source: profil de qualification.

8.2.1. La puéricultrice

- en crèches;
- en pouponnière;

- en maternités;

- au domicile pour les enfants malades;

- en écoles maternelles.

N ousremercion stoutes lespersonnes, ta usles
organismes professionnels, qui, à quelque titre
que ce soit, ont apporté leur coopération et leur
soutien.

Le président de la Commission
consultative «Services aux personnes »,

B. DESSAMBRE.

Chargés de mission,

M. ARNOLD.
J. PIED BŒUF.

Ont collaboré à l'élaboration des profils:

- des représentants:. de la direction générale de la santé;
. d'associations de formation continue;. de créches, de MCAE (maisons commu-

nales d'accueil de l'enfant), de pouponnières, de
services de garde à domicile d'enfants malades;

. de l'association professionnelledes
puéricultrices A PRO PUER;

. de l'association « Nouvelle Orientation
de l'Enfance" NOE;

. de centres de coordinarion de l'enfance;

. de services de maternité;. de l'ONE;

. de la Fédération des initiatives locales
pour l'enfance;

- des puéricultrices travaillant en crèches,
en MCAE, en milieu scolaire;

- des représentants:. des organisations syndicales interprofes-
sionnelles et professionnelles;
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.
. de l'Inspection de la Communauté fran-

ç:use;
. de l'enseignement secondaire;

. de l'enseignement spécial;

. de l'enseignement de promotion sociale;

. de l'Office communautaire et régional
de la formation professionnelle et de l'emploi
(FOREm);

. de l'InstitUt bruxellois francophone
pour la formation professionnelle (IBFFP);. de l'Institut de formation permanente
poUt les classes moyennes et les petites et moyen-
nes entreprises (IFPME).

PRESENTATION GENERALE

La profession de puéricultrice s'exerce prin-
cipalement dans les crèches ou plus générale-
ment dans les structures d'accueil collectif et
d'accueil d'enfants à besoins spécifiques, dans
les maternités, au retour de maternité au domi-
cile des parents, au domicile des parents pour les
enfants malades, à l'école maternelle, dans le
cadre de l'assistance de l'institutrice maternelle
et/ou de l'accueil extra-scolaire est s'intéresse
donc aux enfants âgés de 0 à 6 ans.

Remarques:

La possibilité qui a été donnée au groupe de
travail de réfléchir en termes de 7' année expli-
que la différenciation des CM en CM6 (compé-
tences maîtrisées au terme de la 6' année) et
CM7 (compétences maîtrisées au terme de la
7' année et exercées éventuellement depuis le
début de la formation).

Les membres du groupe de travail considè-
rent très positivement l'éventualité d'une
7' année justifiée par l'importance du nombre
d'heures de stages; ils souhaiteraient par ailleurs
que les structures qui seront mises en place sur
base du profil de formation soient élaborées de
telle manière que les élèves soient obligés de faire
une septième année et ne s'arrêtent pas après une
seule 6'. Le groupe de travail met en évidence le
danger de créer, dans les structures de travail, un
système à deux niveaux avec une «aide-
puéricultrice" qui ne s'occuperait que des soins
d'hygiène et d'alimentation et une" puéricul-
trice" qui assumerait, elle, plus spécifiquement
les temps éducatifs (relation avec les parents,
choix de l'environnement éducatif ...).

Les membres du groupe de travail souhai-
tent également que la Direction générale de la
santé soit associée à la réflexion menée, et
notamment sur ce qui concerne les exigences en
matière de stages.
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9. SCIENCES APPLIQUEES

Profil de formation

9.2. Industries chimiques

9.2.1. Technicien chimiste

Sources: profils de qualification.

9.2.1.1. Technicien de laboratoire de contrôle

9.2.1.2. Technicien de production

Nous remercions toutes les personnes, tous
les organismes professionnels, qui, à quelque
titre que ce soit, ont apporté leur coopération et
leur soutien.

Le président de la Commission
consultative «Sciences appliquées» J

A. VAN NIEUWENHOVE.

Chargés de mission,

E. BERTRAND.
Y. BOULANGE.

Ont collaboré à l'élaboration des profils:

- des représentants:. de la section régionale pour la Wallonie
de la Fédération des industries chimiques de
Belgique (WALCHIM),

. d'entreprises chimiques, pharmaceu-
tiques,

- des représentants:
. des organisations syndicales interprofes-

sionnelles et professionnelles;
. de l'Inspection de la Communauté fran-

çaise;
. de l'enseignement secondaire;

. de l'enseignement de promotion sociale;

. de l'Office communaUtaire et régional
de la formation professionnelle et de l'emploi
(FOREm);

. de l'InstitUt bruxellois francophone
pour la formation professionnelle (IBFFP);

. de l'Institut de formation permanente
pour les classes moyennes et les petites et moyen-
nes entreprises (IFPME).

PRESENTATION DU SECTEUR
PROFESSIONNEL

DU TECHNICIEN CHIMISTE

Le technicien chimiste (TC) trouve un
emploi non seulement dans l'industrie chimique
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mais également dans d'autres industries dites
"industries de procédés" (industrie de process)
au sein desquelles la production (consistant
généralement en la transformation de matiéres
ou la création de produits) s'opère suivant des
procédés rigoureusement établis. C'est le cas,
par exemple de l'industrie sidérurgique, métal-
lurgique, verrière, cimentière, papetière, de la
transformation du bois ... L'industrie pharma-
ceutique, l'industrie des vernis-peinture, des
produits cosmétiques, de la transformation des
matières plastiques et du caoutchouc font aussi
partie de l'industrie chimique en Belgique.

Le «TC» trouve aussi emploi dans l'indus-
trie agro-alimentaire. Dans ce cas, sa formation
comportera idéalement, outre les notions de
base en chimie et physique, de bonnes notions
de biochimie, certaines réactions ou analyses
étant basées sur la microbiologie.

Le "TC" trouve également emploi dans les
services publics, les organismes de contrôle, les
parastataux,

"-
Quelques fois, le "TC" peUt occuper

d'autres fonctions telles la vente de produits
chimiques, d'appareils d'analyse, ...

Les profils décrits restent néanmoins axés
sur les débouchés les plus usuels et ne tiennent
donc pas compte de ces cas particuliers.

Les profils ne donnent ni de classification ni
de description de fonctions au sens générale-
ment entendu dans les Conventions collectives
de travail où les fonctions sont décrites en rela-
tion avec les barèmes salariaux correspondants.

TRAVAIL EN UNITE DE PRODUCTION
(TPIC)

Sous la direction du chef de production,
(généralement un ingénieur ou chimiste haute-
ment qualifié) et sous la conduite d'un chef
d'équipe, (un «TC» expérimenté, un gradué ou
un ingénieur industriel), le technicien de
production des industries chimiques, "TPIC",
participe suivant des procédures établies à la
surveillance et à la conduite d'un procédé de
fabrication. Ce travail s'effectue le plus souvent
en équipes constituées, outre les personnes
précitées, de techniciens ayant des qualifications
diverses (chimie, électricité, mécanique, ...).

Le "TPIC" doit faire preuve d'une compré-
hension scientifique des procédés mis en œuvre.
Il doit aussi être capable d'intervenir de façon
adéquate.

Cette fonction exige une bonne capacité de
raisonnement et d'action, le souci de la qualité,
de la sécurité et du respect de l'environnement.
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TRAVAIL EN LABORATOIRE DE CON-
TROLE (TLCIC)

Le technicien de laboratoite de contrôle des
industties chimiques" TLCIC» travaille sous la
direction d'un chimiste plus qualifié (un
«TLCIC» expérimenté, un gradué, un ingénieur
industriel, un licencié ou docteur en sciences),
ou d'un responsable du laboratoire (générale-
ment un ingénieur ou chimiste hautement quali-
fié).

Les travaux d'analyse en laboratoire ont
subi une profonde mutation au cours des dernié-
res années en raison de la généralisation des
appareils d'analyse auromatisés (chromatOgra-
phe, spectrométre, ...) dotés de processeurs
informatiques analysant les résultats.

Néanmoins, le "TLCIC» doit toujours être
capable de réaliser des analyses chimiques selon
les méthodes de la chimie analytique classique,
notamment afin de comprendre le fonctionne-
ment des appareils utilisés et afin de pouvoir, le
cas échéant, mener certaines opérations
d'analyse selon les méthodes «manuelles».

Le "TLCIC» prépare et effectue des
analyses dans des laboratoires de contrôle, sous
la direction de la ligne hiérarchique, suivant des
procédures établies. Il surveille les analyses,
vérifie l'exactitUde des résultats et rédige les
rapports d'analyse. Il peut quelque fois être
amené à suggérer des décisions importantes,
telles, par exemple, la mise en rebut de produits.

Il s'informe du déroulement de la produc-
tion auprès des services concernés et leur
communique les résultats, déviations et anoma-
lies constatées lors des analyses.

Il doit faire preuve d'une compréhension
scientifique des procédés mis en œuvre et être
capable d'intervenir de façon adéquate.

Cette fonction exige une bonne capacité de
raisonnement et de communication, le souci de
la rigueur et de la qualité, de la sécurité et du
respect de l'environnement.
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